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(1926 - 1985) ΣΤΟΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ

«ΝΕΑ ΣΥΝΟΡΑ» Α.Α ΛΙΒΑΝΗ ΣΟΛΩΝΟΣ 94 -ΤΗΛ. 36.00.398

όταν εγκαταλείφθηκε οριστικά το σφαιρίδιο 
ως μέσο ψηφοφορίας και αντικαταστάθηκε από το ψηφο
δέλτιο, έχουν γίνει στην Ελλάδα εκλογές είκοσι μία φορές 
και έχουν εφαρμοσθεί δώδεκα εκλογικά συστήματα. Το 
βιβλίο αυτό απαντά στο ερώτημα: «Ποια θα ήταν τα απο
τελέσματα των διαφόρων ελληνικών εκλογών σε βουλευτι
κές έδρες, αν σε κάθε εκλογική αναμέτρηση είχαν εφαρ
μοσθεί τα εκλογικά συστήματα που ίσχυσαν στις άλλες 
αναμετρήσεις;».

Στη μνήμη του ηλεκτρονικού υπολογιστή καταρτίσθη
καν ένα αρχείο για κάθε εκλογική αναμέτρηση και ένα 
πρόγραμμα για κάθε εκλογικό σύστημα, και εφαρμόσθηκαν 
και τα δώδεκα εκλογικά συστήματα σε κάθε εκλογική ανα
μέτρηση. Μ ε τον τρόπο αυτό αποδεικνύεται συγκεκριμένα 
η ακριβής επίδραση κάθε εκλογικού συστήματος στη δια-

δυνάμεων στη Βουλή.



ΚΑΙΡΟΣ ΝΑ ΧΩΡΙΣΟΥΝ 
ΟΙ ΔΡΟΜΟΙ

ΟΙ ΔΟΛΟΦΟΝΙΚΕΣ επιθέσεις εναντίον των εισαγγελέων 
οδήγησαν σε νέα ύψη την πολιτική ένταση —τίποτα 
όμως δεν δείχνει ότι θα υπάρξει από εδώ και στο εξής 
η αναγκαία αποκλιμάκωση που θα επέτρεπε να 
οδηγηθούμε στις εκλογές μέσα σε ομαλό πολιτικό 
κλίμα. Τίποτε δεν αποκλείει νέες τρομοκρατικές 
ενέργειες, νέες διαρρήξεις γραφείων, νέες 
δολοφονίες που θα εντείνουν την οξύτητα, τις 
υποψίες, τους φόβους, τις καταγγελίες. Το αντίθετο 
ακριβώς: αν η κυβέρνηση συνεχίσει να ακολουθεί τη 
στρατηγική της έντασης είναι βέβαιο ότι όλα αυτό θα 
συμβούν —με απρόβλεπτες για την πολιτική 
κατάσταση συνέπειες.
ΕΙΝΑΙ ΒΕΒΑΙΟ ότι οι ενέργειες της «17 Νοέμβρη» και 
της «1ης Μάη» ήρθαν να ενισχύσουν την κυβερνητική 
στρατηγική και πολλοί ισχυρίζονται ότι αυτό δεν είναι 
τυχαίο. Αποδείξεις δεν υπάρχουν και δεν είναι 
δυνατόν να υιοθετήσει κανείς έτσι εύκολα μια τόσο 
σοβαρή κατηγορία. Από την άλλη μεριά όμως είναι 
ολοφάνερη η ομοιότητα ανάμεσα στην πρακτική των 
αυριανικών «Αντιεξουσιαστικών Μαζών» και σε αυτή 
των δυο οργανώσεων που θέλουν να 
αυτοαποκαλούνται επαναστατικές. Και είναι ευθύνη 
της κυβέρνησης να αποδείξει ότι αυτή η ομοιότητα 
είναι τυχαία —γιατί στην πολιτική, αντίθετα από τα 
δικαστήρια, είναι υποχρεωμένος κανείς να 
αποδεικνύει τη μη ενοχή του.

κ α ι δ ε ν  υπάρχει άλλος τρόπος γ ια  να 
αποενοχοποιηθεί η κυβέρνηση από το να εγκα τα λε ίψ ε ι 
πρώτη αυτή τη στρατηγική  της έντασης αφήνοντας  
μόνους τους τρομοκράτες. Δεν ε ίνα ι ανεκτό οι 
διαρρήξεις, οι παρακολουθήσεις, οι υποκλοπές να 
θεωρούνται θ εμ ιτά  μέσα πολιτικού αγώνα· δεν είνα ι 
ανεκτό να εξαναγκάζοντα ι βουλευτές σε παραίτηση  
για  να μην χαρακτηρ ισ τούν αποστάτες- δεν ε ίνα ι 
ανεκτό να αποκλείετα ι η αξιω ματική  αντιπολίτευση  
από τ ις  συζητήσεις γ ια  τον εκλογικό  νόμο■ δεν είνα ι 
δυνατό να κα ταγγέλοντα ι επισήμως «συνω μοσίες» και 
«κέντρα ανωμαλίας» χω ρ ίς να προσκομίζεται ούτε ένα 
σ το ιχ ε ίο ■ δεν ε ίνα ι δυνατό να αναζητούντα ι εκλογικά  
συστήματα που μ ε  κάθε τρόπο να β γάζουν το ΠΑΣΟΚ 
πρώτο σε έδ ρ ες · δεν ε ίνα ι δυνατό να απ ειλε ί η 
«Αυριανή» ό τι οι «δημοκράτες αξιω ματικο ί»  δεν θα 
ανεχθούν  «αποστασίες».

ΓΙΑ ΝΑ ΥΠΑΡΞΟΥΝ ομαλές εξελίξεις, για να 
διαλυθούν οι φριχτές υποψίες πρέπει το ΠΑΣΟΚ να 
εγκαταλείψει την στρατηγική της έντασης, να 
συζητήσει με όλα τα άλλα κόμματα για το εκλογικό 
σύστημα και τους όρους διεξαγωγής του 
προεκλογικού αγώνα. Να αποδεχθεί την πιθανότητα 
ήττας του και να τηρήσει τους κανόνες του 
δημοκρατικού παιχνιδιού, όπως έκανε το Τ981 η ΝΔ. 
Αλλιώς θα συμπορεύεται με τους τρομοκράτες —κι 
όλο και λιγότεροι θα πιστεύουν ότι αυτό είναι τυχαίο. 
Ίσως οι Παπανδρέου - Κουτσόγιωργας ■ Κουρής να 
αδιαφορούν για αυτήν την προοπτική, ίσως και, ως 
κυνικοί και λάτρεις της δύναμης, να την θέλουν.
Όμω ς όλο το ΠΑΣΟΚ, όλη η κυβέρνηση, όλοι οι 
βουλευτές θα πουν για  μ ια  ακόμη φορά  « ναι» σε όλα
αυτα;

αντί
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Τρομοκρατία
και
αναπάντητα
ερωτήματα
ΤΡΕΙΣ δολοφονικές επιθέσεις εναντίον 
λειτουργών της δικαιοσύνης σε διάστη
μα 13 ημερών, δίνουν στη χώρα μας ένα 
νέο θλιβερό ρεκόρ. Σήμερα, κατά κοινή 
παραδοχή, διαθέτουμε τον υψηλότερο 
δείκτη τρομοκρατικής δραστηριότητας, 
αφού ακόμα και οι «Ερυθρές Ταξιαρχίες» 
δεν έχουν να επιδείξουν τόσα «χτυπήμα
τα» μέσα σε τόσο λίγες μέρες...

ΓΙΑ ΤΗΝ άνεση με την οποία η «17 Ν» ή 
η «1η Μάη» κινήθηκαν στο διάστημα αυ
τό, έχουν πολλά γραφεί. Και βέβαια δεν 
χρειάζεται σοφία για να αντιληφθεί κα
νείς ότι, μέσα στη γενική παράλυση κυ
βέρνησης και κράτους —όπου τίποτε 
δεν λειτουργεί— η όποια τρομοκρατική 
οργάνωση μπορεί και δρα ανενόχλητη. 
(Έτσι, είτε αλλιώς, η χώρα έγινε «ξέφρα
γο αμπέλι»),

ΩΣΤΟΣΟ κάποιες ειδικές επισημάνσεις 
/ αξίζει, ίσως, να καταγραφούν. Ορισμένοι 

αναλυτές στάθηκαν λ.χ. σε κάποια «κοι
νά σημεία» ανάμεσα στο παρακράτος 
του αυριανισμού και την προκήρυξη της 
«17 Ν», με την οποία «αιτιολογείται» η 
δολοφονική ενέργεια εναντίον των αν
τεισαγγελέων Ανδρουλιδάκη και Ταρα- 
σουλέα. Έτσι, σε μια ώρα που η Ελλάδα 
—η Ελλάδα του ΠΑΣΟΚ— κοντεύει να κα- 
ταποντισθεί μέσα σε ένα οχετό ασύλλη
πτων σκανδάλων (με κορωνίδα το σκάν
δαλο των όπλων!), οι μεγάλοι «τιμωροί» 
της «17 Ν» θυμήθηκαν το σκάνδαλο των 
...Λακόστ, για να υποβάλουν ότι ναι μεν 
είναι «κλέφτες και καταχραστές οι σημε
ρινοί κυβερνήτες του ΠΑΣΟΚ», πλην είναι 
κλέφτες δευτέρας κατηγορίας μπροστά 
στους «μεγάλους αρχικλέφτες», χθεσι
νούς και σημερινούς, της Νέας Δημοκρα
τίας! (Το επιμύθιο είναι γνωστό: Αφού ό

λοι οι πολιτικοί είναι «φαύλοι και πουλη
μένοι», έπεται ότι τη λύση θα τη δώσουν 
είτε ο φασίζων αυριανισμός, ε ίτε οι «επα
ναστάτες» της μάσκας και του φόνου...) 
Αλλά «κοινά σημεία» βρίσκει κανείς και 
στον τρόπο με τον οποίο αυριανισμός και 
«17 Ν» προσεγγίζουν το συνασπισμό της 
Αριστεράς... Για το συγκρότημα του Ταύ
ρου, ο συνασπισμός των αριστερών και 
προοδευτικών δυνάμεων είναι στοιχείο 
της «συμμορίας των τεσσάρων»... Για 
τους αυριανιστές της «17 Ν» ο Χαρίλαος 
Φλωράκης και ο Λεωνίδας Κύρκος είναι 
ένοχοι εις την γέεναν του πυράς διότι 
«συγχρωτίζονται με τον πατριάρχη της 
φαυλότητας Μητσοτάκη»... Πού διαφορί- 
ζεται, άραγε, η «17 Ν» από τον αυριανι- 
σμό και τον τομπρισμό;

Η στρατηγική της έντασης
ΑΛΛΟΙ αναλυτές ερμήνευσαν την άνε

ση κινήσεων των δυο τρομοκρατικών ορ
γανώσεων με τη στρατηγική της έντασης 
την οποία, επίμονα, συστηματικά, προω
θεί η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ — μια στρα
τηγική· που αγγίζει, ενίοτε, τα όρια του 
παράλογου. Όμως είναι κοινός τόπος ό
τι η στρατηγική της έντασης γεννά και 
«δικαιώνει» τη βία. Και η βία προσφέρει 
το κατάλληλο κλίμα για να καρπίσει η 
τρομοκρατία. Αλλά τρομοκρατία —έστω 
μόνο «κοινοβουλευτική»...— χρησιμο
ποιεί και το ΠΑΣΟΚ, προκειμένου να «πεί
σει» τους βουλευτές του ότι εντέλλονται 
να ψηφίσουν τον προϋπολογισμό ή να 
μην ψηφίσουν την πρόταση των 15 για 
την απλή αναλογική... Βία —έστω μόνο 
«ιδεολογική»— χρησιμοποιεί, καθημερι
νά ο αυριανοτομπρισμός, όταν αστυνο
μεύει το φρόνημα των στελεχών του ΠΑ
ΣΟΚ, κραδαίνοντας το φόβητρο της δια
γραφής ή τη ρετσινιά του «αποστάτη». 
Όσο από θέατρο του παραλόγου, άλλο 
τίποτε! Όλοι βιώνουμε την πολυεπίπεδη 
κρίση που περνά η χώρα, το βούρκο των 
σκανδάλων και —πολύ πρόσφατα— τις 
αποκαλύψεις της «Ελευθεροτυπίας» για 
την πυκνή αλληλογραφία μεταξύ του Α. 
Παπανδρέου και του υπόδικου Γ. Κοσκω- 
τά. Γ ια τον υπεύθυνο πρωθυπουργό της 
χώρας, όμως, πέρα βρέχει! Δεν υπάρχει 
κρίση, μας λέει, δεν υπάρχουν σκάνδα
λα, υπάρχει μόνο ένας κακός ελληνικός 
τύπος που «κατασκευάζει» σκάνδαλα και 
κρίσεις. Αλλά όταν ο υπεύθυνος πρωθυ
πουργός «παραλογίζεται» σε τέτοιο 
βαθμό (το θέμα εντάσσεται στην περιοχή 
της ψυχοπαθολογίας), γιατί ανάλογος 
«παραλογισμός» να μην υπάρξει και από 
πλευράς των τρομοκρατών; Ο αντεισαγ
γελέας Α. Βερνάρδος δολοφονήθηκε 
γιατί, μεταξύ άλλων, «εισηγήθηκε, στις 
27 Μάη του '88 τη μη συμμετοχή των 
συνταξιούχων στο συνέδριο της ΓΣΕΕ»! 
Αυτό αναφέρεται στην προκήρυξη της 
«1ης Μάη» και είναι εύλογο να διερωτά- 
ται κανείς αν οι συντάκτες της, χρησιμο
ποιώντας τέτοια «επιχειρήματα» χρειά

ζονται (όσο και αν η λογική τους διαφέ
ρει από τη δική μας) ψυχαναλυτή!

Αναπάντητα ερωτήματα
ΑΠΟ ΤΗΝ άλλη, είτε δέχεται κανείς, είτε 

απορρίπτει μια διεθνή εμπειρία —που 
λέει ότι, συχνά - πυκνά, οι μυστικές υπη
ρεσίες μιας χώρας έχουν διασυνδέσεις 
με τρομοκρατικές οργανώσεις ή με μέλη, 
έστω, των οργανώσεων αυτών— γεγο
νός παραμένει ότι τόσο το «τάιμιγκ» (η ε
πιλογή του χρόνου) όσο και η επιλογή 
του στόχου (και στις τρεις περιπτώσεις 
τα θύματα ήσαν λειτουργοί της δικαιοσύ
νης), θέτουν σειρά ερωτημάτων:

ΕΙΝΑΙ τυχαίο, άραγε, ότι οι τρεις δολο
φονικές επιθέσεις έγιναν ενώ παραμέ
νουν ανοικτοί δεκάδες φάκελοι σκανδά
λων, οι οποίοι, κάποτε θαπαραπεμφθούν 
στη δικαιοσύνη; Είναι τυχαίο ότι ενώ όλα 
τα κόμματα της αντιπολίτευσης δίνουν 
τη μάχη για την απλή αναλογική (έστω 
και με επί μέρους διαφορετικές τοποθε
τήσεις), η «17 Ν» αισθάνθηκε την ανάγκη 
να μας «διαμηνύσει» ότι ούτε οι εκλογές, 
ούτε η απλή αναλογική, θα σώσουν τον 
τόπο; Και είναι τυχαίο ότι δυο διαφορετι
κές οργανώσεις —η «17 Ν» και η «1η 
Μάη»— έκριναν ότι πηγή των δεινών μας 
δεν είναι ούτε ο αυταρχισμός της εξου
σίας, ούτε οι καταχραστές του δημοσίου, 
ούτε το πράσινο παρακράτος, αλλά οι δι
καστικοί, που έπρεπε να «προειδοποιη
θούν» με σφαίρες και με αίμα;

ΣΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ αυτά, κανείς κυβερνη
τικός δεν επιχείρησε να δώσει οποιαδή
ποτε απάντηση... Αντιθέτως οι διάφοροι 
κυβερνητικοί αξιωματούχοι, με επικεφα
λής τον ίδιο τον πρωθυπουργό, επιχείρη
σαν να μας πείσουν ότι η τρομοκρατία 
στην Ελλάδα καθοδηγείται και αυτή από 
κάποια σκοτεινά «διεθνή κέντρα» —τα ί
δια «κέντρα» που προσπαθούν να δια- 
σπάσουν την «αρραγή ενότητα» του ΠΑ
ΣΟΚ, προσφέροντας σε κάθε κυβερνητι
κό βουλευτή που θα «αποστατήσει» το 
ποσό των 200 εκατομμυρίων δραχμών! 
(Κάποιοι σχολιαστές υπολόγισαν ότι τα 
έξι (6) εκατομμύρια που «προσφέρονταν» 
το 1965, τιμαριθμοποιούμενα αντιστοι
χούν, σήμερα, με 103 εκατομμύρια, πράγ
μα που σημαίνει ότι η «προσφορά», τώ
ρα, είναι διπλάσια!). Τη διάσπαση του ΠΑ
ΣΟΚ όμως —συνεπώς και την κατάρρευ
ση της κυβέρνησής του και του «χαρι
σματικού» ηγέτη του...— επιδιώκουν όχι 
μόνο τα «διεθνή κέντρα», αλλά και όλ)3 
τα κόμματα της αντιπολίτευσης του «συ
νέπηξαν», για το σκοπό αυτό, και την α
νάλογη «συμμορία»! Συμπέρασμα κατά 
την κρίση του πρωθυπουργού: Όλοι πλέ
ον, «διεθνείς σκευωροί» (Αμερικανοί, 
Τούρκοι, Ευρωπαίοι) «ντόπιοι σκευωροί» 
(Νέα Δημοκρατία, ΚΚΕ, ΔΗΑΝΑ, ΕΑΡ), συμ- 
παραστατούμενοι από την «17 Ν» και την 
«1η Μάη», «εκ κοινού συμφέροντος ορ- 
μώμενοι», απεργάζονται την αποσταθε-
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ροποίηση, για να ανατρέψουν τη λαο
πρόβλητη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ... Η ο
ποία —για να αμυνθεί— αναγκάζεται (τι 
άλλο να κάνει;) να στηριχθεί σε κάποιους 
αρχάγγελους του ήθους και της αρετής: 
Τόμπρα, Λούβαρη, αδελφούς Κουρή, κ.ά.

(Είχαν γραφεί οι παραπάνω γραμμές, 
όταν στα γραφεία του «ΑΝΤΙ» έφθασε η 
«αυθεντική πρόβλεψη» της γνωστής ε
ταιρίας FROST & SULLIVAN για το 1989: «Ο 
πιθανότερος νικητής των εκλογών του 
Ιουνίου φέρεται να είναι η Νέα Δημοκρα
τία... Η κατάσταση της υγείας του πρω
θυπουργού Α. Παπανδρέου και τα σκάν
δαλα που διαπλέκονται με την προσωπι
κή του ζωή, καθιστούν αμφίβολη την πα
ραμονή του στην εξουσία για μια ακόμα 
πλήρη θητεία, έστω και αν το κόμμα του 
κερδίσει τις εκλογές, κ.λπ.». Η έκθεση 
καταγγέλθηκε, αμέσως, από κυβερνητι
κής πλευράς, ως νέα σκευωρία... Το ατύ
χημα είναι ότι προηγούμενη έκθεση της 
ίδιας εταιρίας, είχε χρησιμοποιηθεί από 
τον πρωθυπουργό, σε πρόσφατη σύνοδο 
της ΚΕ του ΠΑΣΟΚ, για να αποδείξει ότι α
κόμα και το... διεθνές κατεστημένο είναι 
βέβαιο για την περιφανή νίκη που θα κα- 
ταγάγει το ΠΑΣΟΚ, στις εκλογές του Ιου
νίου!).

Το «όχι» της Αριστερός
ΟΙ ΥΒΡΕΙΣ του ΠΑΣΟΚ κατά της Αριστε

ρός, δεν το εμπόδισαν να απευθύνει πρό
σκληση για «διάλογο». (Η πρόσκληση α
πευθύνθηκε και προς τα άλλα κόμματα

— πλην «Λακεδαιμονίων», διάβαζε πλην 
Νέας Δημοκρατίας...). Το πνεύμα της 
πρόσκλησης προς ΚΚΕκαι ΕΑΡ ήταν περί
που το εξής: Μπορεί να σας αποκαλέσα- 
με εταίρους μιας «συμμορίας»... Μπορεί 
η εφημερίδα «μας», η καλή «Αυριανή» να 
αποκάλεσε τον. Κύρκο «πράκτορα της 
CIA» και τον Χαρίλαο Φλωράκη άνθρωπο 
που επρόδωσε «τα ιερό και τα όσια των 
λαϊκών αγώνων»... Αλλά είμαστε «φίλοι» 
και μπορούμε, συνεπώς, να λέμε και «κά
ποια λέξη παραπάνω». Σας καλούμε, λοι
πόν, σε ένα «εθνικό, δημοκρατικό και 
κοινωνικό διάλογο». Θέμα πρώτο: Το ε
κλογικό σύστημα των προσεχών εκλο
γών. Το σύστημα αυτό θα πρέπει να στη
ρίζεται στις «αρχές της απλής αναλογι
κής», αλλά όχι και να οδηγήσει στην «ιτα- 
λοποίηση» του δημοσίου βίου. (Η Ιταλία, 
για μας τους σοσιαλιστές του ΠΑΣΟΚ, 
μας πέφτει λίγη...). Θέμα δεύτερο: Τις ε
ξελίξεις και το πλαίσιο αναφοράς όλων 
των μέσων μαζικής επικοινωνίας. Το 
πλαίσιο αυτό θα στηρίζεται στις αρχές 
του πλουραλισμού, υπό την αίρεση ότι 
θα τελεί υπό την υψηλή εποπτεία του πο- 
λυφωνικού Δημήτρη Μαρούδα. (Το τε
λευταίο αυτό δεν αναφερόταν στο κείμε
νο της πρόσκλησης... Αλλά προέκυψε α
πό σχετική συζήτηση στη Βουλή, με θέ
μα τις κυβερνητικές προτάσεις για την 
τηλεόραση). Θέμα τρίτο: Ενδεχομένη αν
ταλλαγή απόψεων και σε άλλα θέματα, ό
πως τα εθνικά, κ.ά.

Η ΠΡΟΤΑΣΗ διαλόγου έμελλε να απορ- 
ριφθεί από όλα τα κόμματα. Και γιατί 
στην πρόταση δεν υπήρχε καμιά συγκε
κριμένη κυβερνητική δέσμευση και γιατί 
—προπαντός αυτό— στο υπ. αρ. 1 θέμα 
του εκλογικού νόμου, η κυβέρνηση το έ
παιζε «ήξεις αφήξεις». (« Όποιος φλέγε
ται για την απλή αναλογική, ψηφίζει την 
πρόταση του νόμου των ” 15” » — διαμή- 
νυσαν στην κυβέρνηση τα κόμματα της 
Αριστεράς). Από την άλλη τα κόμματα 
του αριστερού τόξου δεν μπορούσαν να 
δεχθούν τον αποκλεισμό της Νέας Δημο
κρατίας, του κόμματος, δηλαδή, της α
ξιωματικής αντιπολίτευσης. Και για λό
γους αρχής, σεβασμού του δημοκρατι
κού πλαισίου, και για λόγους που σχετί
ζονται με την πρόθεση του ΠΑΣΟΚ να α
ναπαράγει το δίλημμα «ΠΑΣΟΚ ή Δεξιά». 
Και η Αριστερά πλήρωσε βαρύ —μέχρι 
σήμερα— το τίμημα του ψευτοδιλήμμα- 
τος αυτού.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ: Το ΠΑΣΟΚ εξακολουθεί 
να βρίσκεται στην απομόνωση στην ο
ποία βρισκόταν και πριν από την πρότα
ση διαλόγου. Όσο και αν οι πληροφο
ρίες επιμένουν ότι το ΠΑΣΟΚ θα επάνέλ- 
θει, στην πρότασή του, για να μπορεί να 
ισχυρισθεί, αύριο μεθαύριο, ότι έκανε το 
παν για να τα βρει με την «παραδοσιακή» 
Αριστερά, η οποία —φευ— παραμένει 
«παρωχημένη», «αναχρονιστική», «ανι
στόρητη...». Έτσι γράφουν την ιστορία.

ΑΝΤΗΝΩΡ

Ενας θαυμάσιος εκλαϊκευτής της επιστήμης μεταφράζεται
για πρώτη φορά 

στην Ελλάδα

το εγωιστικό

Richard Dawkins
Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης

το εγωιστικό 
γονίδιο

Μ ετα φ ρ ά σ τη κε  σε έντεκα
γλώσσες. Μόνο στην Αγγλία
πουλήθηκαν 150.000 αντίτυπα.• «Η πρώτη εκλαϊκευμένη εισαγωγή στη νέα θεωρία της εξέλιξης, η νέα εικόνα του ανθρώπου μέσα στα αδελφό του είδη...»Jo h n  P fe iffe r  T he N ew  Y o rk  T im e s B o o k s Review• «Αξίζει να σημειώσουμε τη σαφήνεια και την απλότητα με την οποία εκφράζονται τα πράγματα χωρίς να ζημιώνεται η ακρίβεια...» A m e rica n  S c ie n tist• «Αυτό το βιβλίο πρέπει, και μπορεί να διαβαστεί από τον καθένα...» W .D . H a m ilto n  S c ie n ceΕκδόσεις Κάτοπτρο, σελ. 384, 1600 δρχ.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ εκδόσεις τροχαλία βιβλιοπωλείο Γριβαίων 5 (πάροδος Σκουφά 64) 106 80 Αθήνα Τηλ. 36 46 426
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ΤΕΤΑΡΤΗ, 11.1.89
Στις φυλακές της Πάτρας 
κλείστηκε ο Μελίστας που 
πριν τρισήμισι χρόνια δολο
φόνησε τον δεκαπεντόχρονο 
Καλτεζά. Κάλλιο αργό παρά 
ποτέ.

«Πραξικόπημα λωποδυτών 
δεν έγινε ποτέ στην ιστορία», 
δήλωσε ο ανιστόρητος Κ. Μη- 
τσοτάκης στην ΚΕ της ΝΔ.

. Επαληθεύοντας ότι το αίμα 
νερό δεν γίνεται, έσπευσαν 
στο νοσοκομείο Μπανιός ■ 
Φλωράκης, μόλις έμαθαν τον 
τραυματισμό του Λ. Κύρκου 
σε τροχαίο.

«Ο Κοσκωτός μου ζήτησε 
να τον επισκεφθώ», κατέθεσε 
στην Εξεταστική Επιτροπή 
της Βουλής ο X. Μπουσμπου- 
ρέλης. Σίγουρα θα πάει: οι α
κριβές πουτάνες δεν περι- 
φρονούν τους πλούσιους πε
λότες.

Βγήκε τσάρκα στην Πειραϊ- 
κή με καραμπίνα ο κ. Κουρι- 
δόκης. Μη βρίσκοντας εισαγ
γελέα μπροστά του, έριχνε 
στον αέρα. Καταδικάστηκε σε 
11μηνη φυλάκιση για άσκοπη 
χρήση του όπλου του.

Λευκοτομή και όχι λοβοτο
μή πραγματοποίησε ο ιατρός 
Δ. Βουγιουκλάκης σε δυο το
ξικομανείς αδελφές. Και α
παιτεί να αποδοθεί λευκός 
στην κοινωνία.

Τα ήξεραν όλα για την υπό
θεση Κοσκωτό - Εταιρείας Αι
γαίου οι Παπανδρέου - Κου- 
τσόγιωργας, επιμένει ο κ. 
Βάλβης. Ο κυρ-Μέντιος δηλώ
νει αθώος και επικαλείται τη 
μαρτυρία της κ. Μωροπού- 
λου.

ΠΕΜΠΤΗ, 12.1.89
Ευτυχώς, δεν είμαστε όλοι 
τρελοί: μόνο 46%, 38%, 35% 
των Ελλήνων έχουν εμπιστο
σύνη στους Καραμανλή - Μη- 
τσοτόκη - Παπανδρέου αντι- 
στοίχως, σύμφωνα με δημο
σκόπηση που δημοσιεύει σή
μερα ο «Ταχυδρόμος».

Αμίλητος ακούει τους βου
λευτές ο κ. Παπανδρέου κατά 
τη σύνοδο της κοινοβουλευ
τικής ομάδας του παςοκ.

Φυσικά, όχι από ενδιαφέ
ρον για τους χειμαζόμενους 
Αθηναίους αλλά για να δη
μιουργήσει τους κατάλλη
λους προεκλογικούς συνειρ
μούς βγήκε ο κ. Πεπονής να 
αποκαλύψει ότι πωλούν στις 
πολυκατοικίες ρυπογόνο κόκ
κινο πετρέλαιο αντί του άσπι
λου πρασίνου.

Επίδειξη μόδας οργάνω
σαν οι ευρωβουλευτές του 
ΚΚΕ σε συνεργασία με την 
ΚΟΒα των μανεκέν για να υ
περασπιστούν το ελληνικό 
ένδυμα ενόψει του 1992.

Έξι Αρμένιοι βρέθηκαν 
ζωντανοί κάτω από ερείπια 35 
ημέρες μετά το μεγάλο σει
σμό. Από τέσσερις άλλους 
που ήσαν μαζί τους βρέθηκαν 
μόνο τα κόκκαλα.

Στην κινέζικη πολιτική πα
ράδοση προσέφυγε ο κ. Πάγ
καλος για να δικαιολογήσει 
το χαρακτηρισμό «συμμορία 
των τεσσάρων» και το ασίγα
στο πάθος του για τη «χήρα 
με τα πέντε ορφανά».

Στην Εξεταστική Επιτροπή 
καταθέτει ο αστυνόμος Κ. 
Ρουμελιώτης που κατάφερε 
να του «διαφύγει» ο δρ. Κο
σκωτός. Ο ίδιος όμως συνελή- 
φθη να μαγνητοφωνεί κρυφά 
τη συνεδρίαση. Ο Τάμπρας 
τον μήνυσε για αντιποίηση 
αρχής.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 13.1.89
Το Παιδί μίλησε στην KO του 
ΠΑΣΟΚ και δήλωσε πως «δεν 
χωράνε " τέσ σ ερ ις ”  στην 
πόρτα μου». Τι χωράει το πορ
τοφόλι του, απέφυγε να πει.

Μίλησε και η κ. Σ. Ακρίτα 
στη συνεδρίαση και αναφέρ
θηκε σε πασοκικό «πολιτικό 
κανιβαλισμό» και σε κυβερνη
τικό «φυτώριο παρασίτων». 
Στον πολιτικό μαζοχισμό ό
σων λένε «ναι σε όλα» απέφυ
γε να αναφερθεί.

Στην Εξεταστική Επιτροπή 
καταθέτει ο αρχηγός της ΕΥΠ 
κ. Τσίμας και δηλώνει ότι η υ
πηρεσία του δεν ασχολείται 
με την «17 Νοέμβρη» διότι εί
ναι «εθνική τρομοκρατική ορ
γάνωση». Αντεθνικές ποιες εί
ναι;

Ποιοι έπαιρναν μίζες στη 
Φθιώτιδα; Οι φίλοι της Περι
φερειάρχου Τζ. Καραβέλη ή 
οι φίλοι των υπουργών και υ
φυπουργών Εθνικής Οικονο
μίας; Έγκυροι κύκλοι της Λα
μίας δηλώνουν πως όλοι «τα 
έπιαναν» —στη μοιρασιό τα 
χάλασαν.

... Κι εκεί που ευτυχισμένοι 
ανοίγαμε σαμπάνια για να 
γιορτάσουμε την ανεπανάλη
πτη επιτυχία του Ημεροδή- 
κτη που εξαντλείται με υπε
ρηχητική ταχύτητα από τα 
περίπτερα ήρθε το απειλητι
κό τηλεγράφημα: ΘΡΑΣΥΤΑΤΗ 
ΑΠΟΠΕΙΡΑ ΜΙΜΗΣΗΣ ΜΟΥ ΔΕΝ 
ΘΑ ΜΕΙΝΕΙ ΑΤΙΜΩΡΗΤΗ STOP ΕΙ
ΜΑΙ ΕΝΑΣ ΚΑΙ ΜΟΝΑΔΙΚΟΣ. Υπο
γραφή: Ο ΓΝΗΣΙΟΣ ΠΑΛΙΟΣ ΚΑ
ΛΟΣ ΗΜΕΡΟΔΗΚΤΗΣ. Από Πθύ 
ξεφύτρωσε πάλι αυτός ο πα
λιόγερος;

ΣΑΒΒΑΤΟ, 14.1.89
Στο Στάδιο Ειρήνης και Φι
λίας αρχίζει το Διαρκές Συνέ
δριο της ΕΑΡ με θέμα την ε
κλογική σύμπραξη με το ΚΚΕ.

Στην Εξεταστική Επιτροπή 
ο κ. Βαλυράκης καταθέτει ότι 
το σημερινό κλίμα του θυμίζει 
1965. Κι αν το φάει ο γάιδα
ρος, τι θα του θυμίζει;

«Είμαι η Ασπασία και είναι 
ο Περικλής» δήλωσε η κ. Δή
μητρα που συνοδεύει τον 
Κουμπάρο στο γάμο του Κ. 
Σκανδαλίδη. Προφανώς μπέρ
δεψε τον Χρυσούν Αιώνα με 
τα Χρυσό Κουτάλια.

Στον Ευαγγελισμό ο εισαγ
γελέας Ανδρουλιδάκης εξα
κολουθεί να χαροπαλεύει.

Ο χρόνος ο αληθινός civ’ η φαλάκρα, τα 
μαγουλόκια κι ο λαιμός.

ΚΥΡΙΑΚΗ, 15.1.89 j
Για μια χούφτα πράσινο στο 
Γουδί, παρά λίγο να συγκρου- 
στούν Ζωγραφιώτες κι Αθη
ναίοι. Οι δυο πλευρές υποχώ
ρησαν όταν τους θύμισαν ότι 
το Γ ουδί ανήκει στους προδό
τες.

Με 80% το Διαρκές Συνέ
δριο της ΕΑΡ ετάχθη υπέρ του 
εκλογικού συνασπισμού με το 
ΚΚΕ και άλλες δημοκρατικές 
δυνάμεις.

Επεισόδια στην Πάτρα από 
Ολυμπιακούς, στη Θεσσαλο
νίκη από Παοκτζήδες και στα 
γραφεία μας από εκατοντά
δες άτομα που θέλουν να ευ
χηθούν χρόνια πολλά στο νέο 
ημεροδήκτη —όστις εορτάζει 
σήμερον την νυοστή επέτειον 
των γενεθλίων του. Έστω και 
καθυστερημένα, όλο τα δώρα 
γίνονται δεκτό.

Η Οργάνωση «Λαϊκές Αν- 
τιεξουσιαστικές Μάζες —Πυ
ρήνες Δράσης» αναλαμβάνει 
με κασέτα την ευθύνη για την 
απόπειρα δολοφονίας του ει
σ αγγελέα  Ανδρουλιδάκη. 
Μάλλον για κάποιον τρελό α
ναλφάβητο πρόκειται.

ΔΕΥΤΕΡΑ, 16.1.89
Αναβάλλονται όλα τα σημερι
νά ραντεβού του κ. Α. Παπαν
δρέου: κυκλοφορούσε με 
χλαμύδα και πούντιασε.

Επιφυλακή της Αστυνομίας 
με πρόσχημα βομβιστικές ε
νέργειες διατάζει ο κ. (;) Πέ- 
τσος για να εμποδίσει συγ
κέντρωση διαμαρτυρίας της 
Ένωσης Κατωτέρων Αξιωμα
τικών.

Οι μπόμπες όμως —δύο 
τον αριθμό— έσκασαν στο Η
ράκλειο χωρίς θύματα ευτυ
χώς.

Ο καθηγητής Γ. Μεταξάς 
κατέθεσε στην Εξεταστική Ε
πιτροπή ότι άλως τυχαίως 
βρέθηκε να μεταφέρει τη 
γνωστή επιστολή Κοσκωτά 
προς κυρ-Μέντιο και ζήτησε 
απαλλαγή λόγω βλακείας.

Αλλαγές στο σύστημα των 
εισαγωγικών και επιστροφή 
των αρχαίων ελληνικών στα 
γυμνάσια ανακοίνωσε ο Γ- 
Παπανδρέου Β'. Για επιστρο
φή των κλοπιμαίων του Κο
σκωτά δεν είπε λέξη.

Αρχίζουν σήμερα οι εκπτώ
σεις στα μαγαζιά. Στην ηθική 
και την πολιτική οι εκπτώσεις 
άρχισαν εδώ και καιρό και δεν 
λένε να τελειώσουν. . ο
ΤΡΙΤΗ, 17.1.89
Χρόνια πολλά στους Αντώνη- 
δες και τις Αντωνίες —εξαι- 
ρουμένωντων Τρίτση, Λιβάνη 
και Αντωνίας Παπαδοπού- 
λθυ.

Νέφος πυκνόν καλύπτει εκ
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νέου την Αθήνα. Επωφελού
μενοι του σκότους ζηλωτές 
των « A ντιεξουσι αστικών Μα
ζών» κλέβουν έγγραφα από 
το αρχείο του βουλευτή της 
ΝΔ Ε. Παπαδημητρίου ο ο
ποίος αναμένεται να αποδει- 
χθεί ότι συνωμοτούσε υπέρ 
της επανόδου του Ιερωνύμου 
ως αρχιεπισκόπου.

Απεργούν οι πανεπιστημια
κοί ζητώντας αυξήσεις μι
σθών. Μα γιατί δεν γίνονται 
πουτάνες όπως ο κ. Μπου- 
σμπουρέλης;

Νέα αποστασία καταγγέλ
λει το συγκρότημα του Ταύ
ρου, ενόψει της συζητήσεως 
του νομοσχεδίου των 15 βου
λευτών της αντιπολίτευσης 
περί απλής αναλογικής. Ανα
μείνατε επανάληψη του «ναι 
σε όλα».

Και μέσα στη γενική αναμ- 
πουμπούλα τολμάει και ο κυ
βερνητικός εκπρόσωπος Σ. 
Κωστόπουλος να καταγγείλει 
τον «πολιτικό αμοραλισμό» 
εξ ονόματος των «εντίμων εκ
προσώπων του λαϊκού κινή
ματος»! Σε λίγο θα μιλά κι ο 
Κοσκωτάς εξ ονόματος της 
κλαδικής των εντίμων τραπε
ζιτών.

Όλοι οι παίκτες του Ολυμ
πιακού και οι παράγοντες της 
ομάδας θα παρελάσουν από 
το γραφείο του ανακριτή κ. 
Σκαρλάτου που αθορύβως 
διερευνά την υπόθεση Κο- 
σκωτά. ...,

ΤΕΤΑΡΤΗ, 18.1.89
Με τα σοκολατόκια στο χέρι, 
ενώ ξεκινούσε για επίσκεψη 
σε Θανάση, πυροβόλησε τον 
εισαγγελέα Π. Ταρασουλέα η 
«17 Ν». Με προκήρυξή της 
διεκδικεί τη δόξα ότι αυτή 
χτύπησε και τον Ανδρουλιδά- 
κη. Του Σκαρλάτου η σειρά, 
ηότε θα έρθει;

Σε απόπατο βρήκε ο Γ. Κου- 
ρής υποτιθέμενη επιταγή της 
«Μέριλ Λιντς» για τον Κ. Μη- 
τσοτάκη, και την κατέθεσε 
στην Εξεταστική Επιτροπή. 
Φταίνε λοιπόν όσοι αποκα-

ί λούν τις  εφημερίδες του 
«Κουράδες»;

i 0 0ύμα του «αντικοσκωτικού 
μακαρθισμού» θεωρεί τον ε
αυτό του ο κ. Γ. Μαντζουρά- 
γ'ης, εξ απορρήτων του δρ. Το 
θράσος δεν έχει όρια σ’ αυ- 
χαγ τον τόπο.

Νικητές ανακηρύσσουν ε
αυτούς στο θέμα της Μερσί
νης και ο κ. Παπούλιας και ο κ. 
Γιλμάζ. Την αλήθεια θα τη μά
θουμε στην επόμενη εισβολή 
άτην Κύπρο.

J "'Όυδέν μεμπτόν στην υπό- 
θέση των εισαχθέύτων κατά 
την επιστροφή του Προέδρου 
άπό την Αυστραλία, δηλώνει

ο Δ. Τσοβόλας. Και απαιτεί να 
τον πιστέψουμε.

ΠΕΜΠΤΗ, 19.1.89
Θα μπαίνουν τα κόμματα στη 
β ' κατανομή αλλά θα κόβον
ται οι συνασπισμοί, άφησε να 
εννοηθεί ο κ. Άκης. Μα αφού 
το 1985 αναθεώρησαν το Σύν
ταγμα, δεν έγραφαν μια και 
καλή πως το ΠΑΣΟΚΘα κυβερ
νά μονίμως να ησυχάσουμε;

«Δικαίωση του ΕΣΥ» διαπι
στώνει ο Μ. Γλέζος, επειδή 
του έκαναν εγχείρηση και ε- 
πέζησε. Κρίμα που δεν μπο
ρούν να πουν και οι πεθαμέ
νοι την άποψή τους.

Υποκαθιστώντας τη ΓΣΕΕ 
που φρόντισε να διαλύσει ε
πεκτείνει και στον ιδιωτικό 
τομέα την ΑΤΑ για το 1989 ο κ. 
Γ εννηματάς.

Εξωφρενών ο Πρόεδρος με
τον Τσοβόλα που του λογό-

κρινε επιστολή. Δεν κατάλα
βε πως ο εξ Άρτης πολιτικός 
ήθελε ν’ αποδείξει πως μπο
ρεί ν’ αντικαταστήσει τον Ζα- 
κύνθιο Μαρούδα.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 20.1.89
Πρόωρη σύνταξη 30.000 δρχ. 
θα πάρουν όσοι αγρότες άνω 
των 55 ετών νοικιάσουν τη γη 
τους σε άλλους, ανακοίνωσε 
ο κ. Ποττάκης. Στους νέους 
και άμισθους δημοσιογρά
φους τι θα δώσουν άραγε 
προεκλογικά;

Ο Πρόεδρος μήνυσε τον 
Ρουμελιώτη για παραποίηση 
Προεδρικού Διατάγματος, α
ποκαλύπτει σήμερα το «Πον

τίκι». Μέχρι να εκδικασθεί η 
μήνυση, θα διοριστεί υπουρ
γός με απόφαση ειρηνοδίκη.

Στο νοσοκομείο μεταφέρ
θηκε με «γαστρορραγία» ο 
προφυλακισμένος Βακάλης. 
Βαρυστομάχιασε απ’ όσα έ
φαγε ή προετοιμάζεται να τα 
χωνέψει σε ωραιότερο περι
βάλλον;

Δεν θα στηρίξει ούτε ΠΑ- 
ΣΟΚ, ούτε ΝΔ ο συνασπισμός 
της Αριστεράς, δήλωσε ο κ. 
Κύρκος. Προφανώς —γιατί 
δεν θα έχει βουλευτές, αν ευ- 
οδωθούν τα σχέδια του κ. Ά- 
κη, ακόμη κι αν πάρει 25%, ό
πως προβλέπει σφυγμομέ
τρηση που δημοσιεύει η «Ε
λευθεροτυπία».

ΣΑΒΒΑΤΟ, 21.1.89
Επιστολή του Κοσκωτά προς 
Παπανδρέου αποκαλύπτει η 
«Ελευθεροτυπία». Ο κ(;) Κω

στόπουλος δηλώνει πως δεν 
την πήρε στα χέρια  του ο 
πρωθυπουργός: φορούσε 
γάντια για να μην αφήσει α
ποτυπώματα.

Διάλογο με τα λοιπά κόμμα
τα πλην ΝΔ ζητά το ΕΓ του 
ΠΑΣΟΚ, θυμίζοντας πως η 
πρότασή του εκκρεμμεί από 
το 1986. Μετά από τρίχρονες 
άκαρπες συνομιλίες με τον 
Κοσκωτά, το ΕΓ θυμήθηκε ότι 
υπάρχουν κόμματα σ’ αυτή τη 
χώρα.

... Πανσέληνος σήμερα και 
η Μάρα είχε υποσχεθεί πως 
θα εμφανιζόταν. Κάπνιζα νευ
ρικά στο παγκάκι του Λυκα
βηττού απολαμβάνοντας τις 
φεγγαραχτίδες που έλουζαν

την Αθήνα. Κι αντί γ ι’ αυτήν... 
δυο δόντια σουβλερά καρφώ
θηκαν στο δεξί μου χέρι. Πα
ράλυτος απ’ τον πόνο είδα 
μια σκιά να φεύγει και στα πό
δια μου ένα χαρτί. Ήταν προ
κήρυξη με μια μόνο φράση: Ε
ΝΑΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΗΜΕΡΟΔΕΙΚΤΗΣ. Κι 
από κάτω η φριχτή σφραγίδα: 
δυο μυτεροί κυνόδοντες μέ
σα σε μια πεντάλφα. Αχ Μά
ρα, άλλα μου είχες υποσχεθεί 
όταν μ’ έπεισες ν’ αναλάβω 
αυτή την απαίσια δουλειά...

ΚΥΡΙΑΚΗ, 22.1.89
Ο γιατρός είπε πως το τραύ
μα δεν είναι επικίνδυνο αλλά 
για ένα μήνα δεν θα μπορώ 
να γράφω. Ούτε αυτός, ούτε 
οι φονιάδες του παλιού ημε- 
ροδήκτη ήξεραν πως είμαι α- 
ριστερόχειρας!

Εορτάζουν ο Αναστάσης, η 
Αναστασία, ο Τάσος και η Τέ- 
ση. Σε όλους χρόνια πολλά.

ΔΕΥΤΕΡΑ, 23.1.89
Δώρο στον εισαγγελέα Ανα
στάσιο Βερνάρδο πέντε σφαί
ρες από την «1η Μάη». Νε
κρός. Ο Ανδρουλιδάκης, χα
ροπαλεύει, ο Ταρασουλέας 
στο νοσοκομείο.

«Έπρεπε να έχω ήδη πα
ραιτηθεί» δήλωσε σε έκρηξη 
ειλικρίνειας ο Γ. Παπανδρέου 
Β'. Και μετά το ξέχασε πάλι.

Πέθανε και ο Σαλβαντόρ 
Νταλί σε ηλικία 84 ετών. Είχε 
την ευφυΐα να μην ακούσει 
τους γονιούς του που ήθελαν 
να ακουλουθήσει δικαστική 
καριέρα.

Ως συνήθως, ειρηνοδίκης 
με μυστική ψηφοφορία εξέλ ε 
ξε  νέα  διοίκηση τη ς  ΓΣΕΕ με 
σ χετική  πλειοψηφία της ΠΑ· 
ΣΚΕ.

Σεισμός με χιλιάδες νε
κρούς στο Τατζικιστάν της 
ΕΣΣΔ, στάση κατά του Αλφον- 
σίν στην Αργεντινή. Μην αι- 
σιοδοξείτε λοιπόν: υπάρχουν 
και χειρότερα.

ΤΡΙΤΗ, 24.1.89
Μ εγαλοπρεπές υπουργο- 
στρατιωαστυνομική σύσκεψη 
για την αντιμετώπιση της τρο
μοκρατίας. Τα μαντάτα θα τα 
μάθετε αύριο.

Νέα διορία ενός μηνάς για 
την κάλυψη του σκανδάλου 
Κοσκωτά έδωσε η Βουλή 
στην Εξεταστική των πραγμά
των Επιτροπή της.

Πέραν των χωρικών της υ- 
δάτων έχει δικαιώματα η 
Τουρκία στο Αιγαίο δηλώνει 
το υπουργείο Εξωτερικών της 
γείτονος. Για το Ιόνιο, δεν 
προβλέπει τίποτα το Νταβός.

Ο ΝΕΟΣ 
ΗΜΕΡΟΔΗΚΤΗΣ

Βουλευτής της Εξεταστικής Επιτροπής αναζητεί με ευσυνειδησία στοιχεία για το 
σκάνδαλο Κοσκωτά.
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Η απλή αναλογική
Όταν το ΑΝΤΙ θα κυκλοφορεί τα αποτε

λέσματα της συζήτησης στη Βουλή για 
την απλή αναλογική (πρόταση των «15» 
Βουλευτών) θα είναι γνωστά. Το πιθανό
τερο είναι να αναβληθεί η ψηφοφορία 
και να υπάρξει νέα συζήτηση, τέλη Φε
βρουάριου, με βάση πρόταση του ΠΑΣΟΚ.

Ήδη ο διευθυντής του Πολιτικού Γρα
φείου του Πρωθυπουργού Αντ. Λιβάνης 
είχε καλέσει τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ 
να εκφράσουν τις απόψεις τους για το 
θέμα της λίστας ή του σταυρού με επι
στολές τους (σε κλειστό φάκελλο) που 
θα παραδοθούν στον Α. Παπανδρέου.

Οι μέχρι τώρα πληροφορίες αναφέ
ρουν ότι στο ΠΑΣΟΚ δεν έχει ξεκαθαρι
στεί το θέμα του εκλογικού συστήματος 
και συζητούνται ορισμένα σενάρια που 
προβλέπουν ένα είδος εκλογικού συστή
ματος, το οποίο θα ονομασθεί αναλογική 
και θα βασίζεται στη διαίρεση της χώρας 
σε περιφέρειες (13 - με ανοιχτό το θέμα 
της Α' και Β' Αθηνών), καθιέρωση εθνι
κού μέτρου (για να εκλέγει σε μια περι
φέρεια ένα μικρό κόμμα, βουλευτή) και ο
ρισμό ορίου για συνασπισμό κομμάτων 
(στόχος η Αριστερά).

Στο θέμα σταυρού ή λίστας έχουν δια
τυπωθεί 3 απόψεις: Διατήρηση της λί
στας, επαναφορά του σταυρού, μικτό σύ
στημα σταυρού και λίστας (70% των βου
λευτών με σταυρό και 30% από τη 
λίστα). Στα πλαίσια αυτά ζητήθηκε και η 
εντός φακέλου άποψη των Βουλευτών.

Κρίνοντας από τις μέχρι τώρα τοποθε
τήσεις ηγετικών στελεχών του ΠΑΣΟΚ, 
αλλά και από το γράμμα του Ε.Γ. προς τα 
κόμματα (πλην της ΝΔ) καθώς και τις 
πληροφορίες που σκόπιμα διαρρέουν 
για να μετρηθούν οι αντιδράσεις, περισ
σότερο κοντά στην πραγματικότητα εί
ναι η εκτίμηση ότι ήδη έχει αποφασισθεί 
από το ΠΑΣΟΚ το εκλογικό σύστημα, του 
οποίου βασική αρχή θα είναι ο καλπονο- 
θευτισμός.

Το ΠΑΣΟΚ δηλαδή, έχοντας αποκλεί
σει την απλή και άδολη αναλογική (χαρα
κτηριστικές είναι άλλωστε και οι τοποθε
τήσεις μελών του Ε.Γ.), προετοιμάζει το 
έδαφος για καλπονοθευτικό εκλογικό 
σύστημα το οποίο.θα παρουσιάσει ως δι
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καιότερο του ισχύοντος με ορισμένες 
παραχωρήσεις π.χ. στη λίστα ή στη δυ
νατότητα να εκλέγουν και τα μικρά κόμ
ματα βουλευτή.

Με τη συζήτηση <ηη Βουλή θα φα
νούν, ελπίζουμε, και ορισμένες βασικές 
προθέσεις του ΠΑΣΟΚ, αλλά και της ΝΔ η 
οποία δήλωσε ναι μεν ότι είναι υπέρ της 
αρχής του νομοσχεδίου της πρότασης 
των «15», αλλά επιφυλάσσεται για τρο
πολογίες όπως π.χ. αυτή της καθιέρω
σης ορίου κ.λπ.

Χαρτί βρυκολάκων
Νέο έγγραφο από το «περιβόητο» αρ

χείο Σωσσίδη είδε το φως της δημοσιό
τητας στις 20/1/89, από τα έντυπα του 
Ταύρου.

Για το έγγραφο αυτό, που παρουσιάζει 
χειρόγραφες σημειώσεις με κωδικοποιη- 
μένους χαρακτηρισμούς βουλευτών και 
πολιτευτών της ΝΔ, στο στυλ «δικός 
μας», «έμπιστος» ή «μη έμπιστος», «προ
ακτέος στη λίστα» ή «υποβιβαστέος», θα 
μπορούσε κανείς να κάνει τις ακόλουθες 
παρατηρήσεις.
α) Η διαδικασία του ...αποπάτου με την ο
ποία περιήλθε το έγγραφο στην «Αυρια
νή» (η εφημερίδα έγραψε ότι ειδοποιήθη
κε τηλεφωνικά να το παραλάβει από 
τουαλέτα καφετέριας στα βόρεια προά- 
στεια της Αθήνας...) διακρίνεται από την 
αποφορά που αναδύουν «ιστορίες για μι
κρά διεστραμμένα παιδιά», όπως αυτές 
που λανσάρει το έντυπο του Ταύρου, για 
να καλύψει τη δραστηριότητα της Πασο- 
κικής ΚΥΠ, η οποία ανακάλυψε εσχάτως 
τον... Μπακούνιν και μεταβλήθηκε σε 
«Αντιεξουσιαστικές Μάζες»...

Αναμφίβολα πρόκειται για ενέργειες 
με καθαρά φασιστική έμπνευση και μεθό- 
δευση, που όλα δείχνουν ότι θα πολλα- 
πλασιασθούν στην τελική ευθεία προς 
τις εκλογές.
β)Το πανάθλιον της όλης μεθόδευσης 
δεν πρέπει όμως να μας κάνει να παρα
βλάψουμε και τ ις  αποκαλυπτόμενες 
«δραστηριότητες» του κ. Σωσσίδη.

Γιατί αν για το πρώτο έγγραφο, περί 
«της... Βασιλευομένης», είχαν διατυπω
θεί αμφιβολίες για τη γνησιότητά του, 
για το καινούργιο χαρτί με τους φακελω
μένους βουλευτές δεν ισχύει το ίδιο. Α
πό τους πρώτους ψιθύρους, που κυκλο
φόρησαν στη Ρηγίλλης, μετά τη δημο
σίευση, φαίνεται ότι το χαρτί είναι γνή
σιο. Και δίνει μια πλήρη πρόγευση των 
«πρωτοβουλιών» που είχε αναλάβει ο 
«ψηλός» και «κομψός» Τζώνης για να 
βοηθήσει το φίλο του —από το 1965— 
κύριο Μητσοτάκη «να γνωρίσει καλύτε
ρα» τα κοινοβουλευτικά στελέχη της 
ΝΔ!...

Είναι σαφές ότι ο κ. Μητσοτάκης, πα
ρακινούμενος από την προσωπική του α
νασφάλεια έχει συγκροτήσει ένα μηχανι
σμό προσωπικής επιβολής και ελέγχου 
στη ΝΔ που κατευθύνεται και επανδρώ

νεται από «χλωμά πρόσωπα» του 1965...
Μόνο σ’ αυτούς φαίνεται ότι έχει εμπι

στοσύνη. Γι’ αυτό και παραβλέπει ότι ε ί
ναι πρόσωπα απολύτως διαβλητά (λέγε 
με Τζώνη...) και ως εκ τούτου εκτεθειμέ
να στις κάθε λογής φασιστικές «προβο
κάτσιες» του ΠΑΣΟΚ.

Αλλά με τη λογική και το πνεύμα του 
1965 τίποτα δεν πάει μπροστά...

Τα πρόσωπα της εποχής εκείνης έ
χουν καταδικαστεί οριστικά και αμετά- 
κλητα στη λαϊκή συνείδηση. Ο κ. Μητσο
τάκης τα κατάφερε και παρεισέφρυσε 
στο σημερινό πολιτικό σκηνικό.

Η πολιτική νεκροφιλία του όμως φαί
νεται ότι τον παρασύρει στα «χρόνια των 
βρυκολάκων». Κακό του κεφαλιού του!

Τελείωσαν τα θαύματα
Τι θα κάνει ο Ανδρέας; Από αγωνία δια
κατέχονται τα κυβερνητικά και κομματι
κά στελέχη καθώς, κάθε μέρα που περ
νάει, αποδεικνύει ότι τελείωσαν τα κου
νέλια από το καπέλο του μεγάλου θαυμα
τοποιού και οι «μπλόφες» δεν πιάνουν 
πλέον στην «πόκα» της ελληνικής πολιτι
κής ζωής.

Υπάρχουν βέβαια και μερικοί που πι
στεύουν ότι «κάτι κρύβει ο μεγάλος, δεν 
είναι δυνατόν να μην υπάρχει ένα μυστι
κό όπλο για να κερδίσουμε τις εκλογές». 
Αλλά, όσο κι αν ψάχνουν, στις δηλώσεις 
του κυβερνητικού εκπροσώπου και 
στους γρίφους που εκστομίζει σε κάθε έ
ξοδό του ο πρωθυπουργός, δεν βρί
σκουν κανένα «μυστικό όπλο», εκτός από 
τα φανερά του εκλογικού νόμου, των βά
σεων και ίσως του Κυπριακού.

Οι απειλές όμως για τον εκλογικό νό
μο δεν φαίνονται ικανές να φοβίσουν την 
Αριστερά και, για την ώρα, φοβίζει μόνο 
τους?βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, ενώ ο ελλη
νικός λαός δεν μοιάζει να ενδιαφέρεται 
και πολύ για τις  βάσεις, αφού ούτως ή 
άλλως θα μείνουν, εκτός από εκείγες 
που δεν θα φύγουν. Όσο για το Κυπρια
κό, δεν φαίνεται στον ορίζοντα καμιά 
«λύση», άξια για εκλογική εκμετάλλευ
ση.

Τι θα κάνει λοιπόν ο Ανδρέας; Έγκυ
ρες πληροφορίες αναφέρουν ότι πρρ^το 
παρόν «αρχίζει πάλι να ενδιαφέρεταμγια 
την πολιτική και την εξουσία» και ετοιμά
ζεται να κάνει ένα νέο ανασχηματισμό, 
πιο «σοβαρό» από τον τελευταίο. /^τ$α- 
δή αυτή τη φορά ο ανασχηματισμός θα 
γίνει «μια κι έξω» και όχι σε δύο δόσεις.

Από όλα αυτά ένα είναι το συμπέρα
σμα. Δεν απέμεινε κανένα όπλο στον Αν- 
δρέα Παπανδρέου και το ΠΑΣΟΚ, εκτός α
πό την εξουσία. Αυτή τους απέμεινε και 
αυτή χρησιμοποιούν ως προεκλογική να
τού». Τα αποτελέσματα τα βλέπουμς,μά- 
θε μέρα στον εκτραχυλισμό της δημό
σιας ζωής και στα φαινόμενα του «αυρια- 
νισμού» και του «τομπρισμού». Πού (σαι 
νιότη που ’δειχνες πως θα γινόσουν<μλ- 
λος. λπ οτ
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Η παιδεία σε αδιέξοδο
Στη χειρότερη ίσως κατάσταση από τη 

μεταπολίτευση και μετά βρίσκεται σήμε
ρα η Παιδεία. Δεν υπάρχει βαθμίδα ή το
μέας της εκπαιδευτικής διαδικασίας που 
να μην αντιμετωπίζει σοβαρότατα προ
βλήματα στοιχειώδους λειτουργίας.

Η συσσώρευση των αδιεξόδων από 
μια πολιτική χωρίς στόχους και άνευ 
στρατηγικής οδηγεί τώρα την Παιδέίά σε 
μια πτώση με απρόβλεπτες συνέπειες.

Δάσκαλοι και καθηγητές —στη Μέση, 
την Ανώτερη, την Ανώτατη και την Τεχνι
κή Εκπαίδευση — βρίσκονται σε πλήρη α
δυναμία να λειτουργήσουν ως εκπαιδευ

τ ικ ο ί. Μαθητές, σπουδαστές και φοιτη
τές υποφέρουν από τις παλινωδίες τα 
μπρος - πίσω σε επιλογές, τα προγράμ
ματα που αλλάζουν... μένοντας τελικά 
άτα ίδια. Τα ΑΕΙ βρίσκονται σε αδιέξοδο, 
αφού δεν μπορούν να ανταποκριθούν σε 
στοιχειώδες ανάγκες, ενώ τα ΤΕΙ υπολει
τουργούν.

Το χάος επιτείνεται από την ανυπαρ
ξία εκπαιδευτικής πολιτικής σε τέτοιο 

ηβαθμό μάλιστα που να θεωρείται από ο
ρισμένους προβληματικός ο εκσυγχρονι
σμός και δύσκολη η εκπαιδευτική μεταρ
ρύθμιση που καθίσταται πλέον αναγκαία 
για να αποκατασταθούν λειτουργίες του 

'° εκπαιδευτικού συστήματος και να ανα
β α θ μ ισ τε ί η εκπαιδευτική διαδικασία.

Δυστυχώς η όλη κατάσταση και η προ
εκλο γ ική  περίοδος που θα αρχίσει κάνει 

πλέον απαισιόδοξες τις προβλέψεις για 
το πώς θα είναι η παιδεία μετά τις εκλο

γές. Και αυτό γιατί η αντιπαράθεση των 
κομμάτων και ο προεκλογικός αγώνας 
δεν επιτρέπει να πορθούν πρωτοβουλίες 
ευρύτερες που να θέτουν το θέμα της με
ταρρύθμισης.

Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι χρειάζε
ται να μείνουν με σταυρωμένα χέρια οι 
φορείς της εκπαίδευσης και οι δυνάμεις 
που με έναν ή τον άλλο τρόπο έχουν θέ
σει την ανάγκη της εκπαιδευτικής μεταρ
ρύθμισης. Αντίθετα έστω και μέσα στις 
δυσμενείς συνθήκες που δημιουργεί η 
προεκλογική περίοδος, απαιτείται να 
διατυπωθούν και να εκφραστούν οι από
ψεις εκείνες που είχαν επισημανει · έγ
καιρα τα αδιέξοδα και την αδυναμία της 
εκπαιδευτικής πολιτικής του ΠΑΣΟΚ να 
προωθήσει τη μεταρρύθμιση και τον εκ
συγχρονισμό της παιδείας.

Ναι και ο Σημίτης
Ο κ. Κώστας Σημίτης αποφάσισε να 

πάρει μέρος στη νέα κυβέρνηση που θα 
προκύψει από τον αναμενόμενο ανασχη
ματισμό του Ανδρέα Παπανδρέου. Έγκυ
ρες πληρο,φορίες αναφέρουν μάλιστα ό
τι ο κ. Σημίτης ανυπομονεί να γίνει υ
πουργός κάποιου σημαντικού υπουρ
γείου, επειδή πλησιάζει η ημέρα διεξα
γωγής των εκλογών. Ο λόγος είναι α
πλός. Ο κ. Σημίτης δεν διαθέτει σχεδόν 
καμιά σημαντική επιρροή στον κομματι
κό μηχανισμό του ΠΑΣΟΚ, ούτε στη λαϊκή 
βάση. Ανυπομονεί λοιπόν να αποκτήσει 
πάλι «εξουσία» για να εξασφαλίσει την ε
πανεκλογή τόυ.

Μ Ε Λ Ε Τ Ε Σ  Κ Α Ι 
Π Α Ν Ε Π ΙΣ Τ Η Μ ΙΑ Κ Α  

Β ΙΒ Λ ΙΑΘ Α Ν Ο Σ  Λ1ΠΟΒΑΤΣ 
Η Α Π Α Ρ Ν Η Σ Η  Τ Ο Υ  Π Ο Λ ΙΤΙΚ Ο ΥΜια πρωτότυπη εμβάθυνση σε ένα παλιό πρόβλημα της πολιτική; θεωρίας: τη σχέση του υποκειμένου με το πολιτικό.ΓΙΩΡΓΟΣ Θ . Μ Α ΥΡΟ ΓΟ ΡΔΑ ΤΟ Σ

Μ ΕΤ Α ΞΥ  Π ΙΤΥ Ο Κ Α Μ Π Τ Η  
Κ Α Ι Π ΡΟ Κ ΡΟ Υ ΣΤΗΜια μελέτη για τις επαγγελματικές οργανώσεις στην Ελλάδα μετά το 1974 που φωτίζει την τραγική έλλειψη αντιστάσεων της κοινωνίας μας απέναντι στους νομείς και διεκδικητές της κρατικής εξουσίας.ΓΙΑΝΝΗΣ Π Α Π Α Μ ΙΧ Α Η Λ  

Μ Α Θ Η Σ Η  Κ Α Ι Κ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΑ
Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΙΣ ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΗΣ 

ΓΝΩΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ Επιστημολογικά ερωτήματα που αναφύονται στην προσπάθεια προσδιορισμού των πλαισίων της γνωστικής ψυχολογίας και παράμετροι των ψυχοπαιδαγωγικών ερευ- νητικών προσανατολισμών.Τ Α ΣΙΑ  ΧΑ Τ ΖΗ
Ε Ν Χ Ε Ν Τ Ο Υ Α Ν Ν ΑΗ ζωή, η εποχή και το έργο της αρχαιότερης όλων των επωνύμων ποιητών της παγκόσμιας λογοτεχνικής παράδοσης (Μεσοποταμία, τέλη 24ου π .Χ . αιώνα).ΕΠ ΙΣΗ Σ Κ ΥΚΛΟ Φ ΟΡΟ ΥΝ : 

ΜΑΡΙΟ ΒΙΤΤ1
ΙΣΤΟΡΙΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ  
ΑΝΤΡΙΟΥ ΓΟΥΪΛΣΟΝ 

ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΑΦ ΟΠΛΙΣΜΟΥ  
ΠΕΤΕΡ ΓΚΛΟΤΣ 

ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ ΓΙΑ ΜΙΑ ΝΕΑ  
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΑ  

ΝΤΑΝΤΗΣ-ΛΑΖΑΡΟΣ ΔΟΥΚΑΚΗΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ  

ΝΙΤΣΑ ΚΟΛΙΟΥ 
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ  

ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ Ο «ΕΡΓΑΤΗΣ» 
ΤΟΥ ΒΟΛΟΥ  

θ. ΛΙΑΝΟΣ -  Θ. ΜΠΕΝΟΣ 
Μ ΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ  
ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  

ΜΙΧΑΛΗΣ ΜΕΡΑΚΛΗΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΑΟΓΡΑΦ ΙΑ  

A. Ζ. ΝΟΪΜΠΕΚΕΡ
Η ΜΟΥΣΙΚΗ ΣΤΗΝ ΑΡ ΧΑ ΙΑ ΕΛ Λ ΑΔ Α

ΒΑΣΩ ΤΟΚΑΤΛΙΔΟΥ 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΩΝ ΖΩΝΤΑΝΩΝ  

ΓΛΩΣΣΩΝ
ΑΝΝΑ ΦΡΑΓΚΟΥΔΛΚΗ 

ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ  
ΟΡΕΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 

ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΜ ΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ

ΟΔΥΣΣΕΑΣ
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Η ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΗ ΣΥΜΠΟΡΕΥΣΗ 
Ή ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΙΚΗ ΒΟΥΛΗΣΗ;

Έ νας εισαγγελέας νεκρός, άλλος 
χαροπαλεύει, τρίτος στο νοσο
κομείο με σφαίρες στα πόδια. Η 

«17 Νοέμβρη» και η «1η Μάη» μοιράζον
ται τη «δόξα» γ ι' αυτό το κατόρθωμα. Το 
δικαστικό και εισαγγελικό σώμα έχει πα- 
νικοβληθεί, απεργούν ζητώντας προστα
σία, η κυβέρνηση αναγγέλλει την επική
ρυξη των δραστών και ενισχύει τους κα
τασταλτικούς μηχανισμούς —κι αυτά κα
τορθώματα των δύο τρομοκρατικών ορ
γανώσεων. Ακόμη, η αξιωματική αντιπο
λίτευση (εμμέσως αλλά πολύ πιο ξεκάθα
ρα οι εφημερίδες που την υποστηρίζουν) 
καταγγέλλουν για μια ακόμη φορά ότι υ
πάρχουν δεσμοί μεταξύ ΠΑΣΟΚ και τρο
μοκρατικών οργανώσεων —με αποτέλε
σμα να γίνεται ακόμη οξύτερη η πολιτική 
αντιπαράθεση, βαρύτερο το κλίμα δυσπι
στίας και μεγαλύτερη η ανησυχία για το 
πού θα βγει τελικά όλη αυτή η κατάστα
ση. Αυτό το τελευταίο «κατόρθωμα» των 
δύο οργανώσεων είναι το σημαντικότερο 
και πλέον ανησυχητικό.

Διότι, δυστυχώς, νεκρούς, τραυματίες, j  
ενίσχυση των μέτρων και μέσων κατα
στολής αποτελούσαν μέχρι τώρα τα ανα
πόφευκτα αποτελέσματα της πρακτικής 
των ποικιλώνυμων οργανώσεων της ένο
πλης πάλης. Ποτέ όμως δεν είχαν κατορ
θώσει να δημιουργήσουν πολιτικά γεγο
νότα, να επηρεάσουν τις πολιτικές εξελί
ξεις, να σπρώξουν τα πράγματα προς τ η | |  
μία ή την άλλη κατεύθυνση. Όσο κι αν οι 
ίδιες οι τρομοκρατικές οργανώσεις ισχυ
ρίζονται ότι καταφεύγουν στην ανώτερη 
δυνατή μορφή πολιτικής πάλης, την ένο
πλη, το γεγονός είναι ότι δεν επηρέασαγ| 
τα πολιτικά πράγματα περισσότερο arrjj 
οποιαδήποτε άλλη ολιγομελή ακροα[|| 
στερή ομάδα —ίσως και πολύ λιγότερο 
απ’ αυτές. Η θεωρία του «καταλύρ», 
(που υποστηρίζει ότι οι τρομοκρατικές ε
νέργειες προκαλούν πολιτικές και κοινω
νικές διεργασίες οι οποίες δημιουργούν 
αποτελέσματα που υπερβαίνουν αυτή 
καθεαυτή την τρομοκρατική πράξη) έχει 
αποδειχθεί εκ των πραγμάτων, μέτάαπό 
δεκαπεντάχρονη εμπειρία, πλήρωςΧαν- 
θασμένη. Στη συγκεκριμένη πολιτική 
συγκυρία όμως υπάρχει πράγματι κίνδυ
νος η δράση αυτών των οργανώσεων ν’ 
αποδειχθεί καταλυτική, να προκαλέσει 
αποτελέσματα ανεξέλεγκτα από τις ίδιες 
που θα τα δρομολογήσουν μηχανισμοί 
κατά πολύ ισχυρότεροι από τις ολιγομε
λείς ομάδες.

Και τούτο επειδή αυτή τη στιγμή δια
νύουμε μια περίοδο πρωτόγνωρης, για 
τα μεταπολιτευτικά δεδομένα, πολιτικής 
κρίσης. Ο συνδυασμός σκανδάλου Κο-
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σκωτά, ασθένειας του Α. Παπανδρέου, 
προεκλογικής περιόδου και διαφαινόμε- 
νης νίκης της ΝΔ δημιουργούν ένα εκρη
κτικό μίγμα — στο οποίο πρέπει να συνυ
πολογίσουμε και τη διεθνή συγκυρία: 
την τουρκική απειλή, την κρίση στη 
Γιουγκοσλαβία, τα ζήτημα των βάσεων. 
Ούτε το 1981 (ότάν η διακυβέρνηση της 
χώρας πέρασε στο ΠΑΣΟΚ) ούτε το 1985 
(όταν εκπαραθυρώθηκε ο Κ. Καραμαν
λής), η πολιτική ένταση είχε φθάσει σε 
αυτά τα επίπεδα. Γιατί αυτή τη στιγμή ε- 
πίκειται η σε ένα και μόνο βήμα πλήρης 
απώλεια της εξουσίας από τον Α. Παπαν
δρέου και το περιβάλλον του, που χρειά
στηκε όλη την περίοδο 1974-1981-1985 
για να την κατακτήσει. Διανύουμε μια 
πραγματική περίοδο «μεσοβασιλείας» 
στην οποία αρχίζει να κυριαρχεί η εντύ
πωση ότι όλα τα κτυπήματα κι όλες οι κι
νήσεις από τους διεκδικητές της εξου
σίας είναι επιτρεπτά.

Η. προσκόλληση του Α, Παπανδρέου 
στην εξουσία παίρνει πλέον το χαρακτή
ρα δραματικής προσωπικής μάχης επι
βίωσης - στο βαθμό πόυ όλά και περισσό
τερο τα ίχνη που άφησε (και αφήνει) ο 
Κοσκωτάς οδηγούν στο Καστρί, στο άμε--; 
σσ οικογενειακό και πολιτικό τού περι
βάλλον. Σε αυτή τη μάχη οι αυριανιστές, 
οι τομπριστές, οι παρακρατικές «αντιε- 

• ξουσιαστικές μάζες» παίζουν πρωτεύον
τα ρόλο — γιατί λοιπόν να μη φοβούνται 
τα άλλα Κόμματα ότι οι δολόφόνικές πα
ρεμβάσεις της «17Ν» και της «1Μ» δεν α
ποτελούν παρά μια παραπέρα κλιμάκω- 

Μ σ η  των ίδιων κύκλων; Λίγοι είναι αυτοί 
που πιστεύουν στην «επαναστατική α- 

? γνότητα» των τρομοκρατικών οργανώσει ων. Δικαιολογημένα άλλωστε; έχει πια α- 
ποδειχθεί ότι όλεςο ι οργανώσεις της «έ
νοπλης πάλης» στην Ευρώπη είχαν σχέ
σεις με μυστικές υπηρεσίες —συνήθως 
«προοδευτικών» αραβικών καθεστώτων. 
Οι σχέσεις «αλληλοεξυπηρέτησης» δεΡΙ 

ΙΒ Ιρ νο ύ ν  να γίνουν σχέσεις εξάρτησης για 
ψ  τον ασθενέστερο — τις επαναστατικές 

οργανώσεις εν προκειμένω. Γ ιατί λοιπόν 
οι εντόπιες οργανώσεις θα ξέφευγαν α
πό αυτόν τον κανόνα; Από κει και πέρα, 
με δεδομένες τ ις  σχέσεις ΠΑΣΟΚ- 
Αράβων (για τις οποίες ο κ. Τσίμας δήλω
σε ότι είναι υπερήφανος) δεν μένει παρά 
ένα βήμα για να υποστηριχθεί ότι το ΠΑ
ΣΟΚ βρίσκεται πίσω από τις επιθέσεις ε
ναντίον των εισαγγελέων. Και φαίνεται 
εντελώς περίεργο για το πώς ξαφνικά 
δυο άσχετες μεταξύ τους οργανώσεις 
και με εντελώς διαφορετικό σκεπτικό 
(«αντικοσκωτικό» ή «17Ν», «εργατίστικο» 
ή «1Μ») οδηγούνται σε επιθέσεις εναν

τίον εισαγγελέων.
Ο «κουνιάδος» του πρωθυπουργού και 

άτυπος κυβερνητικός εκπρόσωπος δη
μοσιογράφος κ. Λιάνης δεν αναφέρθηκε 
προφανώς τυχαία στο «ζήτημα Ρασίντ» 
—ότι αυτό είναι το πρόβλημά που κατ’ ε 
ξοχήν απασχολεί τον πρωθυπουργό. Η 
«1Μ» άλλωστε αναφέρει ρητά ως πρώτο 
στη σειρά πιθανό μελλοντικό έγκλημα 
των δικαστικών την περίπτωση έκδοσής 
του. Διαχέεται λοιπόν ανεπισήμως η φή
μη στους δημοσιογραφικούς κύκλους 
πως οι δολοφονικές επιθέσεις αποτε
λούν πίεση για τη μη έκδοση του Ρασίντ. 
Όμως τα δικαστήρια ασχολούνται και με 
την υπόθεση ΚοσκωΤά — αναπόφευκτη 
είναι και η υποψία πως όλα αυτά αποτε
λούν «μηνύματα» προς τον ανακριτή 
Σκαρλάτο. Στο κάτω-κάτω εδώ και καιρό 
κυκλοφορούν ψίθυροι στη δημοσιογρα

φ ική  πιάτσα για τα «πραγματικά» αίτια 
των δολοφονιών Αγγελόπουλου και Αθα- 
νασιάδη. Ό λοι αυτοί όι ψίθυροι, οι εικα
σίες, οι συλλογισμοί (που δέν στηρίζον
ται σε πραγματικά στοιχεία), βαραίνουν 
το κλίμα, εντείνουν τις ανησυχίες, τρο
φοδοτούν την καχυποψία των ανταγωνι
στικών πολιτικών ομάδων. Γιατί και από 
ιη  μεριά του το ΠΑΣΟΚ με τους ίδιους α
κριβώς συλλογισμούς (αλλά με το Ισ
ραήλ π.χ. στη θέση της Λιβύης), «δικαιού
ται» Im ανησυχεί για σχέδια αντιπάλων.

Éivai φανερό όμως πως δεν μπορούμε, 
μετιλήρη αγνωστικισμό, να καταλήξουμε 
στο συμπέρασμα πως «όλοι έχουν δίκιο». 
Το ΠΑΣΟΚ προωθεί τη «στρατηγική της 
έντασης», η «Αυριανή» μεταχειρίστηκε 
τις «αντιεξουσιαστικές μάζες», επέσεισε 
το φόβητρο του στρατού, προκάλεσε το 
κάψιμο εφημερίδων. Και φθασαμε στο 
σημείο ηγετικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ να ο- 
πλοφορούγ, γιατί φοβούνται μήπως πέ
σουν θύματα αυριανικής προβοκάτσιας 

hr- η  κηδεία ενός «λαϊκού αγωνιστή» (που 
θα^ρνίδολΟφονούααν «τρομοκράτες») 
θα έφερνε σίγουρα ψήφους στο παςοκ! 
Κι αυτά μόνο φθάνουν για να καταδικα
στεί το ΠΑΣΟΚ και οι τρομοκράτες που 
«αντικεφενικαλσυμπορεύονται μαζί του, 
στην ίδιά στρατηγική. Κι εδώ υπάρχουν 
οι κίνδυνοι μιας, για πρώτη φορά, αποτε- 
λεσματικότητας της πρακτικής τους. Φυ
σικά, αν η συμπόρευση υπακούει και σε 
στοιχεία υποκειμενικής βούλησης, το ζή
τημα παίρνει πλέον άλλες και εξαιρετικά 
επικίνδυνες διαστάσεις. Γι’ αυτό ακρι
βώς,απαιτείται προσοχή, ψυχραιμία στις 
κρίσεις, πραγματικά στοιχεία —και όχι 
εύκολες και δημαγωγικές καταγγελίες.

Αντι-τρομοκρατικός





Θέατρο σκιών με πρωταγωνιστή έναν Μεγάλο
Έγκυρες πληροφορίες του ΑΝΤΙ αναφέρουν ότι εντός των ημερών αναμέ
νεται μια «βαρυσήμαντη πολιτική δήλωση» του κ. Κωνσταντίνου Καρα
μανλή. Η δήλωση θα καλεί για «εθνική ανάταση» και «συναγερμό» λόγω 
των σοβαρών περιστάσεων που διέρχεται η χώρα και των «κινδύνων» 
που την απειλούν. Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες ο κ. Καραμανλής 
δεν προτίθεται να συμπράξει στις ερχόμενες εκλογές με τη Νέα Δημο
κρατία ή να ηγηθεί ενός άλλου σχήματος.

Ωστόσο, το τελευταίο διάστημα ο κ. Καραμανλής βρίσκεται σε οργα
σμό κινήσεων και βολιδοσκοπήσεων. Συναντάται με τους παλιούς πολίτι
κους του φίλους, τηλεφωνεί σε βουλευτές, συντρώγει με εκδότες και επι
χειρηματίες, στέλνει μηνύματα στους έγκλειστους σε φρενοκομεία, οι ε
φημερίδες παρουσιάζουν με κολακευτικά σχόλια το νέο βιβλίο για τη ζωή 
του, ο κ. Μητσοτάκης ανησυχεί, ο κ. Γ. Κουρής φρικιά.

Οι πληροφορίες του ΑΝΤΙ αναφέρουν ότι ο κ. Καραμανλής είχε αποφα
σίσει να επιστρέφει θεαματικά στην πολιτική κονίστρα, για να σώσει τον 
τόπο και να επιβάλει τη διάδοχη κατάσταση, μέσω ενός σχήματος «εθνι
κής σωτηρίας» στόχος του οποίου δεν θα είναι μόνο ο «Ανδρέας» και το 
«ΠΑΣΟΚ», αλλά και η «κομμουνιστική Αριστερά». Η αντίδραση όμως του κ. 
Μητσοτάκη, η άρνηση του κ. Αβέρωφ να συμπράξει με τον παλιό αρχηγό 
του και η «συμμαχία των τεσσάρων» δυσκόλεψαν τις κινήσεις του τ. προέ
δρου και το σχέδιο εγκαταλείφθηκε για την ώρα.

Τώρα οι φίλοι του κ. Καραμανλή προσπαθούν να του δώσουν πάλι κου
ράγιο και στα πλαίσια αυτά κυκλοφόρησε και το βιβλίο του κ. Λαμπρία 
«Στη σκιά ενός Μεγάλου».

Α πό έναν βετεράνο της ελληνικής 
πολιτικής σκηνής και από ένα ...βι
βλίο εξαρτάται η απόφαση του κ. 

Καραμανλή να επιστρέφει στην ενεργό 
πολιτική δράση με αποτέλεσμα τον επη- 
ρεασμό της διάταξης των πολιτικών δυ
νάμεων στις προσεχείς εκλογές και το 
μέλλον του τόπου.

Το βιβλίο είναι το νεοεκδοθέν «Στη 
σκιά ενός Μεγάλου» του κ. Τάκη Λαμ
πρία που όπως λένε κάποιες κακές 
γλώσσες κυκλοφόρησε αυτές ακριβώς 
τις μέρες —αυτό, όσοι δεν γνωρίζουν πε
ρί τα εκδοτικά— για έναν και μοναδικό 
σκοπό. Να ενισχύσει τη χαμένη αυτοπε
ποίθηση του κ. Καραμανλή και να τον ε
ρεθίσει εκ νέου για την πολιτική. Οι «πο-
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/  λιτικοί φίλοι» του τέως προέδρου της δη- 
/  μοκρατίας πιστεύουν ότι η προβλεπόμε- 

νη μεγάλη επιτυχία του βιβλίου θα τον 
παρηγορήσει για το θάνατο του αδελφού 
του Γραμμένου και την «ασέβεια» που ε
πιδεικνύει προς το πρόσωπό του ο κ. Μη- 
τσοτάκης, ότι θα τον κάνει να θυμηθεί τη 
δόξα του παρελθόντος και ίσως έτσι τον 
πείσουν πάλι να εγκαταλείψει τη μοναχι
κή ζωή και να κατέβει χαμηλότερα, προς 
τα εγκόσμια.

Ο πολιτικός δεν είναι ο κ. Ανδρέας Πα- 
πανδρέου, ούτε ο κ. Μητσοτάκης, όπως 

^  θα περίμεναν πολλοί. Είναι ο κ. Ευάγγε
λος Αβέρωφ. Απολύτως έγκυρες πληρο- 

/  φορίες του ΑΝΤΙ αναφέρουν ότι ο κ. Κα
ραμανλής ανέβαλε την απόφασή του να 
μας σώσει εκ νέου επειδή ο επίτιμος πρό
εδρος της Νέας Δημοκρατίας δεν τον εμ
πιστεύεται και αρνείται να εγκαταλείψει 
τον κ. Μητσοτάκη και να υποστηρίξει μια 
«κίνηση Καραμανλή». Και εφόσον «ο 
Ευάγγελος θέλει να καεί με τον Μητσο
τάκη», ο τέως πρόεδρος της Δημοκρα
τίας διστάζει να αναλάβει για μια ακόμα 
φορά το ρόλο του εθνοσωτήρα.

★ ★ ★

Αλλά ας πάρουμε την ιστορία της επα
νόδου Καραμανλή από την αρχή. Απολύ
τως έγκυρες πληροφορίες του ΑΝΤΙ ανα
φέρουν ότι ο τ. πρόεδρος ήταν μέχρι 
πρόσφατα αποφασισμένος να «κατεβεί 
στις εκλογές», για «να σώσει τον τόπο α
πό τον Ανδρέα» και να υποδείξει τη διά

δοχο κατάσταση, αυτούς δηλαδή που θα 
κυβερνήσουν τη χώρα για τις επόμενες 
τετραετίες.

Ο κ. Καραμανλής είχε πάρει την από
φασή του ύστερα από την επίμονη πίεση 
πολλών φίλων του, αλλά και γνωστών 
και σημαντικών παραγόντων της Ελλά
δας, αλλά και της Ευρώπης. «Πρέπει να 
επιστρέφετε κ. πρόεδρε για να κυβερνη
θεί πάλι η Ελλάδα» του έλεγαν.

Καθοριστικό ρόλο στην απόφασή του 
διαδραμάτισε και το «διευθυντήριο» της 
ΕΟΚ που ανησυχεί πολύ από την κατά
σταση στην Ελλάδα και επιθυμεί διακα- 
ώς να επανέλθει η χώρα μας στο δρόμο 
της «ομαλότητας». Το ρόλο του προξενη- 
τή ανέλαβαν οι κ. Ζισκάρ ντ’ Εσταίν και 
Χέλμουτ Σμιτ που όπως είναι γνωστό επι- 
σκέφθηκαν πρόσφατα τον κ. Καραμανλή 
στην Πολιτεία, φωτογραφήθηκαν μαζί 
του και του είπαν: «Πρέπει να σώσεις τη 
χώρα, έχεις υποχρέωση».

Μετά την επίσκεψη των δυο Ευρω
παίων πολιτικών και αφού συμβουλεύτη
κε τους φίλους του, ο κ. Καραμανλής πή
ρε τη μεγάλη απόφαση ζήτησε την «ατ
ζέντα» του και άρχισε να τηλεφωνεί για 
τα «χρόνια πολλά» στους παλιούς πολι
τικούς φίλους του. Έκπληκτοι οι τελευ
ταίοι άκουγαν την αυταρχική φωνή του ύ
στερα από πολύ καιρό και μόλις κατέβα
ζαν το ακουστικό έλεγαν στους διπλα
νούς τους. «Αυτό ήταν, ο Καραμανλής 
θα ξανακατέβει».

Η στρατηγική που είχε αποφασίσει ο κ. 
Καραμανλής να ακολουθήσει στην εκλο

Η Αριστερά
Δεν πέρασε απαρατήρητος από την Πο
λιτεία ο τρόπος μέ τον οποίο η Αριστε
ρά αντέδρασε στην πρόσφατη δήλωση 
Καραμανλή και στα σχόλια που αυτή η 
δήλωση προκάλεσε.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο «Ριζοσπά
στης», πρόβαλε μεν, το θέμα, αλλά έ- 
σπευσε να προσδιορίσει τον κ. Κων
σταντίνο Καραμανλή με την ιδιότητα 
του «απόμαχου πολιτικού».

Ενώ λίγες μέρες μετά στον «Ριζοσπά
στη της Κυριακής» (15/1/89), η Δώρα 
Σαρρή σημείωνε, μεταξύ των άλλων, ότι 
μία εμφάνιση στο μπαλκόνι του Κων
σταντίνου Καραμανλή πριν από τις ε
κλογές «αντικειμενικά θα δημιουργού
σε δυνατότητες συσπείρωσης γύρω απ’ 
το ΠΑΣΟΚ, πόλωσης σε βάρος της ΝΔ».

Με τον ίδιο αρνητικό τρόπο αντιμετώ
πισε το θέμα και ο Κώστας Σπυρόπου- 
λος, από τις στήλες της «Αυγής», την ί
δια ημέρα. Γράφοντας: «τυχόν επιστρο
φή του κ. Καραμανλή θα αποτελέσει το
νωτική ένεση σ’ αυτό το άρρωστο πολι
τικό σύστημα, που ήδη καταρρέει, το 
βέβαιο αποτέλεσμα της επανόδου του

γική του αναμέτρηση με τον Ανδρέα Πα- 
πανδρέου ήταν πολύ απλή: « Ανοιγμα» 
σε όλες τις πολιτικές δυνάμεις, από την 
παραδοσιακή αριστερά μέχρι τους «ανε
ξάρτητους», τα μικρά κόμματα και τον 
«Λεωνίδα». Το «άνοιγμα» του κ. Καρα
μανλή θα σταματούσε φυσικά στην πόρ
τα του κ. Χαρίλαου Φλωράκη. Στόχος, η 
συγκρότηση ενός μετώπου «εθνικής σω
τηρίας» για να σωθεί η χώρα από το «χεί
λος της αβύσσου» και τη «δικέφαλη συμ- 
μαχία της αριστεράς» (αυτό το τελευταίο 
αναφέρετα ι στο συνασπισμό ΚΚΕ- 
ΕΑΡ). «Εγώ θα καλέσω όλες τις παρατά
ξεις, πλην του ΚΚΕ και θα τους πω ότι 
πρέπει να σώσω τον τόπο, να διώξω τον 
Ανδρέα».

Επιθυμία του κ. Καραμανλή ήταν να ε
ξασφαλίσει ένα μίνιμουμ 185 και ένα μά- 
ξιμουμ 200 βουλευτών ώστε να ήταν σί
γουρη η επανεκλογή του στη θέση του 
προέδρου της δημοκρατίας. Ως εκ τού
του, ο κ. Καραμανλής αν αποφασίσει τε
λικά να κατέβει στις εκλογές δεν θα το 
κάνει, αν η κυβέρνηση δεν εξαγειλει το 
νέο εκλογικό νόμο.

Η «υπέρβαση» Μητσοτάκη 
και οι «τέσσερις»

Αλλά, είπαμε. Το 1989 δεν είναι 1974 
και το «παιχνίδι» παίζεται τώρα με άλ
λους κανόνες και με άλλον «διαιτητή». Ο 
κ. Μητσοτάκης απάντησε στην «κίνηση 
Καραμανλή» με μια «υπέρβαση» της πο
λιτικής αντίληψης του τέως Προέδρου

και η Πολιτεία
κ. Καραμανλή δεν θα είναι η ήττα του 
ΠΑΣΟΚ, αλλά η παράταση της ζωής ε
νός παραμορφωτικού πολιτικού συστή
ματος. Η πόλωση που θα επικρατήσει 
με το δίλημμα "Καραμανλής ή Παπαν- 
δρέου’’, δεν θα αφορά το παρόν και το 
μέλλον, αλλά τη "βία και νοθεία του 
’61”, τον Μήτσου και τον Γκοτζαμάνη, 
τη Συμφωνία της Ζυρίχης και το φάκε
λο της Κύπρου. Ο κ. Καραμανλής δεν α
ποτελεί "λύση”  για τη ΝΔ, αλλά την ο
μολογία της ανυπαρξίας λύσεων».

Στα πιο πάνω άρθρα που φιλοξενήθη
καν σε περίοπτη θέση των δύο έγκυρων 
πολιτικών φύλλων της Αριστεράς, κατα
γράφεται και αναδεικνύεται η αγωνία 
των δυνάμεων που πρωτοστάτησαν 
στην πορεία προς τη συγκρότηση του 
«Συνασπισμού», για τις τάσεις αντισυ- 
σπείρωσης γύρω από το ΠΑΣΟΚ, που θα 
δημιουργούσε, ίσως, μία εκ νέου ενερ
γή ανάμιξη του κ. Κωνσταντίνου Καρα
μανλή, με άμεσες διαλυτικές συνέπειες 
για τον υπό διαμόρφωση «τρίτο πόλο» 
των αριστερών δυνάμεων.

Α.Β
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της Δημοκρατίας, σπάζοντας ταυτόχρο
να τα από ετών ιδεολογικό κατεστημένα 
της ΝΔ. Πλησίασε την αριστερά και το 
ΚΚΕ και συγκρότησε τη γνωστή από τις 
στήλες της «Αυριανής» «ετερόκλητη 
συμμαχία των τεσσάρων» με τους κ. 
Φλωρόκη. Κύρκο και Στεφανόπουλο. Έ 
τσι, ο κ. Καραμανλής βρέθηκε να έχει 
τον ίδιο αντίπαλο με τον κ. Α. Παπανδρέ- 
ου και πολύ συγχίσθηκε.

Εξίσου καλά πληροφορημένες με τις 
προηγούμενες πηγές από το περιβάλλον 
του κ. Καραμανλή δήλωσαν στο ΑΝΤΙ ότι 
μετά την κοινή κάθοδο των «τεσσάρων» 
στο προεδρικό μέγαρο το ηθικό του κ. 
Καραμανλή «έσπασε». Ο κ. Μητσοτόκης 
είχε κατορθώσει να εξουδετερώσει και 
να γελοιοποιήσει αντιλήψεις δεκαετιών. 
Πώς, αλήθεια θα μπορέσει τώρα ο κ. Κα
ραμανλής να καλέσει σε ένα μέτωπο «ε
θνικής σωτηρίας» με στόχο όχι μόνο τον 
«Ανδρέα», αλλά και την «κομμουνιστική 
αριοτερά», όταν ο αρχηγός της αξιωματι
κής αντιπολίτευσης συμπράττει με το 
ΚΚΕ; Στο σημείο αυτό, ο κ. Καραμανλής, 
ενώ είχε αποφασίσει να κατέβει στις ε
κλογές «σταμάτησε». Η «υπέρβαση» του 
κ. Μητσοτάκη τον άφησε χωρίς αντίπα
λο.

Σημειώνουμε ότι στην πτώση του ηθι
κού του τ. προέδρου συνέβαλε και ο πρό
σφατος θάνατος του αγαπημένου αδελ
φού του Γραμμένου. Τώρα ο κ. Λαμπρίας

και οι «πολιτικοί φίλοι» του κ. Καραμανλή 
προσπαθούν να ανεβάσουν το καταρρα
κωμένο ηθικό του, θυμίζοντάς του την 
προηγούμενη ζωή του. «Πρέπει πρόεδρε 
να επανέλθεις, εσύ που έφυγες από το 
προεδρικό μέγαρο με το χαμόγελο στα 
χείλη».

Ποιον θέλει για πρωθυπουργό;
Η αντιπαράθεση Καραμανλή - Μητσο- 

τόκη με αφορμή τη δηλωμένη πρόθεση 
του πρώτου να κατέβει στις εκλογές πα
ρουσιάζει ιδιαίτερο πολιτικό ενδιαφέ
ρον, επειδή εξηγεί πολλές από τις τελευ
ταίες κινήσεις και δηλώσεις του αρχη
γού της αξιωματικής αντιπολίτευσης και 
όσα παρακολουθούμε να συμβαίνουν 
στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευ
σης.

Ο κ. Μητσοτόκης, που βλέπει κάθε η
μέρα να πλησιάζει ότι είναι πιθανόν να υ
λοποιηθούν τα πιο τρελά του όνειρα και 
να γίνει πρωθυπουργός δεν είναι φυσικά 
διατεθειμένος να μοιράσει τίποτα με τον 
κ. Καραμανλή και τους γερόντους. Προ
σπαθώντας, λοιπόν, να καθησυχάσει τις 
ανησυχίες του, ο κ. Καραμανλής τον είχε 
διαβεβαιώσει ότι αυτός θα έκανε τις ε
κλογές. «Όταν κερδίσω τις εκλογές, θα 
πω στα άλλα κόμματα: Ποιον είμαι υπο
χρεωμένος να κάνω τώρα πρωθυπουρ
γό; Τον αρχηγό του μεγαλύτερου κόμ
ματος, δηλαδή τον Μητσοτόκη. Αρα μην

ανησυχείς».
Φυσικά ο κ. Μητσοτόκης δεν «τσίμπη

σε» το δόλωμα, καθώς έχει κάθε λόγο να 
διατηρεί βάσιμες υποψίες ότι «ο Καρα
μανλής θα τον ρίξει στο τέλος και θα κά
νει άλλον πρωθυπουργό», για παράδειγ
μα τον κ. Έβερτ.

Στο σημείο αυτό προβάλλει μια άλλη 
απώτερη σκέψη του κ. Καραμανλή. 
Ποιον θα κάνει πρωθυπουργό, αν όλα 
πόνε καλό; Φυσικά δεν τίθεται καν θέμα 
για τον κ. Ράλλη, τον κ. Στεφανόπουλο 
και τους άλλους παλιούς δελφίνους. Από 
τους νεότερους η δύναμη του κ. Έβερτ 
στη ΝΔ πέφτει συνεχώς, λόγω κυρίως 
των αντιδράσεων που προκαλεί η αυτο
προβολή του μέσω του «Αθήνα 9,84» και 
η συστηματική επίθεση εναντίον του από 
τις στήλες του «Ελεύθερου Τύπου». Ε
ξάλλου αρκετοί βουλευτές της ΝΔ παρα
τηρούν με κακεντρέχεια ενώπιον του κ. 
Καραμανλή ότι «μόνο ο Σιούφας απέμει- 
νε στον Έβερτ στην κοινοβουλευτική ο
μάδα».

Όσον αφορά τον δήμαρχο Πειραιά 
δεν πρέπει να θεωρείται βέβαιο ότι θα 
συμπράξει τελικά στην «κίνηση Καρα
μανλή» και τελευταία έχουν σημειωθεί 
κάποιες κινήσεις συμφιλίωσής του με 
τον Μητσοτόκη.

Ποιον, λοιπόν, θα κάνει πρωθυπουργό 
ο Καραμανλής αν επανέλθει και κερδίσει 
τις εκλογές; Είμαστε σε θέση να γνωρί-

ΜΗΤΣΟΤΑΚΙΚΟΙ, ΑΒΕΡΩΦΙΚΟΙ ΚΑΙ ΚΑΡΑΜΑΝΛΙΚΟΙ
Εξίσου μεγάλο ενδιαφέρον παρου

σιάζει και η διαμόρφωση των συσχετι
σμών δύναμης μέσα στη ΝΔ, με αφορμή 
τις κινήσεις για επάνοδο του κ. Καρα
μανλή. Σε διπλανές στήλες σημειώνου
με ότι η απόφαση του κ. Καραμανλή να 
ηγηθεί ενός μετώπου «εθνικής σωτη
ρίας» εξαρτάται, μεταξύ άλλων, και από 
τη στάση που θα κρατήσει ο κ. Ευάγγε
λος Αβέρωφ.

Συγκεκριμένα, ο κ. Καραμανλής φο
βάται ότι οι δύο παραδοσιακά αντίρρο
πες δυνάμεις της συντηρητικής παρά
ταξης, οι κ. Ράλλης και Αβέρωφ, δεν θα 
ενωθούν εκ νέου υπό την σκέπη του, ο
πότε δεν θα είχε καμιά πιθανότητα επι
τυχίας να εξουδετερώσει τον κ. Μητσο- 
τάκη και να νικήσει τον Ανδρέα Παπαν- 
δρέου.

Ασφαλείς πληροφορίες αναφέρουν 
ότι ο κ. Γεώργιος Ράλλης δεν θα εναν- 
τιωθεί σε μια «κίνηση Καραμανλή» και 
θα συμμετάσχει, επειδή γνωρίζει ότι ού
τως ή άλλως ο παραδοσιακός αντίπα
λός του είναι μόνο ένας βραχυπρόθε
σμος αντίπαλος. (Ως γνωστόν ο κ. Αβέ
ρωφ είναι γέρων και ασθενής).

Ο κ. Αβέρωφ όμως δεν επιθυμεί να

συνευρεθεί με τον κ. Ράλλη για τον ίδιο 
ακριβώς λόγο. Γνωρίζει ότι είναι «βρα
χυπρόθεσμος» και ταυτόχρονα δεν έχει 
εμπιστοσύνη στον κ. Καραμανλή, έχον
τας ακόμα φρέσκιες στη μνήμη του τις 
αναμνήσεις από τον αγώνα επικράτη
σης στη ΝΔ, όταν αποχώρησε ο ιδρυτής 
της.

Ο κ. Μητσοτόκης γνωρίζει πολύ καλά 
τις ανησυχίες και τις αμφιβολίες του κ. 
Αβέρωφ γ ι’ αυτό και κάθε φορά που εκ
δηλώνεται κάποια νέα κίνηση προς την 
κατεύθυνση της επανόδου του κ. Καρα
μανλή, πηγαίνει στον κ. Αβέρωφ και του 
θυμίζει «τι έγινε με τον Ράλλη». Στη συ
νέχεια ο κ. Αβέρωφ κάνει μια «φιλομη- 
τσοτακική» δήλωση και όλοι ψάχνουν 
να βρουν «γιατί το έκανε». «Ο Μητσοτά- 
κης μεταχειρίζεται συνεχώς τον Αβέ
ρωφ» λένε όσοι γνωρίζουν πρόσωπα 
και πράγματα στη Νέα Δημοκρατία.

Γιατί ο κ. Αβέρωφ έχει τόση σημασία 
για τον κ. Μητσοτάκη και για τον κ. Κα
ραμανλή; Ο επίτιμος πρόεδρος της ΝΔ 
θεωρείται —και είναι— «η φωνή της συ
νείδησης του κόμματος», «ο εκφραστής 
της μάζας των μικρομεσαίων στελεχών 
της, ιδιαίτερα στην επαρχία», ο «ανα-

διοργανωτής του κόμματος» και δεν θα 
ήταν άστοχο να σημειώσουμε ότι η βά
ση της ΝΔ θα κάνει «ό,τι πει ο Ευάγγε
λος».

Ο κ. Αβέρωφ απολαμβάνει αυτής της 
εκτίμησης κυρίως επειδή στη διαμάχη 
με τον κ. Ράλλη παραιτήθηκε της διεκδί
κησης της αρχηγίας «θέτοντας τα συμ
φέροντα του κόμματος υπεράνω των 
προσωπικών του». Γ Γ αυτό και σήμερα 
«τον φοβούνται όλοι».

Ο κ. Μητσοτάκης εξάλλου οφείλει 
την επικράτησή του και τη σημερινή δύ
ναμή του στον κ. Αβέρωφ. Και δεν είναι 
σχήμα λόγου η εκτίμηση ότι οι «μητσο- 
τακικοί» δεν είναι άλλοι από τους «αβε- 
ρωφικούς» συν τους «κεντρώους».

Ό λες οι ψηφοφορίες που έχουν γίνει 
μέχρι σήμερα στην κοινοβουλευτική ο
μάδα της ΝΔ απέδειξαν ότι διαιρείται 
βασικά σε «καραμανλικούς» και «αβε- 
ρωφικούς». Η διαίρεση αυτή δεν άλλα
ξε, ούτε οι «κεντρώοι» απέκτησαν κά
ποιο «ειδικό βάρος». Απλούστατα μεσο
λάβησε η ίδρυση της ΔΗΑΝΑ, η αποχώ
ρηση των κ. Ράλλη και Μπούτου και οι ε
κλογές. Όλα αυτά είχαν σαν αποτέλε
σμα να αυξηθεί το ποσοστό των «αβε-
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ζουμε ότι στο βάθος του μυαλού του ένα 
όνομα υπάρχει «Ευθύμιος Χριστοδού
λου». Πρώην διοικητής της «Ολυμπια
κής» και της «Εθνικής Τράπεζας» και νυν 
ευρωβουλευτής της ΝΔ ο κ. Χριστοδού
λου θεωρείται ικανός «τεχνοκράτης» και 
το «προφίλ» του συμπίπτει απόλυτα με 
μια κρυφή επιθυμία του κ. Καραμανλή. 
Να επιβάλει δηλαδή ως πρωθυπουργό 
και «διάδοχό» του ένα πρόσωπο που δεν 
έχει αναμιχθεί στα σκάνδαλα και δεν έ
χει φθαρεί. Δεν συμμετείχε δηλαδή στο 
«απέραντο φρενοκομείο» που κατάγγει
λε με την πρόσφατη δημόσια δήλωσή 
του ο κ. Καραμανλής.

Ο κ. Χριστοδούλου, που τελευταία α- 
κούγεται όλο και πιο συχνά από τους δη
μοτικούς ραδιοσταθμούς, είναι επίσης α
ρεστός στους οικονομικούς κύκλους, κα
θώς από τη θέση του διοικητή της Εθνι
κής συνέβαλε πολύ στην «εξυγίανση» 
των προβληματικών επιχειρήσεων, χο
ρηγώντας τους «θαλασσοδάνεια». Αν τε
λικά ο κ. Χριστοδούλου γίνει μια μέρα 
πρωθυπουργός, τότε ο κ. Καραμανλής 
θα έχει επαναλάβει ό,τι έγινε και με τον ί
διο στη δεκαετία του ’50.

Ως δεύτερος «διάδοχος» μετά τον κ. 
Χριστοδούλου φέρεται ο βουλευτής 
Μεσσηνίας κ. Αντώνης Σαμαράς, ο ο
ποίος επιδίδεται τελευταία στη βελτίωση 
του «δεξιού ίματζ» του και επισκέπτεται 
τακτικά την Ουάσιγκτον. Εξάλλου ούτε ο

κ. Χριστοδούλου υπολείπεται των αγα
θών σχέσεων με τους υπερατλαντικούς 
συμμάχους.

Καραμανλής β'
Πώς όμως αντέδρασε ο κ. Μητσοτάκης 

στη διαβεβαίωση του Καραμανλή ότι «θα 
τον κάνει πρωθυπουργό»; Με μια άλλη 
«υπέρβαση» φυσικά. Γνωρίζοντας ότι α
πώτερος σκοπός του κ. Καραμανλή είναι 
ο προεδρικός θώκος του διαμήνυσε ότι 
δεν έχει καμιά αντίρρηση «να τον υπο
δείξει και αναδείξει ως τον επόμενο 
πρόεδρο της χώρας», εφόσον φυσικά μα
ταιώσει τα σχέδια περί επανόδου του και 
τον υποστηρίξει στις ερχόμενες εκλο
γές.

Τότε ο κ. Καραμανλής, το ηθικό του ο
ποίου είχε ηδη αρχίσει να πέφτει εξαι- 
τίας των «τεσσάρων», του Αβέρωφ και 
του θανάτου του αδελφού του, ανταπάν
τησε στον κ. Μητσοτάκη ότι στην περί
πτωση αυτή δεν θα επιθυμούσε να επα- 
νέλθει στο προεδρικό μέγαρο και το ι- 
σχύον Σύνταγμα. Όπως μας εξήγησαν 
συνομιλητές του είναι φυσικό ο κ. Καρα
μανλής να επιθυμεί να επανέλθει στην Η- 
ρώδου Αττικού ως «Καραμανλής 8» και 
όχι ως «Σαρτζετάκης Β».

Ακολούθησε η γνωστή δήλωση του κ. 
Μητσοτάκη ότι όταν η Νέα Δημοκρατία 
γίνει κυβέρνηση «θα επαναφέρει το πα
λιό Σύνταγμα«. Ήταν μια δημόσια δέ

σμευση ότι θα τηρήσει την υπόσχεση 
που είχε δώσει κατ’ ιδίαν στον κ. Καρα
μανλή.
Εθνικός συναγερμός 
και κομματική νομιμότητα

Το δεύτερο «ατού» του κ. Μητσοτάκη 
στην αντεπίθεσή του, αλλά και η πηγή 
της δύναμής του στη ΝΔ, είναι ότι εμφα
νίζεται ως ο «υπερασπιστής της κομματι
κής νομιμότητας», κατηγορώντας παράλ
ληλα τον κ. Καραμανλή ότι «θα διασπά- 
σει το κόμμα, με αποτέλεσμα να κερδί
σει πάλι το ΠΑΣΟΚ«. Συγκεκριμένα είπε 
στον κ. Καραμανλή ότι αντί του συνασπι
σμού «κομματιδίων», αυτός προτείνει τη 
συσπείρωση όλων των ενδιαφερομένων 
στη ΝΔ. «Δεν έχω καμιά αντίρρηση να 
τοποθετήσω σε εκλόγιμη θέση όποιον το 
επιθυμεί, ακόμα και τον κ. Πεσματζό- 
γλου, με την προϋπόθεση όμως ότι προη
γουμένως θα γίνει μέλος του κόμματος» 
διαμήνυσε ο κ. Μητσοτάκης στον κ. Κα
ραμανλή.

Στο σημείο αυτό εισέρχεται στο παι
χνίδι ο κ. Αβέρωφ. Όπως εξηγούμε σε 
διπλανές στήλες ο κ. Αβέρωφ είναι σήμε
ρα «η φωνή της συνείδησης της βάσης 
της ΝΔ» και ο βασικός εκφραστής της 
κομματικής νομιμότητας. Στη ΝΔ «θα γί
νει ό,τι πει ο Ευάγγελος», ο οποίος δι
στάζει —και φυσικά έχει δίκιο από την 
πλευρά του— να εγκαταλείψει τον κ. Μη-

ρωφικών» και το «ειδικό βάρος» του κ. 
Αβέρωφ.

Αυτό το γνωρίζει πολύ καλά ο κ. Κα
ραμανλής και πρέπει να θεωρείται δε
δομένο ότι δεν θα αποφασίσει την επά
νοδο στον πολιτικό στίβο αν δεν εξα
σφαλίσει προηγουμένως την υποστήρι
ξη του κ. Αβέρωφ.

Σήμερα στο «καραμανλικό» στρατό
πεδο της κοινοβουλευτικής ομάδας της 
ΝΔ περιλαμβάνονται ονόματα (αναφέ
ρουμε μόνο τους σημαντικότερους), ό
πως οι κ. Βαρβιτσιώτης, Παλαιοκρασ- 
σάς, Αχ. Καραμανλής, Παναγιωτόπου- 
λος, Αβραμίδης, Τζανετάκης, Σουφλιάς, 
Κοντογιαννόπουλος, Μάνος, Μπλέ- 
τσας, Γιατράκος, Ν. Αναστασόπουλος, 
Βουδούρης, Καρατζάς, Σιούφας κλπ.

Πρέπει, ωστόσο, να σημειώσουμε ότι 
σημειώνονται αρκετές και σημαντικές 
«διαρροές», όπως οι πιθανολογούμενες 
των κ. Βαρβιτσιώτη, Παλαιοκρασσά, 
Τζανετάκη, Σουφλιά, Κοντογιαννόπου- 
λου. Ιδιαίτερη σημασία αποκτά φυσικά 
η (πιθανολογούμενη αποσκίρτηση από 
το «καραμανλικό» στρατόπεδο των κ. 
Βαρβιτσιώτη και Παλαιοκρασσά, του 
μεν πρώτου επειδή «δεν εμπιστεύεται 
κι αυτός τον Καραμανλή» του δε δεύτε

ρου επειδή μεταξύ άλλων υπέστη 
«στραπάτσο» με την ανάμιξή του στο 
σκάνδαλο Κοσκωτά και αναζητά τη σω
τηρία στον πρόθυμο να του την προ
σφέρει κ. Μητσοτάκη.

Η παρουσίαση του βιβλίου του κ. 
Λαμπρία, την περασμένη εβδομάδα, α- 
ποτέλεσε μια σφυγμομέτρηση των δια
θέσεων στη ΝΔ και όπως σημειώθηκε 
δεν παραβρέθηκε κανένας «μητσοτακι- 
κός» βουλευτής. Οι προσπάθειες του κ. 
Καραμανλή να επιφέρει κάποιο ρήγμα 
στο αντίπαλο στρατόπεδο, μέσω συναν
τήσεων, όπως εκείνη με τον κ. Αντώνη 
Σαμαρά, δεν φαίνεται να αποδίδουν 
καρπούς.

Όσον αφορά τον κ. Σαμαρά λέγεται 
ότι τελευταία αυξάνει και το δικό του 
«ειδικό βάρος», όπως και του δημάρχου 
Θεσσαλονίκης κ. Σωτήρη Κούβελα, μέ
σα στην κοινοβουλευτική ομάδα.

Δεν είναι λοιπόν «εύκολα» τα πράγ
ματα για τον κ. Καραμανλή στη Νέα 
Δημοκρατία. Γιατί, όπως και να το κά
νουμε, ακόμα και οι μύθοι παρακμά
ζουν, εκτός των άλλων. Και δεν είναι λί
γοι οι παράγοντες της ΝΔ που υποστη
ρίζουν ότι «ο Καραμανλής χάνει παρα
δοσιακούς φίλους» και ότι «η μόνη

πραγματική δύναμη που απέμεινε στον 
κ. Καραμανλή είναι ο Τύπος». «Και ο κ. 
Δημήτρης Ρίζος του Ελεύθερου Τύπου» 
προσθέτουν μερικοί κακεντρεχείς.

Ο κ. Καραμανλής δεν διαθέτει «φί
λους» μόνο στον αντιπολιτευόμενο Τύ
πο. Οι προσβάσεις του είναι πανίσχυ
ρες και στον πρώην φιλοκυβερνητικό 
Τύπο και για να το διαπιστώσει κανείς 
αρκεί να ρίξει μια ματιά στις εφημερί
δες της περασμένης Κυριακής. (Τ° ΒΗ
ΜΑ παρουσίασε το βιβλίο του κ. Λαμ
πρία σε δισέλιδο «σαλόνι» και η ΕΛΕΥΘΕ
ΡΟΤΥΠΙΑ στην πρώτη σελίδα). Η παρου
σίαση αυτή του βιβλίου του κ. Λαμπρία 
πρέπει να θεωρείται αποτέλεσμα των ε
παφών με τους εκδότες και ιδιοκτήτες 
εφημερίδων που εγκαινίασε πρόσφατα 
ο κ. Καραμανλής.

Έτσι δεν θα ήταν υπερβολή να πει 
κανείς ότι η μάχη μεταξύ Καραμανλή - 
Μητσοτάκη, αν ξεσπάσει τελικά, θα δο
θεί στη βάση, με αιχμή του δόρατος του 
μεν πρώτου τον Τύπο και ιδιαίτερα τον 
πρώτο σε κυκλοφορία «Ελεύθερο Τύ
πο», του δε δεύτερου τον κ. Αβέρωφ, ως 
«φωνή της συνείδησης της βάσης».

Β.Ζ.
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τσοτάκη και τις τιμές που του επιδαψι
λεύει για να προσχωρήσει σε μια «κίνηση 
Καραμανλή», όπου θα συναντηθεί πάλι 
με τον κ. Ράλλη. Ο κ. Αβέρωφ έχει επιτέ
λους την ευκαιρία να υποκαταστήσει τον 
κ. Καραμανλή στο ρόλο του «Νέστορα» 
της συντηρητικής παράταξης και αυτό το 
γνωρίζει καλά ο κ. Μητσοτάκης.

Ο Παπανδρέου ανησυχεί 
και ελπίζει

Οι κινήσεις περί επανόδου Καραμανλή 
έχουν παρέλθει φυσικά σε γνώση της κυ
βέρνησης και του ΠΑΣΟΚ. Σύμφωνα με 
πρώην υπουργό, ένας αριθμός 10-15 
γνωστών στελεχών του κινήματος και 
πρώην υπουργών έχουν βολιδοσκοπηθεί 
και είναι διατεθειμένοι να συμπράξουν 
σε μια «κίνηση Καραμανλή».

Δεν γνωρίζουμε αν η εκτίμηση αυτή 
ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, 
αλλά συνομιλητές του κ. Ανδρέα Παπαν
δρέου, σημειώνουν ότι ο πρωθυπουργός 
«είναι ιδιαίτερα προσεκτικός σε ό,τι α
φορά τον Καραμανλή». Εκτός του ότι η 
στάση αυτή του κ. Παπανδρέου υπέχει 
και θέση «προειδοποίησης» προς τον κ. 
Κουτσόγιωργα και την «Αυριανή» ση
μειώνουμε ότι δεν θα είχε άδικο όποιος 
εκτιμούσε ότι «ο Α. Παπανδρέου περιμέ
νει την έκβαση της αντιπαράθεσης μέσα 
στη ΝΔ για να κάνει την κίνησή του προς 
τον Καραμανλή».

Αξίζει να σημειωθεί εξάλλου ότι γνω
στό κυβερνητικό στέλεχος μας εξομολο

γήθηκε ότι «δεν θα έμενε έκπληκτος αν 
το 1990 έβλεπε τον Ανδρέα πρωθυπουρ
γό και τον Καραμανλή πρόεδρο».

Για τον «Καραμανλή πρόεδρο» φαίνε
ται ότι δεν έχει καθόλου αντίρρηση και ο 
κ. Μητσοτάκης, ο οποίος ενδεχομένως 
να έχει «στο πλευρό του» τον τέως πρόε
δρο της Δημοκρατίας στο «μπαλκόνι» 
των προεκλογικών συγκεντρώσεων στην 
Αθήνα και Θεσσαλονίκη... Ευελπιστών- 
τας ότι η παρουσία του κ. Καραμανλή 
στις προεκλογικές συγκεντρώσεις θα α
νεβάσει το ποσοστό υπέρ της ΝΔ εξα
σφαλίζοντας, · έτσι, την πρωθυπουργία 
στον εκ Κρήτης πολιτικό...

Τα «παιχνίδια» που παίζονται αυτόν 
τον καιρό, στη σωστά χαρακτηρισμένη α
πό τον κ. Καραμανλή ως φάση «φρενοκο
μείου» είναι πολλά. Η γενική ανασφάλεια 
από την κατάσταση της οικονομίας και 
τα εκκρεμούντα εθνικά θέματα; η σήψη 
από τα πασοκικά σκάνδαλα, η «περίερ
γη» αναζωπύρωση της τρομοκρατίας πα
ρέχουν πρόσφορο έδαφος πρωτοβου
λιών σε όλους εκείνους που έχουν χρίσει 
τους εαυτούς τους «οωτήρες του τό
που»:
•  Μητσοτάκης, Καραμανλής, Ανδρέας, 
συγκροτήματα Τύπου.

Επειδή ακριβώς η γενική κατάσταση 
είναι ρευστή, οι αυτόκλητοι σωτήρες επι
νοούν σενάρια και μεθοδεύουν λύσεις. 
Ενδεικτική γ ι’ αυτό είναι η εγκαινιασθεί- 
σα προσφάτως νέα πρόταση του Συγκρο
τήματος Λαμπράκη: Έμμεση παρασιώπι-

ση του σκανδάλου Κοσκωτά, προβολή 
του Καραμανλή, στήριξη του Ανδρέα. Ό 
λα μαζί αυτά δεν μπορούν βεβαίως —για 
μια ευθύγραμμη λογική— να συνυπάρ
ξουν. Όμως οι ευφυείες σωτήρες μπο
ρούν να συνδυάζουν τα πιο αταίριαστα 
και στο τέλος να μας σερβίρουν λύσεις 
όπως αυτή της μεταπολίτευσης του 74.

Μια νέα μεταπολίτευση —με τα ίδια 
παλιά και δεδομένα υλικά— ετοιμάζεται 
από τους «φύλακες της πολιτείας».

* * * *
Είναι νωρίς να προδικάσουμε τι θα γί

νει στο τέλος. Είναι πάντως προφανές ό
τι η αποφασιστική μάχη δεν θα δοθεί 
στις ερχόμενες εκλογές, αλλά το 1990, 
για την εκλογή του νέου προέδρου. Εκεί
νος το κόμμα του οποίου θα εκλέξει το 
νέο πρόεδρο της Ελλάδας ή θα εκλεγεί ο 
ίδιος θα είναι και ο άνθρωπος που θα κυ
βερνήσει την Ελλάδα «στη νέα οκταε
τία». Μέσα από τα σκάνδαλα και τη σήψη 
των πάντων πλησιάζει γρήγορα το «τέ
λος της μεταπολίτευσης» και σιγά-σιγά 
τα «έγκυρα» φύλλα υποδεικνύουν τη νέα 
ηγέτιδα τάξη. Αν δεν την έχουν βρει ακό
μα, αν ο τοκετός είναι δύσκολος και η μα
μή της ιστορίας αρνείται να συνεργα
στεί, γ ι’ αυτό ευθύνεται ασφαλώς η επτα- 
ετία των συνταγματαρχών και ο Ανδρέας 
Παπανδρέου. Και οι δυο έκαναν ό,τι μπο
ρούσαν για να ανακόψουν την δημιουρ
γία νέων και ικανών πολιτικών στελεχών. 
Ας τα βρουν λοιπόν με το «δεύτερο 
πράγμα» που έχουν στις βαλίτσες τους.

□

Καρλ Λεθίτιν
Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑΣ

Έ να  έργο σταθμός 
στην ανάπτυξη της 
μαρξιστικής ψυχολογίας. 
Ενδιαφέρει άμεσα 
φοιτητές, σπουδαστές, 
εκπαιδευτικούς 
αλλά και το ευρύ 
αναγνωστικό κοινό.
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ΣΙΟ, ΠΛΕΘΡΟ, ΡΕΚΟΣ, ΡΟΕΣ, ΣΜ ΙΛΗ, ΣΤΟΧΑΣΤΗΣ, ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ, ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ

ΒΕΛ, ΑΣΤΑΡΤΗ , Δ ΙΑΓΩ Ν ΙΟ Σ, ΕΞΑΝΤΑΣ, ΗΡΙΔΑ 
,ΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ, ΞΕΝΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ, ΠΟΙΗΣΗ 

ε κ δ ο ς ε ις  τ ε χ ν η ς - λ ε ξ

ΙΚΑ Ρ Ο Ι 
ΚΟΙΝΑ 
ΚΟΝΟ
Κ Ο ΙΝ Α Λ Μ Λ ι Ι ,  M A l) le l> # A \ tA lt l fe Ü K f l r t Â I M H k .  ΞΕΝΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ, ΠΟΙΗΣΗ, 

Ë i f ΕΛΗ' ΑΣΕ' GUTENBERG, ΙΑΝΟΣ, ΒΑΒΕΛ Α Σ Τ / 
ΑΓΚΥρ Η * Α Ι ^ Α Λ ι™ Ι ρ Ι ς , Ι > Ι Μ 5 | ,  ΑΜΜΟΣ, ΑΝΑΓΝΑΣΤΙΔΗ, ΑΠΟΠΕΙΡΑ, ΑΡΣΕΝ 
Θ ΕΣ/ΝΙΚΗΣ, ΔΙΔΥΜ Ο Ι, ΔΙΟΝ, ΔΟΜΗ, ΔΩΔΩΝΗ, ΔΩΡΙΚΟΣ, ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝ.ΕΡΕΥΙ 
ΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ, ΖΑΧΑΡ0Π0ΥΛ0Σ ΖΕΥΣ, ΖΥΓΟΣ, ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ, ΘΕΜΕΛΙΟ, ΘΥΜΑΡΙ, ΙΑΜ 
ΡΗΣ, f ip y A P A K H , ΜΠΟΥΚΟΥΜΑΝΗΣ,
ΣΙΟ , π ί Ε Θ Ρ Ο ^ A M I , ΕΠΟΧΗ,  ΣΦ ΑΚΙΑΝΑ 
ΙΑΝΟΣ,ΑΤΖΗΝΙΚΟΛ^, ΨΥΧΟΓΙΟΣ, ΩΚΕΑΝΙΔΑ, ΚΕΔΡΟΣ, Κ ΑΣΤΑΝ ΙΩ ΤΗΣ, ΙΚΑΡΟΣ 
Π Υ Ρ Ι κ ς β ^ ^ γ ί | Γ ¥ Ι ! Q j f t Q A ,  ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ, ΞΕΝΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ, ΠΟ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, Μ τ ρ Κ κ Λ Α Σ ΣΙΚ Η  Φ ΙΛΟ Λ Ο ΓΙΑ , ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ, ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΕΧΝΗΣ, ΛΕ 
Κ 0ΙΝ Ω Ν Ι0Λ 0ΓΙΑ , Φ ΙΛΟ ΣΟ Φ ΙΑ, ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ, ΞΕΝΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ, ΠΟΙΗΣΗ, 
Κ Ε Δ Ρ Ο Ι,^ Α ^ Τ Α Ν ΙΩ Τ Η ^ ΙΚ Α Ρ Ο Σ , ΝΕΦΕΛΗ, ΑΣΕ, GULENBERG, Ι^Ν Ο Σ, ΒΑΒΕΛ Α Σ Τ / 

Α Γ κ ν ρ Μ Φ Τ ί ί Γ ο ι φ ω α φ ο ο ο  ΑΡΣΕΝ
ΘΕΣ/N U t t t f ,  Δ ΙΔΥΜ Ο Ι, ΔΙΟΝ, ΔΟΜΗ/ΔΩΔΩΝΗ, ΔΩΡΙΚΟΣ, ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝ.ΕΡΕΥΙ 
ΚΩΝ Σ ΐΙΟ Ν β ρ Ο Χ Α Ρ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ  ΖΕΥΣ, ΖΥΓΟΣ, ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ, ΘΕΜΕΛΙΟ, ΘΥΜΑΡΙ, ΙΑΡ 
ΡΗΣ, ΜΕΤΟΠη Γ μ ΙΝΩ Α Σ , ΜΟΧΛΟ, ΜΠΑΡΜΠΟΥΝΑΚΗΣ^ΜΠΑΧΑΡΑΚΗ, ΜΠΟΥΚΟΥΜΑΝΗΣ,

, ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗ 
ΑΝΤΑΣ, ΗΡΙΔΑ 

^ Γ Ρ Α Φ ΙΑ , ΠΟΙΗΣΗ 
Ε ΙΣ  ΤΕΧΝΗΣ, ΛΕΞ 

ΟΓΡΑΦ ΙΑ, ΠΟΙΗΣΗ. 
I ,Β Α Β Ε Λ  Α Σ Τ / 

ΙΕΙΡΑ, ΑΡΣΕΝ
Θ ΕΣ/ΝΙΚΗΣ, ΔΙΔΥΜ Ο Ι, ΔΙΟΝ, ΔΟΜΗ, ΔΩΔΩΝΗ, ΔΩΡΙΚΟΣ, ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝ.ΕΡΕΥΙ 
ΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ, ΖΑΧΑΡ0Π0ΥΛ0Σ ΖΕΥΣ, ΖΥΓΟΣ, ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ, ΘΕΜΕΛΙΟ, ΘΥΜΑΡΙ, ΙΑΓ 

ΝΩΑΣ, ΜΟΧΛΟ, η£ΙΑ>ΜΠ0ΥΝΑΚΗΣ, f lf lA X A P A K Ii,  ΜΠΟΥΚΟΥΜΑΝΗΣ,

--------- (Π*
ΑΡΤΗ,

ΡΗΣ,
ΣΙΟ,
ΙΚΑΡΙ
Κ0ΙΝ1

ΙΑΝΑΚΗ
ΗΡΙΔΑ

ΠΟΙΗΣΗ
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Οι ταξιδιώτες του Λανζεβεν
του Δημήτρη Χαντζόπουλου

ΟΤΑΝ ΕΙΔΕ ΤΑ ΟΝΟΜΑΤΑ ΠΟΥ ΗΤΑΝ ΓΥΡΩ 
ΣΤΑ 9.000.000 ΕΓΙΝΕ ΕΞΑΛΛΟΣ.
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που ο πολυγραφότατο °JP δηροσιόΤ,Ίτα μια ακόμα από τις επιστολές 
πουργό. Προεξοφλού ^ "λ ” Γ' Κοσκωτάς είχε αποστείλει στον πρωθυ- 
θα διστάσει να διαψεόσ ° Π αυτ^ τη φορά 0 κυβερνητικός εκπρόσωπος 
πό τον πρωθυπουργό ΑλΤ* Τη γνρσιόττΐτά της και την παραλαβή της α-
περασμένη Δευτέρα <23/ ι \ · W° TE με Τίς δρλώσεί^ του προ^ τον τϋπο την 
επιστολών Κοσκωτά πή af n° e να εννοηθεί ότι μέρος τουλάχιστον των 
τροπή της Βουλήc Σ τη ν  η Ανδρεα θα κατατεθούν στην Εξεταστική Επι-
δήλωση περί J n  v v n m ^ ^ T '1 ΠάνΤως nOU θα υπάρξεΐ KUß£pvr>TlKf> 
πρωθυπουργό» το a n t  Jn, * Π μη napaAaß ^  της επιστολής από τον 
ατό Fvnnrm ,™ υ εχεί —πέρα από την υποχρέωσή του για σω-
nou έγοιιν nnüni K̂ evv°P0 συμφέρον λόγω της σειράς των μηνύσεων 
nvFTiKiir rf, · Ρ^Ί^ει εναντίον του, θα καταθέσει αναφορά ζητώντας ο 

■ ^ Φακελος να κατατεθεί από το πρωθυπουργικό γραφείο στις δι
καστικές αρχές. λ/

Είναι απορίας άξιον γιατί μέχρι σήμερα δεν έχουν κατατεθεί αυτά τα 
στοιχεία τοσο στην τακτική Δικαιοσύνη όσο και στην Εξεταστική Επιτρο
πή. πενθυμιζουμε ότι υπάρχει και νομική υποχρέωση, σε καθέναν, που 
εχει πληροφορίες ή στοιχεία για τη διερεύνηση της αλήθειας να τα ανα
κοινώνει υπεύθυνα και έγκαιρα στη δικαστική αρχή. Η αποσιώπηση αυ
τών των στοιχείων, δικαστικά σημαίνει ότι κάποιοι δεν επιθυμούν να α
ποκαλυφθεί όλη η αλήθεια και πολύ περισσότερο η δική τους σχέση με 
την υπόθεσή.

Η επιστολή Κοσκωτά που δημοσιεύουμε σήμερα έχει σταλεί στον πρω
θυπουργό τα μεσάνυχτα της 5/11/1986, κατά το χρόνο δηλαδή της κρίσης 
για τη μεταβίβαση της Τράπεζας Κεντρικής Ελλάδος. Τη σημασία αυτής 
της επιστολής αναλύουμε στη συνέχεια.

Η επιστολογραφία Κοσκωτά-Ανδρέα κυριάρχησε και πάλι τις χαλεπές 
αυτές ημέρες μετά τη δημοσίευση από την «Ελευθεροτυπία» (Σάββατο 
21/1), επιστολής του «δρ».

Με την ευκαιρία αυτή, δίνουμε σήμερα στη δημοσιότητα το πλήρες κεί
μενο της μιας σελίδας από το μνημόνιο που ο «δρ» έστειλε στον πρωθυ
πουργό δια χειρός Λούβαρη και αποσπασματικά είχαμε δημοσιεύσει στο 
τχ. 388 της 18/11/1988. Το μνημόνιο εκείνο, σε ύφος ανάλογο με την επι
στολή που αποκάλυψε η «Ελευθεροτυπία» απαιτούσε νομοθετικές ρυθμί
σεις που πρόθυμα διεκπεραίωσαν οι κοσκωτοκυβερνητικοί παράγοντες 
Κουτσόγιωργας και Ματζουράνης.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος ε ίχ ε  β εβα ίω ς αμφ ισβητήσει τη γνησ ιότη
τα του  «μνημονίου» και ε ίχ ε  αρνηθεί την παραλαβή του από τον πρωθυ
πουργό Ίδ ια  τακτική ακολούθησε και γ ια  την επ ιστολή που αποκάλυψε η 
«Ελευθεροτυπ ία». Η γνησιότητα και του μνημονίου  και της  επ ιστολής αμ
φ ισβητούντα ι σήμερα μόνον ρπό την κυβέρνηση, την .Αυριανή»  ~ "
ποιους κονδυλοφόρους του ΠΑΣΟΚ.

και κα-

Η επιστολή που δημοσιεύουμε σε δι
πλανή στήλη, συντάχθηκε στις 11 
τη νύχτα της 5ης Νοεμβρίου 1986 

και παραλήφθηκε τα μεσάνυχτα από τον 
πρωθυπουργό. Στην επιστολή καταγρά
φονται ώρα με την ώρα τα περιστατικά 
της ημέρας εκείνης και ο σκοπός της ή
ταν να καταγγελθεί στον πρωθυπουργό 
ο «κακός Δημήτρης Χαλικιάς».

Εκτός των άλλων, η επιστολή παρου
σιάζει ένα πρόσθετο ενδιαφέρον γιατί α- 
ποδεικνύει την επί σειρά ετών επαφή του 
απατεώνος και του πρωθυπουργού. Τα 
μνημόνια και οι επιστολές του 1988 είναι 
απλώς η συνέχεια μιας επικοινωνίας που 
πάει αρκετά πίσω.

Το ΑΝΤΙ δημοσιεύει εκτός από το κείμε- . 
νο της επιστολής του «δρα» και μια σειρά 
άλλα ντοκουμέντα —αποσπόσματό 
τους— που δείχνουν πώς ο Κοσκωτάς 
μεθόδευσε την επιχειρηματική εξόρμη
σή του και πώς οι κυβερνητικοί παράγον
τες τον συνέδραμαν.

Η «δειγματοληπτική» αυτή δημοσίευ
ση ίσως βοηθήσει επίσης και μερικούς α
πό εκείνους τους κακόπιστους που αμφι
σβητούν την ύπαρξη στοιχείων και την 
εγκυρότητα των καταγγελιών μας για 
την «κυβέρνηση των απατεώνων». Αλλά :·ι 
ας δούμε την εποχή που συντόχθηκε η ε- ·τ 
πιστολή που αποκαλύπτουμε σήμερα.

- · · , ■ ,;?πγ
Ο έρωτας γεννιέται τα μεσάνυχτα <τ

Στο προηγούμενο τεύχος (αρ. 393, σ. 
32-34) παρουσιάσαμε αναλυτικό τις συν- ■; 
θήκες και τα περιστατικό του φθινοπώ
ρου του ’86 και σημειώναμε: «ο

«Το δέσιμο των σχέσεων μεταξύ Κοϊπ 
σκωτά - Ανδρέα γίνεται με την υπόθεση 
της Τράπεζας Κεντρικής Ελλάδος και α
μέσως μετά. Ο Κοσκωτάς χάνει μεν τότε 
τη «δουλειά» κερδίζει όμως 45 νέα υπο-κ- 
καταστήματα της «Κρήτης» και παίρνει ι 
την άδεια «επανεξαγωγής» του συναλ
λάγματος (7,5 εκατ. δολάρια) για την a-rr 
γορά της Τ.Κ.Ε., ποσό που ουδέποτε εισή-π 
γαγε.

Πρόκειται για ένα ακόμη σκάνδαλο,"J 
μια ακόμη απάτη, ή οποία «ξεδιπλώνει*>τ 
και το πώς δέθηκαν οι σχέσεις Κοσκωτά 
- Ανδρέα».

Και συνεχίζαμε, μετά την αναφορά στο '
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ΑΚΟΥΣ;
του Γ. Φιλίππου

ιδεολόγημα για τα «νέα τζακια»;
«Ο έρωτας αρχίζει να αποδίδει καρ

πούς με την Τράπεζα Κρήτης και τα πε
ριοδικά. Ο αρραβώνας πριν το γάμο ο
φείλει απλώς να επισημοποιήσει κατα
στάσεις, να παγιώσει σχέσεις και να στε
ρεώσει δεσμούς».

Στην παγίωση αυτών των σχέσεων έ
παιξαν αποφασιστικό ρόλο ο τότε επί
τροπος της Τράπεζας Κεντρικής Ελλά
δος Γ. Παπακωνσταντίνου, κολλητός του 
Γιωργάκη, και ο Γιώργος Παπανδρέου. 
Συνέβαλαν —στο μέτρο των... δυνατοτή
των και αρμοδιοτήτων τους— ο Π. Βακά- 
λης, ο Παν. Ρουμελιώτης και ο Γ. Παπανι- 
κολάου.

Οι ευθύνες Χαλικιά
Ο στόχος της επιστολής του «δρα» εί

ναι ο Διοικητής της Τράπεζας Ελλάδος κ. 
Δημ. Χαλικιάς. Με λεπτομέρειες, ο Γ. Κο- 
σκωτάς καταγράφει τα προσκόμματα 
που του έφερε ο κ. Χαλικιάς στο «επιχει
ρηματικό του μέλλον» (το ίδιο είχε συμ
βεί και το περασμένο καλοκαίρι με το «ε
νημερωτικό σημείωμα» που αποκαλύψα
με στο τεύχος 388.

Αλλά η αλήθεια δεν είναι ακριβώς έτσι 
και πρέπει ο Διοικητής της Τράπεζας Ελ
λάδος να εξηγήσει την τότε επαμφοτερί
ζουσα συμπεριφορά του. Η δική μας εξή
γηση είναι ότι ο κ. Χαλικιάς ερμηνεύον
τας τη βούληση του πρωθυπουργού, ή
ταν ανεκτικός απέναντι στον Κοσκωτά 
και έκανε τα «στραβά μάτια» όσο μπο
ρούσε. Δεν προχωρούσε στις προς Κο
σκωτά διευκολύνσεις όταν αυτές ήταν υ
περβολικές.

Απόδειξη για τις ευθύνες Χαλικιά στον 
χειρισμό της υπόθεσης Κοσκωτά, είναι ό
σα επικαλείται ο Κοσκωτάς σε τρισέλιδη 
επιστολή του (26/1/88) προς το διοικητή 
της Τράπεζας Ελλάδος.

(Την αρχή της πρώτης σελίδας αυτής 
της επιστολής δημοσίευσε η «Ελευθερο
τυπία» της 24/1 για να αποδείξει 
—ορθώς— ότι ο απατεώνας της Παλλή- 
νης δεν έπαυσε ποτέ να χρησιμοποιεί 
τον τίτλο του «δρα». Οι κονδυλοφόροι 
του ΠΑΣΟΚ αμφισβήτησαν τη γνησιότητα 
της επιστολής με το σκεπτικό ότι μετά 
την αποκάλυψη των πλαστογραφιών του

Δρ ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΣΚΩΤΑΣ 
Βουκουρεστίου 22 
106 71 Αθήνα 
Πρωθυπουργό 
κ. ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 
Καστρί
Ενταυθα Αθήνα, 5.11.86 I

(Ώρα 11.00 μ.μ.) [
1 Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε,
Βρίσκομαι στη φοβερά δυσάρεστη θέση να σας ενημερώσω για τη συμ- J 
περιφορά του διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος κ. Δημήτρη Χαλικιά [ 
που με προσβάλει κατάφορα ως Έλληνα πολίτη και με θίγει ανεπανόρ
θωτα ως επιχειρηματία.

Μετά από όσα δυσάρεστα συνέβησαν γύρω από την Τράπεζα Κεντρι
κής Ελλάδος —τα οποία φαντάζομαι γνωρίζετε και εν πάσει περιπτώ- j 
σει μπορώ, όποτε κρίνετε σκόπιμο, να σας ενημερώσω —ο κ. Χαλικιάς J 
με κάλεσε σήμερα το πρωί στις 11.15 στο γραφείο του. Εκεί, αφού μου | 
εξέφρασε τη λύπη του για το θέμα, τονίζοντας ότι ο ίδιος προσωπικά υ-1 
ποστήριξε πάντα τη θέση «να περ(έλθει η Τράπεζα στον Κοσκωτά», αλ
λά όπως είπε, «οι πολιτικοί επενέβησαν και χάλασαν τα πράγματα» ρώ-1 

I τησε τη γνώμη μου για το «τι κάνουμε τώρα», αγωνιώντας για τις χρονι
κές προθεσμίες επιστροφής εκ μέρους μου των μετοχών. Ευθέως του α- j 
πάντησα ότι είμαι πρόθυμος να του τις επιστρέφω αμέσως, παραιτού-1 
μένος από οποιαδήποτε προθεσμία, με την προϋπόθεση να πάρω πίσω | 
σε συνάλλαγμα τα χρήματα που έφερα και δραχμοποίηοα. Μου απάν- J 
τησε ότι αυτές είναι λεπτομέρειες και θα ρυθμιστούν «αμέσως υπηρε
σιακά». Συμφωνήσαμε μάλιστα να του στείλω μια επιστολή «ως το με
σημέρι». Ο κ. Χαλικιάς υποσχέθηκε μόλις λάβει την επιστολή μου να εκ- 
δόσει «μια λιτή ανακοίνωση που θα κλείνει το θέμα.

Ο κ. Διοικητής έλαβε την επιστολή μου στις 2.15 μ.μ. Πριν τη στείλω | 
επικοινώνησα τηλεφωνικά και πάλι μαζί του και τον παρακάλεσα να I 
μου διαβάσει την ανακοίνωσή του πριν την εκδόσει. Αυτό μου το υπο- 
σχέθηκε αμέσως. (Σας επισυνάπτω αντίγραφο της επιστολής μου προς J 
τον κ. Χαλικιά). Στις 2.30 μ.μ. ενημέρωσα για την κίνησή μου αυτή, τον κ. I 
Γ. Α. Παπανδρέου που βρισκόταν στο Καστρί, επιδιώκοντας έτσι έγκαι- [ 
ρη την ενημέρωσή σας.

Από τις 2.30 μ.μ. ώς τις 7.30 μ.μ. προσπάθησα πολλές φορές να επι
κοινωνήσω τηλεφωνικά με τον κ. Χαλικιά ο οποίος όμως «ήταν απασχο-1 
λημένος». Άφησα παραγγελία στη γραμματέα του ότι θα εκδόσω ανα- J 
κοίνωση Τύπου, σύμφωνη με όσα το πρωί είχαμε συζητήσει.

Στις 7.45 μ.μ. εκδόσαμε την ανακοίνωση Τύπου που σας επισυνάπτω,, 
γνωστοποιώντας ότι θα διαθέσω στην Καλαμάτα τους τόκους από τα 
χρήματά μου —40.000.000 δρχ. περίπου— και επιπλέον προσωπική μου [ 
προσφορά εκ δρχ. 60.000.000 (σύνολο 100.000.000).

Εμβρόντητος άκουσα στην ΕΡΤ-1 στο δελτίο των 9.00 μ.μ. ότι... ο νέος 
προσωρινός επίτροπος κατάργησε την προηγούμενη απόφαση του 
πρώην προσωρινού επιτρόπου, κατέστησε άκυρη τη μεταβίβαση των 
μετοχών σε μένα και τις... παρέδοσε στην Αγροτική Τράπεζα.

Κύριε Πρόεδρε,
Πέρα από το δευτερεύον για μένα τη στιγμή αυτή γεγονός της παρά

νομης και ανυπόστατης αυτής απόφασης του νέου επιτρόπου προκύ
πτει σοβαρό ζήτημα εξαπάτησής μου από τον Διοικητή της Τράπεζας 
της Ελλάδος. Ουδεις —ούτε στις εφημερίδες— γνώριζε τέτοιου είδους 
απόφαση του επιτρόπου που προφανώς ελήφθη «φωτογραφικά», αφού 
ο κ. Χαλικιάς έλαβε την επιστολή μου και με σκοπό την προσωπική μου 
ηθική μείωση.

Αν σε αυτό τον τόπο κύριε Πρόεδρε, ο Διοικητής της Τράπεζας της 
Ελλάδος δεν τηρεί το λόγο του αναρωτιέμαι με ποιον θα πρέπει να μι
λάμε για επιχειρήσεις. Και, στο τέλος αναρωτιέμαι: Προς τι όλα αυτά;
Σε ποιο σημείο έχω θίξει το κράτος και την κυβέρνηση; Μήπως δεν επι
θυμεί η κυβέρνηση να εισάγω συνάλλαγμα και να κάνω επιχειρήσεις 
στην πατρίδα μου; Ειλικρινά μια απάντησή σας θα με βοηθούσε να ξε
καθαρίσω το επιχειρηματικό μέλλον μου στην Ελλάδα.

Η επιστολή Κοσκωτά, που αποκαλύπτουμε. 
Παραλήπτης, ο πρωθυπουργός

Με ιδιαίτερη εκτίμηση 
Γ ιώργος Κοσκωτάς
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ο Κοσκωτάς επαυσε να χρησιμοποιεί τον 
τίτλο «δρ»).

Γράφει ο «δρ» στον κ. Χαλίκια:
«Επιπλέον αισθάνομαι την ανάγκη να 

σας δηλώσω ότι είμαι πρόθυμος να θέ
σω υπόψη σας και τους προσωπικούς 
τραπεζικούς λογαριασμούς μου, χωρίς 
να επικαλεσθώ τα εκ του απορρήτου των 
τραπεζικών λογαριασμών δικαιώματά 
μου. Προβαίνω δε σε αυτή την ενέργεια 
με μοναδικό σκοπό την πλήρη και αναμ
φισβήτητη διαλεύκανση του εν λόγω ζη
τήματος, την αποκατάσταση της αλή
θειας με την σε βάθος τεκμηρίωση της 
εισαγωγής του προαναφερθέντος συ
ναλλάγματος και την αποκάλυψη της 
συκοφαντίας και των συκοφαντών που 
δεν στρέφεται μόνο εναντίον μου, αλλά 
πλήττει και τις δημόσιες αρχές της πα
τρίδας μου».

Γιατί λοιπόν ο κ. Χαλικιάς δεν «αξιο- 
ποίησε» την προσφορά του «δρα»; Γιατί 
έπρεπε να αρχίσει όλη η διελκυστίνδα 
των έπαφών με Ρουμελιώτη-Κουτσό- 
γιωργα, με γνωμοδοτήσεις νομικών συμ
βούλων και με φωτογραφικά νομοσχέ
δια; Αυτό είναι οπωσδήποτε ένα πρόβλη
μα του 1988 και όχι του 1986 —χρόνου

σύνταξης της επιστολής που σήμερα α
ποκαλύψαμε.

Η αλήθεια είναι ότι και τότε ο κ. Χαλι- 
κιός συζητούσε το θέμα με τον Κοσκωτά. 
Όμως ο «κρυφός πόλεμος» Χαλίκια - Κο
σκωτά είχε εγκαινιασθεί,.

Πράκτορας του Κοσκωτά στη μεταβί
βαση της Τράπεζας Κεντρικής Ελλάδος 
ήταν ο «κολλητός» του Γιωργάκη κ. Γ. 
Παπακωνσταντίνου. Ενημέρωνε τον Κο
σκωτά για τις προσφορές άλλων ενδια
φερομένων και δεν δίστασε να εκδηλω
θεί ανοιχτά εναντίον Σημίτη-Χαλικιά. Με 
ποιες πλάτες;

Υπάρχει ολόκληρη αλληλογραφία με
ταξύ Χαλικιά-Παπακωνσταντίνου που α- 
ποδεικνύει ότι ο νεαρός πολυθεσίτης έ
δρασε σαν πράκτορας του Κοσκωτά. Α
ρωγοί του ο Γ. Παπανικολάου και φυσικά 
ο Γιώργος Παπανδρέου.

Ο φίλος Γ ιώργος
Στην επιστολή που δημοσιεύουμε σή

μερα υπάρχει ένα πολύ ενδιαφέρον στοι
χείο. Ο Κοσκωτάς γράφει:

«Στις 2.30 μ.μ. ενημέρωσα για την κί
νησή μου αυτή τον κ. Γ.Α. Παπανδρέου 
που βρισκόταν στο Καστρί, επιδιώκον

ΟΙ Μ ΑΤΑΙΕΣ  
ΑΠΟΠΕΙΡΕΣ  

ΔΙΑΨΕΥΣΗΣ ΤΟΥ 
κ. ΛΟΥΒΑΡΗ

Με αφορμή μια 
συνέντευξη στα «ΝΕΑ»

Είναι να απορεί κανείς πώς εφημερί
δες σαν τα «ΝΕΑ» φιλοξενούν τόσο πρό
θυμα τους ψευδείς ισχυρισμούς ανθρώ
πων όπως ο Γιώργος Λούβαρης. Στο 
φύλλο της 24.1.89 της απογευματινής 
του συγκροτήματος Λαμπράκη διαβά
σαμε μια συνέντευξη του Γ. Λούβαρη 
στο συνάδελφο κ. Κ. Χαρδαβέλα, με α
φορμή την αλληλογραφία Κοσκωτά-Πα- 
πανδρέου, όπου ο στενός φίλος του 
πρωθυπουργού και μεγαλομεσάζων 
λέει τα εξής εκπληκτικά:

Λούβαρης: Σε κάποιες από τις συναν
τήσεις μας στο γραφείο του στην Τρά
πεζα Κρήτης, ο Κοσκωτάς, εκεί γύρω 
στον Ιούνιο, μου έδωσε ένα ενημερωτι
κό σημείωμα που το είχαν ετοιμάσει 
στελέχη του στην τράπεζα. Απ’ ό,τι θυ
μάμαι το σημείωμα υπεδείκνυε τρό
πους «επίσπευσης του ελέγχου» στην 
τράπεζα. (ΣΣ.πρόκειται για την αλληλο
γραφία Ανδρέα - Κοσκωτά που αποκά
λυψε πρώτο το ΑΝΤΙ στο τεύχος 388 της 
18.11.88. Να λοιπόν που ο Λούβαρης ο
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μολογεί ότι ο απατεώνας έστελνε υπο
δείξεις στον Ανδρέα Παπανδρέου).

«ΝΕΑ»: Το σημείωμα αυτό σας το έδω
σε ο Κοσκωτάς για να το προωθήσετε 
πιο ψηλά; Ίσως να φτάσει και μέχρι τον 
πρωθυπουργό; (sic!).

Λούβαρης: Ό χι δεν μου ζήτησε κάτι 
τέτοιο ο Κοσκωτάς. Για δική μου ενημέ
ρωση το έκανε.

Αν και για την ενοχή του Καστριού θα 
αρκούσε και μόνο η τελευταία ομολογία 
του φίλου του πρωθυπουργού, ότι δη
λαδή ο Κοσκωτάς αναγκαζόταν να ενη
μερώνει τον ίδιο για τις κινήσεις του, ο 
κ. Λούβαρης κρύβει και πάλι όλη την α
λήθεια.

Στη συνέντευξη που έδωσε στον συ
νεργάτη του ΑΝΤΙ Βασίλη Ζήση (τεύχ. 
390) είπε ακριβώς τα αντίθετα από όσα 
εξομολογήθηκε στον κ. Χαρδαβέλα.

Λούβαρης: ...Ο Κοσκωτάς δυο φορές 
μου είπε να δώσω κάποιο σημείωμα το 
οποίο ανέφερε διάφορα...

ΑΝΤΙ: Έφτασαν στα χέρια του Παπαν
δρέου;

Λούβαρης: Δεν έφτασε στα χέρια του 
Παπανδρέου. Του είπα προφορικά ότι ο 
Κοσκωτάς λέει και γράφει αυτά τα 
πράγματα... Πρέπει να ξέρεις ότι ο Πα
πανδρέου... ούτε εφημερίδες δεν διά
βαζε (τότε).

Δηλαδή ο κ. Λούβαρης συνελήφθη 
για μια ακόμα φορά ψευδόμενος, αυτή 
τη φορά από τις στήλες των ΝΕΩΝ. Ο ί
διος έχει δηλώσει στο ΑΝΤΙ ότι το ση
μείωμα προοριζόταν για τον Ανδρέα 
Παπανδρέου και όχι για τον ίδιο. Βέ

τας έτσι έγκαιρη ενημέρωσή σας».
Ο Γιωργάκης είχε λοιπόν εγκαταστα

θεί δίπλα στον Ανδρέα και «εγκαίρως» 
τον ενημέρωνε και συντόνιζε τη δραστη
ριότητα Γ. Παπακωνσταντίνου - Γ. Παπα- 
νικολάου.

Το σημείο αυτό της επιστολής αποδει- 
κνύει για άλλη μια φορά τη στενή σχέση 
Γιωργάκη-Κοσκωτά. Ο υπουργός Παι
δείας και στην πρόσφατη κατάθεσή του 
στην Εξεταστική Επιτροπή έκανε τον α
νήξερο. Ας απαντήσει τώρα για τις δρα
στηριότητες που ανέπτυξε, προκειμένου 
η Τράπεζα Κεντρικής Ελλάδος να πέσει 
στα χέρια του απατεώνα.

Η επιστολή Κοσκωτά και τα συνοδευτι
κά της περιέχουν όμως και άλλα ενδια
φέροντα στοιχεία.
•  Η προσφορά για την Καλαμάτα. Η «α
πλοχεριά» αυτή δεν υλοποιήθηκε ποτέ· ο 
Κοσκωτάς εκτός από την αναφορά στον 
Παπανδρέου, φρόντισε και έστειλε αυθη
μερόν επιστολές στο δήμαρχο κ. Μπένο 
(με fax) και στους Αντ. Σαμαρά και Γ. Γεν- 
νηματά.
•  Η συνημμένη προς Χαλικιά επιστολή 
είναι γεμάτη ρομαντικές αποστροφές 
και, στο σύνολό της σχεδόν, εμπεριέχε-

βαια ο πρωθυπουργός «δεν το έπιασε 
ποτέ στα χέρια του». Ή ταν πολύ άρρω
στος, «ούτε εφημερίδες δεν μπορούσε 
να διαβάσει» και έτσι του το διάβασε ο 
Λούβαρης, πρόθυμος και εξυπηρετικός 
όπως πάντα. Άλλωστε αυτό δεν είχε 
δηλώσει τότε ο κ. Κωστόπουλος; «Η επι
στολή που αναφέρει το ΑΝΤΙ δεν έφτασε 
ποτέ στα χέρια του πρωθυπουργού». Εί
ναι αλήθεια, τα χέρια του πρωθυπουρ
γού έτρεμαν και η επιστολή έφτασε μό
νο στα αυτιά του.

Να προσθέσουμε ότι ο ίδιος ο κ. Λού
βαρης ομολογεί ότι ο Κοσκωτάς έστελ
νε στον πρωθυπουργό επιστολές και 
σημειώματα με υποδείξεις για τη λύση 
της κρίσης; Ο Μαρξισμός μας διδάσκει 
ότι «η εκτελεστική εξουσία είναι όργα
νο της οικονομικής», αλλά επιτέλους, 
τόση κατάντια;

Τα ΝΕΑ δημοσιεύουν και την εξής στι
χομυθία του κ. Χαρδαβέλα με το Λούβα- 
ρη:

ΝΕΑ: Σε συνέντευξή σας στο ΑΝΤΙ δη
λώσατε ότι πήγατε επιστολή του πρω
θυπουργού στο Λονδίνο και του τη δια
βάσατε κιόλας.

Λούβαρης: Το διαψεύδω. Εγώ δεν εί
πα ποτέ κάτι τέτοιο.

Αλλά εμείς ποτέ δεν γράψαμε ότι ο 
Λούβαρης πήγε επιστολή στο Λονδίνο. 
Πού το βρήκε λοιπόν ο κ. Χαρδαβέλας, 
δίνοντας έτσι την ευκαιρία στον κ. Λού
βαρη να κάνει μια διάψευση; Λίγη πε
ρισσότερη προσοχή δεν βλάπτει συνά
δελφοι.

Β.Ζ.



ται σε ένα δελτίο Τύπου που κυκλοφόρη
σε η Τράπεζα Κρήτης και καταχωρήθηκε 
στις εφημερίδες της επομένης ημέρας.
•  Το ύφος της επιστολής αυτής δια
φέρει από τον τόνο και το ύφος της επι
στολής της 27/10/88 που αποκάλυψε η 
«Ελευθεροτυπία» και του μνημονίου που 
δημοσιεύουμε σήμερα. Τα δυο τελευταία 
κείμενα είναι αλληλογραφία συνεταί
ρων. Στην επιστολή του Νοεμβρίου του 
1986 ο Κοσκωτάς είναι «κόσμιος», δεν α
παιτεί, αλλά διατυπώνει «παράπονα» με 
τόνο που οπωσδήποτε προϋποθέτει οι
κειότητα. Χρησιμοποιεί τους χαρακτηρι
σμούς «εξαπάτηση» και «σκοπιμότητα 
προσωπικής και ηθικής (!) μείωσής του», 
αναφερόμενος στη στάση του κ. Χαλικιά.

Η αποστροφή της τελευταίας παρα
γράφου είναι αρκούντως μελοδραματική

- και υποκριτική. Ο πρωθυπουργός πάν
τως ανταποκρίθηκε. Ενθάρρυνε το «τζά
κι Κοσκωτά» και συνδύασαν τις δραστη- 
ριότητές τους.

Ο κ. Π. Ρουμελιώτης μια εβδομάδα αρ
γότερα εγκρίνει την επανεξαγωγή του 
συναλλάγματος που υποτίθεται ότι είχε 
εισάγει ο Κοσκωτάς για την αγορά της 
Τράπεζας. Και με άλλη απόφασή του εγ
κρίνει την εισαγωγή κεφαλαίων από την 
Meditfin του Λουξεμβούργου. Η διακίνη
ση όλων αυτών των χρημάτων - φαντα
σμάτων ξέφυγε από κάθε έλεγχο. Είναι 
μέρος του σημερινού ελλείμματος της 
Τράπεζας Κρήτης.

Ο κ. Γ. Παπακωνσταντίνου είχε κάνει 
κι αυτός ό,τι μπορούσε. Έδωσε τον τίτλο 
της Τράπεζας στον Κοσκωτά - ο Γιωργά- 
κης συντόνιζε από το Καστρί. Αλλά η

«δουλειά χάλασε» από τα δημοσιεύματα.
Αυτός ο Τύπος είναι που χάλαγε πάν

τα τη δουλειά. Ο Κοσκωτάς ανασκουμ
πώθηκε: Σε λίγους μήνες έπαιρνε την 
«Καθημερινή». Ακολούθησε η «Βραδυνή» 
και η έκδοση των «24 Ωρών». Περιοδικά 
μέχρι τον αριθμό 5. Το Καστρί βοήθησε 
όσο μπορούσε. Στελέχωσε το μηχανισμό 
του Κοσκωτά.

Το 1988 ήταν όμως η δύσκολη χρονιά. 
Μοιραία λάθη, φαταουλισμός. Και μετά η 
καταστροφή. Που όσο κι αν προσπαθούν 
τώρα να τα μαζέψουν τόσο χειρότερα τα 
μπερδεύουν. Έφτασαν πια στο σημείο 
να αντιπαρατίθενται Μένιος και Ανδρέας 
για το σκάνδαλο Κοσκωτά. Όσο κι αν ο 
Μένιος προσπαθεί αυτή τη στιγμή να ε- 
ξαγνισθεί, δεν μπορεί να απαλλαγεί από 
την ευθύνη του συνενόχου του Ανδρέα.

ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
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1. Ο κ. Χαλικιάς με τον τρόπο που χειρί
ζεται το θέμα της Τράπεζας Κρήτης το 
κρατά ανοιχτό, τροφοδοτεί τους εκδότες 
και εκθέτει συνεχώς την κυβέρνηση.
2. Ο κ. Χαλικιάς δεν ακολουθεί τις κυβερ
νητικές υποδείξεις και κινείται συνεχώς 
για την εξυπηρέτηση συμφερόντων τρί
των.
3. Ο κ. Χαλικιάς αντιλαμβανόμενος ότι έ
χει δημιουργήσει δυσαρέσκειες σε κυ
βερνητικό επίπεδο παίζει το χαρτί της 
Τράπεζας Κρήτης με σκοπό νατό ανταλ
λάξει ή έστω να πέσει ηρωικά.
4. Ο συνεχιζόμενος θόρυβος εγκυμονεί 
κινδύνους για την ομαλή λειτουργία της 
Τράπεζας και την παραπέρα ανάπτυξή 
της.

ΠΡΟΤΑΣΗ
Επειδή ο κ. Χαλικιάς προφασίζεται ότι 

ο συναλλαγματικός έλεγχος στην Τρά
πεζα Κρήτης δεν έχει ολοκληρωθεί, να 
δοθούν νέες οδηγίες από το υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας για ένα σύντομο (μια 
εβδομάδα) συναλλαγματικό έλεγχο με 
στοιχεία 1988 και από δύο ελεγκτές της 
Τράπεζας της Ελλάδος. Παράλληλα να 
γίνουν αυστηρές συστάσεις στην Τράπε
ζα Κρήτης για υποβοήθηση του έργου 
των ελεγκτών.

ΕΝ ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΙ: σύντομος συναλλαγμα
τικός έλεγχος με στοιχεία του 1988 και 
κλείσιμο του όλου θέματος.

Το ενημερωτικό σημείωμα, που, το περασμένο καλο
καίρι, μετέφερε ο Λούβαρης

Ο Γιάννης Παπακωνσταντίνου 
είχε δηλαδή εκχωρήσει 
την Τράπεζα Κεντρικής 
Ελλάδος από 31.10.86.

Αρ. Φύλλου Μητρώου Μετόχων 819 
Σελ. Μετοχολογίου 804 
ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΤΙΤΛΟΣ 1.025.565 ΜΕΤΟ

ΧΩΝ
ΑΞΙΑΣ ΔΡΧ. 1.025.565.000 

Ο παρών προσωρινός τίτλος ενσωματώ
νει την αξία ενός εκατομμυρίου είκοσι 
πέντε χιλιάδων πεντακοσίων εξήντα πέν
τε (1.025.565) ονομαστικών μετοχών α
ξίας δρχ. χιλίων (1.000) κάθε μίας και α- 
ποδεικνύει το σχετικό μετοχικό δικαίωμα 
εκδίδεται δε για τον Δρα. Γιώργο Κοσκω
τά του Βασιλείου και είναι ονομαστικός 
μετά την από αυτόν ολοσχερή καταβολή 
ισοπόσου αξίας σε δραχμές για την αύ
ξηση του κεφαλαίου της Τράπεζας, σύμ

φωνα με την υπ’ αριθμ. 826/28.7.86 από
φαση του Διοικητή της Τράπεζας της Ελ
λάδος (Φ.Ε.Κ. 117/29.7.86) και την σχετική 
Πράξη - Πρακτικό του Προσωρινού Επι
τρόπου της Τράπεζας Κεντρικής Ελλά
δος για την αύξηση του Μετοχικού Κεφα
λαίου. . .

Ο προσωρινός αυτός τίτλος θα αντικα-
τασταθεί με ένα εκατομμύριο είκοσι πέν
τε χιλιάδες πεντακόσιες εξήντα πέντε 
(1.025.565) μετοχές.
Αθήνα 31 Οκτωβρίου 1986

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.
Ο ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ
Λογοτεχνική
βιβλιοθήκη

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ Β1ΒΜ0ΘΗΚΗ

Μπέρτολτ Μπρέχτ

ΟΙ ΔΟΥΛΕΙΕΣ 
ΊΟΥ ΚΥΡΙΟΥ 

ΙΟΥΛΙΟΥ ΚΜΣΑΡΟΣ

ΕΚ40ΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ

Έ ν α  σύγχρονο μυθιστόρημα για 
τις κοινωνικές, οικονομικές 
και πολιτικές καταστάσεις, τα ι
διωτικά και δημόσια ήθη στη 
ρωμαϊκή δημοκρατία, με πολιτι
κούς και στρατηγούς ως επιχει
ρηματίες, με επιχειρηματίες ως 
εκλογικούς μάνατζερ, με αρι- 
στοκράτισσες και νεαρούς απε
λεύθερους στα κρεβάτια των 
πολιτικώ ν και πολιτικούς  
στους προθαλάμους των τραπε
ζιτών και των τοκογλύφων. 
Γραμμένο με γνώση της ιστο
ρίας, μαεστρία και χιούμορ από 
τον Μπέρτολτ Μπρεχτ.

Στην ίδια σειρά κυκλοφορούν 
Ρικάρντο Μπακέλι 

Ο διάβολος στο Ποντελούγκο 
Τόμας Μαν

Τα αλλαγμένα κεφάλια 
Πούσκιν, Γκόγκολ, Λέρμοντοφ

Ρωσικές ιστορίες μυστηρίου

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ 
Πατούσα 3 106 77 Αθήνα 

Τηλ. 36.39.434
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ΑΠΛΕΣ ΕΠΑΦΕΣ ΙΔΙΑΙΤ]
«Απλές επαφές για θέματα ειρή

νης και περιβάλλοντος» χαρα
κτήρισε τις στενές και αμφιλε

γόμενες πολιτικά επαφές του με τους εκ
προσώπους των «νέων τζακιών» ο υ
πουργός Παιδείας Γιώργος Παπανδρέου 
στην κατάθεσή του στην Εξεταστική Επι
τροπή της Βουλής την περασμένη Τρίτη. 
Προσδιόρισε μάλιστα τον όρο «νέα τζά
κια» ως «αδόκιμο» και μίλησε για απλή 
αντιγραφή του μοντέλου από διάφορες 
ευρωπαϊκές χώρες.

Ωστόσο, η όλη επιχείρηση των νέων 
«τζακιών» που αυτοδιαλύθηκε μετά τις 
τελευταίες αποκαλύψεις και κατά συνέ
πεια δεν είχε κανένα θεσμικό κίνητρο ή
ταν κάτι πολύ περισσότερο. Τουλάχι
στον ως αρχική πολιτική πρόθεση του κ. 
Γ. Παπανδρέου αλλά και ως σκοτεινή ε
πιδίωξη ορισμένων από τους «νέους επι
χειρηματίες» που δεν ήταν παρά μεσά
ζοντες και μεταπράτες. Για το λόγο αυ
τό, άλλωστε, συνυπήρξαν με μεγαλοαπα
τεώνες όπως ο Γεώργιος Κοσκωτάς (με 
τον οποίο συνυπογράφουν το ιδρυτικό 
της Ένωσης) και είχαν ως πρόεδρο τον

στενό φίλο του Γιωργάκη, Θεόδωρο 
Μαργέλλο, γνωστό ήδη από το 1984 για 
το σκάνδαλο της ΚΥΔΕΠ.

Κι όμως δυο χρόνια από τότει που ο υ
πουργός Γεωργίας του παςο,κ Κώστας 
Σημίτης είχε στείλει τον Μαργέλλο στον 
εισαγγελέα ο πρωθυπουργικός υιός όχι 
μόνο σύχναζε στο σπίτι του, (συμμαθητή 
του στο Κολλέγιο) Μαργέλλου στις συ
σκέψεις για τα «νέα τζάκια» αλλά και τον 
συμπεριέλαβε στην επίσημη αποστολή 
τού τότε υφυπουργείου Απόδημου Ελλη
νισμού και Νέας Γενιάς στις ΗΠΑτο Φε
βρουάριο του 1986, για επαφές με «νέ
ους Αμερικανούς επιχειρηματίες» (!). 
Στην κατάθεσή του στην Εξεταστική Επι
τροπή ο Γ. Παπανδρέου απέκρμψε ότι 
στις συσκέψεις αυτές στο σπίτι του Μαρ- 
γέλλου (σε μια από τις οποίες συνοδεύ
τηκε από τον πρόεδρο της ΔΕΘ Β. Δολμά) 
συμμετείχε και ο Κοσκωτάς, ο οποίος ε
πίσης όπως πάλι απέκρυψε ο υπουργός 
Παιδείας, ήταν ακροατής στην «κλειστή 
διάλεξη» που έδωσε ο Γ. Παπανδρέου 
προς τα «νέα τζάκια» τις αρχές του 1987 
στο κτίριο της «Ιντεραμέρικαν» στη λεω-

ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ
Δρ. ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΣΚΩΤΑΣ 
Βουκουρεστίου 27 
106 71

Κύριο Δημήτριο Χαλικιά 
Διοικητή
ΤΡΑΠΕΖΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
Ενταύθα

Αθήνα, 5 Νοεμβρίου 1986 
Κύριε Διοικητά,
Γνωρίζετε ότι η υπόθεση της αγοράς των 
νέων μετοχών της Τράπεζας Κεντρικής 
Ελλάδος έχει δυστυχώς ξεφύγει από τα 
όρια των οικονομικών και επιχειρηματι
κών συναλλαγών του τραπεζικού συστή
ματος και έχει πάρει περίεργες διαστά
σεις δίνοντας τροφή σε πολιτικές αντι
παραθέσεις και σκανδαλοθυρικά δημο
σιεύματα.

Γνωρίζετε επίσης ότι το ενδιαφέρον 
μου για την αγορά των μετοχών της Τρά- 
πεζας Κεντρικής Ελλάδος υπήρξε επιχει
ρηματικά θεμιτό και η όλη διαδικασία α
πόκτησής τους από την πλευρά μου από
λυτα νόμιμη και διαφανής.

Τα γεγονότα που ακολούθησαν όταν έ
γινε γνωστό ότι απέκτησα την πλειοψη- 
φία των μετοχών της Τράπεζας Κεντρι
κής Ελλάδος οδήγησαν σε ένα ηθικό και 
νομικό αδιέξοδο που πέρα από τις γενι
κότερες επιπτώσεις στην οικονομία της 
χώρας θεωρώ ότι με θίγει ως τραπεζίτη 
και επιχειρηματία.

Έκανα δημόσια γνωστό ότι για να δώ
σω λύση στο αδιέξοδο είμαι διατεθειμέ
νος να παραχωρήσω τον προσωρινό τί
τλο των μετοχών της Τράπεζας Κεντρι

κής Ελλάδος που νομίμως κατέχω στην 
Αγροτική Τράπεζα η οποία, όπως από τη- 
λεοράσεως πληροφορήθηκα, είναι η λύ
ση που επιθυμεί η κυβέρνηση. Βλέπω ό
μως ότι οι απαιτούμενες νομικές και εν
δεχομένως νομοθετικές ρυθμίσεις απαι
τούν τέτοιο χρόνο που παρατείνει την 
παρακράτηση των χρημάτων μου και τη 
φθοροποιό φημολογία στον Τύπο. Όπως 
και έχει το θέμα η υπόθεση αυτή είναι 
ψυχικά και επιχειρηματικά φθοροποιός 
και πάνω απ’ όλα δεν ενθαρρύνει ιδιαίτε
ρα όσους έχουν τον ρομαντισμό να επεν
δύουν σε συνάλλαγμα στον τόπο μας.

Σας δηλώνω λοιπόν, ότι θέτω τον προ
σωρινό τίτλο τι·.· / μετοχών της Τράπεζας 
Κεντρικής Ελλάδος στη διάθεσή σας εφ’ 
όσον μεριμνήσετε για την επιστροφή του 
συναλλάγματος που δραχμοποίησα και 
κατέθεσα στον ειδικό λογαριασμό για 
την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου 
της Τράπεζας Κεντρικής Ελλάδος στην 
Τράπεζα της Ελλάδος.

Σας πληροφορώ επίσης ότι τους σχετι
κούς τόκους τους διαθέτω για την ανοι
κοδόμηση της Καλαμάτας.

Με εκτίμηση 
Γιώργος Κοσκωτάς

Το γράμμα προς Χαλικιά (5 Νοεμβρίου 1986, ώρα 2.15 
μ.μ.), που εννιά ώρες περίπου μετά κοινοποιήθηκε 
στον Ανδρέα.

)



Γ
τΊ ΡΘΥ ΤΥΠΟΥ

φόρο Συγγρού.
Από την αφελή, τουλάχιστον, πολιτική 

και επιχειρηματική προσπάθεια των «νέ
ων τζακιών», που είχαν θεσμοθετήσει 
μάλιστα με ειδικό καταστατικό όρο την 
περίπλοκη διαδικασία για την εγγραφή 
νέων μελώΥ το ΑΝΤΙ παρουσιάζει με τις ι
διόχειρες υπογραφές τους τους «νέους 
επιχειρηματίες» του Γ. Παπανδρέου. Αυ
τούς, οι οποίοι φιλοδοξούσαν με μοχλό 
τον πρωθυπούργικό υιό και διακεκριμέ
νους «νέους επιχειρηματίες» τους Θ. 
Μαργέλλο και Γ. Κοσκωτά να ανανεώ
σουν την πολιτική και οικονομική όψη 
της χώρας. Ίσως όχι όλοι αλλά οι περισ
σότεροι. Ανάμεσά τους γιοι και γόνοι 
γνωστών οικογενειών του ΣΕΒ και «αυτο- 
δημιούργητοι» της σύγχρονης ελληνικής 
μυθολογίας. Απουσιάζει το όνομα του Θ. 
Μαργέλλου, ο οποίος το διάστημα της υ
πογραφής του τελικού πρακτικού είχε 
προτιμήσει να αποσυρθεί μετά τις νέες 
δικαστικές εμπλοκές του, στο σκάνδαλο 
για το «γιουγκοσλαβικό καλαμπόκι» της 
ITCO, στο οποίο επίσης είχε εμπλακεί.

C. «fXOM EW A
η-  j f l iolsc

fw « . Λ, ,,Γ." ,1‘orïed—
Γ ιάννη  Παπακωνσταντίνου 

Προσωρινόν Επίτροπο

Αθήνα, 1S Οκτωβρίου 1986

εχπίΓΓΕϊτικοπροιαπικο
EtvTPtHte Ελλά»*

Αθήνα, 15 Οκτωβρίου 1986
Κύριο
Γιάννη Παπακωνσταντίνου 
Προσωρινόν Επίτροπο 
Τράπεζας Κεντρικής Ελλάδος

ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ
Κύριε Επίτροπε,
Επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι, κατά 
την άποψη της Νομικής Υπηρεσίας της 
Τράπεζας της Ελλάδας, η αφετηρία της 
προθεσμίας για την άσκηση του δικαιώ
ματος προτίμησης των παλαιών μετόχων 
της Τράπεζας Κεντρικής Ελλάδος στην 
αύξηση του κεφαλαίου δεν μπορεί να το
ποθετηθεί σε χρόνο προγενέστερο από 
την ισχύ της τροποποίησης του περί με
τοχικού κεφαλαίου άρθρου του Καταστα
τικού. Θα σας παρακαλούσα επομένως 
να χορηγήσετε, αμέσως μόλις δημοσιευ- 
θεί, η τροποποίηση του Καταστατικού 
της Τράπεζας Κεντρικής Ελλάδος για 
την αύξηση του κεφαλαίου της, νέα 
30ήμέρη προθεσμία για την άσκηση του 
δικαιώματος προτίμησης των παλαιών 
μετόχων.

£5.; >.ιηώ uoiQQqatti't ?-)
Ο Διοικητής 

Δημ. Χαλικιάς
Ο χ. Χαλικιάς καθιοτούσε προσεκτικό τον κοσκωτικό 
πράκτορα Γιάννη Παπακωνσταντίνου.

Πόθεν έσχες κ. συνήγορε;

Είναι γνωστός ο θόρυβος που ξεσήκω
σε ο συνήγορος του Κοσκωτά στις ΗΠΑ κ. 
Λίμπαν προκειμένου εξευρεθούν τα λε
φτά της αμοιβής του. Σύμφωνα με την α
μερικανική νομολογία απαγορεύεται έ
νας δικηγόρος να πληρωθεί από κλοπι
μαία και εξάλλου όλα τα χρήματα του Κο
σκωτά έχουν δεσμευθεί στις ΗΠΑ και την 
Ελλάδα.

Ενώ λοιπόν υπήρχαν οι δυσκολίες ε
ξευρέσεις χρημάτων —ο κ. Λίμπαν και ο 
κ. Αλέκος Λυκουρέζος έχουν ζητήσει α
μοιβή ύψους 150 εκατ. δρχ.— δηλώθηκε 
από τον δικηγόρο κ. Λίμπαν ότι τα χρή
ματα της αμοιβής του —και του κ. Λυκου- 
ρέζου προφανώς— θα τα πληρώσει ο ελ- 
ληνοαμερικανός Σαρκίς Μπρουσανιάν 
που διαμένει στην Αργεντινή και «ασχο- 
λείται με τα αθλητικά».

Ο κ. Αλ. Λυκουρέζος μας δήλωσε ότι 
δεν γνωρίζει τον Μπρουσανιάν και ότι 
δεν γνωρίζει ακόμα πώς θα πληρωθεί. Ο 
κ. Λυκουρέζος πρέπει να αποδείξει το 
«πόθεν έσχες» της αμοιβής του γιατί τα 
περιουσιακά στοιχεία Κοσκωτά έχουν 
δεσμευθεί στην Ελλάδα και ο ίδιος δεν 
θα μπορούσε να δεχτεί άλλα λεφτά (κρυ
φά) του Κοσκωτά αφού είναι προϊόν εγ
κληματικών πράξεων.

Το ΑΝΤΙ είναι σε θέση να γνωρίζει ότι ο 
κ. Σαρκίς Μπρουσανιάν χρησιμοποιείται 
για «ξέπλυμα» κρυφών χρημάτων του 
Κοσκωτά. Τα χρήματα του Κοσκωτά δί
νονται δηλαδή σε κάποιους «φροντ-μεν» 
που ισχυρίζονται ότι χρωστούν λεφτά 
στον «δρα» και του τα επιστρέφουν «τώ
ρα που τα χρειάζεται». .

Στην κοσκωτικής έμπνευσης επιχείρη
ση έχουν βοηθήσει και κάποιοι νομικοί. 
Πα την ιστορία αυτή, το ΑΝΤΙ θα επανελ
θεί. _ ,.Γ. Φίλιππου

Χάουαρντ Φάστ

Ο  I Ιο/ u ΐ|(; I I(iii|Y

ΚΑΛΕΝΤΗΧ

Υπάρχουν κάποιες στιγμές, πο
λύ σπάνιες, που η λογοτεχνία, η 
πολιτική και η ιστορία συνδυάζον
ται υπέροχα σε ένα μυθιστόρημα. 
Και τότε έχουμε ένα έργο που α- 
ποδεικνύει τη δύναμη του γρα
πτού λόγου.

Ένα έργο που μπορεί να συγκι- 
νήσει, να ανάψει φωτιές στην ψυ
χή και στη σκέψη, να βάλει ερωτή
ματα και να δώσει απαντήσεις.

Ένα τέτοιο έργο είναι ο «Πολί
της Παίην» του Χάουαρντ Φαστ. Ο 
ήρωας του βιβλίου, ο Τομ Παίην, 
είναι πραγματικό πρόσωπο. Επαγ- 
γελματίας επαναστάτης, αγωνί
στηκε με νύχια και με δόντια για 
να προσδώσει ένα βαθύ κοινωνικό 
νόημα στον αγώνα της αμερικανι
κής ανεξαρτησίας. Κι αφού έκαμε 
τη μαμή στη γέννηση των Ηνωμέ
νων Πολιτειών της Αμερικής, βάλ- 
θηκε να ονειρεύεται τις Ηνωμένες 
Πολιτείες της Ευρώπης - κι ύστερα 
την πανανθρώπινη Δημοκρατική 
Αδελφότητα.

Αλλά οι συντηρητικοί της Αμερι
κής του γύρισαν τις πλάτες, η επα
ναστατική Γαλλία τον. έριξε στις 
φυλακές, η αριστοκρατική Αγγλία 
έστησε μιαν αγχόνη που έγραφε 
το όνομά του.

Αυτός ωστόσο δεν έπαψε ούτε 
στιγμή να αγωνίζεται για την α
γνή, την καθαρή και ανόθευτη δη
μοκρατία, τη χωρίς μισαλλοδο
ξίες, καπηλείες και ακρότητες...

❖·>·> ❖·:··:·

Εκδόσεις καλεντη 
Μαυρομιχάλη 5 (1ος Όροφος) 
Τηλ. 36.23.553 ΑΘΗΝΑ 106 79
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Γ Ε Ν Ι Κ Η  Δ Ι Α Τ Α Γ Η

Π Ρ Ο Σ :  Απ οδέκτες ΙΙίν α κ β  « Α »( πλην Α 0220 —  0230)
Κ Ο Ι Ν .  : Ι Έ Ε Θ Λ ) Δ Ο Ι )1 Γ Ι Ι Ο Ι Π ) Δ Ο Ι  Γ Β Σ ) Δ Ο Ι ) 3β —  15 ( 5)

Γ Ο Ν Ι Κ Ο  Ε Π Ι Τ Ε Λ Ε Ι Ο  Σ Τ Ρ Α Τ Ο Γ  Δ Ν Σ Η  Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Κ Ο Γ ) 3α Τ η λέφ . (Ε τ ω τ .) 2330 Φ. 030) 298)555333 Σ . 7644
Μ ψ α ,  27 Δ ε κ  88 Σ υν. στο φακ. : 1

Θ Ε Μ Α  : Δαπάνες Στρατού ( Α π οκλειηι.ός IIρορ.η·3ευτού)
Σ Χ Ε Τ .  : Φ. 899) 305) 343094) Σ .  G 497) 0. 10.88 Γ Ε Ε Θ Λ ) Δ Ο Ι )1

Σ α ς  γνω ρίζουμε, 6τι με το σχετικό αποφασίτ-δηκε ο αποκλεισμός, από τις προμήδειες των Ε Δ , του προμηθευτή Λ Χ Χ Ο Ν  που διατηρεί γραφείο στη Λεω φ . Κ η φισίας 178, Χ α λ ά ν δ ρ ι, Τ Κ  15231 Λ δ ή ν α , γ ια  ένα ( I )  χρόνο από 6. 12.88, επειδή κατά τ ις  συναλλαγές τ.ου με την 11A  δεν εκπλήρωσε τ ις  συμβατικές του υποχρεώσεις και αποδεδειγμένα φάνηκε κ α κ ή ς πίστης προμηθευτής.
Λ ντγ ο ς Γεώ ργιος ΧονδρόςΑ κ ρ ιβ ές Αντίγραφο 13' Γ π α ρ χ η γ ό ςΕ λ έν η  I I  ετροποόλου Μ Γ ) Ϊ Έ Θ Α  1Ή Σ ) Β '  Ηαδμοό

·> :·· λ . ·.· Πν ■ Ό  . ■ ■ ■-■

Η ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΑΤΑΓΗ που χαρακτηρίζει τον θ . Λιακουνάκο «αποδεδειγμένα κακής πίστης».

€  Πολύ θα θέλαμε να 
πιστέψουμε ότι η ΑΧΧΟΝ του 

κ. Λιακουνάκου 
αποκλείσθηκε από τις 

προμήθειες των Ενόπλων 
Δυνάμεων, επειδή 

επιβιώνουν ακόμα κάποιοι 
ενδοκυβερνητικοί 

μηχανισμοί προστασίας του 
δημόσιου συμφέροντος. 

Δυστυχώς η αλήθεια είναι 
άλλη. Οι τελευταίες ημέρες 

του Ανδρέα Παπανδρέου 
είναι η αφορμή να ξεσπάσει 
αμείλικτος ο πόλεμος των 
εμπόρων όπλων και των 

προστατών τους. Όποιος 
μείνει τελευταίος θα πάρει 

και τις τελευταίεςι 
προμήθειες. ^

Η εταιρεία εμπορίας όπλων ΑΧΧΟΝ 
του κ. Θωμά Λιακουνάκου, εκδότη 
της ημερήσιας οικονομικής εφημε

ρίδας ΚΕΡΔΟΣ, «προμηθευτή» οπλικών 
συστημάτων αξίας δισεκατομμυρίων, ε
πιφανούς εκπροσώπου των «νέων τζα- 
κιών», φίλου του Γιώργου Κοσκωτά, προ- 
στατευόμενου του Ευάγγελου Αβέρωφ 
παλιότερα αλλά και του Μιλτιάδη Έβερτ, 
προσφάτως, αποκλείσθηκε από τις προ
μήθειες των Ενόπλων Δυνάμεων.

Η ποινή ισχύει για ένα χρόνο (από τις 
6.12.88 έως τις 6.12.89) και όπως αναφέ- 
ρεται στη διαταγή του Κλάδου Οικονομι
κών του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Ά 
μυνας (ΓΕΕΘΑ) που δημοσιεύουμε, επι
βλήθηκε επειδή ο κ. Λιακουνάκος «κατά 
τις συναλλαγές του με την Πολεμική Αε
ροπορία δεν εκπλήρωσε τις συμβατικές 
του υποχρεώσεις και αποδεδειγμένα 
φάνηκε κακής πίστης προμηθευτής».

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας η ΑΧ
ΧΟΝ αποκλείσθηκε από τις προμήθειες 
των ΕΔ με εισήγηση του αρχηγού της 
Πολεμικής Αεροπορίας, πτεράρχου Ν. 
Στάππα επειδή επανειλημμένα δεν εκ
πλήρωσε τις συμβατικές του υποχρεώ
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Η ΑΧΧΟΝ του κ. Λιακουνάκ<

σεις και προμήθευσε στην ΠΑ ακατάλλη
λο, άχρηστο, ή απηρχαιωμένο υλικό.

Όπως το ΑΝΤΙ έχει καταγγείλει επα
νειλημμένα σε όλες τις συμβάσεις που υ
πέγραψε η ΑΧΧΟΝ του κ. Λιακουνάκου με 
τις ΕΔ από το 1980 μέχρι σήμερα παρου
σιάστηκε κάποιο σοβαρό πρόβλημα. Α
ναφέρουμε μόνο δυο περιπτώσεις που 
στοίχησαν στο ελληνικό δημόσιο δισεκα
τομμύρια.
•  Στην περίπτωση των συστημάτων η
λεκτρονικού πολέμου ΔΙΑΣ η ΑΧΧΟΝ πού
λησε στην ΠΑ άχρηστο υλικό αξίας δισε
κατομμυρίων με αποτέλεσμα τα ελληνι
κά μαχητικά αεροσκάφη να μειονεκτούν, 
έναντι των τουρκικών, στην αντιμετώπι
ση των εναέριων απειλών.
•  Στην περίπτωση των σταθμών ασυρ
μάτου VRC-12 για τα άρματα μάχης ο κ. 
Λιακουνάκος προμήθευσε στο Γενικό Ε
πιτελείο Στρατού ακατάλληλο υλικό, πα
ρόλο που το υπουργείο Άμυνας γνώριζε 
ότι η κατασκευάστρια εταιρεία, η Ε- 
SYSTEMS είχε κηρυχθεί έκπτωτη από το 
αμερικάνικο Πεντάγωνο για αθέτηση 
συμβατικών υποχρεώσεων και κακοτε
χνία, για τους ίδιους δηλαδή λόγους που 
αποκλείσθηκε σήμερα η ΑΧΧΟΝ.

Η δικαίωση για τα Λέοπαρντ
Αλλά το κορυφαίο σκάνδαλο στο ο

ποίο πρωταγωνίστησε ο κ. Λιακουνάκος 
είναι η γνωστή στους αναγνώστες του 
ΑΝΤΙ αγορά των αρμάτων μάχης «Λέο
παρντ», η οποία άρχισε επί Νέας Δημο
κρατίας και ολοκληρώθηκε επί ΠΑΣΟΚ.Σε 
αλλεπάλληλα δημοσιεύματα και με α
διαμφισβήτητα στοιχεία το ΑΝΤΙ απέδει
ξε ότι η ΑΧΧΟΝ «εξουδετέρωσε» τους άλ
λους ανταγωνιστές και πούλησε τα «Λέο
παρντ» χάρις στις ιδιαίτερες σχέσεις του 
κ. Λιακουνάκου με τον κ. Ευάγγελο Αβέ
ρωφ j<ai τις υπηρεσίες που πρόσφεραν, 
με το αζημίωτο φυσικά, ορισμένοι αξιω
ματικοί, οι οποίοι έχουν καταγγελθεί ε- 
πωνύμως.

Τα δημοσιεύματα του ΑΝΤΙ για το σκάν
δαλο των Λέοπαρντ ήταν η αφορμή για 
να διεξαχθεί ένορκη διοικητική εξέταση 
από τον τότε αρχηγό της Στρατιωτικής 
Δικαιοσύνης, αντιστράτηγο Φωτάκη, ο ο
ποίος κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η α
γορά των αρμάτων «προξένησε σημαντι
κή βλάβη στο δημόσιο συμφέρον».



ΠΜΕΝΑ ΚΑΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ...»
j αποκλείσθηκε από τις προμήθειες των Ενόπλων Δυνάμεων

Παρόλα αυτά δεν κινήθηκε ποτέ ποινι
κή δίωξη κατά του κ. Λιακουνάκου, όπως 
εισηγήθηκε στον υπουργό Άμυνας κ. Γ. 
Χαραλαμπάπουλο, ο κ. Φωτάκης. Αντ’ αυ
τής κινήθηκε ποινική δίωξη κατά του... 
ΑΝΤΙ το οποίο καταδικάστηκε να πληρώ
σει πρόστιμο ύψους έξι εκατομμυρίων 
στον κ. Λιακουνάκο για «ηθική βλάβη».

Σήμερα, ενάμιση χρόνο μετά, το ΓΕΕΘΑ 
«αθωώνει» έμμεσα αλλά πανηγυρικά το 
ΑΝΤΙ αποκλείοντας την ΑΧΧΟΝ από τις 
προμήθειες των Ενόπλων Δυνάμεων για 
«κακή πίστη», για τον ίδιο λόγο δηλαδή 
που προκάλεσε την αγωγή του κ. Λιακου- 
νάκου κατά του ΑΝΤΙ και την καταδίκη 
του.

Αφήνουμε στον αναγνώστη τα συμπε
ράσματα από όλα αυτά. Θα σημειώσουμε 
μόνο ότι το περιοδικό είχε αθωωθεί πρω
τόδικα και η καταδικαστική απόφαση του 
Εφετείου εκδόθηκε λίγες ημέρες μετά 
την αποκάλυψη του «σκανδάλου Λούβα- 
ρη». Είναι γνωστό άλλωστε ότι η δικαιο
σύνη του κ. Κουτσόγιωργα —τότε ήταν 
υπουργός Δικαιοσύνης— πίπτει ως 
«ρομφαία» εναντίον των «εχθρών της Αλ
λαγής».

Ερωτηματικά
Δυστυχώς, ο αποκλεισμός του κ. Λια- 

κουνάκου συνοδεύεται από πολλά ερω
τηματικά που δεν μας πείθουν, όχι για τις 
προθέσεις των αξιωματικών που εισηγή- 
θηκαν τον αποκλεισμό, αλλά για τις προ
θέσεις εκείνων των «υψηλά ιστάμενων» 
που τον ενέκριναν.

Πρώτον: Γιατί δεν δημοσιοποιήθηκε 
μέχρι σήμερα η απόφαση του ΓΕΕΘΑ που 
όπως αποδεικνύεται από το έγγραφο 
που δημοσιεύουμε υπεγράφη στις 
6,12.88; Μήπως επειδή οι υψηλοί προστά
τες του κ. Λιακουνάκου στο Επιτελείο και 
την κυβέρνηση θέλουν να του δώσουν το 
χρόνο να υπογράψει μερικές προμήθειες 
που εκκρεμούν και να εισπράξει τις αντί
στοιχες «μίζες»;

Δεύτερον: Η διαταγή του αποκλει
σμού του προέρχεται όπως αναφέραμε 
ήδη από το ΓΕΕΘΑ, έχει δηλαδή την έγ
κριση του αρχηγού των Ενόπλων Δυνά
μεων κ. Ν. Κουρή και του υπουργού Άμυ
νας κ. Γ. Χαραλαμπ όπουλου. Με άλλα λό
για, ο αποκλεισμός του κ. Λιακουνάκου 
διατάχθηκε από τα ίδια υψηλά κυκλώμα
τα που από το 1984 μέχρι σήμερα δεν εί

χαν προβεί σε καμιά ενέρ γε ια  γ ια  να 
προστατέψουν το δημόσιο συμφέρον α
πό έναν «κακής πίστης» προμηθευτή, πα
ρά τ ις  επ ανειλημμένες κ α τα γγελ ίες  του 
Τύπου και του ΑΝΤΙ.

Τρίτον: Και ίσως σημαντικότερο. Μά
θαμε ότι ο κ. Λ ιακουνάκος ε ίχ ε  ενημερω 
θε ί έγκαιρα γ ια  τη ν  ποινή του αποκλει
σμού και όμως, δ εν  έκανε τίποτα γ ια  να 
ματαιώ σει την υπογραφή της σχετικής 
δ ιαταγής. Να έχασ ε άραγε τ ις  υψηλές 
δ ιασυνδέσεις του στο ΠΑΣΟΚή μήπως ε 
π ιχειρε ί κά τι άλλο σ τρεφόμενος προς 
την κατεύθυνση που φυσά ο άνεμος;

Η απάντηση στα ερωτήματα αυτά βρί
σκεται σε δύο παράλληλες «επιχειρή
σεις». Πρωταγωνιστές στη μία είναι οι 
έμποροι όπλων και οι υψηλοί προστάτες 
τους που έχουν εμπλακεί σε έναν αμείλι
κτο πόλεμο για το ποιος θα κερδίσει τις 
τελευταίες μίζες που θα δοθούν επί ΠΑ- 
ΣΟΚ. Πρωταγωνιστές στην επιχείρηση εί
ναι τα «νέα τζάκια» —άρα και οι έμποροι 
όπλων όπως ο κ. Λιακουνάκος— που 
προσπαθούν να ρίξουν δίκτυα στη Νέα 
Δημοκρατία και να απαγκιστρωθούν από 
το ΠΑΣΟΚ.

Ο κύριος αντίπαλος του κ. Λιακουνά- 
κου στο εμπόριο όπλων είναι το δίδυμο 
Λούβαρης - Τσάτσοι και έχουμε βασικές 
υπόνοιες ότι ο αποκλεισμός του δεν εί
ναι παρά ένα ακόμα επεισόδιο στον πό
λεμο που έχει ξεσπάσει ανάμεσά τους.

Στο τχ. 389 (σελ. 19) γράφαμε οτι ο κ. 
Στάθης Γ ιώτας από τη θέση του αναπλη
ρωτή υπουργού Άμυνας είχε «κόψει» το 
Λούβαρη και τον Τσάτσο από τις προμή
θειες και θέταμε το εξής ερώτημα: «Γνω- 
ρίζει ο κ. Γιώτας ότι όσο κόβει τις συμ
βάσεις των Τσότσων-Λούβαρη επωφε
λείται ο ανταγωνιστής τους κ. Θωμάς 
Λιακουνάκος»;

Οι σχέσεις με Έβερτ
Όσον αφορά την προσέγγιση της ση

μερινής αντιπολίτευσης η «γέφυρα» του 
κ. Λιακουνάκου προς τη ΝΔ δεν είναι άλ
λος από το σημερινό δήμαρχο της Αθή
νας κ. Μιλτιάδη Έβερτ. Οι κ. Έβερτ και 
Λιακουνάκος κάνουν στενή παρέα αυτές 
τις ημέρες και συντρώγουν συχνά. Πολ
λοί κοινοί φίλοι τους μας χαρακτήρισαν 
το δίδυμο Λιακουνάκου - Έβερτ ως «α
χώριστο». Φυσικό αποτέλεσμα αυτής της

του Ρεπόρτερ
στενής φιλίας πρέπει να θεωρείται και η 
ενίσχυση του κόμματος της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης από τον κ. Λιακουνάκο 
με το ποσό - προκαταβολή των τεσσά
ρων εκατομμυρίων δραχμών, όπως γρά
ψαμε στο τχ. 390 (σ. 6) της 16/12/88 του 
ΑΝΤΙ.

«Κύκλοι της ΝΔ» επικοινώνησαν μαζί 
μας με αφορμή το δημοσίευμα εκείνο και 
μας μεταβίβασαν την «κατηγορηματική 
διαβεβαίωση του προέδρου» ότι δεν υφί- 
σταται κανενός είδους «ειδική σχέση» 
της ΝΔ με τον κ. Λιακουνάκο και ότι «το 
κόμμα δεν μπορεί να αρνηθεί σε έναν ε
πιχειρηματία την συνεισφορά του σε έ
ναν ανοιχτό έρανο». Τα λεφτά τα παρέ- 
λαβαν πάντως.

Δεν έχουμε κανένα λόγο για να αμφι
σβητήσουμε τη διαβεβαίωση «των κύ
κλων». Τώρα όμως ξέρουμε ότι οι «ε ιδ ι
κές σχέσεις» του κ. Λιακουνάκου ανα
πτύσσονται προς την κατεύθυνση του κ. 
Έβερτ. Εξάλλου οι σχέσεις αυτές είναι 
τόσο «ειδικές» που στην «παρέα Έβερτ- 
Λιακουνάκου» συμπεριλαμβάνονται και 
οι κ. Θ. Σταμπουλόπουλος και Χαιρέτης.

Γιατί είναι «ενδιαφέροντες» αυτοί οι 
δυο τελευταίοι; Ο μεν κ. Σταμπουλόπου
λος έχει διαδραματίσει σπουδαιότατο 
ρόλο στο ελληνικό «Ιρανγκαίητ», στις λα
θραίες δηλαδή πωλήσεις όπλων μέσω 
της Ελλάδας στο Ιράν. Ο δε κ. Χαιρέτης 
επειδή αποτελεί επίλεκτο μέλος μιας άλ
λης εκλεκτής παρέας η οποία οδηγεί κα
τευθείαν στον τέως βασιλέα, το γνωστό 
«Κοκό».

Στη δεύτερη παρέα, τη «βασιλική» 
συμμετέχουν γνωστά επιχειρηματικά ο
νόματα, όπως ο ποτοβιομήχανος κ. Με- 
ταξάς και κάπου κάπου και ο κ. Γιώργος 
Παττανδρέου. Εξηγούνται έτσι πολλά γε
γονότα, όπως οι συναντήσεις του πρωθυ- 
πουργικού γιου με τον «τέως», αλλά και η 
διακριτική υποστήριξη του «Αθήνα 9,84» 
προς το «Γιωργάκη».

Τι μπορεί αλήθεια να μάθει κανείς με 
αφορμή μια απόφαση του ΓΕΕΘΑ για τον 
αποκλεισμό ενός εμπόρου όπλων...

Με αφορμή τ ις  σχέσεις Έβερτ- 
Λιακουνάκου έχει σημασία να υπενθυμί
σουμε τις σχέσεις του εμπόρου όπλων 
με έναν άλλο υψηλό παράγοντα της ΝΔ 
τον κ. Αβέρωφ, στις οποίες έχουμε ανα- 
φερθει επανειλημμένα με αφορμή το 
«σκάνδαλο Λέοπαρντ». □
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ΓΙΑΤΙ ΠΑΡΑΙΤΗΘΗΚΕ Ο ΓΙΩΤΑΣ
Οι ελληνογαλλικές «μίζες», 

ο κ. «Φρανσουά» και ο κ. Ανδρέας
>■, ·· · ' 0 ,3 7  ■ Η

Η πρόσφατη παραίτηση του πρώην 
αναπληρωτή υπουργού Άμυνας κ. 
Στάθη Γιώτα και οι καταγγελίες 

του για την ΕΒΟ, τον Καμπάνη και το χο
ρό των προμηθειών που οδηγεί στο Κα- 
στρί, προκάλεσαν, όπως είναι γνωστό 
θύελλα δημοσιευμάτων και συγκλόνισαν 
την κυβέρνηση. Αυτό που δεν έχει γρα
φεί ακόμα είναι για ποιους ακριβώς λό
γους αναγκάσθηκε ο κ. Γιώτας να παραι
τηθεί.

Διασταυρωμένες πληροφορίες του ΑΝ
ΤΙ αναφέρουν ότι ο κ. Γιώτας αναγκάσθη
κε να παραιτηθεί επειδή είχε αντιληφθεί 
τη μεγάλη απάτη που κρύβεται πίσω από 
την ><αγορά του αιώνα» και συγκέντρωνε 
στοιχεία που, αν τα αποκάλυπτε, όχι μό
νο θα προκαλούσε την άμεση πτώση της 
κυβέρνησης, αλλά και θα ανατίναζε στην 
κυριολεξία τις ελληνογαλλικές σχέσεις.

Η «αντίστροφη μέτρηση» για τον κ. 
Γ ιώτα άρχισε όταν ζήτησε επίσημη δια
βεβαίωση από τη γαλλική κυβέρνηση ότι 
τα «Μιράζ 2000» δεν αγοράστηκαν από 
την Ελλάδα σε τιμή υπερδιπλάσια από ε
κείνη που είχαν προσφερθεί αλλού. Ο 
Γάλλος υπουργός Άμυνας Ζαν Πιερ Σε- 
βενεμάν αρνήθηκε να δώσει στον κ. Γ ιώ
τα τη διαβεβαίωση που του ζητούσε και 

/ έσπευσε στην Ελλάδα για να «κουκουλώ
σει» το σκάνδαλο με τον Έλληνα ομόλο
γό του κ. Γιάννη Χαραλαμπόπουλο. Αλλά 
ο κ. Γ ιώτας επέμενε, ήρθε σε ανοικτή ρή
ξη και με τη γαλλική κυβέρνηση και με 
τους μεσάζοντες των Γάλλων στην Ελ
λάδα (τον Λούβαρη και τους Τσάτσους), 
όμως τελικά αναγκάσθηκε να παραιτη
θεί.

Σε διπλάσια τιμή
Είναι ήδη γνωστό ότι η Ελλάδα αγόρα

σε τα «Μιράζ 2000» στην εξωφρενική τι
μή των 40,9 εκ. δολαρίων το ένα, ενώ η 
«Ντασσώ» τα πρόσφερε αρχικά στην Ελ
βετία στην τιμή των 22,5 εκ. δολ., αλλά η 
τελευταία απέρριψε την προσφορά, παρ’ 
όλο που η γαλλική εταιρεία μείωσε τις τι
μές στα 18 εκ. δολ. το «κομμάτι». Η 
«Ντασσώ» πρόσφερε την ίδια τιμή των 18 
εκ. δολαρίων και στην Ιορδανία, η οποία, 
ενώ είχε αποφασίσει να αγοράσει αμερι
κανικά αεροσκάφη, ο βασιλιάς της Χου- 
σεΐν ξαφνικά άλλαξε γνώμη και αποφάσι
σε να αγοράσει «γαλλικά».

Στηριγμένος στις πληροφορίες αυτές 
(έχουν δημοσιευθεί επανειλημμένως σε 
έγκυρα διεθνή στρατιωτικά περιοδικά) ο 
κ. Γ ιώτας ζήτησε τέσσερις φορές επίση
μη διαβεβαίωση από τη γαλλική κυβέρ-
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του Βίκτωρα Ταλώς

νηση ότι «τα Μιράζ 2000 δεν προσφέρθη- 
καν ούτε αγοράστηκαν από άλλη χώρα 
σε τιμή μικρότερη από αυτήν που πουλή
θηκαν στην Ελλάδα».

Ο υπουργός Άμυνας της Γαλλίας Ζαν 
Πιέρ Σεβενεμάν απέφυγε να απαντήσει 
στο αίτημα του κ. Γ ιώτα και φρόντισε 
πρώτα να συναντηθεί κατ’ ιδίαν με τον 
Έλληνα ομόλογό του, τον υπουργό Ά 
μυνας κ. Γιάννη Χαραλαμπόπουλο. Η συ
νάντηση πραγματοποιήθηκε με την ευ
καιρία της «ιδιωτικής» επίσκεψης που 
πραγματοποίησε ο κ. Σεβενεμάν στην 
Ελλάδα τον Ιούλιο του 1988. Σημειώνε
ται ότι ο φάκελος για την τιμή των «Μι
ράζ» που παρουσίασε ο κ. Χαραλαμπό- 
πουλος στον κ. Σεβενεμάν στη συνάντη
σή τους εκείνη, είχε ετοιμαστεί από το 
γραφείο του κ. Γ ιώτα, αλλά ο τελευταίος 
δεν εκλήθη στη συζήτηση, κατά παράβα
ση της πρακτικής που ακολουθούσε ο κ. 
Χαραλαμπόπουλος στις συναντήσεις με 
ομολόγους του υπουργούς.

Δεν γνωρίζουμέ τι συζήτησαν και τι 
συμφώνησαν οι δυο υπουργοί στη συ
νάντησή τους του Ιουλίου. Γνωρίζουμε ό
μως ότι ύστερα από ένα μήνα, στα τέλη 
Αυγούστου, ο κ. Σεβενεμάν απάντησε 
στο αίτημα Γ ιώτα όχι με μια επίσημη δια
βεβαίωση, αλλά με μια επιστολή η οποία 
επιχειρεί να δικαιολογήσει τα αδικαιολό
γητα. Είναι αξιοσημείωτο ότι ο κ. Σεβενε
μάν δεν έστειλε την επιστολή στον καθ’ 
ύλην αρμόδιο, τον κ. Γ ιώτα, ο οποίος άλ
λωστε την είχε ζητήσει, αλλά στον κ. Χα
ραλαμπόπουλο, ο οποίος δεν την έδωσε 
ποτέ στον υφιστάμενό του.

Η επιστολή Σεβενεμάν
Ακολουθεί το κρίσιμο απόσπασμα της 

επιστολής.
«Θέλω να εκφράσω τη σημασία που δίνει 
η κυβέρνησή μου στην ανάπτυξη των δι
μερών σχέσεων μας. Έρχομαι στο θέμα 
που μας απασχόλησε κατά τη διάρκεια 
της συνάντησής μας στην Αθήνα και που 
αποτέλεσε αιτία παρεξηγήσεων και πα
ρανοήσεων εκ μέρους του Τύπου.

θα ήθελα, κατ’ αρχήν, να επισημάνω ά
τι όλες οι τιμές που ανέφερε ο Τύπος ή- 
σαν αυθαίρετες και προέρχονταν από με
τατροπές από το ένα νόμισμα στο άλλο, 
χωρίς όμως να λαμβάνεται υπόψη η εξέ
λιξη των ισοτιμιών. Πρέπει, εξάλλου, να 
ληφθεΙ υπόψη η διαφορά που προκύπτει 
από τη θέση που τα συγκεκριμένα αερο
σκάφη θα έχουν στη γραμμή παραγωγής. 
Τα αεροπλάνα της ελληνικής παραγγε
λίας π.χ. βρίσκονται μεταξύ 300 και 500 
της γραμμής παραγωγής, ενώ τα αερο-
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σκάφη που θα κατασκευάζονταν για την 
ελβετική αεροπορία θα ήσαν μεταξύ 800 
και 1.000 της σειράς παραγωγής. Αυτή η 
διαφορά προκαλεί μια μείωση του κό
στους της τάξης του 4%.

Πρέπει εξάλλου να τονισθεί η δυσκο
λία σύγκρισης των τιμών από το γεγονός 
ότι ο συγκεκριμένος εξοπλισμός της κά
θε παραγγελίας διαφέρει σημαντικά.

Ελπίζω άτι οι εξηγήσεις αυτές ανταπο- 
κρίνονται στις προσδοκίες της ελληνικής 
κυβέρνησης και πιστεύω ότι με την λύση 
του προβλήματος αυτού θα συνεχισθεί α
πρόσκοπτα η συνεργασία των χωρών μας 
για τον εκσυγχρονισμό της Ελληνικής Αε
ροπορίας, ιδίως με την ενδεχόμενη άσκη
ση του δικαιώματος OPTION για 20 επιπλέ
ον αεροσκάφη».

Οι αιτιάσεις του Γάλλου υπουργού εί
ναι μάλλον αστείες και εκτός θέματος.
•  Ενώ επισημαίνει ότι «οι τιμές που εμ
φανίσθηκαν στον ελληνικό λαό είναι εν
τελώς αυθαίρετες», δεν γράφει ποιες εί
ναι οι πραγματικές.
•  Αναφέρεται σε αοριστίες περί «διαφο
ράς ισοτιμιών» και «αριθμού γραμμής πα
ραγωγής» που επηρεάζουν το κόστος 
κατά 4%, τη στιγμή που πρόκειται για 
διαφορές τιμής της τάξης του 100%.
•  Όσον αφορά τη «δυσχέρεια σύγκρι
σης λόγω διαφοράς εξοπλισμού» (con
figuration), στο σημείο αυτό ο κ. Σεβενε
μάν μάλλον «δουλεύει» τον κ. Χαραλαμ
πόπουλο. Πώς άραγε είναι δυνατόν η 
«διαφορά εξοπλισμού» να δικαιολογήσει 
διαφορές της τάξης του 100%, τη στιγμή 
που τα κύρια συστήματα των αεροπλά
νων (ραντάρ, κινητήρες κ.λπ.) παραμέ
νουν τα ίδια; Σε κάθε περίπτωση πάντως 
και επειδή έχουμε στη διάθεσή μας σχε
τικούς πίνακες, οι διαφορές στον εξοπλι
σμό δεν δικαιολογούν διαφορές τιμής 
μεγαλύτερες του 1-2%.

Συμπερασματικά, ο κ. Σεβενεμάν απο
φεύγει να δώσει τη στοιχειώδη διαβε
βαίωση που ζήτησε ο κ. Γ ιώτας, ότι δηλα
δή οι άλλες χώρες αγόρασαν τα «Μιράζ» 
σε τιμές συγκρίσιμες με αυτήν που τα α- 
γόραρε η Ελλάδα. Είναι φανερό ότι σε 
καμιά περίπτωση δεν μπορεί να είναι 
συγκρίσιμη η υπερκοστολόγηση κατά 
100% και πλέον.

* * *
Όπως είδαμε, ο κ. Χαραλαμπόπουλος 

δεν έδωσε ποτέ στον κ. Γιώτα την επι
στολή που του έστειλε ο κ. Σεβενεμάν 
τον περασμένο Αύγουστο. Αργότερα, το 
Σεπτέμβριο του 1988, κατά τη διάρκεια 
της συνόδου του IEPG (ομάδα αμυντικού 
προγραμματισμού του ΝΑΤΟ) ο υφυπουρ-
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Ο μυστηριώδης «κ. Φρανσουά», 
ο Ανδρέας και ο Μιττεράν

Για το μυστηριώδη κ. Φρανσουά ντε Γκροζούβρ (Grosouvre), τον άνθρωπο 
που σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις μεσολάβησε στον Ανδρέα Παπανδρέου για 
να «κλείσει» η δουλειάψιε τα γαλλικά Mirage 2000 σε τιμή υπερδιπλάσια από ό
σο πουλήθηκαν αλλού, γράψαμε και στο προηγούμενο τεύχος. Παλιός φίλος 
του ιδρυτή της «Ντασσώ», Σερζ Ντασσώ, αλλά και του Γάλλου προέδρου Φραν
σουά Μιττεράν είναι, σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, ο άνθρωπος που κανόνισε 
και τις «μίζες» που πλήρωσε η γαλλική «Ντασσώ», με χρήματα του ελληνικού 
δημοσίου φυσικά.

Ο κ. ντε Γκροζούβρ γνωρίσει την ευγενική αυτή τέχνη από πολύ παλιά καθώς 
φέρεται αναμεμιγμένος σε όλες τις ύποπτες μεγάλες «δουλειές» και ιδίως στο 
εμπόριο όπλων που, κατά το παράδειγμα των Ελλήνων συντρόφων τους, έκα
ναν οι Γάλλοι σοσιαλιστές κατά τη διάρκεια της προηγούμενης θητείας τους 
στην κυβέρνηση.

Ο κ. ντε Γ κροζούβρ παλιός φίλος και συνεργάτης του κ. Μιττεράν, το 1981 τον 
ακολούθησε στα Ηλύσια Πεδία, όταν ο τελευταίος εξελέγη τέταρτος πρόεδρος 
της Τετάρτης Γαλλικής Δημοκρατίας. Δυστυχώς για τον ίδιο, ο κ. ντε Γκρο
ζούβρ αναγκάσθηκε να φύγει «άρον άρον» από το γαλλικό προεδρικό μέγαρο, 
όταν το όνομά του ακούστηκε σε ένα μεγάλο σκάνδαλο. Πρόκειται δηλαδή για 
ένα Γάλλο Λούβαρη, πιο «επιστημονικό» βέβαια και μεγαλύτερης εμβέλειας α
πό τον ημέτερο.

Ο κ. ντε Γ κροζούβρ ήρθε κατ’ επανάληψη στην Ελλάδα για να κανονίσει τις 
μεγάλες και μικρές «λεπτομέρειες» της αγοράς των «Μιράζ» και όλες τις φορές 
συναντήθηκε με τον Έλληνα πρωθυπουργό Ανδρέα Παπανδρέου. Μια από τις 
τελευταίες φορές που ήρθε στην Αθήνα ήταν στις 2 Απριλίου 1986, συνοδεύον
τας των πρώην υπουργό Άμυνας της Γαλλίας Σαρλ Ενρύ.

Λεπτομέρεια: Εκείνον τον Απρίλιο ο κ. Ενρύ δεν ήταν υπουργός Άμυνας της 
Γαλλίας, ούτε και οι σοσιαλιστές ήταν στην κυβέρνηση. Ο κ. Ενρύ είχε αναγκα
στεί να παραιτηθεί πριν από αρκετούς μήνες λόγω της ανάμιξής του στην κατα
βύθιση του πλοίου της ειρηνευτικής οργάνωσης Green Peace, στην Αυστραλία, 
από τις γαλλικές μυστικές υπηρεσίες. Η γαλλική κυβέρνηση είχε χάσει τις εκλο
γές μόλις τον προηγούμενο μήνα.

Αλλά ο κ. Ενρύ είχε ήδη βρει δουλειά στη γαλλική πολεμική βιομηχανία, η ο
ποία τον περιέφερε ανά τον κόσμο, ως περιοδεύοντα πρεσβευτή που λένε, για 
να «κλείνει» δουλειές, αξιοποιώντας τις γνωριμίες που είχε κάνει ως σοσιαλι
στής και υπουργός Άμυνας.

Μια από τις δουλειές που ανέλαβε να κλείσει ο κ. Ενρύ ήταν φυσικά και η δου
λειά των «Μιράζ» της Ελλάδας. Τον Απρίλιο του 1986, που ήρθε στην Αθήνα με 
τον κ. Ντε Γκροζούβρ, είχαν παρουσιαστεί κάποια προβλήματα στα αντισταθμι
στικά οφέλη και αν, πιστέψουμε τον ημερήσιο Τύπο της εποχής, η ελληνική κυ
βέρνηση πίεζε τους Γάλλους να δώσουν περισσότερα «όφσετς».

Η πραγματικότητα φαίνεται να είναι κάπως διαφορετική. Έγκυρες πληροφο
ρίες του ΑΝΤΙ αναφέρουν ότι δεν είχαν «κολλήσει» τα αντισταθμιστικά, αλλά οι 
«μίζες» και ο κ. Ενρύ ανέλαβε με τη βοήθεια του κ. ντε Γ κροζούβρ να «ξεμπλοκά
ρει» την αγορά. Και την «ξεκόλλησε», όπως όλοι γνωρίζουμε. Με προσωπική α
πόφαση του Ανδρέα Παπανδρέου η Ελλάδα αγόρασε δύο τύπους αεροσκαφών, 
ακριβώς για να γίνει δυνατή και η επιλογή των μέτριων «Μιράζ», τα οποία τελικά 
τα πληρώσαμε σε τιμές υπερδιπλάσιες από όσο είχαν πωληθεί αλλού.

γός Άμυνας Ορέστης Παπαστρατής εξέ- 
Φρασε προς τη γαλλική πλευρά, εκτε- 
λώντας εντολές του κ. Στάθη, «τη δυσα
ρέσκεια της ελληνικής κυβέρνησης» και 
την «ανησυχία της για τη μελλοντική εξέ
λιξη των διμερών αμυντικών σχέσεων», 
για το λόγο ότι η γαλλική κυβέρνηση δεν 
είχε δώσει στον κ. Γ ιώτα τη διαβεβαίωση 
που κατ’ επανάληψη είχε ζητήσει για τη 
διαφορά τιμών. Τότε ο κ. Σεβενεμάν έδω
σε στον κ. Παπαστρατή αντίγραφο της ε
πιστολής του προς τον κ. Χαραλαμπό- 
πουλο. Ήταν πλέον σαφές ότι ο κ. Χαρα- 
λαμπόπουλος προσπαθούσε να κρατή
σει στο «σκοτάδι» τον κ. Γ ιώτα, κατ’ εντο
λήν του Ανδρέα Παπανδρέου φυσικά.

Στην αρχή, όταν ανέλαβε αναπληρω
τής υπουργός Άμυνας, αρμόδιος για τις 
προμήθειες, ο κ. Γ ιώτας είναι φυσικό να 
μην είχε αντιληφθεί το χορό της μίζας 
και πού οδηγούσε. ΓΓ αυτό άλλωστε υπε
ρασπίστηκε με πάθος τον πρωθυπουργό 
του στις έντονες συζητήσεις που έγιναν

στην Βουλή για το «σκάνδαλο Λούβαρη». 
Ο κ. Γ ιώτας φαίνεται ότι άρχισε να αντι
λαμβάνεται την αλήθεια, όταν ο όμιλος 
των Τσάταων - Λούβαρη προσπάθησε να 
του υφαρπάξει την υπογραφή του για μια 
προμήθεια ερπυστριών, τον περασμένο 
Ιανουάριο. Από τότε, ο κ. Γ ιώτας «έκοψε» 
τον Λούβαρη από τις προμήθειες και άρ
χισαν οι «πιέσεις». Οι σχέσεις του με το 
κύκλωμα Λούβαρη οξύνθηκαν σταδιακά 
τόσο πολύ που, το Σαββατοκύριακο της 
επιστροφής του πρωθυπουργού από το 
Λονδίνο, οι συνεργάτες του κ. Γ ιώτα στο 
υπουργείο Άμυνας «ξενύχτησαν» για να 
συγκεντρώσουν στοιχεία κατά του μεσά
ζοντα, που θα επέτρεπαν στον προϊστά
μενό τους να υπερασπίσει τον εαυτό του 
στον πρωθυπουργό.

Στη μάχη με τον Λούβαρη ο κ. Γιώτας 
δεν μπορούσε φυσικά να κερδίσει ποτέ 
και τελικά αναγκάσθηκε να παραιτηθεί. 
Ωστόσο παραμένει το ερώτημα γιατί πε
ριορίστηκε στις αποκαλύψεις για τα

σκάνδαλα της ΕΒΟ και του Καμπάνη και 
δεν προχώρησε στην «αγορά του αιώνα». 
Την απάντηση τη γνωρίζει ασφαλώς μό
νο ο ίδιος και ίσως και ο Ανδρέας Παπαν
δρέου.

Τα Ηλύσια Πεδία φοβούνται
Όλα όσα δημοσιεύουμε σήμερα, η 

πραγματική ιστορία της παραίτησης Γ ιώ
τα και ο ρόλος του μυστηριώδους «κ. 
Φρανσουά» στην «αγορά του αιώνα» (βλ. 
διπλανές στήλες) εξηγούν κατά τη γνώ
μη μας και το λόγο για τον οποίο η έγκυ
ρη γαλλική εφημερίδα «Λε Μοντ» εξαπέ
λυσε, στις 9.1.1989, σφοδρή προσωπική 
επίθεση κατά του Ανδρέα Παπανδρέου 
με φράσεις όπως «το σκάνδαλο της κ. 
Λιάνη επιβεβαιώνει για την ιδιοσυγκρα
σία του κ. Παπανδρέου και τον τρόπο 
διακυβέρνησης της χώρας» και με την α
ναδημοσίευση σκίτσου από τον ημέτερο 
«Ελεύθερο Τύπο», στο οποίο ο κ. Παπαν
δρέου λέει: «Δεν αποχωρώ από την πολι
τική γιατί αν φύγω θα φύγει κι αυτή».

Η προσωπική επίθεση της «Μοντ» κα
τά του Ανδρέα Παπανδρέου προκάλεσε 
την έκπληξη των διεθνών κύκλων, επει
δή η γαλλική εφημερίδα διακρίνεται και 
για την εγκυρότητα και για τη μετριοπά- 
θειά της. Τι συμβαίνει λοιπόν στις ελλη- 
νογαλλικές σχέσεις: Η απάντηση βρίσκε
ται ίσως στις στενές και παραδοσιακές 
διασυνδέσεις της «Μοντ» με το γαλλικό 
προεδρικό μέγαρο και τον ίδιο τον κ. Μιτ- 
τεράν.

Σύμφωνα με την άποψη έγκυρων πα
ρατηρητών της γαλλικής πρωτεύουσας, 
η «Μοντ» δεν θα προχωρούσε ποτέ σε 
προσωπική επίθεση κατά του Έλληνα 
πρωθυπουργού, αν δεν είχε εξασφαλίσει 
προηγουμένως τη σύμφωνη γνώμη των 
Ηλυσίων Πεδίων. Το ερώτημα είναι για τί 
ανησυχούν περισσότερο τα Ηλύσια Πε
δία: για την κατάσταση του ένατου μέ
λους της ΕΟΚ ή για τις μίζες της «Ντασ
σώ»;

Η γνώμη μας είναι ότι ανησυχούν πε
ρισσότερο για το δεύτερο. Αν ποτέ απο
καλυφθεί ολόκληρο το βρώμικο παιχνίδι 
που παίχθηκε γύρω από τα «Μιράζ», τότε 
δεν θα ανατιναχθούν μόνο οι ελληνογαλ- 
λικές σχέσεις, αλλά και η «Ντασσώ» θα 
χάσει τις τελευταίες αγορές που της α- 
πέμειναν. Και υπάρχουν ήδη σοβαρά 
προηγούμενα.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ

ΕΘΝΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ
Τραγική απροθυμία, ανεπάρκεια 

και οϋιγωρία του αθηναϊκού κρότους
11 χ18 εκ. - 208 σελ. - 500 δρχ.
ΠΟΝΤΙΟΙ: ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ
11 χ18 εκ. -112 σελ. - 350 δρχ.

ΠΑΣΟΚ, ΜΝΗΜΗ ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ
11 χ18 εκ. -112 σελ. - 400 δρχ.

Εκδόσεις Ηρόδοτος
Μαυρομιχάλη 7 - GR 106 79 Αθήνα 

Τηλ.: (01) 36.30.903
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C to «μοντέλο» της ΕΒΟ 
επαναλαμβάνεται στην 

ΠΥΡΚΑΛ. Το έγγραφο που 
αποκαλύπτουμε σήμερα 

αποδεικνύει ότι η κρατική 
ΠΥΡΚΑΛ όχι μόνο 

πρωταγωνίστησε στο 
διεθνές λαθρεμπόριο όπλων 
προς τη Νότια Αφρική, αλλά 

έστελνε στο εξωτερικό 
τεράστιες μίζες, για 

λογαριασμό «αγνώστων», οι 
οποίοι έχουμε κάθε λόγο να 

πιστεύουμε ότι είναι οι 
«ίδιοι», «άγνωστοι - γνωστοί» 

που μας ταλαιπωρούν.^

Η ισ τορ ία  σκανδάλων της ΕΒΟ του 
Σταμάτη Καμπάνη, επαναλαμβάνε
τα ι «καρμπόν» στην ΠΥΡΚΑΛ του 

Ανδρέα Βελλή.
Στην «υπόθεση ΕΒΟ», ο υπόδικος τώρα 

Καμπάνης έστειλε μίζες στον απόρρητο 
αριθμό 426239.1 της ελβετικής Swiss 
Bank Corporation ύψους 5.000.000 δολα
ρίων. Σύμφωνα με τον Καμπάνη η μίζα ει- 
σπράχθηκε από μια εταιρεία - «μαϊμού», 
την Coastal, αλλά όπως αποδείχθηκε πί
σω της κρυβόταν... ο ίδιος, ένας Άραβας 
φίλος του Κασόγκι και του... Μένιου Κου- 
τσόγιωργα, ο Αλ Σαντούν και οι υψηλά ι- 
στάμενοι συνέταιροι και προστάτες 
τους.

Στην «υπόθεση ΠΥΡΚΑΛ», το «μοντέλο» 
επαναλαμβάνεται ακριβώς ίδιο. Πρόκει
ται για την παράνομη εισαγωγή και επα-
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νεξαγωγή στη Νότια Αφρική πιστολιών 
τύπου «Μπερέττα», την οποία σταμάτησε 
ο πρώην αναπληρωτής υπουργός Άμυ
νας κ. Στάθης Γιώτας ύστερα από τις α
ποκαλύψεις του ΑΝΤΙ και του ημερήσιου 
Τύπου.

Σύμφωνα με το έγγραφο που δημο
σιεύουμε σήμερα, στα πλαίσια αυτής της 
«δουλειάς», ο διευθύνων σύμβουλος της 
ΠΥΡΚΑΛ, κ. Ανδρέας Βελλής έστειλε μί
ζες ύψους 4.380.000 βελγικών φράγκων 
στον απόρρητο αριθμό λογαριασμού 
48125960 Τ της Union de Banque Suisse, 
στη Γενεύη. Τα χρήματα εστόλησαν μέ
σω της Γενικής Τράπεζας και τη σχετική 
αίτηση της ΠΥΡΚΑΛ την υπογράφουν οι κ. 
Βελής και ο κ. Π. Παπαντωνόπουλος.
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ATTENTION ι MR. ERIC ROTACHER

Mc o tlu n o n ,

του Ρεπόρτερ
Το απόρρητο του αριθμού δεν επιτρέ

πει φυσικά την αποκάλυψη του δικαιού
χου και ο ίδιος ο κ. Βελλής ισχυρίστηκε 
στην επικοινωνία που είχαμε μαζί του ότι 
η «μίζα» καταβλήθηκε στη γαλλική εται
ρεία SUMA EAST Inc, ως αμοιβή για τη με
σολάβησή της στην υπόθεση των πιστο- 
λιών της «Μπερέττα». Οι πληροφορίες 
μας όμως, αναφέρουν ότι η SUMA είναι 
μια εταιρεία «μαϊμού», δηλαδή δεν υπάρ
χει και είναι επινόηση «κάποιων» για να 
εισπράττουν «μίζες» από δουλειές που 
κλείνουν οι ίδιοι.
Το ιστορικό

Το 1986 η εταιρεία -«μαϊμού» SUMA (α
γνώστων λοιπών στοιχείων) ζήτησε από 
την ΠΥΡΚΑΛ να αγοράσει 9.820 πιστόλια 
από την ιταλική «Μπερέττα», να τα εισά
γει στην Ελλάδα και να τα επανεξάγει 
στην... Παραγουάη. Η ΠΥΡΚΑΛ «συμφώ
νησε» και στις 25.11.86 ζήτησε από τους 
συναρμόδιους υπουργούς (Εξωτερικών, 
Άμυνας, Εμπορίου και Οικονομικών) την 
άδεια για να εισάγει και να επανεξάγει 
τα πιστόλια της «Μπερέττα».

Σημειώνουμε ότι ο ελληνικός νόμος α
παγορεύει την εισαγωγή και την επανε- 
ξαγωγή ξένου πολεμικού υλικού, εκτός 
αν προορίζεται για επεξεργασία στην 
Ελλάδα, σε κάποιο στάδιο της παραγω
γής του.

Η ΠΥΡΚΑΛ προσκόμισε «πιστοποιητικό 
τελικού χρήστη» (end user certificate) 
σύμφωνα με το οποίο τελικός προορι
σμός των όπλων ήταν η Παραγουάη. Ό 
πως όμως αποκάλυψε πρώτο το ΑΝΤΙ 
στην πραγματικότητα τα όπλα προορί
ζονταν για τη Νότια Αφρική, στην οποία 
είχε επιβληθεί «εμπάργκο» και αγοράζει 
πολεμικό υλικό από το λαθρεμπόριο.

Ύστερα από τη σύμφωνη γνώμη του 
αρμόδιου διευθυντή της Υπηρεσίας Ελ
ληνικής Βιομηχανίας (ΥΠΟΒΙ) στρατηγού 
Χαρίδημου Τσαγκαρόκη ο υπουργός Εμ
πορίου κ. Ν. Ακριτίδης ενέκρινε, στις 
29.5.88, την εισαγωγή και την επανεξα- 
γωγή των πιστολιών. Τελικά, όμως, η 
«δουλειά» σταμάτησε τον περασμένο 
Νοέμβριο, ύστερα από εντολή του τότε 
αναπληρωτή υπουργού Άμυνας κ. Στά
θη Γιώτα, ο οποίος ανακάλυψε ότι το «πι
στοποιητικό τελικού χρήστη» ήταν πλα
στό και πραγματικός προορισμός των ό
πλων ήταν η ρατσιστική Νότια Αφρική. Α
πό όλα αυτά τα στοιχεία προκύπτουν τα 
εξής ερωτήματα:
•  Γ ια τί η SUMA ζήτησε από την ΠΥΡΚΑΛ 
να δ ιεκπερα ιώ σει μ ια «δουλειά» που μπο
ρούσε να κάνει ά νετα  η ίδ ια , ζητώ ντας τα

ι



Η απάντηση μόνο μια μπορεί να είναι 
σύμφωνα με τα δεδομένα, αλλά και το 
προηγούμενο της ΕΒΟ. Η SUMA είναι ό
πως είπαμε «μαϊμού» και μέχρις ότου α
ποκαλυφθούν οι πραγματικοί ιδιοκτήτες 
της έχουμε κάθε λόγο να πιστεύουμε ότι 
ελεγχεται από «ελληνικά συμφέροντα». 
Κάποιοι γνωστοί και μη εξαιρετέοι που 
κινούνται εντός και περί την ΠΥΡΚΑΛ και 
ακόμα υψηλότερα, μέχρι το Καστρί, κα
νόνισαν να πουλήσουν παράνομα όπλα 
στη Νότια Αφρική, η οποία λόγω του εμ
πάργκο πληρώνει καλά.

Αν η δουλειά διεκπεραιωνόταν μέσω 
της π υ ρ κ α λ  η Ελλάδα θα εγκαλείτο ενώ
πιον της διεθνούς κοινής γνώμης και του 
ΟΗΕ για λαθρεμπόριο όπλων προς τη ρα- 
πιστόλια απευθείας από την «Μπερέτ- 
τα»;
•  Γιατί η ΠΥΡΚΑΛ δέχθηκε να πάρει μέ
ρος σε ένα λαθρεμπόριο όπλων διε
θνούς επιπέδου, παραβιάζοντας τον ελ
ληνικό και διεθνή νόμο, μόνο και μόνο 
για να «εξυπηρετήσει» μια ξένη εταιρεία, 
η οποία επιπλέον είναι και «μαϊμού»; Στο 
κάτω κάτω αν οι διευθύνοντες της ΠΥΡ
ΚΑΛ ήθελαν να παρανομήσουν μπορού
σαν να το κάνουν απευθείας και όχι μέσω 
της SU ΜΑ. Ποιο πολύ συνάλλαγμα θα 
κέρδιζαν έτσι.

τσιστική Νότια Αφρική. Έτσι οι εν λόγω 
«υπεράνω πάσης υποψίας» κύριοι εφεύ
ραν τη SUMA. Μονά ζυγά δικά τους. Και η 
«δουλειά» θα γινόταν από μια ξένη εται
ρεία και οι μίζες θα πήγαιναν στους ί
διους.

Το ίδιο άλλωστε δεν συνέβη και στην 
ΕΒΟ; Ο Σταμάτης Καμπάνης δέχθηκε να 
πληρώσει μίζες ύψους 5.000.000 δολα
ρίων σε μια άλλη εταιρεία «μαϊμού», την 
Coastal για μια εξαγωγή πυρομαχικών 
στο Ιράκ, παρόλο που προϋπήρχε σχετι
κή διακρατική συμφωνία, δεν χρειαζόταν 
δηλαδή η παρεμβολή μεσαζόντων. Αλλά 
οι προστάτες του κ. Καμπάνη σκέφθηκαν 
ότι έπρεπε να βγάλουν κέρδη και από τις 
πωλήσεις όπλων, όχι μόνο από τις αγο
ρές και βρήκαν την Coastal για να μοιρά
σουν τη μίζα. Στο τέλος, όπως έχουμε α- 
ποκαλύψει, έριξαν και τον ιδιοκτήτη της 
Coastal, τον Στέφεν Μττόμγκαρτ και τα 
κράτησαν όλα για τον εαυτό τους. Μονά 
ζυγά δικά τους, πάντοτε.

Τι άλλο περισσότερο να πούμε; Περι
μένουμε μόνο από τον αρμόδιο εισαγγε
λέα να καλέσει τον κ. Βελή και όσους ευ- 
θύνονται στο σκάνδαλο αυτό για να του 
εξηγήσουν γιατί έστειλαν τη μίζα στην 
Ελβετία, αν υπάρχει η SUMA και ποιοι την 
ελέγχουν.

Για την ιστορία και προς διευκόλυνση 
των αρμοδίων δικαστικών αρχών ση
μειώνουμε ότι αντιπρόσωπος της πολεμι
κής βιομηχανίας της Νότιας Αφρικής 
στην Ελλάδα είναι ο γνωστός συλλέκτης 
έργων τέχνης κ. Ίων Βορρές. Φίλος του 
πρωθυπουργού, ο κ. Βορρές φαίνεται 
πως δεν είχε καμιά δυσκολία να πείσει 
την ΠΥΡΚΑΛ να κάνει τη «δουλειά» με τη 
Νότια Αφρική. Από την άλλη μεριά η ΠΥΡ
ΚΑΛ ελέγχεται από το Καστρί, μέσω του 
στρατηγού Τσαγκαράκη, ο οποίος τοπο
θετήθηκε στη θέση του διευθυντή της Υ- 
ΠΟΒΙ επειδή στο παρελθόν πρόσφερε κά
ποιες σημαντικές υπηρεσίες στο Καστρί.

Και το «κλου» της ιστορίας. Όπως έχει 
γραφεί αναμεμιγμένος στο λαθρεμπόριο 
των πιστολιών είναι και ο οικονομικός 
σύμβουλος του πρωθυπουργού κ. Γ. Κα- 
τηφόρης, ο οποίος πίεσε τον κ. Γ ιώτα να 
μην σταματήσει τη «δουλειά». Κάποιες 
«κακές», αλλά «έγκυρες» γλώσσες μας 
είπαν αυτές τις ημέρες ότι ο κ. Κατηφό- 
ρης τηλεφώνησε σχετικά και στον κ. Α· 
βέρωφ. Γιατί; Πρόξενος στην Αθήνα της 
Παραγουάης λέγεται πως είναι ο φίλος 
του κ. Αβέρωφ και γνωστός μεγαλέμπο- 
ρος όπλων, κ. Μάριος Δαλέζιος. Όπως 
φίλος του κ. Αβέρωφ είναι και ο κ. Βορ
ρές. Το ’να χέρι νίβει τ ’ άλλο και τα δυο 
το Πρόσωπο... □

Εκδόσεις ΑΠΟΣΠΕΡΙΤΗΣ
Βιβλία για μικρούς και μεγάλους

ΤΡΙΑΝ ΤΑΦ ΥΛΛΟ Σ Σ ΙΑ Π Ε Ρ Α Σ 7. Τα 500  εκ α το μ μ ύ ρ ια  τη ς  Μ π εγκούμ
Σκάκι τό μ ο ς  1ος 8. Το α σ τέρ ι το υ  νότου
Σκάκι τό μ ος 2ος 9. Από τη  γη σ τη  Σ ελή νη

■ · .··>τ v a .r - .·., ·· ί . χ Γ  ;·.'·■·. . . 10. Γύρω από τη Σ ελή νη
Β ΙΛ Χ Ε Λ Μ  ΡΑΙΧ 1 1 . 0  Π ύργος τω ν Καρπαθίω ν

1. Α κ ο υ  ανθρω πάκο 12. Ταξίδ ι σ το  κ έν τρ ο  τη ς  γης

2. Η  σ εξο υ α λ ικ ό τη τα  και το  άγχος 13. Π έ ν τε  βδ ο μά δ ες μ ε  α ερ ό σ τα το

3. Η  δ ολοφ ονία  το υ  Χ ρ ισ το ύ 14. Τα παιδιά το υ  π λοιάρχου Γ κρ α ντ

4. Ο Α ιθέρ α ς , ο Θ εό ς  και ο Δ ιά β ο λο ς 15. Το μ υ σ τηρ ιώ δ ες  νησί

5. Τα παιδιά το υ  Μ έλ λ ο ν το ς 16. Ο γύρο ς το υ  κόσμου σε 80  μ έ ρ ε ς

6. Η  αλληλογραφ ία 17. Σχολή  Ροβινσώνων

Β ίλχελμ  Ρ ά ιχ -Α .Σ . Νηλ (τό μ ο ι 2) 18. Το Α ιγαίο  σ τις  φ λό γες
19. Πλω τή π ολιτεία

ΙΟ Υ Λ ΙΟ Σ  Β ΕΡ Ν 20. Μ α ύ ρ ες  Ινδ ίες
1. Δ εκ α π εντά χ ρ ο νο ς  πλοίαρχος 21. Δ ρ ά μ α  σ τη  Λ ιβονία
2. Μ ιχαήλ Στρογκώ φ 22. Ο  υπ έροχος Ο ρενόκος
3. Ρ οβ ήρ ο ς ο κ α τα κ τη τή ς 23. Το μυ σ τικ ό  το υ  Β ίλχελμ  Σ τό ρ ιτζ
4. Ο  κυρ ία ρχο ς το υ  κόσμου 24. Π ερ ιπ έτε ιες  Κ ινέζου  σ τη ν  Κίνα
5. Ο  φ ά ρ ος σ τη ν  άκρη το υ  κόσμου 25. Το εν α έρ ιο  χω ριό
6. 20 .0 0 0  λ ε ύ γ ε ς  κάτω  από τη  θάλασσα 26. Χωρίς πάνω και κάτω

ΑΘ Η Ν Α ΕΡΕΣΣΟΥ 9 ΤΗΛ. 3604161
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ΔΙΑΡΚΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΕΑΡΙΝΕΣ
Συμπαραταξιαζόμαστε, συμποραταξιαζόμαστε, και στο τέλος τους ρίχνουμε

Υ πάρχει, κατά τη γνώμη μου, κάτι 
χειρότερο κι από την έλλειψη δημο
κρατίας στα πολιτικά κόμματα: η κά

λυψη των χειραγωγήσεων των μελών 
τους απά τις ηγεσίες τους και των μεθο- 
δεύσεων αυτών που παίρνουν τις αποφά
σεις, μέσω κατ’ επίφαση «δημοκρατικών 
διαδικασιών» και αντιπροσωπευτικών 
συνεδρίων. Τα συνέδρια δεν έλειψαν πο
τέ από τα κομμουνιστικά κόμματα (του
λάχιστον ένα λαϊκιστικό-αρχηγικό κόμ
μα, όπως το ΠΑΣΟΚ, δεν πολυενδιαφέρ- 
θηκε για συνέδρια), αλλά η δημοκρατία 
έλειψε πάντα. Η απεμπόληση του «Κ» και 
η δημιουργία της «Ελληνικής Αριστε
ρός» πριν ενάμιση χρόνο, είχε δημιουρ
γήσει σε πολλούς την ελπίδα ότι οι πα
λιές κομμουνιστικές πρακτικές εσωκομ
ματικών χειραγωγήσεων, παραγοντι- 
σμών, εκβιασμών στις μειοψηφίες, αυ
ταρχικών αυθαιρεσιών και ηγεμονισμών 
ανήκαν πλέον οριστικά στο παρελθόν. 
Το Ιδρυτικό Συνέδριο της ΕΑΡ είχε δη
μιουργήσει την εντύπωση ότι ένα σύγ
χρονο κόμμα της δημοκρατικής Αριστε
ρός είχε, επί τέλους, δημιουργηθεί, με 
την προοπτική της διαμόρφωσης μιας νέ
ας πολιτικής κουλτούρας, τελείως απαλ
λαγμένης από τα κατάλοιπα μιας κομ
μουνιστικής πρακτικής, που με ιδεολογι
κό προκάλυμμα αυτό που ο σταλινισμός 
ονόμασε «μαρξισμό-λενινισμό», κυριάρ
χησε στο κομμουνιστικό κίνημα στα 60 
χρόνια πριν από την γκορμπατσοφική 
«περεστρόικα». Σωστά, επίσης, το νέο 
κόμμα απεμπλεκόταν από την επιδίωξη 
της «κομμουνιστικής ανανέωσης» που εί
ναι ένα θέμα σημαντικότατο, αλλά και 
προσπάθεια ήδη ξεπερασμένη και στις 
σοβιετικές κοινωνίες, δεδομένης της δυ
ναμικής που δημιουργεί η «περεστρόι
κα», και άρα κατά μείζονα λόγο προσπά
θεια ανεπαρκής και ιστορικά ξεπερασμέ
νη για τα εκτός σοβιετικού μπλοκ αριστε
ρά κινήματα - προσπάθεια που θυμίζει α- 
ναβαπτιστικά μεσαιωνικά κινήματα (και 
που στη χώρα μας αναπαράγει μια «αρ- 
χειομαρξιστικού» τύπου γλώσσα).

Από τότε που ιδρύθηκε η ΕΑΡπαρήγα- 
γε ιδιαίτερης ποιότητας αναλύσεις και 
πολιτικά κείμενα, και οργάνωσε υψηλού 
επιπέδου ημερίδες και συζητήσεις (αυ
τές τουλάχιστον που ήσαν ανοιχτές στο 
ευρύ κοινό, γιατί οι εσωκομματικές συζη
τήσεις, συνέχισαν να είναι πληκτικές και 
καθόλου ριζοσπαστικές στο περιεχόμε
νο - αλλά και στη διαδικασία), κι έγιναν 
αλλεπάλληλες εξορμήσεις στις επαρ
χίες, όπου ιδιαίτερα από τα στελέχη που 
προέρχονταν από τους ανένταχτους α
κούστηκε ένας νέος πολιτικός λόγος. 
Παρ’ όλα αυτά η πολιτική πρακτική της 
ΕΑΡ και η απήχησή της στους πολίίες και 
την κοινωνία ήσαν τόσο απογοητευτικά,

ώστε, εν όψει των εκλογών, να πανικοβά- 
λουν ένα μεγάλο μέρος της Κ.Ε. και του 
Ε.Γ., και να αναζητηθούν άρον-άρον συγ
κλίσεις και συνεργασίες προνομιακά με 
το ΚΚΕ που ενώ σε θέματα τακτικής έδει
χνε, κάτω από την επίδραση της γκορ- 
μπατσοφικής «περεστρόικα», μια μεγάλη 
ευλυγισία και προσαρμοστικότητα, πα
ρέμενε σε θέματα αρχών, αναζήτησης 
νέων θεσμών για μια σοσιαλιστική δημο
κρατία, αποκήρυξης παλαιών πρακτικών 
και αυτο-κριτικής για τις παλιές σταλινι
κές πρακτικές, που σε μερικούς τομείς 
συνεχίζονται απτόητες, η «αλλαγή» ήταν 
στα χείλη μόνο. Κι όμως το κύριο επιχει
ρημάτων υπερασπιστών της συμπαράτα
ξης και της συνεργασίας με το ΚΚΕ είναι 
άτι το κόμμα αυτό γοητεύτηκε —κάτω α
πό την πίεση της «περεστρόικα», που ό
μως εξακολουθεί να μην είναι καταλυτι-

COi συναισθηματικές κορώνες 
και οι μεγαλόστομες 

κοινοτοπίες υπερίσχυσαν 
των αναλύσεων για την 
εξέλιξη του φαινομένου 

ΠΑΣΟΚ, και όσα αυτό 
συνεπάγεται για την 

ελληνική πολιτική ζωή και 
για την εξέλιξη της 

σοβιετικής «περεστρόικα». ^

κή για χώρες όπως η Ρουμανία, η Ανατο
λική Γερμανία, η Τσεχοσλοβακία, η Κού
βα— από τις ιδέες της ανανέωσης, 
θριάμβευσαν οι πρωτοπόρες ιδέες της 
ΕΑΡ που απόκτησε, έτσι, την ιδεολογική 
πρωτοκαθεδρία στο συνασπισμό!

Ανεξάρτητα με την ορθότητα (πώς θα 
κριθεί αυτή πέρα από τη συνέπεια και 
την πιστότητα σε ορισμένες αρχές και σε 
μια ορισμένη πολιτική ηθική εκτός κι αν 
αυτά θυσιάζονται πάντοτε σε σκοπιμότη
τες, εκλογικές σήμερα και κυβερνητικές, 
ενδεχόμενα, αύριο;) ή όχι της απόψεως 
να εγκαταλειφθεί η αυτόνομη κάθοδος 
της ΕΑΡ στις εκλογές (πράγμα για το ο
ποίο είχε δεσμευθεί το ιδρυτικό της Συ
νέδριο), οι αλλεπάλληλες εκλογικές τα
κτικές γίνονται στρατηγική, πράγμα που 
δημιουργεί πολιτική και ιδεολογική ασυ
ναρτησία, όπως παρατήρησε και ο Π. Πι- 
ζάνιας, μέλος της Κ.Ε. Με αυτό τον τρό
πο «η σημερινή ηγεσία της ΕΑΡ αναιρεί 
τις αρχές της» όπως είπε ο Λ. Αξελός, μέ
λος κι αυτός της Κ.Ε. Κατά τον Λ. Παπα- 
δημητράκη, μέλος της Κ.Ε., «ξεκινήσαμε 
από μια διερεύνηση για το διάλογο και

καταλήξαμε στη συμφωνία· έτσι βρεθή
καμε στην Κ.Ε. προ τετελεσμένων γεγο
νότων, μ’ έναν επαχθή αρραβώνα». Την ί
δια «διαδικασία με τετελεσμένα, που ο
δήγησαν σε αδιέξοδα και σε αποτυχία 
των οργάνων» κατάγγειλε και ο Σ. Μπαμ
πάς, μέλος κι αυτός της Κ.Ε., που δεν συ
νυπέγραψε την πρόταση της μειοψη
φίας, γιατί ήταν υπέρ της σύνθεσης. «Υ
πήρξαν βάναυσοι χειρισμοί για τη μη αυ
τόνομη κάθοδο», είπε στην παρέμβασή 
του ο Μ. Παπαγιαννάκης, μέλος της Κ.Ε. 
και του Ε.Γ., προσθέτοντας ότι «το κοινό 
πόρισμα ΕΑΡ - ΚΚΕ δεν ενδιαφέρει την ελ
ληνική, κοινωνία, γιατί τώρα που καταρ
ρέει το κομμουνιστικό κίνημα στην Ευρώ
πη, εμείς εδώ πιστεύουμε το αντίθετο». 
Αλλά την ίδια κριτική ανάλυση κάνει και 
το κείμενο που υπέγραψαν τά μέλη της 
Κ.Ο. Πειραιά της ΕΑΡ:

«Οι πρωτοβουλίες της ηγεσίας και οι 
αποφάσεις στις οποίες αυτές οδήγησαν 
τραυματίζουν βαθιά τη φυσιογνωμία 
του κόμματος και το πολιτικό ήθος που 
πρέπει να αποτελεί συστατικό της στοι
χείο. Με αβασάνιστο τρόπο το Ε.Γ. α
γνόησε την απόφαση του Ιδρυτικού Συ
νεδρίου για αυτόνομη κάθοδο του κόμ
ματος και προχώρησε στην προώθηση 
της συνεργασίας. Ανεξάρτητα από το 
ορθόν ή μη αυτής της συνεδριακής από
φασης είναι φανερό πως η ουσιαστική α
νατροπή της έπρεπε να περάσει από συ
νεδρίασές διαδικασίες και όχι να έρθει 
ως αποτέλεσμα των χειρισμών του Ε.Γ. 
Ωστόσο είδαμε το Ε.Γ. να ανοίγει το διά
λογο στην Αριστερά σε προνομιακή προ
σέγγιση με το ΚΚΕ, να χρησιμοποιεί κατά 
κόρον τα μέσα μαζικής επικοινωνίας 
φροντίζοντας να προκαταλαμβάνει τις 
όποιες εσωκομματικές συζητήσεις και 
κατά συνέπεια να εξουδετερώνει τις ό
ποιες αντιρρήσεις (τακτική που θυμίζει 
έντονα το ΠΑΣΟΚ του 1974-'77). Με αυτόν 
τον τρόπο ακόμη και η Κ.Ε. βρέθηκε προ 
τετελεσμένων (δημοσίων) δεσμεύσεων 
του κόμματος.

Με αυτά τα δεδομένα το Διαρκές Συ
νέδριο δεν πρόκειται παρά να παίξει εκ 
των υστέρων έναν αναγκαστικά επικυ
ρωτικό ρόλο. Έτσι ένας νέος συμμετοχι
κός θέσμός του κόμματος εκφυλίζεται 
και ταυτόχρονα αναιρείται η δημοκρατι
κή του ουσία. Αλήθεια με τέτοιες κομμα
τικές λειτουργίες πόσο πιστευτοί γινό
μαστε ότι μπορούμε να συμβάλουμε 
στον εκδημοκρατισμό της δημόσιας ζω
ής; Στην κοινωνία μας όπου ο ανοικτός 
διάλογος και ο σεβασμός στη διαφορά 
αποτελούν την εξαίρεση ενώ το παρα
σκήνιο, η μικροπολιτική και η ίντριγκα 
τον κανόνα, η συμμετοχή του κόμματός 
μας σε διαδικασίες που στηρίζουν και α
ναπαράγουν την ευτέλεια της κυρίαρ-
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ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ
αι ένα Συνέδριο

χης πολιτικής κουλτούρας είναι πολιτι
κά τουλάχιστον ανεπίτρεπτη».

Οποιοδήποτε αντικειμενικός, αλλά και 
οξυδερκής παρατηρητής στο «Διαρκές 
Συνέδριο» της ΕΑΡ, που τόσο διατυμπανί- 
στηκε ως νέος πρωτόφαντος δημοκρατι
κός θεσμός, θα διαπίστωνε ότι όχι μόνο 
ερχόταν να επικυρώσει εκ των υστέρων 
ειλημμένες αποφάσεις, αλλά με τις συνο
πτικές (σχεδόν) διαδικασίες του, τον τρό
πο διεξαγωγής του (συνεχές πήγαινε-έ- 
λα, συζητήσεις σε πηγαδάκια, αδιαφορία 
γι’ αυτά που λέγονταν στο βήμα, όταν 
δεν μιλούσαν οι «βεντέτες» του κόμμα
τος, συνεχές αλισβερίσι στο μπαρ που ή
ταν στην ίδια αίθουσα), την προετοιμα
σία από άποψη κειμένων - όλα αυτά ελά
χιστα το έκαναν όργανο διαλόγου, αντι
μετώπισης της αντίθετης άποψης και 
των επιχειρημάτων της. Ένα φορμαλι
στικό συνέδριο, μια εκτονωτική ιεροτε
λεστία, που έπρεπε να γίνει —όπως έγι
νε— για να νομιμοποιήσει τις αποφάσεις 
της πλειοψηφίας της ηγεσίας και ιδίως 
του ηγετικού πυρήνα γύρω από τον γενι
κό γραμματέα. Βεβαίως είχαν το δικαίω- 
ua να μιλήσουν επί 8 λεπτά όσοι ήθελαν, 
<αι το δικαίωμα... να μην ακουστούν. Μό
νον ο γενικός γραμματέας είχε δικαίωμα 
σε απόλυτη ησυχία και προσοχή, όταν μί
λησε στο τέλος του συνεδρίου για όση ώ
ρα ήθελε (αλήθεια, βάσει ποιας δημοκρα
τικής αρχής; —δεν σας θυμίζει τίποτα 
αυτή η πρακτική;) για να απαντήσει σε ό
λες τις απόψεις της μειοψηφίας που α
κούστηκαν! Ακολούθησαν οι ψηφοφο
ρίες με τα γνωστά αποτελέσματα: 80% 
των συνέδρων ενέκριναν τις μεθοδεύ
σεις και τις  αποφάσεις της πλειοψηφίας 
της Κ.Ε. και του Ε.Γ. και αποδέχτηκαν έ
τσι τα τετελεσμένα.

Το «διαρκές συνέδριο» χώρισε οριστι
κά την ΕΑΡ στους «ρεαλιστές» που επι
διώκουν τη σύγκλιση με το ΚΚΕ γιατί αυ
τό θέλει ο «λαός» και για να κατατροπω
θεί εκλογικά το ΠΑΣΟΚ (για το οποίο ούτε 
σοβαρές αναλύσεις παρουσιάστηκαν, 
ούτε το ενδεχόμενο να λειτουργήσει η 
«Μεγάλη Αριστερά» ως κολυμβήθρα του 
Σιλωάμ για τους ανανήψαντες — μετά 14 
χρόνια!— και διαφωνούντες τώρα «αρι
στερούς» αξιωματούχους του ΠΑΣΟΚ αν
τιμετωπίστηκε, ούτε οι προοπτικές μετε
κλογικών συμμαχιών αποκλείστηκαν) και 
στους αιθεροβάμονες διανοουμένους, 
που θεωρητικολογούν ασύστολα κι επι
κίνδυνα (η μομφή για θεωρητικολογία ε- 
κτοξεύθηκε πολλές φορές) και που προ
τάσσουν την πολιτική ηθική στον πολιτι
κό ρεαλισμό. Ενδιαφέρον θα είχε να τονι
στεί ότι τα επιχειρήματα των διανοουμέ
νων και θεωρητικολόγων της μειοψηφίας 
αντιμετωπίστηκαν με άφθονο συναισθη
ματισμό από τους συνέδρους που υπο-

του Σπηλιού Παπασπηλιόπουλου

στήριζαν την πλειοψηφία. Ας σημειωθεί 
επίσης ότι οι μεγάλης ηλικίας άνθρωποι 
σε μεγάλον αριθμό, και σύσσωμοι σχε
δόν οι σύνεδροι από τις επαρχίες, τάχθη
καν υπέρ των αποφάσεων της πλειοψη
φίας για σύγκλιση με το ΚΚΕ. Οι συναι
σθηματικές κορώνες και οι μεγαλόστο
μες κοινοτοπίες υπερίσχυσαν των ανα
λύσεων για την εξέλιξη του φαινομένου 
ΠΑΣΟΚ, και όσα αυτό συνεπάγεται για 
την ελληνική πολιτική ζωή (πέρα από αυ
τά που μερικοί σοβαροί αναλυτές δημο
σιογράφοι τα έγραψαν με καλύτερο τρό
πο) και για την εξέλιξη της σοβιετικής 
«περεστρόικα», και όσα αυτό συνεπάγε
ται για τις διαφοροποιήσεις στα κομμου
νιστικά κινήματα.

Η ΕΑΡ προχωράει, έτσ ι, σ τ ις  εκλογές 
με προψαλιδισμένα τα  φ τερά  του ιδρυτι-

C Ανεξάρτητα με την ορθότητα 
ή όχι της απόψεως να 

εγκαταλειφθεί η αυτόνομη 
κάθοδος της ΕΑΡ στις 

εκλογές οι αλλεπάλληλες 
εκλογικές τακτικές γίνονται 

στρατηγική, πράγμα που 
δημιουργεί πολιτική και 

ιδεολογική ασυναρτησία. J

κού της Συνεδρίου.
Ας μου επιτραπεί να τελειώσω με κά

ποιες επισημάνσεις του σύνεδρου Δημ. 
Φύσσα:

«Προδομένοι που ψηφίζαμε διακηρύ
ξεις, που ελπίζαμε σε κάτι το διαφορετι
κό, που θέλαμε, τελικά, να δούμε αν αυ
τό το στοίχημα (το νέο κόμμα) θα έπιανε 
—και πόσο— στο λαό. Δεν θα το μάθου
με ποτέ: κάποιοι, που ξέρουν πριν από 
μας για μας, αποφάσισαν να μην κατε- 
βούμε καν μια φορά αυτόνομα στις ε
κλογές. Να κατεβούμε μάλιστα με το 
ΚΚΕ... Ανήμποροι οι οικολόγοι που στ’ α
λήθεια δεν θα ξέρουν τι να πουν όταν θα 
πρέπει να βρουν κοινά σημεία με το 
ΚΚΕ... Ανήμποροι οι ΕΑΡινοί υποστηρι- 
κτές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων... Α
νήμπορες οι ΕΑΡινές και ΕΑΡινοί που έ
χουν ευαισθησίες σε ό,τι αφορά το γυ
ναικείο ζήτημα, ©α πρέπει στο φεμινι
στικό χώρο να δικαιολογήσουν πώς συ
νεργάζονται με το ΚΚΕ, το οποίο θεωρεί 
αντεπαναστατικό και αστικό εφεύρημα 
το φεμινισμό και που ισχυρίζεται πως ό
ποια προβλήματα τέτοιου είδους υπάρ

χουν τα δημιουργεί ο. καπιταλισμός και 
θα λυθούν στο σοσιαλισμό... Σταματά 
—ήδη σταμάτησε— κάθε συζήτηση 
στους κόλπους της Αριστεράς και μάλι
στα σε περίοδο που το ΚΚΕ θα έπρεπε να 
περνά ιδεολογική κρίση λόγω του Γκορ- 
μπατσόφ, των αποκαλύψεων, των συγ
κρούσεων μεταξύ ηγεσιών των διαφό
ρων ανατολικών χωρών.

Συνεπώς, η αναστολή κάθε συζήτησης 
στην Αριστερά και εξυπηρετεί το ΚΚΕ και 
απομακρύνει κατά πολύ την προοπτική 
δημιουργίας του μετακομμουνιστικού 
κόμματος της Αριστεράς. Στον κόσμο θα 
περάσει το όλο σχήμα ως «ΚΚΕ και αρι
στερές τσόντες»... Στο επιχείρημα «το 
ΚΚΕ άλλαξε και δέχεται το πρόγραμμά 
μας» απαντώ ότι καθόλου δεν άλλαξε, ό
πως φαίνεται από τη συμπεριφορά του 
σε διαφόρους επιμέρους χώρους (δή
μοι, πανεπιστήμια, ραδιοσταθμοί που ε
λέγχει, συμπεριφορά στα σωματεία: π.χ. 
απεργία καθηγητών) καθώς και σε ιδιω
τικές συζητήσεις διαφόρων στελεχών 
του. Απλώς η ηγεσία του ΚΚΕ κρίνει ότι 
σε αυτή τη φάση είναι προτιμότερο να υ
πογράψει ένα «προχωρημένο» (για το ί
διο, όχι για μας) κείμενο, προκειμένου 
να αποφύγει τις πολλές συζητήσεις και 
να τη βγάλει όπως όπως μέχρι τις εκλο
γές. Το ότι το ΚΚΕ σε τίποτα απολύτως 
δεν έχει αλλάξει φαίνεται και από την α
πουσία κάθε αυτοκρπικού τόνου στις α
ναλύσεις και επισκοπήσεις του. Πότε ε ί
παν ότι πλανήθηκαν σε οποιοδήποτε μεί- 
ζον ζήτημα; Πότε μέχρι σήμερα πήραν 
μια διαφορετική θέση από τη Σοβιετική 
Ένωση; Προχθές με τον Μπρέζνιεφ, 
χθες με τον Αντρόπωφ, ύστερα με τον 
Τσερνιένκο, τώρα με τον Γκορμπατσόφ. 
Και είναι όλα εντάξει, είχαν όλοι δίκαιο, 
ο καθένας στον καιρό του, ο ένας ομαλή 
εξέλιξη του άλλου κ.λπ... Το ΠΑΣΟΚ έτσι 
κι αλλοιώς θα χάσει τις ερχόμενες εκλο
γές και θα διαλυθεί, ε ίτε ενωθεί είτε όχι 
η Αριστερά. Επομένως δεν είναι αυτό το 
πρόβλημα. Γιατί να μη μπορεί ο κάθε α
ριστερός να ψηφίσει ό,τι θέλει;

Εμένα με ενδιαφέρουν οι συσχετισμοί 
μέσα στην Αριστερά, με ενδιαφέρει να 
μειώσω τη δύναμη του ΚΚΕ και να αυξή
σω τη δύναμη της δημοκρατικής Αριστε
ρός. Δεν με ενδιαφέρει σε αυτή τη φάση 
της δικής μας ανωριμότητας το παιχνίδι 
της εξουσίας. Θεωρώ, μάλιστα, λίαν επι
κίνδυνη την προοπτική να ενωθεί η Αρι
στερά και να ισχυροποιηθεί στις εκλο
γές μόνο και μόνο για να στηρίξει τελικά 
κυβέρνηση ενός άλλου «καλού» ΠΑΣΟΚ 
στη μετεκλογική Βουλή. Μια τέτοια 
προοπτική δυστυχώς ομολογήθηκε από 
τους Ανδρουλάκη, Γιάνναρο κατά την 
παρουσίαση δυστυχώς κοινού προγράμ
ματος. Λοιπόν αυτό θα ήταν τόσο ανόητο 
κι επικίνδυνο, που θα ήταν χ ίλ ιες  φορές 
προτιμότερη απόλυτη και αμιγής κοινο
βουλευτική πλειοψηφία της Δεξιάς».

Είναι ανάγκη να διευκρινιστεί ότι ο 
Δημ. Φύσσας ούτε υποψήφιος βουλευ
τής είναι, ούτε τον ενδιαφέρει η «υψηλή 
και μεγάλη πολίτική», που γίνεται με τις 
συναντήσεις αρχηγών και εμπειρογνω
μόνων.

□
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ΣΤΟΝ «ΑΥΤΟΜΑΤΟ ΠΙΛΟΤΟ» ΤΟΥ Δ.Ν.Τ
Η χρεωκοπία ante portas

Π οτέ άλλοτε στην ιστορία της χώ
ρας δεν έφτασε το χρέος (εξωτερι
κό και εσωτερικό) σ’ αυτά τα ύψη 

και είναι ν’ απορεί κανείς με την αδιαφο
ρία που αντιμετωπίζεται από όλους (κυ
βέρνηση, αντιπολίτευση, Τύπος) ένα 
πρόβλημα που φαλκιδεύει εκ προοιμίου 
κάθε προσπάθεια ανασύνταξης, ανασυγ
κρότησης και ανάπτυξης στην επόμενη 
δεκαετία. Τι νόημα έχει πλέον η κατάθε
ση προεκλογικά των οικονομικών προ
γραμμάτων, όταν το πρόγραμμα είναι έ
να και μοναδικό, δηλαδή αυτό που θα υ- 
παγορευθεί από τους εμπειρογνώμονες 
του Δ.Ν.Τ.,■

Μα κι αυτό το σταθεροποιητικό πρό
γραμμα που εφαρμόσθηκε την τελευταία 
τριετία, μήπως δεν ήταν αποτέλεσμα της 
σαφούς εντολής' του Δ.Ν.Τ.; Συνεπώς ό
ποια κυβέρνηση κι αν προελθεί από τις ε
πόμενες εκλογές θα είναι υποχρεωμένη 
να τηρήσει απαρέγκλιτα τις οδηγίες του 
Δ.Ν.Τ.

Το Δ.Ν.Τ. όπως είναι γνωστό «δεν α
στειεύεται». Όταν μια χώρα προσφεύγει 
στη βοήθειά του (και γίνεται αυτό όταν η 
δανειοληπτική της αξιοπιστία στη διεθνή 
χρηματαγορά, έχει απωλεσθεί εντελώς) 
τότε υφίσταται υποχρεωτικά και τις συ
νέπειες των οδηγιών του. Η συνταγή εί
ναι επίσης γνωστή: Για να μειωθούν τα 
ελλείμματα προτείνει τη δραστική περι
κοπή των δημοσίων δαπανών. Οι πρώτοι 
τομείς που πλήττονται είναι συνήθως αυ
τοί της Παιδείας, της Υγείας και της Πρό
νοιας καθώς οι άλλοι σχετίζονται με το 
πρόβλημα της λειτουργικότητας του 
κράτους και η δυνατότητα περικοπής 
των δαπανών είναι περιοριστική. Δεγ εί
ναι αναγκαίο να μπλεχθεί κανείς στην α
τελέσφορη συνθηματολογική συζήτηση 
περί «καλού», ή «κακού» Δ.Ν.Τ. γιατί ό,τι 
και να είναι, το Δ.Ν.Τ. αποτελεί σήμερα 
μια απροσπέλαστη αναγκαιότητα, για τις 
διεθνείς συναλλαγές μιας χώρας. Οι 
στρόφιγγες της διεθνούς χρηματαγοράς 
ανοίγουν μόνο με τη επίδειξη της «πρά
σινης κάρτας» που χορηγεί το Δ.Ν.Τ. ΓΓ 
αυτό δεν έχει νόημα να υποβάλεται το 
αρκούντως ρητορικό ερώτημα «αφού η 
συμμετοχή είναι προαιρετική γιατί μέ
νουν εκείνες οι χώρες που δυσφορούν 
με το Δ.Ν.Τ.·,«.

Δεν υπάρχουν περιθώρια επιβίωσης 
μιας χρεωμένης χώρας έξω από το ΔΝΤ. 
Ωστόσο δεν πρέπει ν’ αγνοείται ότι οι ε
φτά πλουσιότερες χώρες του κόσμου, έ
χουν περισσότερους εκπροσώπους στο 
ΔΝΤ απ’ ό,τι όλες οι άλλες χώρες μαζί.

Μ’ αυτή την έννοια είναι σαφής ο έλεγ
χος που ασκείται από τις «εφτά αδελφές 
του ελέους» στο διεθνές οικονομικό γί
γνεσθαι. Σε άλλους, ιδεολογικό, φορτι
σμένους καιρούς θα λέγαμε καθαρά ότι
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ί  Μπορεί το σκάνδαλο 
Κοσκωτά να διαθέτει μια 

απαράμιλλη
συναρπαστικότητα και να 

προσφέρετάι για εύκολη και 
αποδοτική αντιπολίτευση 

—πολύ περισσότερο, όταν 
φέρεται ενεχόμενος ευθέως 
ο ίδιος ο πρωθυπουργός— 
αλλά στην πραγματικότητα 

το σκάνδαλο των σκανδάλων 
είναι η αβυσσαλέα 

υπερχρέωση της χώρας. ^

πρόκειται για ένα «έμμεσο όργανο ελέγ
χου της διεθνούς οικονομίας στην υπη
ρεσία του ιμπεριαλισμού...». Σήμερα, ό
μως, που η κατάσταση είναι πολύ πιο 
σύνθετη, λέμε απλά ότι «καλά είναι να α
ποφεύγονται οι πολλές παρέες με το 
ΔΝΤ, αλλά και χωρίς αυτό δεν γίνεται».

Τα στοιχεία της χρεωκοπίας
Για ν’ αποφύγει μια χώρα το ΔΝΤ μόνο 

μια λύση υπάρχει. Ν’ ασκήσει μια επιθετι
κή αναπτυξιακή πολιτική εξαντλώντας 
τα περιθώρια που παρέχονται στο πλαί
σιο του διεθνούς καταμερισμού εργα
σίας. Αυτή είναι μια προοδευτική αντίλη
ψη για την αντιμετώπιση των προβλημά
των που προκύπτουν από τα ελλείμματα 
και το χρέος. Αντίληψη που συμμερίζον
ταν τουλάχιστον στα λόγια και ο σημερι
νός πρωθυπουργός. Αντί γ ι’ αυτό όμως 
αρκέσθηκε στη διαχείριση και στη νομή

του Βαγγέλη Γιαχνή
του δημοσίου χρήματος με το τόσο σκαν
δαλώδη τρόπο που αποκαλύπτεται τε
λευταία.

Ο πρωθυπουργός περιορίστηκε στους 
μεγαλόστομους εξορκισμούς κατά του 
ΔΝΤ (όπως είναι γνωστό μέχρι το ’85) χω
ρίς να ενδιαφέρεται για τη ραγδαία διόγ
κωση του χρέους. Τα τελευταία στοιχεία 
της Διεθνούς Τράπεζας είναι αποκαλυ
πτικά και είναι απορίας άξιο, για το ότι η 
αντιπολίτευση αποφεύγει επιμελώς τη 
χρήση τους.

Σύμφωνα λοιπόν μ’ αυτά τα στοιχεία 
το εξωτερικό χρέος της χώρας έφτανε 
στο τέλος του 1987 σε 23.120 εκατομμύ
ρια δολάρια. Το 1988 όμως η χώρα μας 
δανείσθηκε σύμφωνα με επίσημους υπο
λογισμούς 3.600 εκατομμύρια δολάρια 
περίπου. Αυτό σημαίνει ότι το συνολικό 
χρέος στο τέλος του ’88 φτάνει τα 26.720 
εκατομμύρια δολάρια περίπου. Αν συνυ- 
πολογισθούν —και θα πρέπει να συνυπο- 
λογισθούν— τα χρέη των στρατιωτικών 
δαπανών, που ανέρχονται σε 5.800 εκα
τομμύρια δολάρια περίπου, τότε το τελι
κό χρέος μέχρι το τέλος του ’88 ανέρχε
ται στο ιλιγγιώδες ποσό των 32.520 εκα
τομμυρίων δολαρίων.

Πρέπει εδώ να επισημανθεί ότι η Πο
λωνία, με λιγότερο εξωτερικό χρέος (28 
δις δολάρια) αλλά με πολλαπλάσιες πα
ραγωγικές δυνατότητες απ’ αυτές της 
χώρας μας, κατατάχθηκε στην κατηγο
ρία των χρεωκοπημένων χωρών.

Τα ίδια στοιχεία της Διεθνούς Τράπε
ζας αναφέρουν ότι για τα επόμενα 4 χρό
νια (’89-’92) η χώρα μας θα πρέπει να πλη
ρώσει για χρεωλύσια και τόκους το πο- 
σόν των 14 δις δολαρίων, ποσό ασύλλη
πτο για τα ελληνικά δεδομένα.

Αλλά σε όλα αυτά πρέπει να προστε
θεί και το δημόσιο εσωτερικό χρέος που 
ανέρχεται σε 5,35 τρισεκατομμύρια δρχ. 
και αντιπροσωπεύει το 72% του ΑΕΠ,ενώ 
για το 1989 προβλέπεται να υπερβεί το 
100%. Μετά απ’ όλα αυτά πρέπει να πε
ρισσεύει το θράσος και ο γκαιμπελισμός 
των κυβερνητικών υπευθύνων, όταν ι
σχυρίζονται ότι «η οικονομία βρίσκεται 
σε πορεία ανάκαμψης» και άλλων ηχη
ρών παρόμοιων.

Αλλά και η αντιπολίτευση (δεξιά και α-̂  
ριστερά) επωμίζεται τεράστιες ευθύνες 
για την αποσιώπηση των στοιχείων πού 
καταδείχνουν την οικονομική αθλιότητα 
και χρεωκοπία της χώρας. Όσοι είδαν 
πριν από λίγα χρόνια το ντοκιμαντέρ του 
BBC που παρουσίαζε τ ’ αποτελέσματα 
της επέμβασης του ΔΝΤ στην Τζαμάικα 
(που ας σημειωθεί είχε σοσιαλιστική κυ-τ 
βέρνηση), θα αντιληφθούν «το μέλλει γέ- 
νέσθαι» την επόμενη τετραετία, ανεξάρ
τητα από το κόμμα που θ’ αναδειχθεί 
στην κυβερνητική εξουσία. □
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ΘΑ ΜΑΣ ΑΚΟΥΣΕΙΣ ΑΝΔΡΕΑ...
Πολιτικός ο χαρακτήρας της πανελλήνιας απεργίας

▼ ντονα πολιτικός ο χαρακτήρας 
I “  της πανελλήνιας απεργίας στις 2 
imam Φεβρουάριου. Απεργία, η οποία 

όπως φαίνεται δεν έχει προβληματίσει 
την κυβέρνηση, δεδομένου ότι δεν απο
τελεί «απειλή» για τον «αμαρτωλό βίο» 
της που διάγει «εν χορδαίς και οργά- 
νοις». Και δεν την πολυαπασχολεί η ερ
γατική κινητοποίηση, δεδομένου ότι η 
παχυδερμία της συμβάλλει αποφασιστι
κά στην αναπαραγωγή της αυθαιρεσίας, 
της αδιαφορίας, της ανευθυνότητας, και 
για να πούμε τα πράγματα με το όνομά 
τους, της σήψης η οποία έχει καταστήσει 
την κυβέρνηση εστία μόλυνσης «επικιν
δύνων προδιαγραφών». Φυσικά, υπάρχει 
και κάποιο δεδομένο που δημιουργεί ορι
σμένες «σκοτούρες» στην ηγεσία του 
«Κινήματος» και ιδιαίτερα στους επικε- 
φαλείς των οικονομικών υπουργείων: ό
τι, δηλαδή, το Π ΑΣΟΚ δεν αποτελεί πια το 
θεματοφύλακα της «εργασιακής ειρή
νης» και το δράστη του αφιονισμού των 
συνδικάτων. Ιδιότητες, που ο επιχειρη
ματικός κόσμος έχει εκτιμήσει και, με ι
διαίτερο τρόπο, χαιρετήσει... αφότου το 
Π ΑΣΟΚ ανέλαβε την εξουσία.

Η εργατική κινητοποίηση σε πανελλα
δική κλίμακα, γίνεται σε περίοδο κατά 
την οποία η κυβέρνηση προσπαθεί να α
νακτήσει την πρωτοβουλία των πολιτι
κών κινήσεων και να διασπάσει την ενό
τητα της αντιπολίτευσης, η οποία, αντι
πολίτευση, παρά τις ιδεολογικές αλλά 
και πολιτικές διαφορές, μεταξύ των κομ
μάτων, ζητά ομαλή και δημοκρατική διέ
ξοδο από την πολιτική κρίση με την ύ
παρξη ισότιμων κανόνων του προεκλογι
κού παιχνιδιού και έντιμο εκλογικό νόμο. 
Και είναι απόλυτα ορθός ο κυβερνητικός 
ισχυρισμός, ο οποίος διατυπώθηκε στην 
πανελλήνια συνδιάσκεψη της ΠΑΣΚΕ, ότι 
η απεργία έχει πολιτικό χαρακτήρα. Και 
τούτο γιατί τα σκάνδαλα και οι πλαστο
γραφίες, που παρατηρούνται για πρώτη 
φορά στην ελληνική ιστορία, οι ύποπτες 
δοσοληψίες και παντός είδους συναλλα
γές και, γενικά, όλα όσα αποκαλούμε ε
ξωφρενικά, εξοργιστικά, ανατριχιαστικά, 
έχουν οδηγήσει στη διασπάθιση του δη
μοσίου χρήματος και, παράλληλα, έχουν 
συμβάλλει αποφασιστικά στην αύξηση 
των ελλειμμάτων του δημόσιου τομέα.

Αν, συνεπώς, η οικονομία δεν είναι σε 
θέση, εξαιτίας των δημοσιονομικών ελ
λειμμάτων, να ικανοποιήσει το δικαιότα
το αίτημα των εργαζομένων για ουσια
στικές μισθολογικές αυξήσεις, τότε γι’ 
αυτό δεν είναι υπεύθυνη η εργατική τάξη 
αλλά η ίδια η κυβερνητική πολιτική κα
θώς και η σήψη του δημόσιου βίου, την ο
ποία το κυβερνών κόμμα δημιούργησε, ε
ξέθρεψε και ενεθάρρυνε. Αλλά και αν α
ναφερθούμε και στα δεδομένα και εξελί
ξεις της ελληνικής οικονομίας, που χα
ρακτηρίζονται από την κυβέρνηση ωςθε-

C  Ο ι  ε π ιχ ε ιρ η μ α τ ίε ς  
α κ υ ρ ώ ν ο υ ν  τ ώ ρ α  τ α  

ε π ε ν δ υ τ ικ ά  τ ο υ ς  
π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ α ,  ε ξ α ιτ ία ς  
τ η ς  π ο λ ιτ ικ ή ς  κ ρ ίσ η ς

του Κώστα Δέδε
τικά, δεν εμπνέουν και τόσο αισιοδοξία 
στους αντικειμενικούς πολιτικούς και οι
κονομικούς κύκλους και παρατηρητές.

Η απαισιοδοξία 
της αισιοδοξίας...

Σε ό,τι αφορά στον πληθωρισμό, ο τι
μάριθμος τρέχει στις αρχές του έτους με 
αρκετά μεγάλο ποσοστό (14%), που είναι 
αρκετά δύσκολο να περιορισθεί αν λά
βουμε υπόψη τα τεράστια ελλείμματα 
του δημόσιου τομέα και τα υψηλά επιτό
κια, με τα οποία επιβαρύνεται σημαντικά 
το κόστος των προϊόντων, λόγω των δα
πανών για τοκοχρεωλύσια.

Τα ελλείμματα, ειδικότερα, του δημό
σιου τομέα βρίσκονται περίπου στο 20% 
του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος, 
και για φέτος προβλέπεται να αυξηθούν 
σημαντικά, λόγω των προεκλογικών κομ
ματικών σκοπιμοτήτων, που μεταφρά
ζονται σε παροχές, διορισμούς κ.λπ. Και 
εξαιτίας των δημοσιονομικών ελλειμμά
των αλλά και τις  ανάγκες εισροής κεφα
λαίων (για αγορά ακινήτων και ομολόγων 
του δημοσίου) από το εξωτερικό για να 
αντιμετωπισθούν οι ανάγκες στο συγκυ
ριακά βελτιωμένο έλλειμμα στο ισοζύγιο 
τρεχουσών συναλλαγών, τα επιτόκια δα
νεισμού είναι υψηλά. Και αυτό, γιατί το 
κράτος προκειμένου να καταστήσει ελ
κυστικά τα ομόλογά του διατηρεί τα επι
τόκια ομολόγων σε μεγάλα επίπεδα 
(20%), υποχρεώνοντας και τις εμπορικές 
τράπεζες να κάνουν το ίδιο για να προ- 
σελκύσουν καταθέτες.

Η ανάγκη για κρατικό δανεισμό έχει 
δημιουργήσει ανυπέρβλητα εμπόδια 
στην πιστωτική επέκταση προς τον ιδιω
τικό τομέα, που καλείται να σηκώσει το 
βάρος της οικονομικής ανάπτυξης, δεδο
μένου ότι η κυβέρνηση με την πολιτική 
της, τις ασυνεννοησίες της και τις άστο
χες ενέργειές της απονεύρωσε και απο- 
κοίμησε το δημόσιο τομέα, που δεν έχει 
να επιδείξει καμιά απολύτως δράση.

Οι αναπτυξιακές, επομένως, προοπτι
κές για την ελληνική οικονομία είναι σχε
δόν ανύπαρκτες. Και ναι μεν η κυβέρνη
ση ικανοποιεί τα περισσότερα αιτήματα 
του επιχειρηματικού κόσμου στα πλαίσια 
της οικονομικής της φιλοσοφίας του

1985, «αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι οι επι
χειρηματίες —όπως πληροφορηθήκα- 
με— θα βάλουν το χέρι στην τσέπη, για 
να επενδύσουν σε κατάσταση αβεβαιό
τητας, σύγχυσης και αναταραχής».

Φυσικά, η τροπή που έχουν πάρει τα 
πράγματα, για το κυβερνών κόμμα, έχει 
απογοητεύσει αρκετούς επιχειρηματίες, 
που υποστηρίζουν ότι με το ΠΑΣΟΚ στην 
εξουσία επικρατεί «εργασιακή ειρήνη» 
και ότι τα θέματα, που απασχολούν τις ε
πιχειρήσεις, βρίσκουν την κυβερνητική 
ανταπόκριση και την επίλυσή τους. Γιατί, 
λοιπόν, να υπάρξει εναλλαγή στην κυ
βερνητική εξουσία; Όταν με τη Νέα Δη
μοκρατία δεν είναι βέβαιο —όπως λέ
νε— να δημιουργηθούν προϋποθέσεις 
για ανάπτυξη, παρά τα όσα λέει ο κ. Κ. 
Μητσοτάκης;

Ξεκαθάρισμα λογαριασμού...
Μπροστά, λοιπόν, στην αντιαναπτυ- 

ξιακή εικόνα της οικονομίας, στα σκάν
δαλα και στη σήψη, που επιτείνει το πο
λιτικό και οικονομικό αδιέξοδο, η πανελ
λαδική απεργία όντως έχει πολιτικό χα
ρακτήρα. Είναι συνεπώς, απόλυτα σω
στό τα συνθήματα να στρέφονται κατά 
των εμπνευστών αυτής της επικίνδυνης 
εθνικά κατάστασης και κατά της πολιτι
κής αλλά και των μεθοδεύσεων, που ακο
λουθούνται από το κυβερνών κόμμα, το 
οποίο κατάφερε στο «σοσιαλιστικό μας, 
κράτος», να υπάρχει ακέφαλο εργατικό 
συνδικαλιστικό κίνημα.

(Για να ξεπεραστεί όμως το πρόβλημα 
της διορισμένης διοίκησης, το Εργατικό 
Κέντρο Αθηνών προτείνει προς τις οργα
νώσεις μέλη του, ιδιαίτερα προς την ΠΑ
ΣΚΕ και ΔΑΚΕ (ΝΔ) να πραγματοποιηθεί 
συνέδριο στις 11 και 12 Φεβρουάριου, το 
οποίο θα προπαρασκευάσει το 26ο συνέ
δριο της ΓΣΕΕ μέσα σ’ ένα χρόνο. Προτεί
νει επίσης.όπως οι όροι με τους οποίους 
θα πραγματοποιηθεί αυτό το συνέδριο 
να είναι εκείνοι που συμφωνήθηκαν στις 
20 Οκτωβρίου 1988. Φυσικά από το συνέ
δριο αυτό θα προκύψει νέα εκλεγμένη 
διοίκηση στη ΓΣΕΕ. Η σχετική ψηφοφο
ρία για την πρόταση του Εργατικού Κέν
τρου Αθηνών θα γίνει σήμερα).

Το περιεχόμενο, συνεπώς, της απερ
γίας, δεν αποτελείται μόνον από το αίτη
μα να συμπεριληφθεί η ΑΤΑ στο βασικό 
μισθό και να υπάρξει νομική κατοχύρω
σή της. Αίτημα για το οποίο ο υπουργός 
Εργασίας κ. Γ. Γεννηματάς κλείνει μάτια 
και αυτιά, συνταυτισμένος, έτσι, και αυ
τός με τη νέα οικονομική (νεοφιλελεύθε
ρη) πολιτική. Με την απεργία αυτή ανοί
γει ο δρόμος για το «ξεκαθάρισμα των 
λογαριασμών» μεταξύ του ΠΑΣΟΚ και 
των εργαζομένων με νόμιμες και έντι
μες διαδικασίες, πόυ θα ολοκληρωθούν 
στις κάλπες τον προσεχή Ιούνιο...
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ψ emm νας νέος κύκλος, ο δεύτερος,
ρ »  αρχίζει για τη συνεργασία της
Lmm Αριστερός μετά τη συζήτηση της 

πρότασης των «15» στη Βουλή. Η προ
σπάθεια των δυνάμεων, που μέχρι τώρα 
έχουν ταχθεί υπέρ της συνεργασίας, θα 
στραφεί προς δύο κατευθύνσεις.

Από τη μία η συνέχιση των επαφών και 
συναντήσεων με κόμματα, κινήσεις και 
προσωπικότητες, που δεν έχουν ακόμη 
αποσαφηνίσει τη στάση τους και από την 
άλλη η προώθηση εκδηλώσεων και κινη
τοποίησης όλων των δυνάμεων που με
τέχουν ως τώρα στη συνεργασία.

Στον τομέα του διαλόγου αναμένονται 
να γίνουν συζητήσεις με δυνάμεις που 
προέρχονται από το ΠΑΣΟΚ όπως οι Απ. 
Λάζαρης, Στ. Γιώτας, Γ. Α. Μαγκάκης, κι
νήσεις και κόμματα (Β. Φιλίας), που προε
τοιμάζουν τη δική τους παρέμβαση είτε 
μέσα από το χώρο της Τοπικής Αυτοδιοί
κησης Στ. Νέστωρ είτε από άλλους χώ
ρους και έχουν εκφρασθεί κατ’ αρχήν υ
πέρ της συνεργασίας.

Ενώ όμως οι συζητήσεις με στελέχη α
πό τον «πασοκογενή χώρο» προχωρούν - 
σε συνέντευξή του μάλιστα ο Μ. Ανδρου- 
λάκης άφησε να εννοηθεί ότι ο Στ. Γιώ- 
τας θα είναι υποψήφιος, και έχουμε, είπε, 
«ουσιαστικό και εγκάρδιο διάλογο με 
τον Αποστόλη» (Λάζαρη) —οι αντίστοι
χες συζητήσεις με στελέχη του «κεντρώ
ου χώρου» δεν βρίσκονται στο ίδιο επί
πεδο.

Σχετικά με τη διεύρυνση της συνεργα
σίας και προς αυτόν το χώρο διατυπώ
νονται σοβαρότατες αντιδράσεις

Μια τέτοια «διεύρυνση» εκτιμάται ότι 
θα έχει αρνητικά αποτελέσματα ως προς 
τη φυσιογνωμία και το χαρακτήρα της 
συνεργασίας όχι μόνο σε ό,τι αφορά τις ι
δεολογικές επιπτώσεις, αλλά και την πο
λιτική παρέμβασή της.

Εκτός όμως από τις επαφές αυτές σε 
κεντρικό επίπεδο αναμένεται να πυκνώ
σουν και οι πρωτοβουλίες διαλόγου σε 
τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Γίνον
ται έτσι σειρά εκδηλώσεων σε επαρχια
κές πόλεις (Ηράκλειο, Καρδίτσα, Βόλος 
κ.άλ.), ενώ ήδη προετοιμάζονται και για 
τις συνοικίες της Αθήνας, στις οποίες 
προωθείται η δημιουργία επιτροπών για 
τη συνεργασία και λεσχών.

Στα πλαίσια αυτά έχει προγραμματι- 
σθεί να γίνει στις αρχές Φεβρουάριου 
κοινή συγκέντρωση στο Παλαί ντε σπορ 
στη Θεσσαλονίκη με ομιλητές στελέχη α
πό το ΚΚΕ, την ΕΑΡ και εκπρόσωπο ή εκ
προσώπους των άλλων δυνάμεων που 
θα έχουν εκφράσει τη συμπόρευσή τους 
με τη συνεργασία της Αριστερός.
34

ί  «Η Πέμπτη μπορεί να μην 
είναι η μεγάλη μέρα για την 
απλή αναλογική» όπως είπε 
εύστοχα ο Μ. Ανδρουλάκης, 
αλλά η συζήτηση στη Βουλή 
της πρότασης των «15» για 

την απλή αναλογική 
αποσαφηνίζει καταστάσεις 

και φυσικά διαμορφώνει 
συσχετισμούς.

Αν και όλα δείχνουν ότι η 
τελική ψηφοφορία θα πρέπει 

να αποκλεισθεί, οπότε 
αναμένεται και δεύτερη 
συζήτηση σε ένα μήνα 

περίπου —το ΑΝΤΙ δεν έχει 
προλάβει τη συζήτηση μιας 

και τυπώθηκε χθες— 
θεωρείται ότι θα διαφανούν 

οι προθέσεις της 
κυβερνητικής πλειοψηφίας 

και κυρίως όσων έχουν 
εκφρασθεί υπέρ της 

αναλογικής. ^

του Γ. Φλώρου

Η επίσημη ωστόσο εξόρμηση της Αρι
στερός αναμένεται να γίνει στη συγκέν
τρωση της Αθήνας. Η συγκέντρωση αυτή 
θα γίνει στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας 
—στις 22 ή 23 Φεβρουάριου σύμφωνα με 
τους μέχρι τώρα προγραμματισμούς— 
και θα έχει βασικούς ομιλητές τον X. 
Φλωράκη και τον Λ. Κύρκο.

Μέχρι τότε θεωρείται ότι θα υπάρχουν 
και τα πρώτα αποτελέσματα των επαφών 
και των συζητήσεων που θα έχουν προη- 
γηθεί στο μεταξύ διάστημα. Αναμένεται 
επίσης να έχει δημιουργηθεί η πολιτική 
επιτροπή συντονισμού της συνεργασίας, 
η οποία θα έχει ανοικτό χαρακτήρα και 
φυσικά θα διευρύνεται ανάλογα με τα α
ποτελέσματα του διαλόγου και των συ
ζητήσεων.

Σ’ αυτό το διάστημα η Αριστερά καλεί
ται να αποσαφηνίσει και τα μέτωπά της. 
Η απάντηση στην «επίθεση φιλίας» του 
ΠΑΣΟΚ για τον εκλογικό νόμο είναι χαρα
κτηριστική, όπως επίσης και οι μέχρι τώ
ρα προτάσεις και πρωτοβουλίες της για

δημοκρατική διέξοδο από την κρίση.
Η πρόταση του Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ, για διά

λογο με όλα τα κόμματα πλην της ΝΔ, 
που ήταν περισσότερο μια μορφή «σφή
νας» στις πρωτοβουλίες των κομμάτων 
της Αριστερός, παρά μια θετική πρόταση 
διαλόγου, αφού δεν περιείχε κανένα 
στοιχείο για τον εκλογικό νόμο ούτε για 
την απλή αναλογική, αποτελεί την αρχή 
μιας προσπάθειας του ΠΑΣΟΚ να ανατρέ
ψει το σε βάρος του κλίμα, αλλά και να 
δοκιμάσει μια τακτική οριοθέτησης μετώ
πων στην οποία η Αριστερά του χρειάζε
ται αναγκαστικά ως συμπορευτική δύνα
μη·

Ταυτόχρονα μέσα από αυτή την πρό
ταση το ΠΑΣΟΚ προετοιμάζει το έδαφος 
για να «φορτώσει» στην Αριστερά την «α
νυπαρξία συναίνεσης για την απλή ανα
λογική». Και αυτό με δυο τρόπους. Από 
τη μια συνδυάζοντας την απλή αναλογι
κή με το ποια θα είναι η μετεκλογική κυ
βέρνηση και από την άλλη με τη νεόκοπη 
θεωρία του «πολιτικού κενού» μετά τις ε
κλογές και τις «μη σταθερές κυβερνή
σεις».

Και στην μια και στην άλλη περίπτωση 
προσπαθεί να προβάλει ως υπεύθυνη 
την Αριστερά, η οποία αφού αρνείται να 
αποδεχθεί τη σχέση απλής αναλογικής 
και δέσμευσης για συνεργασία με το ΠΑ
ΣΟΚ «μετατρέπεται» σε πολιτική δύναμη 
χωρίς στρατηγική χωρίς στόχους, στην 
καλύτερη περίπτωση, και στη χειρότερη 
σε «σύμμαχο της Δεξιάς», αφού «συνδια
λέγεται με τη ΝΔ και όχι με το ΠΑΣΟΚ».

Και όλα αυτά από ένα κόμμα που δεν 
σεβάσθηκε από την ίδρυσή του καμιά 
διακήρυξη και καμιά δέσμευσή του, ούτε 
καν αυτές που αφορούσαν το ίδιο.

Η απόρριψη της πρότασης του ΕΓ του 
ΠΑΣΟΚ από όλα τα κόμματα της Αριστε
ρός αποτελεί όχι μόνο απάντηση στην 
τακτική «φιλίας» που εγκαινίασε το ΠΑ
ΣΟΚ —«θανάσιμο εναγκαλισμό της Αρι
στερός» κατά τον Μ. Ανδρουλάκη— αλ
λά και σαφή τοποθέτηση της Αριστερός, 
για πρώτη φορά με τέτοιο τρόπο, απέ
ναντι σε τέτοιας μορφής προτάσεις πόυ 
προδικάζουν και μια διαφορετική στάση 
της απέναντι στο ΠΑΣΟΚ.

Μετά τη συζήτηση στη Βουλή και τις 
πρωτοβουλίες που θα πάρει σε πολιτικό 
επίπεδο η Αριστερά θα έχουμε και τις 
πρώτες ενδείξεις για το αν και πώς θα 
μετατρέψει τη στάση αυτή και σε εναλ
λακτική πολιτική, με συνέχεια και συνέ
πεια, στην παρέμβασή της τόσο στο πο
λιτικό, όσο και στο κοινωνικό επίπεδο.

□
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Α Λ Ε Ξ . Π ΑΠ Α ΔΙΑΜ ΑΝ ΤΗ Σ Ή  φόνισσα
‘ ΰΤο πιό γνωστό καί γιά πολλούς τό κορυφαίο έργο του μεγάλου Σκιαθίτη, προκάλεσε όσο κανένα άλλο τόσες αντιλεγόμενες έρμηνεϊες καί τόσες συζητήσεις πού δέν έχουν κοπάσει ώς τις μέρες μας —  ένδειξη τουλάχιστον της πνευματικής αντοχής του μέσα στή διαδρομή τού χρόνου.

Δ Η Μ Η ΤΡΙΟ Σ Β ΙΚ Ε Λ Α Σ Λ ο υ κ η ς  Λ ά ρ α ςΜακριά άπό τήν άτμόσφαιρα των πατριωτικών έξάρσεων καί των ήρωικών ύμνολογιών, ό Λουκής Λάρας κατεξοχήν «άντιηρωική μορφή» τών χρόνων του άγώνα, είναι ό άνθρωπος τών μετόπισθεν πού πάσχει, άγωνιά, ύποφέρει άλλά έχει έπίγνωση τής μοίρας του καί τή δέχεται άδιαμαρτύρητα καί μέ άξιοπρέπεια.Δέν είναι τυχαίο ότι τό ζεστό αύτό διήγημα άποτέλεσε έναν μικρό, πλήν στέρεο σταθμό στήν πεζογραφία τής έποχής του.
ΚΩΝ. ΧΡΗ ΣΤΟ Μ Α Ν Ο Σ Ή  κερένια κούκλαΜ ιά ήθογραφία τής λαϊκής άθηναϊκής γειτονιάς, ένα ρεαλιστικό μυθιστόρημα, μέ άναγνωρίσιμους «τύπους» καί μέ δραματική πλοκή. Έ ν α  μυθιστόρημα όπου κυριαρχεί ή ποιητική έξαρση, ή λυρική μέθη τών περιγραφών καί ή υποβλητικότητα τών έκφραστικών μέσων.

ΝΕΦΕΛΗ
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«ΓΚΕΖΝΕ» ΣΤΑ ΤΟΥΡΚΙΚΑ 
ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΜΕΡΣΙΝΗ

Π ιστοποίηση αυτής της διαπίστω
σης αποτελούν οι χειρισμοί των 
ελληνικών υπηρεσιών απέναντι 

στις δύο τελευταίες τουρκικές προκλητι
κές πρωτοβουλίες. Τη μια με τον τουρκι
κό νόμο για ενέργειες «έρευνας και διά
σωσης» που συνοδεύτηκε από τη δημο
σίευση του γνωστού χάρτη που διχοτο
μεί και το Αιγαίο εκτός από την Κύπρο. 
Την άλλη, με την.υπόθεση του τουρκικού 
λιμανιού της Μερσίνης, που προέκυψε 
κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων 
για τη μείωση των συμβατικών όπλων, 
στα πλαίσια των εργασιών της διάσκε
ψης για την ασφάλεια και τη συνεργασία 
στην Ευρώπη που έγινε στη Βιέννη.

Και στη μια και στην άλλη περίπτωση 
οι ελληνικές αντιδράσεις υπήρξαν καθυ
στερημένες, σπασμωδικές, υποτονικές 
και ασαφείς. Αποκαλύπτουν μη έγκαιρη 
διάγνωση των τουρκικών προθέσεων και 
κινήσεων, απουσία σχεδιασμού και 
γραμμής, ανυπαρξία προεπεξεργασμέ- 
νων εναλλακτικών μέτρων για την αντι
μετώπισή τους.

Η έλλειψη αυτή προετοιμασίας και ε
τοιμότητας, να οφείλεται άραγε στην πα
ράλυση και την ταραχή που έχει προξε
νήσει στους ανθρώπους της κυβερνητι
κής παράταξης η εσωτερική πολιτική κρί
ση, ή στον εφησυχασμό, στη μακαριότη
τα και στην αμερημνησία από το «πνεύμα 
Νταβός», που μεταμφίεσε απλά την «λε- 
οντή» σε «φιλειρηνική» προβιά, χωρίς ω
στόσο σε τίποτα να αλλάξει τον επιθετι
κό χαρακτήρα του ταραξία;

Μάλλον και τα δύο συμβαίνουν.
Για το διχοτομικό χάρτη ας σημειωθεί 

μονάχα ότι, δεν είναι καινούργιος. Πανο
μοιότυπο χάρτη είχαν καταθέσει, οι 
τουρκικές αρχές στις αντίστοιχες υπηρε
σίες «ερευνών και διάσωσης» του ΟΗΕ 
και το 1983 κι όμως απαιτείται μια ολό
κληρη μέρα για να υπάρξει επίσημη ελ
ληνική αντίδραση! Κι όταν αυτή βγαίνει 
είναι χλιαρή και υποτονική. Γιατί; Για να 
μην χαλάσει το κλίμα του Νταβός, που η 
Άγκυρα με την πράξη της αυτή δεν δι
στάζει να αγνοήσει περιφρονητικά;

Αλλά για να γίνει αντιληπτή η έκταση 
του αιφνιδιασμού, αρκεί να φέρει στο 
vou κανείς, ότι μια μέρα ακριβώς πριν τη 
δημοσίευση του χάρτη, ο κ. Παπούλιας 
συναντιέται με τον κ. Γιλμάζ στο Παρίσι 
και κατόπιν δηλώνει: «Ήταν μια συνάν
τηση με καλά αποτελέσματα. Απομένει η 
επίλυση μικρών θεμάτων, πριν την συ
νάντηση των δύο πρωθυπουργών»!

Εντελώς δηλαδή, ανυποψίαστος για 
τα σχέδια της Άγκυρας και εκτός πραγ
ματικότητας.

Η περίπτωση της Μερσίνης
Οι συνομιλίες για τη μείωση των συμ

βατικών όπλων στα πλαίσια της ΔΑΣΕ, 
δεν είναι μια καινούρια υπόθεση, Έχουν 
αρχίσει εδώ και δύο χρόνια με την συμ
μετοχή των τριάντα πέντε χωρών που εί-
36

Ο η ελληνική κυβέρνηση, οι 
αρμόδιες πολιτικές και 

διπλωματικές υπηρεσίες 
εξωτερικών και άμυνας 

βρίσκονται σε πλήρη 
αδράνεια με αποτέλεσμα οι 
σχεδιασμοί των Τούρκων να 

βρίσκουν έδαφος και να 
αποδίδουν, ä

του Ανδρέα Μπίστη
χαν υπογράψει το 1975, την «Τελική Πρά
ξη» του Ελσίνκι. Η παρούσα σύνοδος της 
Βιέννης ήταν καταληκτική, για την έγκρι
ση του τελικού κειμένου της Συμφωνίας.

Και επειδή οι θέσεις του τελικού κειμέ
νου έχουν, δια μακρών, προσυζητηθεί 
στους κόλπους του ΝΑΤΟ και του «συμ
φώνου της Βαρσοβίας» για τη διαμόρφω
ση της απαραίτητης ξεχωριστής ομοφω
νίας, στα δύο μπλοκ, πριν από τις κοινές 
συνεδριάσεις στα πλαίσια της ΔΑΣΕ, για 
την τελική επικύρωση των συμφωνιών, 
είναι σαφές ότι η ελληνική πλευρά γνω
ρίζει πολύ καλά, όπως όλοι, τι συζητεί- 
ται και τι τελικά συμφωνείται.

Επομένως, η ελληνική κυβέρνηση έχει 
επιπλέον συναινέσει στη στρατηγική α
ναβάθμιση της Τουρκίας, που αποτελεί 
αναπόσπαστο τμήμα του όλου πακέτου 
της συμφωνίας. Άρα γνωρίζει επίσης ότι 
οι ανατολικές επαρχίες της Τουρκίας 
πρόκειται να εξαιρεθούν από τη μείωση 
των εξοπλισμών, και συμφωνεί.

Συμφωνεί, δηλαδή, στην πρόσθετη α
ποστολή της Τουρκίας να παίξει το ρόλο 
της αιχμής του δόρατος της αντιαραβι- 
κής επιθετικής πολιτικής των «Ράμπο» 
της Ουάσιγκτον, στον ευρύτερο μεσανα
τολικό χώρο και στην περιοχή του κόλ
που.

Ας δούμε όμως, σε τι συγκεκριμένα έ
χει συμφωνήσει η Ελλάδα του κ. Παπαν- 
δρέου. Τα λόγια ανήκουν στον υπουργό 
Άμυνας της Τουρκίας κ. Βουραλχάν που 
μιλά στη διάρκεια σύσκεψης του Ευρωγ- 
κρούπ του ΝΑΤΟ στην Ουάσιγκτον στα 
τέλη του Νοέμβρη 1988. Να τ ι λέει:

«Εμείς οι Ευρωπαίοι δύσκολα μπορού
με να αρνηθούμε ότι οι ΗΠΑ πρέπει να 
προστατέψουν και άλλα περιοχικά συμ
φέροντα, επιπρόσθετα με αυτά στην Ευ
ρώπη, ειδικά στον κόλπο, σε περιοχές 
δηλαδή πέραν της γεωγραφικής ευθύ
νης του ΝΑΤΟ.

Γ ια παράδειγμα, μια στρατιωτική και 
οικονομικά ισχυρή Τουρκία στο πλησιέ- 
στερο άκρο της συμμαχίας προς αυτή τη 
ζωτική και σημαντική περιοχή του κόλ

που, θα αποτελούσε μια θεμελιώδη προ
σφορά στη δημιουργία σταθερότητας ε
κεί».

Όμως ο κ. Εργκάν Βουραλχάν, έχει 
και άλλες πολύ ενδιαφέρουσες απόψεις 
που τις προβάλλει στην ελληνική κοινή 
γνώμη, μέσω ασχολίαστης αποκλειστι
κής συνέντευξης προς την «έγκυρη» ε
φημερίδα «Αυριανή» (5/12/88). Ας προσέ
ξουμε τι λέει:

«Αν ενώσουμε τις δυνάμεις μας, 
πλευρό με πλευρό προς το δυνατό ε
χθρό στο Βορρά, θα είναι ένας ιστο
ρικός συνδυασμός, μιας μακράς, α- 
ναζητούμενης και επιθυμητής φιλίας 
που θα διαρκρύσε αιώνες (...) κάθε 
πλευρά πρέπει να κάνει περισσότε
ρες θυσίες γ ι' αυτό».

Σ’ αυτή τη συνολική αντίληψη έχει ήδη 
προσχωρήσει ο κ. Παπανδρέου, με την α
νεξήγητη και απότομη στροφή του Ντα
βός. Τώρα όμως, ζητούνται και «νέες θυ
σίες». Ποιες; Είναι προφανές ότι κατά τη 
διάρκεια του Δεκέμβρη και του Γενάρη η 
Ελλάδα πιέζεται να αποδεχθεί, να συμ- 
περιληφθεί και η Μερσίνη στις εξαιρού
μενες περιοχές από τη συμφωνία ΔΑΣΕ.

Εξάλλου, στρατηγική αναβάθμιση της 
νότιας Τουρκίας, χωρίς το λιμάνι της 
Μερσίνης δεν είναι νοητή.

Ας θυμηθούμε τη δήλωση Ντενκτάς 
το Γενάρη του 1988, δεκαπέντε μέρες 
πριν τη συνάντηση του Νταβός, που σε 
μια έξαρση, όχι αυθόρμητης ειλικρίνειας 
λέει:

«Η ειρηνευτική επιχείρηση του 1974, 
δεν έγινε για την προστασία των 
Τουρκοκυπρίων, αλλά για τη διασφά
λιση της απρόσκοπτης προσπέλασης 
προς τη Μεσόγειο, από τα λιμάνια 
της Μερσίνης και της Αλεξανδρέτ- 
τας».

Μπροστά στις ελληνικές αλλά και κυ
πριακές αντιστάσεις, η Άγκυρα κινείται 
παρασκηνιακά και εξασφαλίζει έγγρα
φες διαβεβαιώσεις των ΗΠΑ, της Αγ
γλίας, της Γαλλίας, της Γερμανίας αλλά 
και της ΕΣΣΔ, ότι στις εξαιρούμενες πε
ριοχές περιλαμβάνεται και η Μερσίνη.

Η Ελλάδα για μια ακόμη φορά αιφνι- 
διάζεται.

Οι αντιστάσεις όμως που προβάλλει, η 
ελληνική πλευρά δεν αποδίδουν τίποτε 
περισσότερο από μια συμβιβαστική φόρ
μουλα αντικατάστασης της λέξης «Μερ
σίνη», από τη λέξη «Γκέζνε» που είναι έ
να χωριουδάκι λίγα χιλιόμετρα έξω από 
το τουρκικό λιμάνι, για να υπογράφει η 
συμφωνία της Βιέννης.

Είναι όμως μια λύση προσωρινή. Μια 
από τις δύο χώρες θα κληθεί να υποχω
ρήσει στην προσεχή συνάντηση του 
Μάρτη.

Εμείς δεν θα θέλαμε να προβλέψουμε 
ποια θα είναι αυτή, όταν μάλιστα, οι πάν- 
τες γνωρίζουν και προπαντός οι αδελφοί 
Κύπριοι, ότι ακριβώς, από τη Μερσίνη 
ξεκίνησε ο Αττίλας το 1974. □
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ΠΟΛΩΝΙΑ:
Συνδικαλιστικός
πλουραλισμός

Στην Πολωνία σημειώθηκαν εξελίξεις, 
που λίγο καιρό πριν ήταν αδιανόητες. Η 
Κεντρική Επιτροπή του Ενοποιημένου 
Εργατικού Κόμματος πήρε απόφαση, με 
την οποία ανοίγει ο δρόμος για τη νομι
μοποίηση του εργατικού συνδικάτου 
«Αλληλεγγύη».

Τη σχετική εισήγηση έκανε ο πρωθυ
πουργός Μιέτσισλαβ Ρακόφσκι, που έθε
σε, όμως, αυστηρούς όρους για τη νομι
μοποίηση του συνδικάτου: να δεσμευτεί 
η «Αλληλεγγύη» ότι θα συνεργαστεί με 
την κυβέρνηση για την ενίσχυση του σο
σιαλιστικού καθεστώτος στην Πολωνία 
και να πάψει να χρηματοδοτείται από τη 
Δύση.

Η συζήτηση που ακολούθησε, ήταν θυ
ελλώδης. Ο διευθυντής του τεράστιου 
εργοστασίου χάλυβα στο Κατοβίτσε, 
Μπογκτάν Κολομίσκι, είπε ότι η ύπαρξη 
ανταγωνιστικών εργατικών συνδικάτων 
απειλεί να φέρει «αναρχία και διαίρεση 
του εργατικού δυναμικού». Αρκετοί ομι
λητές συμφώνησαν μαζί του. Άλλοι, υ
ποστήριξαν ότι έχει πλέον ωριμάσει το 
αίτημα για συνδικαλιστικό πλουραλισμό 
και ότι η κυβέρνηση οφείλει να το ικανο
ποιήσει.

Προς το τέλος της συζήτησης, ο πρόε
δρος της χώρας στρατηγός Γιαρουζέλ- 
σκι, ο πρωθυπουργός Ρακόφσκι και ορι
σμένοι υπουργοί απείλησαν ότι θα πα
ραιτηθούν από τα αξιώματά τους, αν δεν 
προχωρήσει ς υπόθεση της νομιμοποίη
σης της «Αλληλεγγύης».

Η αναπάντεχη κίνηση της πολωνικής 
ηγεσίας ερμηνεύεται ως προσπάθεια να 
βγει από το αδιέξοδο που της δημιουρ
γεί, κατά κύριο λόγο, η οικονομική κρίση. 
Η άνοδος των τιμών βασικών καταναλω
τικών προϊόντων και οι ουρές στα κατα
στήματα, που διαρκώς μακραίνουν, έ
χουν οξύνει τις κοινωνικές αντιδράσεις. 
Η κυβέρνηση θεώρησε ότι μόνο με γεν
ναία παραχώρηση στον τομέα της συνδι
καλιστικής και πολιτικής πολυφωνίας 
μπορεί να εκτονωθεί η κατάσταση.

Η «Αλληλεγγύη» υποδέχτηκε με ικανο
ποίηση την απόφαση της κυβέρνησης και 
ανακοίνωσε ότι δέχεται να συζητήσει 
τους όρους για τη νομιμοποίησή της. Ο 
Λεχ Βαλέσα δήλωσε σε 2.000 οπαδούς 
του συνδικάτου ότι ήλθε η ώρα των δια
πραγματεύσεων. Δύσκολο, δεδομένου ό
τι πολλοί ανεξάρτητοι συνδικαλιστές θε
ωρούν αφερέγγυα την ηγεσία Γιαρου- 
ζέλσκι και το δηλώνουν δημόσια.

Ακριβώς σε αυτό το πνεύμα κινήθηκαν 
και οι δεκάδες διαδηλωτές, μέλη του κι
νήματος «Για την Ελευθερία και την Ει
ρήνη», που διάλεξαν την ημέρα της κρί
σιμης συνεδρίασης της Κ.Ε. για να ζητή
σουν δημόσια την παραίτηση του Για- 
ρουζέλσκι. Ακολούθησε, βέβαια, το γνω
στό σενάριο. Η αστυνομία διέλυσε την 
συγκέντρωση .και συνέλαβε οχτώ «ανα
τρεπτικά στοιχεία».

ΒΙΕΝΝΗ:
Στο δρόμο
που χάραξε το Ελσίνκι
Με σημαντικές αποφάσεις, που αφορούν 
τον έλεγχο των εξοπλισμών και τα αν
θρώπινα δικαιώματα, τελείωσε την πέρα-

■Vσμένη βδομάδα στη Βιέννη η συνδιάσκε
ψη των 35 κρατών για την ασφάλεια και 
τη συνεργασία στην Ευρώπη. Η συνδιά
σκεψη έδωσε εντολή να αρχίσουν το 
συντομότερο διαπραγματεύσεις για τη 
μείωση των συμβατικών δυνάμεων στη 
γηραιά ήπειρο και δέσμευσε τα ευρωπαϊ
κά κράτη, τις ΗΠΑ και τον Καναδά, που 
συμμετείχαν, να χαλαρώσουν τη νομοθε
σία για τη μετανάστευση, να κατοχυρώ
σουν το απόρρητο των επικοινωνιών, να 
προστατεύσουν τα δικαιώματα των πολι
τικών και θρησκευτικών μειονοτήτων και 
να άρουν τους περιορισμούς στην ελεύ
θερη μετάδοση πληροφοριών και ιδεών.

Η εμφάνιση του υπουργού Εξωτερι
κών της ΕΣΣΔ Έντβαρντ Σεβαρντνάτζε 
την επομένη της ανακοίνωσης του τελ ι
κού κειμένου συμφωνίας, συνοδεύτηκε 
από μια εντυπωσιακή πρωτοβουλία ειρή
νης. Ο κ. Σεβαρντνάτζε δήλωσε ότι, με 
την έναρξη των νέων διαπραγματεύσεων 
για το συμβατικό αφοπλισμό, η χώρα του 
θα αρχίσει να αποσύρει σταδιακά από 
την Ανατολική Ευρώπη 500.000 στρατιώ
τες, 10.000 άρματα μάχης, 8.500 μονάδες 
πυροβολικού και 800 μαχητικά αεροπλά
να. Ως πρώτη φάση αυτής της πρωτοβου
λίας, που αποτελεί παλαιότερη υπόσχε
ση του Μιχαήλ Γκορμπατσόφ, η ΕΣΣΔ θα 
αποσύρει 50.000 στρατιώτες, που θα πά
ρουν μαζί τους τον ανάλογο συμβατικό 
οπλισμό και σημαντικό αριθμό πυρηνι
κών πυραύλων μικρού βεληνεκούς.

Η απομάκρυνση των πυρηνικών όπλων 
είναι το νέο στοιχείο στην ειρηνευτική 
πρωτοβουλία της ΕΣΣΔ, που έδειξε ιδιαί
τερα ικανοποιημένη από τα αποτελέσμα
τα της συνδιάσκεψης. Η Βιέννη ήταν ο 
δεύτερος σταθμός μετά τη συνδιάσκεψη 
του Ελσίνκι, το 1975, που έβαλε τα θεμέ
λια για την ύφεση στην Ευρώπη, ύστερα 
από τρεις δεκαετίες ψυχρού πολέμου. Ο 
κ. Σεβαρντνάτζε συνοδέυσε την ανακοί
νωσή του με την πρόταση να διεξαχθεί, 
το 1990, πανευρωπαϊκή συνδιάσκεψη κο
ρυφής για τον αφοπλισμό.

Από την πλευρά τους οι Δυτικοί, με
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προεξάρχοντα τον υπουργό Εξωτερικών 
των ΗΠΑΤζορτζ Σουλτς, που έκανε την 
τελευταία επίσημη εμφάνισή του στο διε
θνές προσκήνιο, εξέφρασαν ικανοποίη
ση κυρίως για τις αποφάσεις που αφο
ρούν τα ανθρώπινα δικαιώματα. Η Δύση 
βλέπει τώρα να ενισχύονται τα κινήματα 
αμφισβήτησης των καθεστώτων των α- 
νατολικοευρωπαϊκών χωρών, καθώς και 
ο ρόλος προπαγανδιστικών οργανισμών, 
όπως η «Φωνή της Αμερικής». Δεν παρέ- 
λειψαν βέβαια, να κατηγορήσουν την 
Τσεχοσλοβακία για την καταστολή των 
διαδηλώσεων με αφορμή την 20ή επέ
τειο της αυτοπυρπόλησης του φοιτητή 
Γιαν Πάλας στην Πράγα. Από την άλλη 
πλευρά, χαιρέτησαν την πρόοδο που κα
ταγράφεται στην Πολωνία, στο ζήτημα 
των ανθρώπινων δικαιωμάτων.

Η ΠΑ:
Ορκωμοσία Μπους 
υπό τον ήχο των όπλων

Όπως οι ηθοποιοί κάνουν π ρόβες πριν 
εμφανιστούν στη σκηνή, έτσι και οι πρόε
δροι στις ΗΠΑ, προετοιμάζονται δεόντως 
πριν ορκιστούν. Με παράτες και φανφά
ρες, σημαίες και μπαλόνια, χαλιά μέσα κι 
έξω από πολυτελείς εισόδους έγινε η δο
κιμή και η επίσημη ορκωμοσία του 
Τζορτζ Μπους. Τα έξοδα, βέβαια, τα πλή
ρωσε ο... κυρίαρχος λαός, που παρακο
λούθησε τη γιορτή από την τηλεόραση.

Οι ΗΠΑ είναι μεγάλη χώρα σε έκταση. 
Ίσως γι’ αυτό, η υπόκρουση που προηγή- 
θηκε δυο-τρε.'ς μέρες από τη χολυγουν- 
τιανή γιορτή, δεν έφτασε στ’ αυτιά της 
ευδαίμονος ηγεσίας. Υπόκρουση, που 
δεν είχε προβλεφτεί στο σχέδιο και που 
δεν είχε καθόλου μουσικό χαρακτήρα.

Τη Δευτέρα, 16 Ιανουάριου, λευκός α
στυνομικός πυροβόλησε θανάσιμα μαύ
ρο μοτοσυκλετιστή σε γκέτο του Μαϊάμι, 
με αποτέλεσμα να σκοτωθεί και ο συνο- 
δηγός, μαύρος κι αυτός, από πτώση, ό

ταν η μηχανή αφέθηκε να συνεχίσει μόνη 
το μοιραίο ταξίδι. Επί τρεις μέρες, η συ
νοικία εκείνη μαζί με άλλες, παρακείμε
νες, έγινε πεδίο άγριων συγκρούσεων 
μαύρων με την αστυνομία. Οι εξαθλιωμέ
νοι κάτοικοι λεηλάτησαν και έκαψαν σπί
τια, καταστήματα και αυτοκίνητα. Στον 
παροξυσμό, λευκός ρατσιστής πυροβό
λησε από το αυτοκίνητό του το πλήθος 
και σκότωσε έναν μαύρο. Συνελήφθησαν 
δεκάδες άτομα και έγινε ο απολογισμός 
των ζημιών: ένα εκατομμύριο δολάρια. 
Ύστερα, ως είθισται, οι αρχές της τοπι
κής αυτοδιοίκησης διέταξαν έρευνα για 
να εξακριβωθούν οι «βαθύτερες αιτίες» 
της εξέγερσης.

Δεν έγινε γνωστό αν, για τη διευκό
λυνση της έρευνας, ανασύρθηκε το αρ
χείο του 1980, όταν μαύρος μοτοσυκλετι- 
στής σκοτώθηκε από σφαίρα λευκού α
στυνομικού, με αποτέλεσμα να ξεσηκω
θούν οι μαύροι της συνοικίας εκείνης. 
Και τότε, μετά το τέλος των λεηλασιών, 
των συγκρούσεων και των συλλήψεων, 
δεν μπορεί παρά να είχε δοθεί εντολή 
για έρευνα προς εξακρίβωση των «βαθύ
τερων αιτίων» της εξέγερσης.

Τα άθλια σπίτια, η ανεπαρκής έως ανύ
παρκτη εκπαίδευση για τα παιδιά των 
γκέτο, η ανεργία και η απουσία στοιχειω
δών προοπτικών στη ζωή του περιθω
ρίου, που αριθμούν δεκάδες εκατομμύ
ρια στις αμερικανικές μεγαλουπόλέις, εί
ναι πράγματα γνωστά, σε όλους εκτός ί
σως από τα μέλη των εξεταστικών επι
τροπών.

Με την κυβέρνηση Μπους τι να συμ
βαίνει άραγε; Η διεθνής ειδησεογραφία 
βρίθει από δηλώσεις του νέου προέδρου 
και του υπουργού των Εξωτερικών Τζέ- 
ημς Μπέηκερ σχετικά με:
•  το έλλειμμα του κρατικού προϋπολο
γισμού, που οπωσδήποτε πρέπει να κλεί
σει,
•  τη χαλάρωση των περιορισμών στην 
ανάπτυξη των εθνικών μειονοτήτων,
•  τη συνεννόηση με την ΕΣΣΔ στο θέμα 
του ελέγχου των εξοπλισμών, χωρίς ό
μως πολύ μεγάλες παραχωρήσεις,
•  τις  σχέσεις με τη Νικαράγουα και τον 
Παναμά,
•  τον έλεγχο των διπλωματικών κινήσε
ων του Γιάσερ Αραφάτ, μην τυχόν και οι 
Παλαιστίνιοι αποκλίνουν από τις αρχές 
της δημοκρατίας και του σεβασμού των 
άλλων κρατών, που ως γνωστόν έχουν 
συνταχθεί και επικυρωθεί στην Ουάσιγ- 
κτον,
•  τη σταθερή υποστήριξη στην αντικα- 
θεστωτική ανταρτική οργάνωση «Ουνι- 
τά», στην Αγκόλα κ.λπ.

Αλλά, για την «άνιση ανάπτυξη» στο ε
σωτερικό της χώρας, για τις ΗΠΑ των δυο 
κόσμων, δεν κάνει πολλή κουβέντα η νέα 
κυβέρνηση. Ποιος ξέρει - ίσως περιμένει 
κάποια εξέγερση σε γκέτο της Ουάσιγ- 
κτον.

Παντελής Μούτουλας

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ
Σ ε ιρ ά  κ ρ ιτικ ή  σ κ έ ψ η

ΣΕΙΡΑ ΚΡΙΤΙΚΗ ΣΚΕΨΗ

Γιώργος Σταμάτης

ΣΧΕΔΙΟ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑ
ΣΤΙΣ__________

ΣΟ ΣΙΑΛΙΣΤΙΚ ΕΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΕΣ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ

Μια μαρξιστική ανάλυση των 
σχέσεων παραγωγής στις σο
σιαλιστικές χώρες.
Μια πέρα από δεξιές ή «αριστε
ρές» προκαταλήψεις παρουσία
ση των θεμελιωδών αρχών του 
σοσιαλιστικού οικονομικού συ
στήματος.

Στην ίδια σειρά κυκλοφορούν 

Ινστιτούτο
Κοινωνικών Ερευνών 

της ΦραγκφούρτηςΚοινωνιολογία - εισαγωγικά δοκίμια 
Καρλ ΣμιττΗ έννοια του πολιτικού 

Γκέοργκ Λούκατς Αστική και σοσιαλιστική δημοκρατία
Νικολάι ΜπουχάρινΗ πολιτική οικονομία του εισοδηματία 

Μ αξ Χόρκχαϊμερ Η έκλειψη του Λόγου 
Ναταλί Μοσκόβσκα Θεωρίες για τις οικονομικές κρίσειςκ— rzxK—ΓΤ3ΧΚ— .. ττχΕ ΚΔΟ ΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ Πατούσα 3, 106 77 Αθήνα Τηλ. 36.39.434
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Η δημόσια γυναίκα, 
ο τελευταίος πειρασμός

Ερωτικό σήριαλ, κάτι ανάλογο με τις σαπουνόπερες, 
θυμίζει πλέον η τρικυμιώδης σχέση του πρωθυπουργού 
με την κυρία Δήμητρα Λιόνη. Τελευταίο επεισόδιο του 
σήριαλ αυτό, η πολύκροτη συνέντευξη Λιόνη σε μηνιαίο 
περιοδικό.

Το γεγονός ότι αναγορεύεται σε δημόσιο πρόσωπο 
μιρ γυναίκα, από αφορμή ότι διατελεί ερωμένη πολιτι
κού, είναι από μόνο του δείγμα αλλοτρίωσης και μετά
θεσης της πολιτικής στο θέαμα. Η πρωθυπουργική ερω
μένη, είναι απόλυτα εναρμονισμένη με την αισθητική 
που κομίζουν τα τηλεοπτικά ήθη. Δεν μπόρεσε να πείσει 
ως γυναίκα-φετίχ, διότι οι φωτογραφίες των εφημερί
δων στο πλευρό ενός παρηκμασμένου και γηραιού πολι
τικού κονιορτοποίησαν την εικόνα της επιθυμητικής για 
τον άνδρα και της ανταγωνίστριας για τη γυναίκα, εξα
φάνισαν την υπαινικτική, ηδονοβλεπτική της διάσταση. 
Επιχειρεί έτσι να πλασάρει τώρα πια την εικόνα της 
φρόνιμης, υποτακτικής και πιστής ερωτευμένης, χρησι
μοποιεί τα μέσα ενημέρωσης και την εφήμερη αίγλη 
τους για να πείσει πως είναι το πρότυπο της μεσότητας, 
δημόσια εικόνα των προτύπων του μικροαστού, του ά
βουλου, του υποταγμένου.

«Έχοντας ζήσει μια τόσο ολοκληρωμένη σχέση, εγώ 
"κλείνω”  σαν γυναίκα», δηλώνει και υπόσχεται 
—μετανοούσα Μαγδαληνή— ότι γ ι’ αυτήν ο Ανδρέας 
Παπανδρέου υπήρξε ο τελευταίος πειρασμός. Η ειλικρί
νεια ή μη της δήλωσης ουδόλως μας αφορά. Θα μας αρ- 
κούσε η επιστροφή στην ιδιώτευση, η περιχαράκωση 
στο χώρο της ιδιωτείας. Ο κόσμος καίγεται, τα σύμβολα 
του μικροαστισμού και της μεσότητας ας μας κάνουν τη 
χάρη να περιορίσουν την παρουσία τους στα του οίκου 
τους. Καιρός ν’ αρχίσουμε να σκεπτόμαστε τα πραγμα
τικά προβλήματα που μας ταλανίζουν, που κάνουν το 
πολιτικό σκηνικό όζον και αδιέξοδο, που κάνουν τη ζωή 
μας δύσκολη.

Πορεία προς τα πού;
Η περίπτωση του Ράδιο 5
Ενάμιση χρόνο μετά την ίδρυ
σή της η Ελεύθερη Ραδιοφω
νία πρέπει να κάνει τον απο
λογισμό της. Τα πρώτα συμ
περάσματα και τα πρώτα απο
τελέσματα της ελληνικής βια
σύνης και του ενθουσιασμού 
άρχισαν να βγαίνουν. Δεν εί
ναι καθόλου εύκολο να λει
τουργήσεις ένα ραδιοφωνικό 
σταθμό. Θέλει δημοκρατία,

πολυφωνία, ελευθερία, ευελι
ξία, τόλμη και γνώση. Κυρίως 
γνώση και πείρα στο συγκε
κριμένο χώρο.

Η δημοτική ελεύθερη ρα
διοφωνία απαιτεί και μια πα
ραπάνω προϋπόθεση. Οργα
νωτική και λειτουργική ανε
ξαρτησία από τους οργανι
σμούς των ΟΤΑ. Γεγονός που 
αποτελεί και διεθνή πείρα και 
που στην Ελλάδα έχει τονι- 
σθεί πολλές φορές.

Αυτή η διεθνής εμπειρία ό
μως δεν έγινε πράξη στην πε
ρίπτωση του Ράδιο-5, του δια
δημοτικού σταθμού της Β' πε
ριφέρειας Πειραιά, (των 5 δή
μων Κερατσινιου, Κορυδαλ
λού, Περάματος, Δραπετσώ
νας και Νίκαιας). Του σταθμού 
που εκπέμπει μόλις 6Vi μήνες 
αλλά που το μέλλον του δια
γράφεται αβέβαιο μια που ή
δη βρίσκεται σε οικονομικό, 
πολιτικό και ποιοτικό αδιέξο
δο. Ας σημειώσουμε ότι είναι

και ο πρώτος μη κρατικός 
σταθμός που γίνονται στά
σεις εργασίας του προσωπι
κού του (σχετική ανακοίνωση 
Ελευθεροτυπία 19-1-1989).

Το Ράδιο-5, σύμφωνα με το 
καταστατικό του, διοικείται α
πό 11μελές ΔΣ που αποτελεί- 
ται όλο από εκπροσώπους 
των δημοτικών αρχών και το
πικών κοινωνικών φορέων και 
από τον πρόεδρό του, πάλι 
εκπρόσωπο της δημοτικής 
αρχής. Η μόνη διοικητική θέ
ση που προβλέπονταν για ά
τομο ειδικευμένο στο ραδιο
φωνικό ή επικοινωνιακό γενι
κότερα χώρο, ήταν η θέση 
του γενικού διευθυντή, που 
και αυτή όμως είχε συμβου
λευτικό και εισηγητικό χαρα
κτήρα χωρίς δικαίωμα ψήφου 
στο ΔΣ. Τη θέση αυτή, πράγ
ματι, κατέλαβε άτομο ειδικευ
μένο στο χώρο.

Τρεις μέρες μετά την τελι
κή εγκατάσταση των στελε

χών στο κτίριο του σταθμού ο 
γενικός διευθυντής του πα- 
ραιτείται. Η ουσιαστική αιτία 
είναι η πεισματική εμμονή του 
ΔΣ να ελέγχει πράγματα που 
ξεπερνούν τις αντικειμενικές 
δυνατότητες γνώσης των με
λών του στο πολύπλοκο χώρο 
της νέας ραδιοφωνίας.

Ακέφαλος από γενικό διευ
θυντή και με μια διοίκηση μη 
σχετική με το αντικείμενο ο 
σταθμός αφήνεται στην τύχη 
του.

Τα στελέχη του σταθμού, ά
τομα ειδικευμένα στο χώρο 
της ραδιοφωνίας και της επι
κοινωνίας γενικότερα, στην 
προσπάθειά τους να βγάλουν 
το σταθμό από το πρώτο αδιέ
ξοδο συγκροτούν πρωτοβου- 
λιακά μια άτυπη επιτροπή 
προγράμματος, πράγμα που 
το ΔΣ αποδέχεται με ανακού
φιση. Η άτυπη επιτροπή αμέ
σως εντοπίζει τα προβλήμα
τα: δυσκολία δράσης ενός 
συλλογικού οργάνου χωρίς 
γενικό διευθυντή, μικρός χρό
νος προετοιμασίας (τα βασικά 
μηχανήματα ηχοληψίας συ- 
ναρμολογήθηκαν μόλις την 
προηγούμενη ημέρα της έ
ναρξης) κακή περίοδος για ξε
κίνημα ενός ραδιοφωνικού 
σταθμού (αρχές καλοκαιριού), 
δυσκολία εξασφάλισης δια
φημιστικών μηνυμάτων λόγω 
της μη πρόσφορης περιόδου.

Η διοίκηση και οι δημοτικοί 
άρχοντες όμως επιμένουν, α
γνοώντας ή υποτιμώντας τη 
σημασία αυτών των δυσκο
λιών. Ο σταθμός πρέπει να 
λειτουργήσει όσο το δυνατόν 
πιο γρήγορα. Οι πιέσεις στην 
επιτροπή προγράμματος για 
το πολιτικό κόστος που θα υ- 
ποστούν οι δήμαρχοι, όπως οι 
ίδιοι υποστηρίζουν, με την κα
θυστέρηση της έναρξης του 
σταθμού, γίνονται αφόρητες.

Παρά τις δυσκολίες, η επι
τροπή προγράμματος καταρ
τίζε ι 15ωρο πρόγραμμα που 
αρχίζει να εκπέμπει από τις 8 
Ιουλίου 1988. Το πρόγραμμα 
περιελάμβανε ενημερωτικές 
εκπομπές, εκπομπές λογοτε
χνίας, παιδική εκπομπή, εκ
πομπές νεολαίας, μουσικής 
τζαζ, εκπομπή κινηματογρά
φου, θεάτρου, κλασικής μου
σικής, ψυχαγωγικά προγράμ
ματα.

Τρεις ημέρες μετά την έ
ναρξη των εκπομπών οι δημο
τικές αρχές επικαλούμενες 
παράπονα «ακροατών» πιέ
ζουν για αλλαγές στο πρό
γραμμα που πριν λίγο οι ίδιοι 
είχαν εγκρίνει υπό το βάρος 
της πίεσης του χρόνου.

Έτσι, πολλές εκπομπές κό
βονται στον αέρα, ερήμην 
των υπευθύνων, αντικαθί
στανται πρόχειρα και βιαστι
κά από άλλες λιγότερο «βα-
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ριές». Η καθημερινή ζώνη της 
κλασικής μουσικής περιορίζε
ται, μετά από μεγάλο αγώνα, 
σε τρεις ώρες την εβδομάδα. 
Η μουσική τζαζ βρίσκεται υπό 
καταδίωξη. Η δίωρη εβδομα
διαία εκπομπή της όπερας (ας 
σημειωθεί ότι είναι ο πρώτος 
σταθμός της ελεύθερης ρα
διοφωνίας που τόλμησε να 
περιλάβει αυτό το μουσικό εί
δος στο πρόγραμμά του) γίνε
ται η πέτρα του σκανδάλου.

Ο υπεύθυνος του μουσικού 
τμήματος παραιτείται. Η α
νάγκη για αντικατάστασή 
του, βέβαια, αφήνει τελείως 
αδιάφορη τη διοίκηση. Το 
τμήμα διαφημίσεων του σταθ
μού δυσκολεύεται πολύ να 
πουλήσει ένα πρόγραμμα που 
συνεχώς μεταβάλλεται. Οι 
δημότες λόιπουν στην εξοχή. 
Η ακροαματικότητα του σταθ
μού αντικειμενικά είναι ελάχι
στη. Παράλληλα η διαφήμιση 
του ίδιου του σταθμού είναι α
νύπαρκτη.

Στο τέλος της πρώτης πε
ριόδου, ο απολογισμός είναι 
βαρύς. Η επιχείρηση δεν πάει 
καλά. Πίστευαν — αφελώς—■ 
ότι όλες αυτές οι «παρατυ
πίες» δεν θα έχουν οικονομι
κή επίπτωση; Τα χρέη αρχί
ζουν να πιέζουν έχοντας φθά- 
σει στο τέλος του καλοκαι
ριού σχεδόν 100.000.000 δρχ. 
Οι μισθοί των εργαζομένων 
καθυστερούν αισθητά.

Μπροστά σ’ αυτή την κατά
σταση η διοίκηση πανικοβάλ- 
λεται, συνειδητοποιώντας ί
σως τα λάθη της αλλά συνεχί
ζοντας να είναι ανίκανη να τα 
αντιμετωπίσει —άγνοια του 
χώρου;—. Αποφασίζει έτσι 
μια σειρά «μέτρων» που θα ο
δηγήσουν οριστικά σε πλή
ρες αδιέξοδο το σταθμό.

!.·· Πρώτο μέτρο η διάλυση 
της άτυπης έστω, επιτροπής 
προγράμματος και η απόλυση 
βασικών μελών της, με πρό
φαση οικονομικούς λόγους 
(αιτιολογία που αμφισβητήθη
κε έντονα σε σύγκλιση όλων 
των δημοτικών συμβουλίων 
των πέντε δήμων στα τέλη Ο
κτωβρίου 1988).
•  Δεύτερο μέτρο η διάλυση 

Λης μέχρι τώρα οργανωτικής 
δομής του σταθμού που απο
τελούνται από τα τμήματα πα
ραγωγής εκπομπών συγκε
κριμένου θεματικού χαρακτή
ρα, σχήμα που εξασφάλιζε 

, δημοκρατικές διαδικασίες και 
πλουραλισμό. Αυτό αντικατα- 
στάθηκε από ένα διπλό συγ

κεντρω τικό σχήμα οργάνω
σης, με ένα γενικό διευθυντή 
και ένα διευθυντή προγράμ
ματος. Για τις θέσεις αυτές 
προτείνονται δύο τοπικά κομ
ματικά στελέχη, ο ένας φιλό
λογος και ο άλλος μαθηματι
κός...

•  Τρίτο μέρος η ομαδική α
πόλυση 26 εργαζομένων, πά
νω από το 1/4 δηλαδή του 
προσωπικού του σταθμού, με 
την αστεία όσο και αντεργατι- 
κή δικαιολογία της εξοικονό
μησης της εισφοράς στο ΙΚΑ. 
Με αυτή την απόφαση στε
ρούν το σταθμό από όλους, 
χωρίς εξαίρεση, τους μουσι
κούς επιμελητές, καταργούν 
τις εκπομπές λόγου, διαλύ
ουν το παιδικό τμήμα και το 
τμήμα της νεολαίας και αφή
νουν χωρίς υπεύθυνο το τμή
μα συντονισμού και ροής προ
γράμματος.

Ο σταθμός θα λειτουργεί 
πια μόνο με το τμήμα ενημέ
ρωσης (25 άτομα) και με το 
διοικητικό και τεχνικό προσω
πικό —για το οποίο λαμβά- 
νονται και διάφορες «πρωτό
τυπες» αποφάσεις, όπως, οι 
καθαρίστριες του σταθμού να 
ασκούν περιοδικά και χρέη 
τηλεφωνήτριας και οι τεχνι
κοί και χρέη μουσικών επιμε
λητών.
•  Τέταρτο μέτρο, η αλλαγή 
της φιλοσοφίας και της δομής 
του προγράμματος, που προ
σανατολίζεται σε δύο στό
χους: α) περισσότερη ενημέ
ρωση με σαφέστερο κομματι
κό χαρακτήρα και β) «λαϊκότε
ρο» ψυχαγωγικό πρόγραμμα 
με έμφαση στην χωρίς όρους 
και όρια συμμετοχής των α
κροατών και στήν «ελαφρότε
ρη» μουσική λαϊκού χαρακτή
ρα.

Πιστεύει η διοίκηση του 
Ράδιο-5 ότι συγκεντρώνοντας 
την εξουσία του σταθμού σε

άτομα ιδεολογικά και κομμα
τικά ελεγχόμενα θα κέρδιζαν 
και ιδεολογικά προσκείμε
νους ακροατές. Παράλληλα 
ακολουθώντας την αμφισβη-

τίσημη θεωρία του μέσου και 
μη απαιτητικού ακροατή θα α
νέβαζαν αυτόματα την ακροα
ματικότητα.

Διαφωνώντας με αυτή τη 
λογική και με τα ίδια τα μέτρα 
δύο μέλη του ΔΣ του σταθμού 
αποχωρούν, (σχετική τους δή
λωση δημοσιεύτηκε στην ε
φημερίδα Ελευθεροτυπία 
στις 30 Δεκεμβρίου 1988).
Το ραδιόφωνο 
δεν συγχωρεί

Ο ανταγωνισμός στα ερ
τζιανά είναι όμως σκληρός. Η 
αγορά της ακροαματικότητας 
έχει ανοίξει εδώ και ενάμιση 
χρόνο με όρους ιδιαίτερα βα
ρείς. Το ραδιοφωνικό κοινό εί
ναι αριθμητικά λίγο και κου
ρασμένο ήδη από τον καταιγι
σμό εύληπτων «λαϊκών» προ
γραμμάτων γενικού ενδιαφέ
ροντος. Η μεγάλη πλειοψη- 
φία εξάλλου έχει κάνει τις ε
πιλογές της.

Είναι ήδη τέσσερις μήνες 
που το Ράδιο-5 ταλαιπωρείται 
από αυτές τις πέρα για πέρα 
λανθασμένες αποφάσεις. Α
ποφάσεις που εύκολα αντι
λαμβάνεται κανείς ότι προέρ
χονται από ανθρώπους με 
«στενό» επιχειρησιακό πνεύ
μα, συνηθισμένους σε αργές 
γραφειοκρατικές διαδικασίες 
ή σε μονότονες πρακτικές κά
ποιων κομματικών γραφείων. 
Κυρίως όμως ότι προέρχονται 
από ανθρώπους που δεν γνω
ρίζουν καθόλου τη δυναμική 
των μέσων μαζικής επικοινω
νίας. Δεν γνωρίζουν τελικά, 
το χώρο της ελεύθερης ρα

διοφωνίας, ενός χώρου ιδιαί
τερα ευαίσθητου και ευάλω
του για την τήρηση των δημο
κρατικών διαδικασιών, της ε
λευθερίας της έκφρασης και

της δημιουργίας.
Η ευθύνη των δημοτικών 

αρχόντων που αποφασίζουν 
να χρησιμοποιήσουν τα χρή
ματα των δημοτών τους για 
ραδιοφωνικούς σταθμούς εί
ναι μεγάλη.

Οι δημότες δεν μπορούν να 
πληρώνουν τα λάθη, στη διοί
κηση και στη διαχείριση επι
χειρήσεων, μερικών δημοτι
κών ηγεμονίσκων που θεω
ρούν τον εαυτό τους γνώστες 
επί παντός του επιστητού. 
Ούτε και οι εργαζόμενοι στις 
επιχειρήσεις αυτές να πληρώ
νουν την αποτυχία των ερασι
τεχνισμών τους.

Βάνα Βαλαβάνη
Επικοινωνιολόγος 

πρώην υπεύθυνη συντονισμού 
προγράμματος του Ράδιο-5

Υπόλοιπα του 1988
Ο Γενάρης δεν έφερε νέες 

αξιόλογες εκθέσεις. Από ό
σες είχαν ανοίξει το Δεκέμ
βρη κι είναι κλειστές τώρα ση
μείωσα:

Στους «Αρχαίους» τον Βρα
σίδα Τσούχλο (1904-1981, Ώ 
ρα) υπόδειγμα μορφωμένου 
αλλά ατάλαντου ζωγράφου.

Στους «Νέους» με πρώτες 
ατομικές εκθέσεις τον Αγγ. 
Παπαδημητρίου (γ. 1952, 
Νέες Μορφές), τη Λύδια Βε- 
νιέρη (γ. 1964, Μέδουσα) και 
τη Νίκη Παπασπύρου (γ. 1957, 
Γκαλερί Φ.). Οι δυο πρώτοι ξε
χωρίζουν από την ασυνήθι
στη για «ζωγραφικό» (αν και 
αρκετά τρισδιάστατο) έργο 
χρήση ασυνήθιστων υλικών, 
ο πρώτος της φαγιέντσας 
(faience) σε συνθέσεις μικρών 
διαστάσεων, σα μπιμπελό, 
σατιρικής διάθεσης για τη ση
μερινή ελληνική ζωή, η δεύτε
ρη του πολυεστέρα, τσιμέν
του και γύψου σε έργα ενός 
εξπρεσιονισμού τόσο «ά
γριου» και μελοδραματικού 
που μοιάζει ψεύτικος, ενώ η 
Παπασπύρου όχι λιγότερο «ά
γρια» είναι πολύ πιο κεντρω
μένη σε ένα όραμα ερωτικής 
διαπάλης, κι έχει στιγμές πει- 

. στικού εξπρεσιονισμού, ιδίως 
στα σχέδια και στα παστέλ 
της.
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Στους «Μεσαίους» τον 
Γιώργο Χουλιαρά και τη Μα
ρία Κοκκίνου. Ο Χουλιαράς (γ. 
1947, Τιτάνιουμ) με γλυπτά 
«που έγιναν την τελευταία 
πενταετία» και με φωτογρα
φίες από σημαντικές εφαρμο
γές σε δημόσιους και ιδιωτι
κούς χώρους, εμφανίζει μια 
προσπάθεια συνδυασμού στο 
ίδιο έργο ποικίλων υλικών, 
κάπως δύσκολα συμβατών 
σ τις , υφές τους (γυαλιά, 
μπρούντζος, καθρέφτες, σί
δερο, αλουμίνιο, ατσάλι,

Ο χρόνος «νίκησε» την περα
σμένη Δευτέρα (23.1), έναν α
πό τους πιο ανένδοτους μα
χητές του, τον Σαλβαντόρ 
Νταλί. Η ζωή του Ισπανού ζω
γράφου από το πιο παράδοξο 
απόφθεγμα μέχρι το μικρότε
ρο ψευδοντελίριο, θα μπο
ρούσε να χαρακτηρισθεί ως 
μία αέναη πρόκληση στην 
παντοδυναμία του χρόνου.

Σύμβολα όπως το ρολόι, η 
αρχαιολογική ανασκαφή, ή το 
σκίτσο ενός καθεδρικού να
ού, δρουν καθοριστικά στο 
έργο του, προσδίδοντός του 
μια νέα διάσταση.

Ο Σαλβαντόρ Νταλί προ
σχώρησε στο σουρεαλισμό 
λίγο μετά τα μέσα της δεκαε
τίας του ’20 για να έλθει εν 
συνεχεία σε σύγκρουση, λό
γω του άκρατου εγωκεντρι
σμού του, με τον ίδιο τον Αν- 
τρέ Μπρετόν.

Εκδηλώσεις, όπως ο απρο
κάλυπτος θαυμασμός που έ-, 
δείξε για τις μορφές του Χίτ- 
λερ και του Φράνκο καθώς και 
η στροφή του στα τέλη της 
δεκαετίας του ’30 σε συντη
ρητικότερες μορφές της τέ
χνης, έδωσαν στον Νταλί το 
στίγμα, μιας από τις πιο αμφι
λεγόμενες προσωπικότητες

κ.λπ.). Τις πιο πολλές Φορές, 
ιδίως στα «μικτό» έργα δυ
σκολεύεται να είναι συνεπής 
στην υφή του κάθε υλικού χω
ριστά και όλων μαζί ταυτό
χρονα. Καταφέρνει μόνο να 
τους προσδώσει μιαν επιφα
νειακή διακοσμητικότητα, υ- 
ποκλινόμενος ίσως στις επι
ταγές και στα γούστα των ε- 
κάστοτε παραγγελέων του. 
Όμως έτσι του ξεφεύγει η 
γλυπτική πληρότητα. Η Κοκ
κίνου (γ. 1935, κατάστημα 
«Τόπης») έχει εκθέσει ατομι-

του 20ού αιώνα, που φυσικά 
συνέτεινε και στην καλύτερη 
εμπορευματοποίηση του έρ
γου του.

Ο ίδιος αυτοχαρακτηρίσθη- 
κε στο βιβλίο «Ο Νταλί για 
τον Νταλί», «πλανητικός, μο
ριακός, μοναρχικός, ψευδαι
σθητικός, φουτουριστικός».

Ανεξάρτητα όμως από τις 
εκόστοτε τοποθετήσεις ο 
Νταλί υπήρξε ο ζωγράφος 
που με μοναδική δεξιοτεχνία 
κατάφερε να παρουσιάσει τις 
ανεξιχνίαστες πτυχές του α
συνείδητου με μια ακριβή α
ναλυτική μέθοδο, συνθέτον
τας ένα νέο αυστηρά προδια
γραφόμενο «σύμπαν του πα
ράλογου».

Παρά το γεγονός ότι η απο
μάκρυνσή του από το σουρεα
λισμό σήμανε για πολλούς ει
δήμονες το τέλος της δη
μιουργικής του περιόδου, ο 
Νταλί δεν έπαψε ποτέ να ανα
ζωογονεί με τα διττό απο- 
φθέγματά του έναν πνευματι
κό κόσμο οδεύοντα προς τη 
σκλήρυνση, δρώντας ανα
σταλτικά στην κυριαρχία της 
μετριότητας και της κοινοτο
πίας.

Λήδα Καζαντζόκη

κά Τόσο σπάνια ώστε θα μπο
ρούσε σχεδόν να ενταχθεί 
στους «Νέους» και πρωτό- 
βγόλτους. Τα εφτά πετάσμα- 
τα (ταπισερί) που παρουσίασε 
το Δεκέμβρη θα έλεγες πως 
είναι ζωγραφιστοί πίνακες, 
τόσο πιστό αποτυπώνουν στο 
νήμα το αφηρημένο ιμπρεσιο
νιστικό όραμά της. Αποτε
λούν έτσι μια περίπτωση ακό
μα «ζωγραφικής άλλης» που 
κρατιέται σε πολύ ψηλή στάθ
μη γνησιότητας και δύναμης 
στην έκφραση ενός «ρεμβα
σμού» (κατά την ίδια) σε ένα 
χώρο και χρόνο ασυνεχή.

Στους «Αρχαίους» εντάσσε
ται φυσιολογικό ο Δημήτριος 
Κοκότσης (1894-1961), Πνευ
ματικό Κέντρου Δήμου ώς 
31.11). Μπορεί να μην είχε τη 
μόρφωση του Τσούχλου, είχε 
όμως ταλέντο θερμό και πη
γαίο που το επένδυσε απεικο
νίζοντας θέματα της Κρήτης 
και του Κρητικού αγώνα και 
ευαισθησία που φαίνεται κα
θαρά στα σχέδιά του με μολύ
βι από τοποθεσίες της Κρή
της. Αυτό τον απασχόλησαν 
σε όλη τη ζωή του. Προφανώς 
δεν είχε τον καιρό ούτε τη 
διάθεση να μετάσχει στις ριζι
κές καλλιτεχνικές αναζητή
σεις του καιρού του. Με την α
πουσία του επί 50 χρόνια 
στην Αμερική, όπου και πέθα- 
νε, όχι μόνο δεν έπαιξε κανέ
να ρόλο στη διαμόρφωση της 
σύγχρονης ελληνικής τέχνης, 
αλλά ήταν ώς σήμερα ολότε- 
λα άγνωστος για αυτήν.

Από τις ομαδικές που λει
τούργησαν και το Γενάρη ση
μειώνω τη «Ζωγραφική για έ
να Τραπέζι» (Δημοτική Πινα
κοθήκη ώς 20.1) όπου 56 καλ
λιτέχνες δείχνουν με κόπου 
90 έργα πώς βλέπουν ένα 
τραπέζι με τα διάφορα κοινω
νικά συμφραζόμενά του. Δεν 
τους τέθηκε το θέμα ειδικό 
για την έκθεση. Αναζητήθη
καν όμως όλες οι διαθέσιμες 
παραστάσεις τραπέζιών της 
σύγχρονης ελληνικής τέχνης 
με παλιότερους καλλιτέχνες 
τους Κ. Ηλιόδη (γ. 1903), Τσα- 
ρούχη (γ. 1910), Μαυροΐδη (γ. 
1913) και Μόραλη (γ. 1916) και 
νεότερο τον Παντελή Χανδρή 
(γ. 1963) που βγήκε πέρσι από 
την ΑΣΚΤ. Πολλά από τα έργα 
γνωστά, άλλα σε αναγνωρίσι
μες τεχνοτροπίες του κάθε 
καλλιτέχνη - ξεχώρισα τα 
κομμάτια της Λ. Στρουμπούλη 
(γ. 1962), του Δασκαλόκη (γ. 
1952), του Χανδρή, καθώς και 
ένα πολύ φιλοσοφημένο και
νούριο έργο του Δεκουλόκου 
(γ. 1929). Η ποιότητα δεν απο
λείπει εκείνους που την καλ
λιεργούν, οι άλλοι αρκούνται 
στην προχειρότητα ή στη δε- 
ξιοτεχνία. Μια ευχάριστη πε

Σαλβαντόρ Νταλί - Ένας αιώνας πρόκληση

Σ. Νταλί: Η Επιμονή της Μνήμης, 1931. Λάδι σε καμβά. Μουσείο Μοντέρνας Τέ
χνης της Νέας Υόρκης.

ριδιάβαση χωρίς βαθύτερο 
στόχο στις ευρύχωρες αίθου
σες της Δημοτικής Πινακοθή
κης.

Για τις δυο άλλες ομαδικές 
του μήνα, την έκθεση 22 πα
λιών υποτρόφων της γαλλι
κής κυβέρνησης (Κέντρο Κω- 
στής Παλαμός ώς 20.1.) και 
την έκθεση των αποφοίτων 
1987-88 του Πρώτου Εργα
στηρίου της ΑΣΚΤ (Τιτάνιουμ - 
Ωδείο ώς 23.1.) θα κάνω λόγο 
στο επόμενο τεύχος, καθώς 
θέτουν προβλήματα γενικότε
ρου ενδιαφέροντος.

Αλέξανδρος Ξύδης * •

•  Την ομαδική έκθεση τριών 
Ελληνίδων που ζουν και 
εργάζονται στο εξωτερικό, 
παρουσιάζει από τις 19 
Ιανουάριου η γκαλερί «Jean 
Bernier» (Μαρασλή 51).
Πρόκειται για την Ανδρομάχη 
Κεφάλου, την Κριοάν Σταθάτου 
και τη Βασιλική Τσεκούρα που 
προσπαθούν η καθεμιά με τη 
δική της προσωπική γραφή, να 
δώσουν ένα νέο ορισμό του 
έργου τέχνης μέσα στο χώρο.
Η έκθεση θα διαρκέσει μέχρι τις 
16 Φεβρουάριου.
•  Από τις 20 Ιανουάριου στο 
εργαστήριο Τέχνης και Λόγου 
(Αδμήτου 54) αναμνηστική 
έκθεση σχεδίων του γνωστού 
—κυρίως στο παλαιότερο 
ελληνικό κοινό— Τζούλιο ΚαΙμι. 
Ώ ρες λειτουργίας 7-9 το 
απόγευμα, καθημερινά εκτός 
Δευτέρας και Τρίτης.
•  Σπουδή στα ταπεινά 
αντικείμενα που μας 
περιβάλλουν καθημερινά θα 
μπορούσε να χαρακτηρισθεί η 
πρώτη ατομική έκθεση της 
νεαρής ζωγράφου Άννας Μαρία 
^σοκαλή στην γκαλερί «Ώρα» 
(=ενοφώντος 7). Η καλλιτέχνης 
που σπούδασε στην Σχολή 
Καλών Τεχνών στο Παρίσι, 
έχοντας δάσκαλο τον Κρεμονίνι, 
απομονώνει στους πίνακές της 
αντικείμενα καθημερινής χρήσης, 
προσδίδοντάς τους μια νέα 
αισθητική αξία.
Εγκαίνια της έκθεσης:
Δευτέρα 30.1.
•  Το έργο της Λήδας 
Παπακωνσταντίνου παρουσιάζει 
από τις 23 Ιανουάριου το Κέντρο 
Σύγχρονης Τέχνης Ιλεάνας 
Τούντα. (Αρματωλών και 
Κλεφτών 48)
Το αποτέλεσμα της δημιουργικής 
περιόδου 1986-89 της 
καλλιτέχνιδας θα μπορούσε να 
χαρακτηρισθεί ως μια 
πρωτότυπη σύνθεση δύο μορφών 
της τέχνης, της γλυπτικής και 
της ζωγραφικής, όπου τόσο οι 
διαφορετικές φόρμες και 
διαστάσεις όσο και τα 
διαφορετικά υλικά συνυπάρχουν 
σε μια αρμονική ένταση. Στο 
πλαίσιο της εκθεσης, που θα 
διαρκέσει μέχρι τις 18 
Φεβρουάριου, θα γίνουν 
παράλληλα δύο ενημερωτικές 
για το ελληνικό κοινό 
εβδομαδιαίες παρουσιάσεις 
Video, από το Διεθνές Φεστιβάλ 
του Osnabrück (30 Ιανουάριου -
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Ο Μίκης θεοδωράκης

Φεβρουάριου) και το γαλλικό 
τηλεοπτικό δίκτυο «Canal + » (6- 
11 Φεβρουρίου) αντίστοιχα.
•  «Ο φόβος της Πανσελήνου» 
είναι το θέμα της έκθεσης του 
Χρήστου Ν. θεοφίλη που θα
παρουσιάσει από την Πέμπτη 2 
Φεβρουάριου η γκαλερί «Το 
Τρίτο Μάτι» (Ξενοκράτους 33).

Το νερό του καθαρμού
Μίκη Θεοδωράκη:
«Ζορμπάς»
Τις πρώτες βραδινές ώρες της 
παραμονής της Πρωτοχρονιάς η 
ΕΤ-1 παρουσίασε 
βιντεοσκοπημένα αποσπάσματα 
από το μπαλέτο «Ζορμπάς» του 
Μίκη Θεοδωράκη.

Όταν ο Μίκης Θεοδωράκης 
στη δεκαετία του ’60 επένδυ
σε με μουσική τον κινηματο
γραφικό «Ζορμπά», παρά την, 
για την εποχή εκείνη, εξαιρε
τική τεχνική της ταινίας, είχα 
αισθανθεί έντονες και χτυπη
τές ασυνέπειες (για να μη πω 
ψευτιές), που προέρχονταν α
πό το εγκεφαλικά στημένο 
«σαλονίστικα λαϊκίστικο» σε
νάριο του μυθιστορήματος 
του Καζαντζάκη, εκείνης της 
«παρά φύση κολλεγιάς» σο
φού Kat λαϊκού τύπου, όπου ο 
Ζορμπάς ζει για να γεμίζει 
τον πνευματικό ασκό του 
«γραμματιζούμενου», που θέ
λει να μας πείσει πως βρήκε 
το νόημα της ζωής στον πολύ
πειρο λαϊκό τύπο.

Είχαν περάσει λίγα χρόνια 
από τότε που ο Καζαντζάκης 
είχε βγει από το εγκεφαλικό 
εκείνο πόνημα των 33.333 στί
χων, εννοώ τη γενικά αδιάβα
στη «Οδύσσειά» του. Η ταινία 
γυρίσθηκε λίγο μετά τον εμ
φύλιο, όταν η απαγορευμένη 
αντίσταση δεν τολμούσε να 
προβάλει το πραγματικό της 
πρόσωπο ούτε προς τα μέσα 
ούτε προς τα έξω. Ο Καζαν
τζάκης εξάλλου είχε φύσει 
την ικανότητα να γίνεται «ση
μείο αντιλεγόμενο», τόσο όσο 
χρειαζόταν για να γνωστο
ποιείται το πολύτομο έργο 
του. Μετά τον πόλεμο εφοδια
σμένος με τη λαϊκή φόρτιση, 
που διακατείχε τον ελληνικό 
χώρο, έπλασε λαϊκούς τύ

πους, που απηχούσαν —υπο
τίθεται— τον κρητικό λαό και 
τους παρουσίασε στην Ευρώ
πη απ’ όπου ήρθε ανεμπόδι
στα στην Ελλάδα σαν «εισα- 
γόμενος». Τότε ήταν της μό
δας τα «λαϊκά» έργα να έρ
χονται εξ Εσπερίας. Και ο 
«Ζορμπάς» του Καζαντζάκη 
γυρίσθηκε από ξένη εταιρεία, 
με ξένους παράγοντες, που α
ναζήτησαν και φώτισαν επιλε
κτικά ανώδυνα «λαϊκά στοι
χεία» που δεν έθιγαν την κα
θιερωμένη τάξη, αλλά φάντα
ζαν «αντάρτικα» και κυρίως 
κρητικά. Τότε δεν είχε ακόμη 
εφευρεθεί ο τρόπος προβο
λής του λαϊκού στοιχείου με 
το μοτίβο του χυδαίου λαϊκι
σμού, που, προ πάντων σήμε
ρα, έχει κατακλύσει όλο τον 
κοινωνικό χώρο, χωρίς να α
φήνει ούτε μια χαραμάδα για 
αν εισδύσει λίγο φως σοβα
ρότητας, πραγματικής τέχνης 
και αληθινού πολιτισμού. Τό
τε ο λαός ήταν η μυθιστορη
ματική —κι έγινε και κινημα
το γ ρ α φ ικ ή — πλαισ ίω ση 
«σύγχρονων γενοβεφικών μο- 
τίβων», που διακατειχοντο α
πό τον, δήθεν, λαϊκό αυθορ
μητισμό, ο οποίος —θαρείς— 
φορούσε γάντια, αφού (από 
Θεού) έστεκε στις βαθμίδες 
της προσωπικής αξιοπρέ
πειας και ανεξαρτησίας.

Τις είχαμε δει τις «αρετές» 
αυτές τότε σε εξ Εσπερίας κα- 
ταφθάσαντα κινηματογραφή- 
ματα. Έτσι κάπως κάθησαν 
και οι εξ Εσπερίας Έλληνες 
και Φιλέλληνες σε μια γωνιά 
απολαμβάνοντες το Καζαν- 
τζάκιο λαϊκό κύμβαλο, ως ελ
ληνικό φολκλόρ, ενώ ο Φούν
τας προσπαθούσε να μας πεί
σει πως το πλιάτσικο των υ
παρχόντων του πεθαμένου εί
ναι ελληνικό έθιμο (λες και 
δεν το ξέραμε). Όλο όμως το 
έργο έφθανε σε μια μουσικο- 
χορευτική αποθέωση: στο πε
ρίφημο εκείνο συρτάκι του 
Μίκη. Δεν νομίζω ότι υπερ
βάλλω, εάν ισχυρισθώ ότι ε
κείνη η διονυσιακή μουσική, 
που δεν ξεπέρασε απλώς τα 
όρια της Ελλάδας, αλλά συγ- 
κίνησε και συγκινεί όλους 
τους ανθρώπους του πλανήτη 
είναι ό,τι απέμεινε από τον κι
νηματογραφικό «Ζορμπά». Ο 
νεαρός τότε Μίκης έκανε ένα 
μεγάλο άλμα που μόνο ξώπε
τσα συνταιριαζόταν με το 
«λαϊκό Ζορμπά», αφού στο βά
θος του διονυσιακού ξεσπά
σματος δεν υπήρχε ούτε ί
χνος από τον ξηρά περιγραφι
κό λαϊκισμό του Καζαντζάκη. 
Στο Μίκη υπήρχε η έξαρση 
του γνήσια «λαϊκοδιονυσια- 
κού» πνεύματος της αρχαίας 
τραγωδίας. Στον Καζαντζάκη 
ένα γεμάτο έξυπνες λάίκιζου- 
σες πονηριές τυπολόγιο.

Ο Μίκης τότε χρησιμοποίη
σε ένα μουσικό κομμάτι για 
πιάνο, που είχε πρωτοπαρου- 
σιάσει στο πρώτο ατομικό του 
Κοντσέρτο στο «Κεντρικό» το 
1951 ή ’52, με τον τίτλο «χο
ρός χανιώτικος», πλαταίνον
τας και βαθαίνοντάς το, κυ
ρίως όμως δίνοντάς του βα
θύτατο ανθρωπιστικό νόημα.

Και να που ήρθε η τρίτη, η 
ώριμη, η ολοκληρωμένη πια 
δημιουργία του Θεοδωρακι- 
κού Ζορμπά. Μιλάω για το 
μπαλέτο «Ζορμπάς», που παί- 
χθηκε το καλοκαίρι του 1988 
στη Βερόνα της Ιταλίας, και 
ειδικότεα για το τελευταίο 
του μέρος, όπου σαν από κυ
μάτισμά ξεπετιέται αδιάκοπα 
η παλλόμενη από διονυσια
σμό μελωδία του «Ζορμπά» σε 
άπειρες εναλλαγές και εμ
πνέει το χορογράφο και τους 
χορευτές να παρουσιάσουν 
μουσικά και χορευτικά το «μέ- 
γα λαό» κυρίαρχο και στημέ
νο στο βάθρο, που τον είχε 
στήσει η γενιά της αντίστα
σης, που πίστευε πως αυτός ο 
λαός θα ανέσυρε και θα έστη
νε το καινούριο ανθρωπιστικό 
πνεύμα, με αγώνα όμοιον με 
εκείνον της Κατοχής. Ο Μίκης 
— και κάποιοι άλλοι μαζί 
του— ήταν και είναι ο επανα
στάτης, που κράτησε μέσα 
του το όραμα της αντίστασης, 
που δεν έγινε ο λαϊκός συνθέ
της του συρμού, που δεν είδε 
το λαό ως δανειοδότη, αλλά 
ως συμπολεμιστή στη μεγά
λη, την ατέλειωτη πολιτιστική 
μάχη.

Τι σύμπτωση όμως! Σήμερα 
δεν επικρατεί πλέον η «τάξη 
των Δηλώσεων Μετάνοιας», 
που, χωρίς να το θέλει, είχε 
συντελέσει να κρατηθεί αδιά
πτωτο το επαναστατικό ιδεώ
δες, πάνω από τις ανθρώπι
νες κακομοιριές, πάνω από

την ανθρώπινη κακότητα, πά
νω από την εγκληματικότητα 
και τη βρωμιά, που νομιζόταν 
τότε σαν αποκλειστικό γνώρι
σμα της «κρατούσης καταστά- 
σεως». Σήμερα κατέχει τα 
σκήπτρα της εξουσίας η επι
φανειακά μειλίχια «λαϊκή και 
σοσιαλιστική τάξη», που από 
το Βλαδιβοστόκ ως την Αθή
να μόλυνε τα ιδανικά εκείνα 
και ξέφτισε τον Κόσμο των 
ματιών μας τόσο πολύ, ώστε 
όλοι αναρωτιόμαστε, αν θα 
βρεθεί νερό για τον καθαρμό 
τους. Ακριβώς αυτή τη στιγμή 
στήθηκε μπρος τα μάτια και 
στα αυτιά μας ο Ζορμπάς του 
Μίκη, για να απομακρύνει τον 
ψωραλέο, ψευτολαϊκό κόσμο 
των ξεπεσμένων περιθωριώ- 
κών ρεμπέτηδων και να κάνει 
στα χέρια όλου του κόσμου 
τη διονυσιακή μελωδία αλτή
ρα για το μεγάλο πέταγμα 
του ανθρώπου στα ουράνια.

Όταν κάποτε θα παρακμά
σει και αυτή η σύγχρονή μας 
περεστρόικα, εκείνη η πίστη 
στο λαό θα ξανάρθει στη ζωή, 
και θα αποτελέσει το νερό 
του καθαρμού όλων- των μέ
χρι σήμερα ανομημάτων.

Γρηγόρης
Κωνσταντινόπουλος •

•  Ο γνωστός Ιρλανδός μουσικός 
floss Daly βρίσκεται από τις  16 
Ιανουάριου στον προσφιλή χώρο 
εμφανίσεώς του στην Αθήνα, το 
«Ραβάναστρον» της οδού 
Δημητσάνας.
Ο Ross Daly επιχειρεί για πρώτη 
φορά την παρουσίαση της 
μουσικής του μακριά από. 
συναυλιακούς χώρους, 
πλαισιωμένος από Έλληνες και 
ξένους μουσικούς χωρίς 
μικρόφωνα. Πληροφορίες στο 
«Ραβάναστρον»,
Δημητσάνας 60, τηλ. 64.49.534
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Ο Ομέρο Αντονούτι, στο Ε λ ν το ρ ά ν το  του ΚάρΑος Σάουρα.

Το «καινούργιο», 
το φολκλόρ, 
οι χρωματιστές 
χάντρες
Σουλεϊμάν Σισσέ: «Το φως» 
Κάρλος Σάουρα:
«Ελντοράντο»
I. Είναι κοινός τόπος όχι ο κι
νηματογράφος, εκτός από τη 
γνώση των κανόνων του και 
της γλώσσας του, τη δεξιοτε- 
χνία, τις ικανότητες και το τα
λέντο των κατασκευαστών 
του, είναι και μια επένδυση 
ψυχική. Η κρίση των εισιτη
ρίων, που προέκυψε τα τελευ
ταία χρόνια και η αδυναμία 
των κινηματογραφιστών να 
βρουν ένα λόγο που στην κρί
ση αυτή να απαντήσει δυναμι
κά, ξανακάνει επίκαιρο το γε
γονός της αναζήτησης νέων 
δυνάμεων, νέων λόγων. Το α- 
νεύρετο, όμως, μιας τέτοιας 
αναγεννητικής πρότασης κι
νεί την εφευρετικότητα των 
εμπόρων, των διαμεσολαβη
τών μεταξύ κινηματογραφι
κού προϊόντος και κοινού, οι 
οποίοι αναλαμβάνουν εργο
λαβικά την κάλυψη αυτών 
των απαιτήσεων της αγοράς, 
καταφεύγοντας πολλές φο
ρές σε υποκατάστατα του ζη
τούμενου «καινούργιου».

Η χάρη αυτών των μηχανι
σμών, κινούμενη από τέτοια 
συμφέροντα, έφτασε ώς τη 
μακρινή Αφρική. Στον εξωτι
σμό του Μαλί βρέθηκε ένα τέ
τοιο άλλοθι, και έτσι, πριν α
πό δύο χρόνια, στις Κάννες, 
επιδοκιμάστηκε με βραβείο η 
ταινία «Yeelen» (Το φως) του 
σκηνοθέτη Σουλεϊμάν Σισσέ.

Πρόκειται για ένα φιλμ που 
αφηγείται την ιστορία ενός 
νεαρού, ο οποίος καταδιώκε
ται από τις δυνάμεις του κα
κού, που εκπροσωπεί ο πατέ
ρας του —κάτι σαν τον μυθι
κό Κρόνο, που έτρωγε τα παι
διά του. Η πορεία του, μέσα α
πό την αφιλόξενη αφρικανική 
έρημο είναι παράλληλα πο
ρεία αυτογνωσίας, μύησης 
στη ζωή, και αποδοχής του 
θανάτου ως βήμα για την αιω
νιότητα. Η ταινία προσφεύγει 
στην αφρικανική ενδοχώρα ά
γνωστη και μυστηριώδη ως έ
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να βαθμό για το Δυτικό θεα
τή, στους ιδιαίτερους κώδικες 
μύησης των ιθαγενών Μπάμ- 
παρα. Όλα αυτά τα στοιχεία, 
όμως, «ρίχνονται» εντελώς 
αυθαίρετα και υποστηρίζον
ται από μία κινηματογράφηση 
που δίνει έμφαση στο μύθο 
της άγνωστης Αφρικής, παρά 
αποσκοπεί να μυήσει είτε α
πλώς να διεκδικήσει τη συνέ
πεια εθνολογικού ντοκυμαν- 
ταίρ.

Η ταινία, όσο κι αν δεν έχει 
λεχθεί αυτό ευθέως, τείνει 
στη γραφικότητα. Πουλάει 
φολκλόρ —όπως παλιότερα 
πουλούσαν οι Δυτικοί στις α
ποικίες τους χρωματιστές 
χάντρες. Η ευμενής αποδοχή 
της από τους κινηματογραφι
κούς κύκλους της Γαλλίας ί
σως έχει να κάνει με το γεγο
νός της ύστερης μετάνοιας 
για το αποικιακό παρελθόν 
της χώρας. Στην Ελλάδα, ό
μως, δεν έχουμε τέτοιου εί
δους συλλογικές ενοχές. Στη 
χώρα που εξέθρεψε την ελλη
νικότητα, ως όρο, και τώρα γί
νονται προσπάθειες να κατα- 
δειχθεί ότι δεν σημαίνει τίπο
τα, ιδεολογήματα όπως η «α- 
φρικανικότητα» φαντάζουν 
περιττά. Στο κάτω κάτω, ο κι
νηματογράφος στην Ελλάδα 
γίνεται περίπου όπως ο αφρι
κανικός —κι όσοι αντιστέκον
ται μπορούν να θεωρούν τους 
εαυτούς τους κάτι σαν ντό
πιους Λουμούμπα, για να θυ
μηθούμε τον αξέχαστο Σταύ
ρο Τορνέ (βλ. ΑΝΤΙ, τεύχος για 
τον κινηματογράφο).
II. Το «καινούργιο» στον κινη
ματογράφο, συνδυασμένο με 
την εμπορική του διάσταση, 
κινεί τις εμπνεύσεις ενός πλή
θους Ευρωπαίων κινηματο
γραφιστών, που νιώθουν το 
προσωπικό τους ύφος να επα
ναλαμβάνεται, να γίνεται μα- 
νιέρα, να εξαντλείται. Ο Ισπα
νός Κάρλος Σάουρα αποφασί
ζει ν ’ αλλάξει το εσχάτως πο- 
λυχρησιμοποιημένο στυλ των 
χορευτικών «ισπανικών» ται
νιών (να που μας είχε προκύ- 
ψει και η «ισπανικότητα» σε

ταινίες όπως η «Κάρμεν» ή «Ο 
μάγος Ερωτας» και αργήσαμε 
να το πάρουμε χαμπάρι) και 
να μπει στην περιπέτεια της 
υπερπαραγωγής σκηνοθε
τώντας το «Ελντοράντο». Ε
δώ, γίνεται άμεση αναφορά 
στην αποικιοκρατία και στην 
εκστρατεία των κονκινσταδό- 
ρες, τον 16ο αιώνα, στη Λατι
νική Αμερική, προς αναζήτη
ση της ουτοπίας, του Ελντο
ράντο, μιας πόλης που, σύμ
φωνα με το θρύλο, κολυμπού
σε στο χρυσάφι —κι οι σκοποί 
των εισβολέων ήταν προφα
νείς.

Ο σκηνοθέτης καταγίνεται 
σε μια αργή, πληκτική κινημα
τογράφηση της εκστρατείας, 
με επίκεντρο της αφήγησης 
το πρόσωπο του σκληροτρά
χηλου και φιλόδοξου Αγκίρε, 
ενός Βάσκου που επιζητούσε 
τη δόξα και τον πλούτο και, 
για να τα αποκτήσει, απεμπο
λούσε και σχέσεις και αξίες 
και αισθήματα. Και εδώ υπάρ
χει, ηθικολογικά, η συλλογική 
ενοχή ενός έθνους που καλ
λιέργησε την αποικιοκρατία 
και γίνεται προσπάθεια να ξε- 
περαστεί με την προσφυγή 
στην, σε δεύτερο επίπεδο, α
νάδειξη, της μεγαλομανούς ι
διοσυγκρασίας και της σκοπι- 
μοθηρικής στάσης ενός αν
θρώπου που πίστεψε απόλυ
τα στην ουτοπία.

Βαρύγδουπη και φιλόδοξη 
η ταινία, (ποιος θυμάται την

ταινία του, Χέρτζοκ «Αγκίρε, 
η μάστιγα του θεού» και την 
εντελώς διαφορετική αντιμε
τώπιση του ίδιου θέματος;) τε
λικά δεν αφίσταται απ’ τις επι
διώξεις των υπερπαραγω
γών. Μπροστά στην πληθωρι
κή επίδειξη χρημάτων, όλα τ ’ 
άλλα έρχονται σε δεύτερη 
μοίρα. Ποιος θαμπώνεται, ό
μως, σήμερα, μέρες που το 
πληθωρικό θέαμα έχει κατε- 
βεί από τη σκηνή κι από την ο
θόνη κατακυριεύοντας όλες 
τις πτυχές της κοινωνικής 
—της δημόσιας— ζωής;

Ηλίας Κανέλλης •

•  Το βίντεο είναι ένα σχετικά 
καινούργιο μέσον για να 
πλησιάσει κανείς τις 
κινηματογραφικές ταινίες 
—πολλές από αυτές δεν είναι 
καθόλου εύκολο να βρουν το 
δρόμο της πρόσβασης στο κοινό 
μέσω των αιθουσών, που και όσο 
περνάει ο καιρός λιγοστεύουν, 
και ο προγραμματισμός τους 
εξαρτάται από τα γραφεία 
διανομής τα οποία έχουν 
ανειλημμένες υποχρεώσεις και 
προβάλλουν πολύ συγκεκριμένες 
ταινίες.
Αλλά και οι βιντεοταινίες που 
εισάγονται με καταιγιστικούς 
ρυθμούς και πλημμυρίζουν τα 
βίντεο-κλαμπ, στην πλειοψηφία 
τους υπακούουν στα ίδια 
κριτήρια επιλογής - είναι 
παραγωγές των μεγάλων 
αμερικανικών ή ευρωπαϊκών 
εταιρειών. Πολύ δύσκολο να 
παραχθούν ταινίες που να 
φέρουν μια «άλλη» αισθητική. Γι’ 
αυτό και προσπάθειες, όπως 
αυτή της Σύγχρονης Εποχής, μας 
βρίσκουν θετικά διακειμένους.

Η Σύγχρονη Εποχή, 
αποπειρώμενη να δώσει στο 
κοινό που βλέπει βιντεοταινίες 
εναλλακτικές προτάσεις, 
κυκλοφόρησε τέσσερις κλασικές 
ταινίες του σοβιετικού 
κινηματογράφου: το Θωρηκτό 
Ποτέμκιν του Αϊζενστάιν, τον 
«Οκτώβρη» των Αϊζενστάιν - 
Αλεξανδρώφ, «Το τέλος της 
Αγίας  Πετρούπολης» και τη 
«Μάνα», του Πουντόβκιν. Ταινίες 
κατ’ εξοχήν αγαπητές στο κοινό 
των κινηματογραφικών λεσχών, 
τώρα, επιδιώκουν να κινήσουν το 
ενδιαφέρον και των πιστών του 
βίντεο.
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LETTRE INTERNATIONALE:-----
ΕΝΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Lettre Internationale. Ένα περιοδικό που εκδίδεται σε τέσσερεις ευρω
παϊκές χώρες, σε τέσσερεις γλώσσες. Η αρχή έγινε το 1984 στην Γαλλία. 
Ακολούθησε η ιταλική έκδοση, η ισπανική και, τον περασμένο Μάιο, ή 
γερμανική. Τώρα σχεδιάζονται άλλες τρεις «εθνικές» εκδόσεις· στην 
Γιουγκοσλαβία, την Ουγγαρία και την Πολωνία. Κάθε «εθνική» έκδοση 
δεν είναι πανομοιότυπη με τις άλλες. Βεβαίως υπάρχει κοινή ύλη και στις 
τέσσερεις εκδόσεις, αλλά η συντακτική επιτροπή κάθε χώρας επιλέγει τα 
κείμενα που την ενδιαφέρουν περισσότερο.

Ξεφυλλίζοντας το Lettre Internationale βλέπει κανείς υπογραφές από 
την Γαλλία, Ολλανδία, Αγγλία, Τσεχοσλοβακία, Ιταλία, Πολωνία, Γερμα
νία... Μια ενδεικτική αναφορά συνεργατών του περιοδικού: Πιέρ Βιντάλ - 
Νακέ, Ουμπέρτο Έκο, Χανς Μάγκνους Εντσενσμπέργκερ, Κορνήλιος Κα- 
στοριάδης, Μιλάν Κούντερα, Εντγκάρ Μορέν, Γιόζεφ Μπρόντσκι, Χόρχε 
Σεμπρούν, Τσβένταν Τοντόροφ, Βάτσλαβ Χάβελ, Γιούργκεν Χάμπερ- 
μπας.

Τι είναι ακριβώς το Lettre Internationale-, Ένα περιοδικό εντελώς ανοι
κτό στην κυκλοφορία των ιδεών και στο διάλογο ανάμεσα στις κουλτού
ρες. Ένα έντυπο που μάχεται τον πολιτιστικό εθνικισμό και τον πολιτι
στικό επαρχιωτισμό είτε προέρχονται από τις «μεγάλες» χώρες είτε από 
τις «μικρές». Έντυπο ουσιαστικά ευρωπαϊκό, μιας Ευρώπης που αρχίζει 
από τον Ατλαντικό και φθάνει ώς τα Ουράλια. Προσπάθεια εξαιρετικά φι
λόδοξη, η οποία αποσκοπεί (και συμβάλλει στο μέτρο των δυνατοτήτων 
της) στην ανασύσταση του κατακερματισμένου από τις «περιπέτειες» της 
ιστορίας πολιτιστικού οικοσυστήματος της Ευρώπης.

Σε ποιους απευθύνεται; Σε εκείνους τους αναγνώστες που τα ενδιαφέ- 
ροντά τους δεν επικεντρώνονται μόνο σε μια χώρα, αλλά «απλώνονται» 
σε ολόκληρη τη γηραιά ήπειρο και όχι μόνο σε αυτή· γιατί το Lettre Inter
nationale είναι ευρωπαϊκό όχι όμως ευρωκεντρικό.

Το Lettre Internationale γενήθηκε στο Παρίσι αλλά είναι «παιδί» Τσέ- 
χου, του Αντονέν Λιμ, ο οποίος έφυγε από την Πράγα μετά την εισβολή 
των «συντροφικών» τανκς. Από το 1961 ώς το 1968 ο Αντονέν Λιμ ήταν βα
σικό μέλος της συντακτικής επιτροπής του περιοδικού της Ένωσης Τσέ- 
χων Συγγραφέων, Literarny Noviny, το οποίο έπαιξε σημαντικό ρόλο στην 
προετοιμασία της Ανοιξης της Πράγας.

Στην ερώτηση «Ποια είναι η ιδεολογική πρόσδεση ή συγγένεια του Let
tre Internationale» απαντά ως εξής:

Ζήσαμε σε ένα πολύ ιδεολογικό αιώνα. Οι εμπειρίες μου μου δίδαξαν 
ότι όλες οι ιδεολογίες διαθέτουν μια δόλια δύναμη. Όλες είναι καταδι
κασμένες να παίξουν το ρόλο της ψευδούς συνειδήσεως. Αυτό ο Μαρξ το 
είχε πολύ καλά αντιληφθεί, αλλά οι μαρξιστές το λησμόνησαν. Στο Lettre 
Internationale δεν υπάρχει ιδεολογία. Αντιθέτως υπάρχουν κείμενα κρι
τικής της ιδεολογίας. Αλλά, πάνω από όλα, αυτό που μας ενδιαφέρει ε ί
ναι να συνεισφέρουμε στην αμοιβαία κατανόηση των Ευρωπαίων. Παρα
δείγματος χάριν, ποιος ενδιαφέρεται στην Γ αλλία για το τι σκέπτονται οι 
Ολλανδοί; Κανείς. Όμως αυτή η άγνοια είναι φτώχεια. Οι μεγάλοι στο
χαστές της ιστορίας προέρχονται από όλες τις περιοχές της Ευρώπης, 
δεν είναι μόνο Γάλλοι.

Η παρουσίαση του Lettre Internationale στο ΑΝΤΙ, και η συνέντευξη που 
μας παραχώρησε στο Παρίσι ο Αντονέν Λιμ, συμπίπτει με το γεγονός ότι 
ένα μεγάλο μέρος του τελευταίου τεύχους του περιοδικού είναι αφιερω
μένο στην Ελλάδα. (Κείμενα των: Πιέρ Βιντάλ-Νακέ, Ι.Φ. Στόουν, Γιώργου 
Χειμωνά, Βασίλη Βασιλικού, Δημήτρη Χατζή, Γιώργου Ιωάννου, Ζυράν- 
νας Ζατέλη).

Τ.Π.

*■ nwi*
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LE T T R E  IN T E R N A T IO N A L E :
ΑΝΤΙ: Εκδίδετε το Lettre 
Internationale σε τέσσερεις 
«μεγάλες» ευρωπαϊκές χώρες. Όχι 
όμως και σε κάποια «μικρή». Το 
γεγονός αυτό είναι συμπτωματικό ή 
πρόκειται για επιλογή σας;

ANTONEN AIM: Είναι θαύμα, με τα ελάχι
στα χρήματα που διαθέτουμε, ότι κατορ
θώσαμε να φτιάξουμε το περιοδικό, και 
να επιβιώσει, στην Γαλλία και στις άλλες 
τρεις χώρες. Φυσικά θέλουμε πάρα πολύ 
να κυκλοφορήσουμε και στις «μικρές» 
χώρες, στις «μικρές» γλώσσες θα έλεγα. 
Αλλά αυτό δεν μπορεί να γίνει από το 
Παρίσι. Πρέπει να βρεθεί ένας εκδότης, 
να δημιουργηθεί επί τόπου μια ομάδα. 
Βεβαίως θα τους δώσουμε όλα τα υλικό 
κ.λπ. Αλλά εκείνοι θα βγάζουν το περιο
δικό, όχι εμείς.

ΕΡ.: Στο τεύχος που κυκλοφορεί 
υπάρχουν αρκετά κείμενα για την 
Ελλάδα. Πώς τα επιλέξατε; Είχατε 
συνεργάτες στην Αθήνα;

ΑΠ.: Από το πρώτο τεύχος του περιοδι
κού ήθελα να κάνω κάτι για την Ελλάδα. 
Έχω έρθει εξάλλου αρκετές φορές στην 
Αθήνα. Κατά καιρούς μου υποσχέθηκαν 
διάφορες συνεργασίες. Δυστυχώς όμως 
έμειναν μόνο υποσχέσεις. Χωρίς βοή
θεια από την Αθήνα και μη γνωρίζοντας 
ελληνικά, καταλαβαίνετε, είμαι ανάπη
ρος. Όμως όλες οι προσπόθειές μου για 
συνεργασία με ανθρώπους στην Αθήνα 
δεν βρήκαν καμιά ανταπόκριση.

Όλα τα κείμενα που δημοσιεύουμε σε 
αυτό το τεύχος για την Ελλάδα, και τα ο
ποία πρέπει να πω ότι μου αρέσουν πο
λύ, είναι αποτέλεσμα δουλειάς που έγινε 
αποκλειστικό εδώ στο Παρίσι.

ΕΡ.: Ποιο χώρο κατέχει στη 
διαμόρφωσή σας, στη σκέψη σας η 
Ελλάδα; Και ποια θέση θεωρείτε ότι 
μπορούσαν να έχουν τα ελληνικά 
θέματα στο περιοδικό;

ΑΠ.:Δεν έχω κάνει κλασικές σπουδές, 
αλλά όλη η κουλτούρα μου έχει ως ανα
φορά την κλασική Ελλάδα. Μεγάλωσα 
μέσα σε αυτήν την παράδοση στην οποία 
η Ελλάδα είναι πάντα παρούσα.

Στην Ευρώπη υπάρχουν τριάντα, σα
ράντα πολιτιστικές ταυτότητες (δεν ανα- 
φερόμαι σε χώρες) και μια από αυτές εί
ναι η ελληνική. Μπορούμε λοιπόν να δη
μοσιεύουμε δύο ή τρία ελληνικά κείμενα 
κάθε χρόνο). Δεν μπορώ όμως να δημο
σιεύσω ένα μέτριο κείμενο με τη δικαιο
λογία «μα είναι ελληνικό», «οι καημένοι 
οι Έλληνες», γιατί τότε προσφέρω πολύ 
κακή υπηρεσία. Τα κείμενα ιδίως από τις 
«μικρές» χώρες, π.χ. από την Ελλάδα, 
την Ουγγαρία, την Φινλανδία, πρέπει να 
είναι εξίσου καλό, αν όχι καλύτερα, από 
τα αγγλικό ή τα γαλλικό.

ΕΡ.: Αυτός είναι ο μοναδικός όρος 
προκειμένου να δημοσιευθεί ένα 
κείμενο στο Lettre Internationale; 

ΑΠ.: Και κάτι ακόμη. Από όποια χώρα και 
εαν είναι το κείμενο πρέπει να μπορεί να 
δημοσιευθεί ως έχει. Χωρίς τροποποιή
σεις ή επεξηγήσεις. Αρνούμαι και απε- 
χθάνομαι τα κείμενα που γράφονται για 
ξένους. Είναι ό,τι το χειρότερο.

ΕΡ.: Σε κάθε τεύχος τα περισσότερα 
κείμενα χρειάζεται να 
μεταφρασθούν. Πώς αντιμετωπίζετε 
αυτό το πρόβλημα;

ΑΠ.: Ένα περιοδικό που το 80% ή και το 
90% της ύλης του αποτελούν κείμενα με
ταφρασμένα δεν μπορεί παρά να ακο
λουθήσει ένα κανόνα ως προς τη μετά
φραση: τα κείμενά του πρέπει να διαβά
ζονται σαν να ήταν πρωτότυπα. Αν ο ανα
γνώστης αισθανθεί ότι το κείμενο είναι 
μεταφρασμένο, δεν θα το διαβάσει.

Οι οικονομικές μας δυνατότητες είναι 
πολύ μικρές. Αλλά πρέπει να ξέρετε ότι 
πληρώνουμε πολύ περισσότερο τους με
ταφραστές από ό,τι τους συγγραφείς 
των άρθρων. Δίνουμε μεγάλη σημασία 
στην ποιότητα των μεταφράσεων.

ΕΡ.: Έ χετε δημιουργήσει ένα 
περιοδικό που ο «φυσικός» του 
χώρος είναι η Ευρώπη. Κατά τη 
γνώμη σας υπάρχουν χώρες ή

περιοχές που ανήκουν μεν 
γεωγραφικά στην Ευρώπη αλλά όχι 
πολιτιστικά;

ΑΠ.: Αναμφισβήτητα υπάρχει ένα σχίσμα 
στην Ευρώπη, ανάμεσα στο Βυζάντιο και 
την Ρώμη, δηλαδή ανάμεσα στις δυο πτέ
ρυγες της Χριστιανοσύνης. Όμως η Ευ
ρώπη δεν είναι μόνον η Ρώμη, είναι και 
τα δυο. Τι είναι η Ευρώπη; Η κοινή μνήμη, 
η κοινή ιστορία, ορισμένες χιλιετίες κοι
νής ζωής. Αυτό δεν μπορεί να το αρνηθεί 
κανείς.

Με την Ρωσία υπάρχει βεβαίως ένα 
πρόβλημα, γιατί απλώνεται και στην Ευ
ρώπη και στην Ασία και οπωσδήποτε 
συμπεριλαμβάνει τον πολιτισμό και την 
κουλτούρα της Ασίας. Όμως κάθε κουλ
τούρα είναι ένα μίγμα. Κατά τη γνώμη 
μου η καθαρότητα είναι θάνατος. 

ΕΡ.:Συμμερίζεσθε την ανησυχία 
πολλών Ευρωπαίων διανοουμένων 
για το μέλλον της ευρωπαϊκής 
κουλτούρας;

ΑΠ.:Όχι ακριβώς. Δεν συμμερίζομαι το 
φόβο απέναντι στον πολιτισμό του 20ού 
ή του 21ου αιώνα που στην Ευρώπη ονο
μάζεται αμερικανοποίηση. Αρνούμαι να 
χρησιμοποιήσω αυτή τη λέξη. Ας μην ξε
χνάμε ότι τον 19ο αιώνα η ίδια κατάστα
ση ονομάστηκε αγγλοποίηση και τον 18ο 
αιώνα γαλλοποίηση. Εξάλλου μου φαίνε

Αντονέν Λιμ.: Δεν με τρομάζουν τα οπτικοακουστικά μέσα αυτά καθεαυτά αλλά
οι ανοησίες που προβάλλουν.

Η ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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ται γελοίο ότι η Γαλλία δήθεν θα χάσει 
την κουλτούρα της επειδή ήρθαν τα Mc’ 
Donalds στο Παρίσι.

Το σίγουρο είναι ότι ο παγκόσμιος ευ- 
ρωκεντρισμός έχει τελειώσει. Η Ευρώπη 
δεν μπορεί να διαδραματίσει, πολιτικά 
και οικονομικά, το ρόλο που είχε τον 
προηγούμενο αιώνα. Και αυτό σαφώς έ
χει αντίκτυπο στην ευρωπαϊκή κουλτού
ρα.

Εκείνο όμως που με φοβίζει και με α
πασχολεί είναι η εμπορευματοποίηση 
της κουλτούρας. Οι άνθρωποι όλο και 
περισσότερο «προτιμούν» τη μαζική 
κουλτούρα. Φυσικά δεν είναι νέο φαινό
μενο. Πάντοτε υπήρχε κουλτούρα για τις 
μάζες. Ωστόσο στις μέρες μας έχει πάρει 
τεράστιες διαστάσεις, έχει κατακλύσει 
το σύμπαν. Θα σας το πω χωρίς περιφρά
σεις: χωρίς ελίτ, δεν μπορεί να υπάρχει 
κουλτούρα.

ΕΡ.ιΣας φοβίζουν οι τεράστιες 
διαστάσεις που έχει πάρει η μαζική 
κουλτούρα. Τα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης δεν σας φοβίζουν 
εξίσου;

ΑΠ.:Δεν με τρομάζουν τα οπτικοακουστι- 
κά μέσα αυτά καθεαυτά, αλλά οι ανοη
σίες που προβάλλουν. Η τηλεόραση έτσι 
όπως λειτουργεί δεν αφήνει κανένα πε
ριθώριο επιλογής. Σε ένα βιβλιοπωλείο 
μπορεί κανείς να επιλέξει (αν και συχνά 
το 90% των βιβλίων δεν διαβάζεται).

Εφόσον το κριτήριο της τηλεόρασης 
είναι η ακροαματικότητα δεν μπορεί να 
«επιλέγει» κανείς παρά μόνον ανοησίες. 
Πώς να δημιουργηθεί και να επιβιώσει 
π.χ. ένα κανάλι κουλτούρας σε τέτοιες 
συνθήκες; Δεν θα είναι, όπως λένε, αντα
γωνιστικό...

ΕΡ.:Τι σκέπτεσθε για τη λεγάμενη 
ευρωπαϊκή τηλεόραση;

ΑΠ.: Η άποψη ότι με το συντονισμό και τη 
συνεργασία των ευρωπαϊκών καναλιών 
θα κατορθώσουμε να κατακτήσουμε την 
αμερικανική αγορά μου φαίνεται απλώς 
γελοία. Η αμερικανική τηλεόραση κατέ- 
κτησε όλο τον κόσμο γιατί τα προγράμ- 
ματά της χαρακτηρίζονται από ένα χαμη
λό κοινό παρονομαστή. Όμως η ιδιαιτε
ρότητα της Ευρώπης έγκειται ακριβώς 
στο γεγονός ότι το επίπεδό της είναι υ
ψηλότερο από τον αμερικανικό κοινό πα
ρονομαστή.

Δεν καταφέρομαι εναντίον της αμερι
κανικής κουλτούρας. Αλλά δεν είναι δυ
νατόν να συρρικνωθούν τρεις ή τέσσε
ρεις χιλιάδες χρόνια ιστορίας στη σχετι
κή απλοϊκότητα μιας ιστορίας διακοσίων 
ετών.

Το Ντάλας και η Δυναστεία, ό,τι κι αν 
είναι, πάντως είναι αληθινά, είναι αυθε
ντικά. Ένα Ντάλας, γαλλικό θα ήταν γε
λοίο, γιατί όπως και να το κάνουμε η Γ αλ
λία δεν είναι Τέξας.

Αν λοιπόν η ευρωπαϊκή τηλεόραση 
φτιάξει καλές εκπομπές, η αμερικανική

αγορά δεν θα τις αποδεχθεί. Αν οι Ευρω
παίοι μιμηθούν τις αμερικανικές εκπομ
πές, πάλι δεν θα τις πουλήσουν γιατί οι 
Αμερικανοί έχουν τις δικές τους οι ο
ποίες, επιτέλους, τους στοιχίζουν φθη
νότερα. Επανέρχομαι λοιπόν: το πρόβλη
μα δεν είναι τα οπτικοακουστικά μέσα 
αλλά η ανθρώπινη ανοησία.

ΕΡ.: Γενηθήκατε στην Πράγα.
Φύγατε το 1968 μετά τη ρωσική 
εισβολή. Ζήσατε δεκατρία χρόνια 
στις ΗΠΑ. Από το 1983 ζε ίτε  στο 
Παρίσι. Ταξιδεύετε πολύ. 
Αισθάνεσθε ότι είστε πολιτικός 
πρόσφυγας ή μήπως... (απαντά πριν 
τελειώσει η ερώτηση).

ΑΠ.: Είμαι Τσέχος δημοσιογράφος. Με 
αυτή την ταυτότητα αντιλαμβάνομαι τον 
κόσμο. Όταν έφυγα από την Πράγα το 
1968 ήμουνα σαράντα πέντε ετών. Σε αυ
τή την ηλικία δεν αλλάζει κανείς την ταυ
τότητά του.

ΕΡ :Τη νοσταλγείτε την Πράγα; Σας 
λείπει αυτός ο χώρος;

ΑΠ.: Βεβαίως με έναν ορισμένο τρόπο 
μου λείπει. Οι καταβολές μου, η γλώσσα 
μου είναι εκεί. Ακόμα και σήμερα μπορώ 
μεν να γράψω στα αγγλικά ή στα γαλλι
κά, αλλά όταν θέλω να γράψω ένα καλό 
κείμενο, το γράφω στα τσέχικα. Μόνο 
στα τσέχικα μπορώ να δημιουργήσω κά
τι. Στις άλλες γλώσσες απλώς μιμούμαι 
ό,τι έχω μάθει.

Το 1969 είχα πάει στην έκθεση της 
Φρανκφούρτης. Συνάντησα εκεί το φίλο 
μου Γίάβελ Κόχουτ1 2. Εκείνος είχε απο
φασίσει να επιστρέφει στην Τσεχοσλο
βακία. Εγώ, όχι. Επί ώρες συζητούσαμε 
αυτό το πρόβλημα. Καταλήξαμε ότι και οι 
δυο αποφάσεις ήταν λανθασμένες, ότι 
δεν υπήρχε σωστή απόφαση...

Ποτέ πριν από το 1968, ακόμα και στα 
πιο δύσκολα χρόνια, δεν είχα σκεφθεί να 
φύγω. Μετά την εισβολή των Ρώσων ό
μως δεν μπορούσα να το αντέξω να ζω ε
κεί. Δεν είχε πια για μένα κανένα νόημα. 
Η χώρα δεν είναι κάτι αμετάβλητο, είναι 
ένας ζωντανός οργανισμός.

Έχω φίλους της ηλικίας μου που μου 
λένε «η ζωή μου τελείωσε το 1968». Εγώ 
δεν ήθελα να τελειώσει η ζωή μου. Εάν έ
μενα θα έκανα κάτι και σίγουρα θα κατέ
ληγα στη φυλακή. Δεν μπορώ όμως να υ
ποφέρω τη φυλακή. Δεν μπορώ να ζω 
χωρίς κάποια δραστηριότητα.

Πιστεύω ότι οι καλύτεροι δεν είναι αυ
τοί που έφυγαν, αλλά όσοι έμειναν εκεί. 
Θαυμάζω απεριόριστα τη στάση και την 
αντοχή τους. Θαυμάζω τους φίλους μου, 
τον Βάτσλαβ Χάβελ, τον Γίετρ Πίτχαρτ... 
Εγώ δεν θα άντεχα.

ΕΡ.: Πριν τρεις μήνες, όταν είμασταν 
στην Πράγα, ο Πετρ Πίτχαρτ 
αναφέρθηκε σε σας με τον ίδιο 
θαυμασμό. Κάποια στιγμή είπε, «Ο 
Αντονέν μας βοηθάει πολύ. 
Δυστυχώς ο χωρισμός μας είναι

οριστικός. Ό ,τι κι αν συμβεί εδώ 
δεν θα ξαναγυρίσει, δεν θα 
ξανασυναντηθούμε».

ΑΠ.: Πάντοτε λέω ότι τα καλύτερα χρόνια 
της ζωής μας, της ζωής μου, ήταν τα ο
κτώ χρόνια από το ’60 ως το ’68. Χρόνια 
δύσκολα. Αλλά ήταν χρόνια αυτοπραγ
μάτωσης.

Θα ξανασυναντηθούμε; Κανείς δεν το 
ξέρει. Ο ανθρώπινος και ο ιστορικός 
χρόνος μερικές φορές συμπίπτουν. Αν 
λοιπόν μια μέρα ξανασυμπέσουν τότε θα 
ξανασυναντηθούμε...

ΕΡ.: Θα ήθελα να σχολιάζατε την 
εξής φράση: «Εάν δεν υπάρχει 
ελευθερία της έκφρασης στη χώρα 
μου, τότε για μένα, δεν υπάρχει 
πουθενά στον κόσμο». Είναι από την 
αρνητική απάντηση του Γιώργου 
Σεφέρη στην πρόσκληση που του 
είχε στείλει, στη διάρκεια της 
δικτατορίας το πανεπιστήμιο του 
Χάρβαρντ.

ΑΠ.: Ο Σεφέρης, μην το ξεχνάτε, ήταν 
ποιητής. Ο ποιητής μπορεί να διατηρήσει 
την ταυτότητά του και όταν δεν υπάρχει 
ελευθερία της έκφρασης. Κανείς δεν 
μπορεί να του απαγορεύσει να είναι ποι
ητής. Ο Σεφέρης δεν έχασε τίποτα. Έ 
μεινε στην Ελλάδα και παρέμεινε ποιη
τής. Ενώ εάν είστε π.χ. δημοσιογράφος, 
καθηγητής, ερευνητής, δεν μπορείτε να 
διατηρήσετε την ταυτότητά σας εφόσον 
δεν υπάρχει ελευθερία της έκφρασης.

Έχω γράψει μια μελέτη για την ιστο
ρία των διανοουμένων. Ο διανοούμενος 
δεν είναι απαραίτητο να είναι μορφωμέ
νος. Χρησιμοποιώ τη λέξη διανοούμε
νος (intellectuel) όχι με την έννοια που έ
χει στα γαλλικά (ταυτίζεται περίπου με 
την ιντελλιγκέντσια). Πιστεύω ότι δεν γί
νεται κανείς διανοούμενος. Είναι ή δεν 
είναι. Και εφόσον είναι, τότε έχει αυτή 
την ταυτότητα: θέτει ερωτήματα, αμφι
σβητεί την «αλήθεια» γύρω του κλπ.

Ένας εργάτης, ένας αγρότης, ένας 
γραφειοκράτης και εάν αλλάξει το καθε
στώς και εάν του στερήσουν τη ελευθε
ρία του, δεν χάνει την ταυτότητά του. Έ 
νας διανοούμενος σε μια τέτοια περίπτω
ση έχει δύο επιλογές: ή θα παύσει να εί
ναι διανοούμενος ή θα διατηρήσει την 
ταυτότητά του, οπότε αναγκαστικά θα 
περάσει στην αντιπολίτευση, θα εξεγερ- 
θεί, θα γίνει διαφωνών.

1, Το Lettre Internationale κυκλοφορεί τέσσε
ρεις φορές το χρόνο.
2. Τσέχος συγγραφέας. Το 1969 οι αρχές δεν 
του επέτρεψαν την... είσοδο στην Τσεχοσλοβα
κία. Έκτοτε ζει στην Αυστρία.

Το τεύχος του Lettre Internationale με το α
φιέρωμα στην Ελλάδα υπάρχει στο βιβλιο
πωλείο «Κάουψμαν».
Η διεύθυνση του περιοδικού στην Γ αλλία: 
Lettre Internationale. Service abonnement 
14-16, Rue des Petits-Hotels 75010 Paris.
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ΕΡΕΥΝΑ.

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ
ΠΑΡΕΛΘΟΝ, ΠΑΡΟΝ Κ

Το ΑΝΤΙ, επιθυμώντας να εξετάσει την ταυτότητα της νέά«λληνι^ής θ ε ο τ ι
κής πραγματικότητας, ξεκίνησε στο προηγούμενο τεύχος τήΝςπσρουσία 
των θέσεων ανθρώπων του θεάτρου, με βάση δύο ερωτήματα itou t o u c x  

θηκαν.
Με τα ερωτήματα αυτά, γίνεται προσπάθεια να εκμαιευθούν απαντή'ο^κ; 

για τη θεματική, την αισθητική και τις προοπτικές του ελληνικού θεάτρου^ 
καθώς και για το χαρακτήρα της κρίσης που υπάρχει σήμερα σ’ αυτό. Στην 
έρευνα του ΑΝΤΙ απάντησαν οι: Τάκης Βουτέρης, Κώστας Μουρσελάς, Βα
σίλης Παπαβασιλείου και Μάριος Πόντικας.

Η έρευνα ολοκληρώνεται στο τεύχος αυτό, με τις απόψεις των Κώστα 
Γεωργουσόπουλου, Βασίλη Ζιώγα, Μίμη Κουγιουμτζή, Γιώργου Ν. Μα- 
νιώτη και Θανάση Παπαγεωργίου.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΖΙΩΓΑΣ

Η ΤΕΧΝΗ, 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ  
ΕΝΑΣΚΗΣΗ

1. Καταρχήν δεν νομίζω πως είναι σωστό 
να αναφερόμαστε μαζικά για οποιοδήπο- 
τε είδος τέχνης. Ο τρόπος αυτός να τους 
παίρνουμε όλους μαζί τους θεατρικούς 
συγγραφείς και να τους χώνουμε σε ένα 
τσουβάλι, όπως τους τυροκόμους ή τους 
επαγγελματοβιοτέχνες, είναι βολικός α
πό τη μια μεριά, γιατί μας γλιτώνει από 
τις ευθύνες της κριτικής, αλλά είναι α
νάρμοστο και άδικο στην πραγματικότη
τα γιατί η τέχνη είναι κατεξοχήν προσω
πική ενάσκηση. Αν, δηλαδή, ένας συγ
γραφέας έγραψε ένα έργο και μετά δεν 
ξανάγραψε άλλο, αυτό δεν θα πει ότι 
περνάει κρίση το θέατρο ή υπάρχει κά
ποιος πολιτικοκοινωνικός λόγος που α
ναστέλλει τη συγγραφή θεατρικών έρ
γων. Απλώς ο συγγραφέας αυτός ή δεν 
μπορεί ή δεν έχει διάθεση να γράψει άλ
λο έργο. Ακόμη κι αν τυχαίνει να συμβαί
νει το ίδιο και σε περισσότερους από έ
ναν. Με τη μαζικοποίηση αυτή των θεα
τρικών συγγραφέων —κάτι που συμβαί
νει μόνο στην Ελλάδα— καταφέραμε να 
ισοπεδώσουμε τα πράγματα και να πα
ρεισφρήσουν μέσα στο αληθινό σώμα 
του θεάτρου και άνθρωποι που δεν έ
χουν καμιά σχέση με αυτό.

Η κρίση στη συγγραφή θεατρικών έρ
γων για την οποία μιλάτε εσείς προήλθε 
από κάποιον άλλο λόγο. Υπήρξε ένας α
ριθμός συγγραφέων, που μιμήθηκαν έ
ναν εύκολο τρόπο γραφής «θεάτρου»
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—συχνά με τη βοήθεια μαγνητοφώνου— 
όπου ακόμη και το θέμα και οι χαρακτή
ρες —πιο σωστά οι τύποι— ήταν το ένα 
και το αυτό σε όλα! Κι επειδή ορισμένοι 
ηθοποιοί βολεύονταν με την επανάληψη 
αυτή, τα έργα αυτού του τύπου εύρισκαν 
πολύ εύκολα σκηνή να παιχτούνε. Κά
ποια στιγμή όμως, το κοινό συνειδητο
ποίησε ότι πλήρωνε εισιτήριο για το ίδιο 
έργο που είχε ξαναδεί, αλλά με διαφορε
τικό τίτλο και από διαφορετικό συγγρα
φέα και έχασε την εμπιστοσύνη του. Αυ
τοί οι συγγραφείς τώρα έπαψαν να γρά
φουν ή περιμένουν να δουν προς τα πού 
φυσάει ο άνεμος!
2. Το αληθινό θέατρο δεν χαρακτηρίζε
ται από τη μεγάλη ή τη μικρή προσέλευ
ση θεατών. Κατ’ αυτή την έννοια τα ανα- 
ψυκτήρια του καλοκαιριού είναι και το 
μόνο αληθινό θέατρο. Το 1979 είχα ανε
βάσει με δικό μου θίασο το «Μπουκάλι». 
Κάποια μέρα είχαμε κόψει μόνο ένα εισι
τήριο και αποφασίσαμε να μην παίξουμε. 
Παρακαλέσαμε το μοναδικό θεατή —ή
ταν μια ηλικιωμένη κυρία— να έρθει μιαν 
άλλη μέρα, αλλά είδαμε ότι στενοχωρή
θηκε πολύ. Μας θερμοπαρακάλεσε να 
παίξουμε, γιατί δεν έμενε στην Αθήνα. 
Είχε έρθει ειδικά από το ΠαρίσΓγια να 
δει αυτή την παράσταση και επειγόταν 
να επιστρέφει την επομένη. Το συζητή
σαμε και αποφασίσαμε να κάνουμε παρά
σταση μόνο γ ι’ αυτή. Αυτός ο θεατής άξι
ζε όσο μια πλατεία του Δελφινάριου.

Ούτε πάλι είναι απαισιόδοξο φαινόμε
νο να υπάρχουν πολλά θεατρικά σχήμα
τα. Αντίθετα μάλιστα δείχνει την αγάπη 
των Ελλήνων σε ένα κατά παράδοση ελ
ληνικό είδος τέχνης όπως είναι το θέα
τρο. Επειδή το θέατρο έχει άμεση σχέση 
με το θεό, όσο πιο πολλά εκκλησάκια χτί
ζονται τόσο πιο μεγάλη είναι η δόξα Του. A



ΕΡΕΥΝΑ—
ΓΙΩΡΓΟΣ Ν. ΜΑΝΙΩΤΗΣ

ΚΑΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ 
ΓΥΡΩ Μ ΑΣ  

-ΤΙ;

1. Η μαύρη περίοδος της εφταετίας έ- 
θραυσε την ροζ αισιοδοξία της πρώτης 
μεταπολεμικής εικοσαετίας (που λει
τουργούσε και σαν αόρατη λογοκρισία 
των συναισθημάτων και των σκέψεων) 
και ώθησε το κοινό να αφήσει το σημειω- 
τόν της χαζόχαρης, κενής ζωής και να 
κάνει μερικά εσωτερικά βηματάκια στα 
σκουρόχρωμα τοπία κάποιας μισής αλή
θειας. Ο «φταίχτης και ο ένοχος» τα εφτά 
αυτά χρόνια ήταν τόσο εμφανής και 
κραύγαζε τόσο πολύ, που αποτελούσε έ
να περίφημο άλλοθι για να αφυπνισθεί 
κάπως το μυαλό των ανθρώπων μετά α
πό την πρώτη μεταπολεμική νάρκη. Αυτή 
η πνευματική ανησυχία είχε αποτέλεσμα 
να δημιουργηθεί ένα θέατρο γηγενές έ
ξω από χάρτινα σαλόνια και ζαχαρένιες 
κρεβατοκάμαρες. Ένα θέατρο που πρώ
το του μέλημα είχε να φωτίσει τις αλή-

ΜΙΜΗΣ ΚΟΥΓΙΟΥΜΤΖΗΣ

Π Ο ΙΑ ΚΡΙΣΗ;

Αγαπητό μου Νεοελληνικό Θεατρικό 
Έργο (Ν.Θ.Ε.)

Σου γράφω από τα βάθη της καρδιάς 
μου και ξέρεις πόσο και γιατί σ’ αγαπώ.

Σου γράφω γιατί αυτόν τον καιρό λέ
γονται και ακούγονται πολλά πικρόχολα 
και άδικα για σένα που με πιάνει το παρά
πονο.

Περνάς λέει μια κρίση εξαιτίας της ε- 
ξάπλωσης των μέσων μαζικής επικοινω
νίας (TV, VIDEO, Δορυφορική κ.λπ.) που σε 
έχουν φέρει σε απόγνωση.

Δεν θέλω να πιστέψω ότι σου συμβαί
νει κάτι τέτοιο αγαπημένο μου Ν.Θ.Ε. Αν 
δεις με ψυχραιμία τα πράγματα θα αντι- 
ληφθείς ότι έχεις άδικο. Δες π.χ. σε πό
σες σκηνές είσαι ανεβασμένο αυτό τον 
καιρό και θα αλλάξεις γνώμη. Εκτός και 
σε πιάνει το παράπονο που δεν σε βλέ
πει πολύς κόσμος. Μα πόσοι να έρθουν 
σε σένα αγόρι μου όταν αυτή τη στιγμή 
που σου γράφω τα θέατρα είναι γύρω 
στα πενήντα και δεν έχουν ανοίξει παρά 
μόνο τα μισά; Σκέφτεσαι τι θα συνέβαινε 
αν όλα αυτά τα θέατρα ήτανε γεμάτα κό
σμο κάθε βράδυ; Του χρόνου σε βεβαιώ
νω θα είχαν διπλασιαστεί και του παρα- 
χρόνου κάθε ηθοποιός και θέατρο.
Και οι ηθοποιοί είναι πάρα πολλοί... 
Τώρα δα που σου γράφω θυμήθηκα

θείες της ζωής και να δείξει στον κόσμο 
πώς ακριβώς έχουν τα πράγματα.

Όταν η μαύρη περίοδος τελείωσε και 
ο «εμφανής ένοχος» χάθηκε η θεατρική 
αυτή κίνηση βρέθηκε εκτεθειμένη. Θα ή
ταν πρόθυμος ο μέσος θεατής να κάνει 
περισσότερα εσωτερικά βήματα και να 
βάλει, κατά κάποιο τρόπο, τον εαυτό του 
στη θέση του ενόχου; Η εποχή μάλλον 
δεν θα επέτρεπε τέτοιες ενδοσκοπήσεις. 
Ωστόσο, υπήρχε μια κεκτημένη ταχύτη
τα από την προηγούμενη σκοτεινή περίο
δο, που έτσι κι αλλιώς δεν έπρεπε να χα
θεί. Έπρεπε λοιπόν να βρεθεί μια και
νούρια μετάθεση, τέτοια ώστε να εξα
σφαλίσει κάποια ζωή στη θεατρική ιστο
ρία που είχε αρχίσει και να δώσει στο θε
ατή να αποδυθεί το «αδύνατο και το απί
στευτο» που πήγαινε να του γίνει δεύτε
ρη φύση. Η μετάθεση βρέθηκε, την ακο
λούθησαν άλλωστε οι περισσότεροι νέοι 
συγγραφείς. Τα θέματα από δω και πέρα 
θα ήταν θέματα «Περιθωρίου». Έτσι ο 
ταχτοποιημένος, μέσος θεατής δεν θα 
κινδύνευε να τσαντισθεί από την κριτική 
που θα γινόταν. Έβλεπε να του περιγρά
φουν μια «φρίκη» έξω από αυτόν, μια φρί
κη που αν δεν είχε την ευαισθησία να τη 
γενικεύσει λειτουργούσε: α) σαν σκιά-

γλυκό μου Ν.Θ.Ε. τα πρώτα σου Μ ο ν ό 
π ρ α κ τ α  βηματάκια εκεί κάτω στο «Υ
πόγειο» τότε που μπουσουλώντας ακόμη 
προσπαθούσες να ανέβεις τις σκάλες 
για να βγεις στη Σταδίου αλλά γρήγορα 
και κουτρουβαλώντας τις σκάλες ξανα
κατέβαζες γιατί σε φόβιζαν τα πολλά 
φώτα ο πολύς κόσμος και η δημοσιότητα.

Ένοιωθες τότε τόσο μόνος.
Και όμως εκεί σε εκείνο το σκοτεινό 

«υπόγειο» ανδρώθηκες και τότε βρέθη
καν και κάποιοι άλλοι ψωνισμένοι μαζί 
σου —όχι από το κέντρο— αλλά από την 
περιφέρεια που δόθηκαν σε σένα σε πί
στεψαν και συ σίγουρο πια και χωρίς 
κόμπλεξ βγήκες παραέξω και σε γνώρι
σε ο πολύς ο κόσμος το «πλατύ κοινό» 
μέχρις που έγινες και της μόδας και θυ
μάμαι σε κυνηγούσανε ακόμη και οι εμ
πορικοί θίασοι που για χάρη σου γίνανε 
«ποιοτικοί».

Θυμάμαι ακόμη την περίοδο της δικτα
τορίας.

Πόσα τερτίπια χρησιμοποίησες για να 
ξεγελάσεις το καθεστώς.

Μεταμορφωνώσουν σε Καραγκιόζη, 
σε Μπουκάλι, Λεωφορείο, Ενυδρείο.

Έχανες τη θεία σου, και τόσα άλλα 
«κρυφά» και συμβολικά θέματα.

Μήπως μετά τη μεταπολίτευση δεν έ
κανες και πάλι το μεγάλο μπουμ με θέμα
τα από τη σύγχρονη ελληνική πραγματι
κότητα;

Βέβαια, η ελληνική πραγματικότητα

Η Walhraud Schink, στην « Ασπρη Μέρα» του Γ. 
Μανιώτη, που ανέβασε το Δημοτικό θέατρο του 
Άοχεν.

χτρο - φύλακας της τακτοποιημένης του 
ζωής (θα έκανε το παν να μην έρθει στη 
δεινή θέση των εξαθλιωμένων ηρώων) 
και, β) του έδινε ένα άλλοθι καινούριο, 
ανθρωπιστικό, αυτή τη φορά, να προσπα
θήσει να βελτιώσει τις συνθήκες της γύ
ρω ζωής, έτσι ώστε όλοι ανεξαιρέτως να 
έλθουν στη δική του πλεονεκτική θέση.

δεν εξαντλείται εύκολα. Πώς να καλύ
ψεις όλα τα θέματα για τις ανθρώπινες 
σχέσεις τις δημόσιες σχέσεις, τα υπαρ
ξιακά αδιέξοδα, τα πολιτικά αδιέξοδα, 
την αγάπη, το μίσος, το σεξ, τα φονικά, 
τις απάτες, την υφαλοκρηπίδα, τις παρα
βιάσεις, τις ανεργίες, τις απεργίες, τις 
πυρκαγιές και τόσα και τόσα που καθη
μερινά μας πνίγουν. Θέματα καυτά που 
κατακλύζουν τον ελληνικό χώρο και που 
εσύ παρ’ όλα αυτά δίνεις το δυναμικό 
σου παρόν, γ ι’ αυτό μέχρι σήμερα έχεις 
την προτίμηση κοινού και κριτικών. Μην 
έχεις όμως την απαίτηση αγαπημένο μου 
Ν.Θ.Ε. να σε γεμίζουν με κόσμο καθημερι
νά. Εδώ δεν γεμίζουν τους συναδέλφους 
σου, τους κλασικούς, τους Μεγάλους, τις 
φίρμες, τα ζευγάρια, τα μονά και τα ζυγά, 
και θα κοιτάξουν εσένα. Αφού βλέπεις τι 
υπάρχει γύρω σου: CHAOS. Χάος και καλ
πασμός. Γήπεδα, τηλεοράσεις, VIDEO, 
Δορυφορική όλα καλπάζουν.

Καλπασμός στις τιμές, στα αυτοκίνη
τα, στις κλήσεις, στα ταξί, στα καυσαέ
ρια, στο νέφος, στα καζανάκια, στις απά
τες.

Όλα καλπάζουν.
Ο σοσιαλισμός, ο τιμάριθμος, τα ναρ

κωτικά (σκληρά), οι ταβέρνες, τα σκυλά
δικα, τα μπαρ κι άλλα κι άλλα πολλά που 
κανείς δεν τα αντέχει και συ το ψάχνεις 
ακόμα. Απορείς και αναστενάζεις. Κάνε 
κουράγιο και θα δεις πως όλα στο τέλος 
θα πάνε καλά. □
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Δηλαδή, για άλλη μια δεκαετία, το θέα
τρο πορεύθηκε με δεκανίκια —ομολο- 
γουμένως αναγκαία— για να αναρρώσει 
επιτέλους, να ανδρωθεί και, μαζί με το 
κοινό, να κοιτάξει κατάματα την αλήθεια 
της εποχής.
2. Εν τω μεταξύ άρχισαν να μπαίνουν 
μπροστά οι διάφοροι «ελεγχόμενοι αυτο
ματισμοί» της εποχής. Σήμερα αποδει- 
κνύεται «πειραματικώς» πλέον ότι ο 
«Μάιος του ’68» είχε σκοπό να πείσει την 
τάξη των «νέων επιστημόνων» ότι ο δρό
μος της ανησυχίας, της επανάστασης, 
του νου και της καρδιάς, δεν οδηγεί που
θενά αλλού, παρά πίσω στην θαλπωρή 
του σαλονιού του μπαμπά. Έτσι όλοι οι 
«νέοι επιστήμονες» αφού έβαλαν το χέρι 
τους στη φωτιά και κάηκαν, αναγκάσθη
καν να εναγκαλισθούν μια σακατεμένη 
δεύτερη αισιοδοξία χειρότερη από αυ
τήν την πρώτη τη μεταπολεμική. Όλοι έ
χουν πέσει με τα μούτρα εις αναζήτησιν 
του χαμένου καιρού. Αυτό έχει σαν συνέ
πεια να αυτολογοκρίνουν τα πάντα· και 
το νου τους και την καρδιά τους και τις 
συγκινήσεις και τις σκέψεις τους. Είναι 
πασιφανές πλέον άτι η σακατεμένη αι
σιοδοξία που ενστερνίσθηκαν, τείνει να 
καταντήσει νεύρωση βαρυτάτης μορφής.

ΘΑΝΑΣΗΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΑΝΑΜ ΟΝΗΣ

1. Ένα είδος τέχνης περνάει περιόδους 
άνθησης και κάμψης. Σε καμιά χώρα, σε 
καμιά εποχή, δεν ήταν η άνθηση ατέλειω
τη και αιώνια. Οι αιτίες πάντοτε είναι 
πολλές και ποικίλες. Στη δική μας την πε
ρίπτωση, την ελληνική εννοώ, νομίζω 
πως οι αιτίες πρέπει να αναζητηθούν σε 
ένα γενικό εκφυλισμό όλων των αξιών 
της κοινωνίας, πράγμα που κάνει τους 
πνευματικούς ανθρώπους επιφυλακτι
κούς και σε κατάσταση αναμονής. Οποια
δήποτε αλλαγή γίνεται στην Τέχνη, είναι 
αποτέλεσμα αντίστασης. Αυτή τη στιγμή, 
φοβάμαι πως ο πνευματικός άνθρωπος 
δεν ξέρει τον εχθρό γνωρίζει και ζει μό
νο το αποτέλεσμα. Ο αποπροσανατολι
σμός που διαπράττεται συνειδητά από 
την εξουσία, αυτή την περίοδο σκοπό έ
χει να μας αποκρύψει τον αληθινό εχθρό 
και να μας κάνει να υποστούμε αδιαμαρ
τύρητα τη φθορά, προσπαθώντας να μην 
την καταλαβαίνουμε. Το χρύσωμα του 
χαπιού, δηλαδή.
2. Η πρώτη απάντηση εμπεριέχει και τη 
δεύτερη. Αναντιστοιχία και δυσαναλογία 
υπάρχει σε όλα. Η προσφορά και η ζήτη
ση όταν συμβαδίσουν, θα δηλώνουν μια
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Αυτή είναι η εικόνα του νέου κοινού περί
που.

Τι θέατρο μπορεί ν’ ανθίσει σε τέτοιο 
άνυδρο τοπίο;

Εκτός αυτού, τελευταίως, υπάρχει μια 
τάση πνευματική να εκτιναχθεί το θέα
τρο στην περιοχή του ονείρου και γενικά 
της μεταφυσικής. Αυτό συμβαίνει κατά 
τη γνώμη μου για δυο λόγους, 
α) Εις την περιοχή του ονείρου είναι πο
λύ εύκολο να δικαιολογήσουμε κάθε αρ- 
λουμπολογία, κάθε σύγχυση πνευματική 
και ψυχική, καθώς επίσης και κάθε ανικα
νότητά μας να συνθέσουμε έστω και το 
παραμικρότερο.
β) Η καταφυγή στο όνειρο, έτσι όπως 
τουλάχιστον γίνεται στον τόπο μας, υπο
ψιάζομαι ότι έχει σκοπό να αμβλύνει τα 
όρια της ανθρώπινης ύπαρξης. Μέσα σε 
ένα κλίμα γενικής μεταφυσικής, δήθεν 
μαγείας, ποίησης και ανωτέρων ιδεών ε
κείνο που βάλλεται πρωτίστως είναι το 
«ανθρώπινο μέτρο».

Όταν το «ανθρώπινο μέτρο» αρχίζει 
να ξεχειλώνει, ξεχειλώνουν οι λέξεις, οι 
καταστάσεις και τίποτα δεν είναι δυνα
τόν να εκτιμηθεί αντικειμενικά. Όπως το 
θέατρο ξέρει να εκτιμά αντικειμενικά τις 
καταστάσεις. Μέσα σε ένα τέτοιο κλίμα

Μάριου Ποντικά: «Θεατές», από την παράσταση της 
«Στοάς» την περίοδο 1978-79. Λήδα Πρωτοψάλτη, 
Θανάσης Παπαγεωργίου.

ικανοποιημένη κοινωνία. Η διογκωμένη 
προσφορά δημιουργεί κορεσμό και ο κο
ρεσμός απάθεια.

Είναι αδύνατο, αυτή τη στιγμή, να ενω
θούν οι θεατρικές δυνάμεις γιατί, στην 
ουσία, λίγοι είναι εκείνοι που ενδιαφέ- 
ρονται να απαλλάξουν τον Έλληνα από 
την απάθειά του κι αυτοί οι λίγοι είναι πο
λύ φοβισμένοι, ακριβώς γιατί είναι λίγοι.

ξεχειλωμένου ονείρου, πασπαλισμένου 
με τη σύγχυση της μεταφυσικής, είναι 
δυνατόν και η δουλεία να φαντάζει φυσι
κή και ωραία και η καθημερινή αυτοθυσία 
που απαιτούν από τους πολίτες οι «πονη
ροί καιροί» απολύτως φυσιολογική, οι
κεία και νόμιμη. Εγώ προσωπικά έχω 
γράψει έργο με τον τίτλο Η τεχνική του 
ονείρου. Μου αρέσουν οι ονειρικές κατα
στάσεις, είναι κι αυτός ένας τρόπος, νιώ
θεται, αλλά με τις προδιαγραφές του Ο
νειροδράματος του Στρίντμπεργκ και 
του Ονείρου καλοκαιριάτικης νύχτας 
του Σαίξπηρ. Πάνω σε αυτά έρχεται να 
προστεθεί και η αποθεωτική υποστήριξη 
μερικών έργων των οποίων ο δημιουρ
γός έχει ξεχάσει το πρώτο συνθετικό της 
λέξης, δηλαδή τον δήμο. Έτσι το χάσμα 
μεταξύ δήμου και δημιουργών μεγαλώ
νει.

Μετά έρχεται και το κράτος. Το κράτος 
καταρχήν φαίνεται πρόθυμο να βοηθή
σει τους δημιουργούς του θεάτρου. Στην 
ουσία όμως είναι απρόθυμο, διότι (πι
στεύετε ότι είναι τυχαίο;) όλα τα νέα ξε
φτέρια που διορίζει σε θέσεις κλειδιά 
διακατέχονται από την «αρρώστια του 
μοντέρνου πουριτανισμού». Όταν τους 
βλέπω όλους αυτούς μου έρχεται στο 
νου η γλυκύτητα κάποιου ευρωπαϊκού 
καφέ και η αόρατη λογοκρισία της φίνας 
λεβάντας που φορούν. Μετά, πέφτουμε 
στη φιλοδοξία των σκηνοθετών που, πά· 
ση θυσία, πρέπει να δικαιολογήσουν με 
αυθαίρετα ευρήματα την ύπαρξη του ε- 
παγγέλματός τους. Και στο ρυθμό της 
καθημερινής ζωής που δεν επιτρέπει βα
θύτερες σκέψεις —λόγω ταχύτητας— 
και ουσιαστικότερες αναλύσεις.

Ο σύγχρονος θεατρικός συγγραφέας 
λοιπόν είναι ένας τρελός που ακούει την 
εσωτερική φωνή του και κάθεται και γρά
φει. Μετά από όλα αυτά πρέπει να περά
σει αυτός και το έργο του, αλώβητος από 
το σκοτεινό δάσος που προανέφερα κα
θώς και από το βάλτο της χυδαίας, αγο
ραίας και ευθυμογραφικής κριτικής για 
να φτάσει πού; Μα στο παντέρημο τοπίο 
της παραλυμένης μνήμης του τόπου. Δη
λαδή αγαπητοί αναγνώστες, είμαστε χα
μένοι από χέρι. Το μόνο εύφορο χωράφι 
που ανοίγεται μπροστά μας είναι το χω
ράφι της διαφήμισης.

Εν πάση περιπτώσει εγώ πιστεύω ότι 
το θέατρο με σαφή, διαυγή, εύστοχο τρό
πο, ακόμα και με την τεχνική του ονεί- ; 
ρου, πρέπει να στραφεί δίπλα μας και να 
μας δείξει τι γίνεται με το γείτονα. Να 
μας δείξει δηλαδή τι ακριβώς τρέχει γύ
ρω μας. Όσοι μπορούν να το αντέξουν, 
ας το αντέξουν. Οι άλλοι ας ταμπουρω-ι 
θούν πίσω από τα ψεύδη τους ή ας κατα- ; 
φύγουν στο όνειρο. Θέλω όμως να τους; 
δω τι θα κάνουν όταν αντιμετωπίσουν κα
τάματα το γεγονός του θανάτου, θα 
πουν ψέματα και τότε; □



ΕΡΕΥΝΑ

ΠΕΡΙ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΡΑΜΑΤΟΥΡΓΙΑΣ 
ΕΛΑΧΙΣΤΑ ΑΥΤΟΝΟΗΤΑ

που ξεκινά από τον Κουν θητεύει στο ρε
αλισμό και τον ποιητικό ρεαλισμό, ενώ η 
άλλη αποπειράται τολμηρότερες φόρ
μες, διακινδυνεύει, ακριβώς γιατί ακρο
βατεί στη μεθόριο.

Στη διάρκεια της χούντας ο Κουν διευ
ρύνει τον κύκλο του με τον Σκούρτη και 
στεγάζει τα ωριμότερα έργα της Ανα- 
γνωστάκη και του Κεχαΐδη.

Ο Μάτεσις προχωρεί στην ενδοχώρα 
με τον «Ραμόν Νοβόρρο», ο Μουρσελάς 
ανακαλύπτει την επιθεώρηση και παίζε
ται για πρώτη φορά η «Ιστορία του Αλή 
Ρέντζο» του Μάρκαρη σε μιαν εποχή που 
ταλαιπωρείται δημαγωγικά ο Μπρεχτ α
πό τους εμπόρους, που τον καθιστούν α
νεκτό ακόμη και στη χούντα.

Εμφανίζεται το απαστράπτον τάλαντο 
του Ποντικά, οι ενδιαφέρουσες γραφές 
του Καρρά και η ιδιότυπη γραφή του Χρι- 
στοφιλάκη.

Πρέπει εδώ να πω ότι στην επταετία έ
χουμε την ανακάλυψη του Χουρμούζη, 
την αποκάλυψη του κώδικα της επιθεώ
ρησης και τη στροφή προς τον αδικημέ
νο 19ο αιώνα, που πρέπει να καυχηθεί η 
κριτική πως την υπέδειξε και την επέβα
λε.

Εκρηξη
Μετά τη μεταπολίτευση σημειώνεται 

μια έκρηξη, αλλά ο μηχανισμός της είχε 
συναρμολογηθεί στην επταετία. Είναι η 
ώρα του Διαλεγμένου, του Μανιώτη, του 
Ευθυμιάδη. Συνάμα όλοι οι ώριμοι επα
νέρχονται και συχνά αιφνιδιάζουν. Στην 
περίοδο αυτή αναγεννάται κι ένας παλιό- 
τερος συγγραφέας: ο Κορρές.

Έχουν ειπωθεί πολλά (και σαχλά) για 
τη θεματογραφία της μεταπολιτευτικής 
μας δραματουργίας. Η ιδιότυπη γραφή 
του Διαλεγμένου, ο ωμός του γλωσσικός 
νατουραλισμός και η επιτυχία του πήγαν 
να ταυτιστούν με ολόκληρη την παραγω
γή της περιόδου. Κι όμως δεν βρίσκω και 
πολλά κοινά στοιχεία ανάμεσα στο «Μά
να, μητέρα, μαμά», την «Νίκη» ή την «Κα
σέτα» της Αναγνωστάκη, στο «Μουγγό» 
του Καρρά, στα «Τέσσερα πόδια του τρα
πεζιού» του Καμπανέλλη, στην «Εξορία» 
του Μάτεσι, στο «Μπουκάλι» ή στις 
«Χρωματιστές γυναίκες» ή στους «Γό
μους» του Ζιώγα, στο «Ενυδρείον» του 
Μουρσελό, στη «Γυναίκα του Λωτ» του 
Ποντικά, στους «Συζύγους» του Μανιώτη 
και στους «Εφήβους» του Χρυσούλη.

του Κώστα Γεωργουσόπουλου

Η έκρηξη του νεότατου ελληνικού έργου, η άνθηση της δραματουρ
γίας του είναι φαινόμενο της επταετίας της χούντας και τα αίτια ε ί
ναι προφανή. Μόνο σε μια στιγμή εξωτερικής επιβολής, μόνο στον 
καιρό που «βοϋς έπί γλώσση μέγας βέβηκε», η τέχνη και ιδιαίτερα 
το θέατρο βρίσκει τρόπους και πόρους να περάσει το μήνυμά του 
και να αρθρώσει νέες φόρμες.

Η προσφορά του K. Κουν οτο ελληνικά θέατρο ήταν ανυπολόγιστη Στη φωτογραφία, «Βάτραχοι» του Αριστο - 
φάνη. όπως ανέβηκε το καλοκαίρι του 1966 στο Φεστιβάλ Αθηνών, μετά την επιτυχία των «Ορνίθων».

Β έβαια προηγήθηκε η γόνιμη προ
σφορά του Κουν από το 1957, αλλά, 
στη δεκαετία έως τη χούντα ανί- 

χνευε το χώρο και ανακάλυπτε τάλαντα- 
0 Καμπανέλλης, ο Κεχαΐδης και η Ανα- 
γνωστάκη ανήκουν σε αυτή τη συγκομι

δή- ο Μουρσελάς, ο Μάτεσις, ο Ζιώγας 
έρχονται από το πειραματικό και περιθοτ- 
ριακό ή περιφερειακό θέατρο- και δεν εί
ναι τυχαίο πως οι δυο ομάδες σε όλες τις 
μεταξύ των μελών τους διαφορές έχουν 
σαφή χονδρικό γνωρίσματα- η ομάδα
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Ούτε μπορώ να βρω κοινή θεματική α
νάμεσα στις «Δάφνες και Πικροδάφνες» 
του Κεχαΐδη, στο «Τρομπόνι» του Ποντι
κά, στο «Έπος του βασιλιά Υμπύ» του 
Μάρκαρη, στη «Θηλειά» του Σκούρτη, 
στο «Μικροαστικό δίκαιο» του Μάτεσι, 
στο «Βουνό» του Ζιώγα, στο «Λάκκο με 
τα φίδια» του Μανιώτη, στον «Οίκο Ευγη
ρίας» του Κορρέ και στους «Προστάτες» 
ή τυ «Φονιά» του Ευθυμιάδη.

Βεβαίως υπήρξε νεορεαλιστική μέθο
δος που πρυτάνευσε ως γενική εντύπω
ση, αλλά περιορίστηκε στη γλώσσα και 
στην τυπολογία. Γιατί το πρόβλημα που 
έθεσαν οι «Θεατές» δεν είχε καμία σχέση 
με το «Σε φιλώ στη μούρη» ούτε ο «Φών- 
τας» του Ευθυμιάδη είχε κοινό στόχο με 
το «Η γυναίκα και ο μύθος» του Καμπα- 
νέλλη ή για τα «Εγκαίνια» του Χρυσούλη 
και τα «Καμάκια» ή το «Ματς» του Μανιώ
τη.

Δεν υπάρχει κρίση
Σχεδόν καταλογογράφω για να δείξω 

ερεθίζοντας τη μνήμη των θεατών της 
τελευταίας εικοσιπενταετίας. Διαφωνώ 
λοιπόν άρδην με την πεπλανημένη αντί
ληψη πως υπάρχει κρίση στο νεοελληνι
κό έργο και μάλιστα εξαιτίας της θεματο

γραφίας του. Η εμμονή κάποιων στο νεο
ρεαλισμό ήταν αναγκαίο σκαλοπάτι, φά
ση, στάδιο.

Ο Ζιώγας, ο Μάτεσις, ο Μανιώτης, ο 
Καμπανέλλης μετά την «Αυλή», η Ανα- 
γνωστάκη δεν έχουν καμιά σχέση με το 
νεορεαλισμό. Αλλά ο νεορεαλιστής «Φο
νιάς» δεν είχε πρόγονο τον Ευθυμιάδη 
των «Προστατών»; Ο Χρυσούλης των «Ε
φήβων» δεν προχώρησε στο φαντασιακό 
«Σκοτεινό Δωμάτιο»; Ο Χριστοφιλάκης 
της ηθογραφικής εικονογραφίας της «Ο
λονυχτίας» δεν πέρασε στην εξπρεσιονι- 
στική «Εποχή» και πέρυσι στη βιβλική 
σχεδόν ερωτική ποίηση;

Ανακεφαλαιώνω: τα τελευταία χρόνια 
έως και σήμερα έχουμε μια έντονη πα
ρουσία της νέας ελληνικής δραματουρ
γίας, που είναι πρωτότυπη και δυναμική.

Κάμψη δεν βλέπω. Τα δυο τελευταία 
χρόνια είχαμε νέα έργα των Μανιώτη, 
Καμπανέλλη, Αναγνωστάκη, Ζιώγα, Ξαν- 
θούλη, Κορρέ, Μάτεσι, Μουρσελά, 
Σκούρτη, Χρυσούλη. Νέοι συγγραφείς 
εμφανίζονται; Δήμου, Βέργου. Επανα
λαμβάνονται με επιτυχία έργα Καμπα
νέλλη, Κορρέ, Κεχαΐδη, Ποντικά, Μποστ. 
Τι άλλο χρειάζεται για να μιλήσουμε για 
άνθηση; Μειώθηκε κάπως η παραγωγή;

Αυτό σημαίνει πως κατακάθονται οι αν
θεκτικοί και οι διαρκέστεροι. Ποτέ άλλο
τε στην ιστορία του νεοελληνικού θεά
τρου δεν είχαμε τόσους πολλούς καλούς 
συγγραφείς, τόσες πολλές παραστάσεις 
νέων έργων και τόσο κοινό για το σοβα
ρό ελληνικό θέατρο.

Αισιοδοξία
Αν όπως φέτος έχουμε κάθε χρόνο 

δυο νέα έργα, επαναλήψεις τεσσάρων 
παλιότερων και παραστάσεις παλαιότα- 
των τι άλλο καλύτερο μπορούμε νά ευχη
θούμε; Να γίνει γνωστότερο το θέατρο 
στο πλατύτερο κοινό; Είναι χρέος της 
πολιτείας, της τηλεόρασης, του τύπου, 
της ελεύθερης ραδιοφωνίας. Αλλά, ο τύ
πος, η τηλεόραση, το ραδιόφωνο συνε
χώς προβάλλουν ανθρώπους και έργα, 
ας μη γελιόμαστε. Τίποτε άλλο δεν προ
βάλλεται στα Μ.Μ.Ε. όσο το θέατρο και το 
τραγούδι. Αν το κοινό είναι λίγο στο θέα
τρο-παρηγορηθείτε: Είναι εκατονταπλά
σιο από το κοινό της σοβαρής μουσικής, 
της ζωγραφικής, του χορού και βεβαίως 
του βιβλίου- νομίζω μάλιστα πως το κοι
νό του θεάτρου είναι μεγαλύτερο και α
πό το κοινό του σοβαρού κινηματογρά
φου. τηρουμένων των αναλογιών. □

Τα βιβλία της «γνώσης»

ΟΥΜ ΠΕΡΤΟ ΕΚΟ

ΠΕΡΑΝΘΡΩΠΟΣ 
ΤΩΝ ΜΑΖΩΝ

Στον Υπεράνθρωπο των μαζών διαγράφεται μια θεωρία 
του μυθιστορήματος της παρηγοριάς και των αντιφάσεών 
του, που ισχύει και για τα σημερινά μαζικά προϊόντα.
Ο Μοντεχρίστος, ο Αρσέν Λουπέν, ο Ταρζάν, ο Τζέιμς 
Μποντ και άλλοι ήρωες των λαϊκών μυθιστορημάτων 
αποκαλύπτονται και διερευνώνται με ένα μοναδικά 
επαγωγικό και γοητευτικό τρόπο.

ε κ δ ό σ ε ι ς  « γ ν ώ σ η »  ^ 8̂ Γ η3β ^ 681>9ή,<'
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Π έπη Ρηγοπούλου

Αυτοματοποιητική 
Ένας Λόγος για την τέχνη 

και την τεχνολογία
280 σελίδες, 105 εικόνες 

Εκδόσεις Άποψη

Μέσα από τις  πρόσφατες εξελ ίξε ις  της αισθητικής 
και της τεχνικής ο διάλογος της τέχνης με τα μέσα 
και τους στόχους της παίρνει μια νέα και παγκόσμια 
επικαιρότητα. Για να μελετήσει το διάλογο αυτό και 
για να αναδείξει τους κρυμμένους πρωταγωνιστές 
του —όπως η παραγωγή και η ιδεολογία— η Πέπη 
Ρηγοπούλου επ ιχειρεί μια διεπιστημονική προσέγγι
ση μέσα από τους δρόμους του χρόνου, του χώρου 
και της μηχανής ερευνά τη σχέση τέχνης / τεχνολο
γίας από την Αρχαιότητα και την Αναγέννηση ως τις 
πρωτοπορείες των αρχών του αιώνα και τη σημερινή 
εποχή των πολλαπλών κωδίκων.

Ποιά θα μπορούσαν αλήθεια να είναι τα εκατό καλύτερα ελληνικά ποιήματα; Ποιά κριτήρια χρειάζονται για να πάρουν τη θέση τους σε μια τέτοια ανθολογία ποιήματα τόσο διαφορετικά μεταξύ τους, όπως «Το φιλί» του Ζαλοκώστα, «Οι μοιραίοι» του Βάρναλη ή το «Φυσάει στα σταυροδρόμια του κόσμου» του Λειβαδίτη;Υπάρχει μέσα μας μια χρυσή ποιητική γραμμή από ποιήματα που μας άγγιξαν σε διαφορετικές στιγμές της ζωής μας. Η ανθολογία αυτή θα μας βοηθήσει να τις αναπολήσουμε ξαναδιαβάζοντάς τα.Το όριο των εκατό ποιημάτων, που είναι η πρωταρχική ιδέα αυτής της ανθολογίας, στάθηκε μια μεγάλη πρόκληση για τον ανθολόγο. Βυθισμένος μέσα στον απέραντο κήπο της νεοελληνικής ποίησης, ποιόν γλυκό πειρασμό ν’ αποφύγει και σε ποιόν να ενδώσει; Ο ι φανερές δυσκολίες μιας τέτοιας πρωτοεμφανιζόμενης προσπάθειας, αναλύονται διεξοδικά σ’ ένα πρωτότυπο μελέτημα που προτάσσεται σαν εισαγωγή στην παρούσα ποιητική ανθολογία.

ΤΑ ΕΚΑΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ
&Αριστουργήματα της παραδοσιακής και της μοντέρνας ποίησης από τους προσολωμικούς ποιητέςώς τους εκπροσώπους της πρώτης μεταπολεμικής γενιάς
»
y

Εκδόσεις Γλάρος
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ 31.106 77ΑΘΗΝΑ 

ΤΗΛ:3618 457-3619 167
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01 ΑΜΕΤΟΧΟΙ
•  Από τον υπουργό Εργασίας κ. 
Γ. Γεννηματά πήραμε την 
ακόλουθη επιστολή:

Κύριε Παπουτσάκη, 
Δημοσιεύσατε στο περιοδικό 
σας ότι ο κ. Χαλατσάς της ΕΒΟ 
είναι σύμβουλός μου.

Σας τηλεφώνησα λοιπόν 
γιατί θεώρησα ότι πλανηθή
κατε και σας ανέλυσα πώς α
κριβώς έχουν τό πράγματα.

Με καθυστέρηση ενός τεύ
χους, θελήσατε να επανορ
θώσετε, αλλά ομολογώ ότι το 
πρόξατε με ένα πολύ ιδιόρ
ρυθμο τρόπο. Σας είπα ότι ο 
κ. Χαλατσάς διορίστηκε στον 
Οργανισμό Εργατικής Κατοι
κίας το 1956, όταν ήμουν πρω
τοετής φοιτητής του Πολυτε
χνείου. Εσείς γράψατε ότι

διορίστηκε »πριν από την υ
πουργία Γ εννηματά». Αυτά τα 
δυο, αν δεν απατώμαι, απέ
χουν χρονικά μερικές δεκά
δες έτη και πολιτικά όσο η νύ
χτα με τη μέρα.

Σας είπα ότι μόλις έγινε 
γνωστή η σχέση του με την 
ΕΒΟ, διατάχθηκε διοικητική ε
ξέταση και τέθηκε σε διαθεσι
μότητα.

Ως πολιτικό δεν με ενοχλεί 
ο τρόπος με τον οποίο στο 
πρώτο δημοσίευμα παραβιά
σατε την αλήθεια, ούτε ο μη 
κομψός τρόπος με τον οποίο 
στο δεύτερο την αποκρύψα- 
τε.

Ως πολίτη όμως και φανατι
κό αναγνώστη και γ ι’ αυτό φί
λο του «ΑΝΤΙ» από το πρώτο 
τεύχος με ενοχλεί ο τρόπος 
που προσεγγίζεται η Αλήθεια 
εσχάτως και από το ΑΝΤΙ.

Φιλικά
Γιώργος Γεννήματος

Σ.Ε.: Παρακαλέσαμε τον κ. 
Γεννηματά να μας στείλει 
γραπτή διευκρίνιση, εκείνος 
όμως «άφησε στη δική μας 
δημοσιογραφική ευφυΐα και 
ευαισθησία» το πώς θα γρά
ψουμε ότι ο υπουργός είναι 
αμέτοχος για τις διπλοθε- 
σίες και τις ανομίες του δικη
γόρου Χαλατσά.

Ο κ. Γεννηματάς έχει δίκιο

λοιπόν, όταν μας εγκαλεί για 
την «ιδιορρυθμία» της επα
νόρθωσής μας. Εκεί που τα 
πράγματα, όμως, γίνονται κά
πως περίεργα είναι όταν επι
χειρεί τη διάκριση των εν
νοιών του «πολιτικού» και του 
«πολίτη». Τι πιστεύει άραγε;
Οτι ο πολιτικός, αυτός που α

σκεί την πολιτική ως επάγ
γελμα, δικαιούται να παρα
βλέπει την αλήθεια; Ό τι ο πο
λιτικός, πρώτα και πάνω απ’ 
όλα, δεν συμπεριφέρεται ό
πως αρμόζει στον πολίτη: με 
ενάργεια, ευθυκρισία και υ
πευθυνότητα; Π ερ ίεργος  
πράγματι ο διχασμός του πο
λιτικού Γέννημα τά.

Κύριε υπουργέ, αναρωτιό
μαστε και επί του προκειμέ- 
νου, τίποτε άλλο δεν σας πεί
ραξε στον τόπο αυτό, και υ
ψώσατε φωνή διαμαρτυρίας 
για ένα όχι και τόσο προσε
κτικά διατυπωμένο διευκρινι
στικό σημείωμα του ΑΝΤΙ;

Χαλάλι σας!

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ 
ΠΝΕΥΜΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΙΕΣΗ
Από ομάδα φαντάρων και 
υπαξιωματικών της νι μπ λάβαμε 
και δημοσιεύουμε την παρακάτω 
καταγγελία:
Το γεγονός ότι το κίνημα για 
το στρατό τα τελευταία χρό

νια μόνο την ανυπαρξία του έ
χει να επιδείξει δεν σημαίνει 
ότι τα προβλήματα και οι αντι

θέσεις έχουν εκλείψει. Ούτε 
φυσικά η εκσυγχρονιστική 
πολιτική που ακολουθείται α
πό κυβέρνηση - ΥΠ.ΕΘΑ μπο
ρεί να απαλείψει την ασφυξία 
που αισθάνονται οι φαντάροι 
από την συμπίεση της ιεραρ
χίας του μιλιταρισμού και την 
καθημερινή καταπίεση.

Αφορμή για όλα αυτά απο
τελούν τα όσα συμβαίνουν 
στην VI ΜΠ (Β' ΣΣ) και που με 
τον πιο καθαρό τρόπο αποδει- 
κνύουν το τι πραγματικά συν- 
τελείται και κυριαρχεί σαν 
«στρατιωτικό» πνεύμα.

Κύριος φορέας του και εν- 
σαρκωτής του ο υποστράτη
γος Παπαγεωργόπουλος, ά
ξιος μαθητής του πρωσσικού

■το πιο όμορφο βιβλίο 
|γ ια  το ροκ και 
■τον κινηματογράφο...

από τις εκδόσεις ΣΕΛΑΣ
54

.σοσιαλιστική Τεύχος 12 Δεκέμβρης ββ δρχ.150

•  26η σύνοδος της Κ.Ε. τουΠΑΣΟΚ•  Συζήτηση του Γ. Παπαδάτου με τουςP. Sweezy και 
H.Magdof

ΠΑΙΔΕΙΑ

Γ. Παπανδρέου : Η κοινωνία της γνώσης θ . Γέρου : Εκπαιδευτικές οξίεςΕ. Μποσζάκη : Εκπαίδευση και εξάρτησηΒ. Βονκουβαλίδης : Προβλήματα και προοπτικές
Α. Βοσγνχπτας : Η νεοελληνική γλώσσα Ν. Αλευράς : Ποιο πανεπιστήμιο Γ. Εκλαβούνος : Βαρβαρίξομεν Ελληνοφώνως Κ. Μαλαφάντης : Παιδαγωγικά τμήματα

Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ε Ι Κ Α Θ Ε  1η ΤΟΥ ΜΗΝΑ 
oc βιβΠιοπωΠΕία και περίπτερα
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πνεύματος με πολλές περγα
μηνές τέτοιου είδους στο πα
ρελθόν. Καθόλου σκοτεινή η 
καριέρα του επί ΕΡΕ- χούντας 
- ΝΔ: είχε διακριθεί πάντα για 
το ζήλο του να εξοντώνει 
τους φαντάρους με κάθε εί
δους μέσα: φυλακές («εγκρί
νω και επαυξάνω» είναι το 
δόγμα του), τρομοκρατία και 
απειλές στους μη αρεστούς, 
σκοπιές παντού ώστε να μην 
υπάρχουν δυνατότητες για 
«πολυτέλειες» όπως έξοδοι - 
άδειες κ.λπ. Άλλωστε ο άν
θρωπος δεν κρύβει τις πεποι
θήσεις του: στον «εορτασμό» 
της επετείου του Πολυτε
χνείου στο Δημαρχείο του 
Κιλκίς, την ώρα προβολής 
ντοκυμανταίρ για την εισβολή 
των τανκς ο υποστράτηγος ε
πιδεικτικά αποχώρησε δηλώ
νοντας ότι δεν μπορεί «να 
βλέπει τέτοιες μαλακίες» εκ
φράζοντας τη νοσταλγία του 
για τις αλησμόνητες εκείνες 
εποχές. Παράλληλα εξαπολύ
ει την Στρατονομία μήπως ξε- 
φύγει κανένας φαντάρος που 
δεν πληρεί τις αισθητικές 
προδιαγραφές του. Χαρακτη
ριστικό του θράσους των δια
τεταγμένων οργάνων του εί
ναι το ότι έχουν θάψει σε έγ
γραφα «απόρρητα» αναφορά 
γιατρού που επισημαίνει ψυ
χολογικά προβλήματα σε

πολλούς φαντάρους της με
ραρχίας και εισηγείται μείω
ση των σκοπιών.

Είναι επόμενο λοιπόν με τέ
τοιο λαμπρό προϊστάμενο οι 
διοικητές μονάδων να οργιά
ζουν. Στις μονάδες της Αργυ- 
ρούπολης οι αντισυνταγμα- 
τάρχες Νικολακόπουλος και 
Ζερβός έχουν στο ενεργητικό 
τους το μοίρασμα μερικών χι
λιάδων (!) ημερών φυλακής, 
ευάριθμες δεκάδες παραπομ
πών σε στρατοδικεία ανάλο
γα με τη φαντασία και τις δια
θέσεις τους, ενώ οι αναβολές 
έχουν γίνει καθημερινό αίτη
μα. Ο συντ/χης Σαηάκος στο 
Κιλκίς, αφού μοιράζει καθη
μερινά «εικοσάρες», διακήρυ
ξε ότι η «ανοχή» του έχει... ε
ξαντληθεί και θα παραπέμπει 
πια στρατοδικείο. Στο στόμα 
του επιτελάρχη Ναούμ (πιο 
μαύρου κι από τον μπερέ του) 
η λέξη «φυλακή» έχει γίνει κα
θημερινός λόγος ενώ στο 
«Δογάνη» λοχαγός επέβαλε 
10ήμέρη φυλακή και ανέστει- 
λε άδειες γιατί δεν του έφε
ραν, παράτυπα φυσικά, πρό
γευμα από αυτό των φαντά
ρων (!).

Όλα αυτά συμβαίνουν υπό 
τις υψηλές ευλογίες του αντι
στράτηγου Κωτσίδη, που έβα
λε πλώρη για διοικητής στρα
τιάς υπό το φως του «πράσι

νου ήλιου της αλλαγής» κι έ
χοντας επιδείξει θεάρεστο 
έργο όσον αφορά την εξουθέ
νωση των φαντάρων.

Το καθοριστικό ερώτημα εί
ναι: έως πότε οι στρατευμένοι 
θα πληρώνουν με καθημερινό 
άγχος, κούραση, ψυχολογι
κές επιβαρύνσεις την φασι
στική πολιτική και το μιλπαρι- 
στικό πνεύμα των φαιών εγκε
φάλων της VI Μ Π; Πως θα ε- 
κλείψει το κλίμα τρομοκρα
τίας που έχει επιβληθεί από 
άκρο σε άκρο κάθε στρατοπέ
δου; Και ως πότε εν ονόματι 
του «αξιόμαχου» και των «ε
θνικών ιδεωδών» οι φαντάροι 
θα γίνονται αντικείμενα εκτό
νωσης των βίτσιων του κάθε 
βαθμοφόρου;

Τα ερωτήματα βέβαια δεν 
φιλοδοξούν να προβληματί
σουν τους πολιτικούς προϊ
σταμένους των στρατοκρα
τών. Φιλοδοξούν όμως να θέ
σουν σαν προβληματισμό την 
αναγκαιότητα αντίστασης κα
θημερινά στις επιλογές της 
στρατιωτικής ιεραρχίας, και 
να ζητήσουν από όλους φαν
τάρους και μη, βοήθεια για 
την ανα-σύνταξη κάποιων κι
νήσεων αντιθετικών στα όσα 
συντελούνται σήμερα στο 
στρατό.

Φαντάροι και υπαξ/κοί 
της VI ΜΠ

•  Περιστατικά, όπως αυτό του 
στραγγαλισμού ενός 42χρονου 
τρόφιμου του ΔρομοκαΤτειου, 
είνα ι πολύ σοβαρά, τονίζει 
μαθήτρια - επιστολογράφος μας. 
Αγαπητό «Αντί»
Ποιος θα ξεχάσει πιο γρήγο
ρα το γεγονός του στραγγα
λισμού του 42χρονου, από λά
θος και αμέλεια, στο Δρομο- 
καΐτειο; Ο κ. Παπανδρέου 
—αν το πληροφορήθηκε— ή 
ο υπουργός Υγείας κ. An. Κα- 
κλαμάνης; Ας ελπίσουμε ότι ο 
δεύτερος τουλάχιστον θα δεί
ξει τη σχετική ευαισθησία και 
■θα φροντίσει ώστε να καλυ
φθεί έστω η έλλειψη καταλλή
λου προσωπικού για να απο
φευχθούν γεγονότα σαν αυτό 
του δυστυχισμένου 42χρο- 
νου, που ίσως περνά απαρα
τήρητο μπροστά στα μεγάλα 
σκάνδαλα, αλλά είναι εξίσου 
— και περισσότερο— σημαν
τικό γιατί δείχνει πόσο αγνο
είται η αξία της ανθρώπινης 
ζωής στις μέρες μας.

Κωνσταντίνα Κοτσίφη
Μαθήτρια Λυκείου

τ εύ χ η
π ο λίτ ικ η ς
ο ικ ο ν ο μ ία ς
ΕΠΙΘΕΠΡΗΙΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΠΝΙΚΠΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Τεύχος 3ο 
ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ 1988

Άρθρα:

Γ. ΣταμάτηςΟι λειτουργίες του οικονομικού προγράμματος ' και της αγοράς στις σοσιαλιστικές οικονομίες 
Peter Newman / Σ. Βασιλάκης Ο  Sraffa και ο ατελής ανταγωνισμός 
Γ. Βαάούρας / Α. Κούτρης Παραοικονομία: Θεωρητική και μεθοδολογική προσέγγιση Μέρος Α: Έννοια, αίτια και μέθοδοι μέτρησης της παραοικονομίας 
θ . ΛίποθατςΗ πνευματική θέση του Carl Schmitt και η «έννοια του Πολιτικού»
Κριτικά Σημειώματα

Α . ΤσίτσοβιτςΓια την τιμολόγηση της ηλεκτρικής ενέργειας 
Βιβλιοκρισίες

Επισκόπηση Επιστημονικών Περιοδικών

-!-■ ■ ■  Ε κ δ ό σ ε ι ς  Σ τ ι γ α ή  -------
ΖΩΟΔΟΧΟΤ ΠΗ ΓΗ Σ 91-93, ΑΘΗΝΑ 114 73 

τηλ. 36.44.064 
•Κυκλοφορούν οί ποιητικές συλλογές 

Τίτου ΠατρίκιονΑ Ν ΤΙΚ ΡΙΣΤΟΙ ΚΑΘΡΕΦΤΕΣ
Κικής ΔημονλάΧ Α Ι Ρ Ε  Π Ο Τ Ε
Τάκη ΚαρβέληΔΕΝ ΕΙΝΑΙ 0 Π ΕΡΣΙΝΟ Σ ΚΑΙΡΟΣ

Γιώργη ΠαυλόπουλονΤ Α  Α Ν Τ Ι Κ Λ Ε Ι Δ Ι Α
Νόρας ΆναγνωστάκηΠΝΕΥΜ ΑΤΙΚΕΣ Α ΣΚ Η ΣΕΙΣ

( Τ ά κ η ς  Σ ι ν ό π ο υ λ ο ς ,  Ν ά σ ο ς  Β α γ ε ν ά ς ,  Γ ι ώ ρ γ ο ς  Β α κ α λ ό )

Νόσου ΒαγενάΗ ΕΣΘ Η ΤΑ  Τ Η Σ ΘΕΑΣ
Σ η μ ε ι ώ σ ε ι ς  γ ι α  τ ή ν  π ο ί η σ η  κ α ί  τ η ν  κ ρ ιτικ ή
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Ξενοδοχεία Κ Α Ρ Α Β Ε Α

ΑΘ Η ΝΑ - ΖΑΚΥΝΘΟΣ

Για κάθε εκδήλωση και με την καλύτερη 
περιποίηση.._______________________ ______________

CARAVEL HOTEL
Για Συνέδρια, Δεξιώσεις, Εκθέσεις, 
Τσάγια, Χορούς, Επιδείξεις, Γάμους, 
κ.λ.π. για εξυπηρέτηση 10 έως 2000 
ατόμων, με ασυναγώνιστες τιμές και 
ποιότητα._________________________________________

CARAVEL HOTEL
Για Γυμναστική γυναικών και ανδρών, 
κολύμπι στην κλειστή θερμαινόμενη 
πισίνα, σάουνα, μασάζ, τζόκινγκ, 
αισθητική, υδρομασάζ, υδροθεραπεία.

CARAVEL HOTEL
Για φιλοξενία στα 520 δωμάτια και 
σουίτες, με κλιματισμό, Έγχρωμη 
Δορυφορική τηλεόραση, 24 ώρες 
υπεραυτόματο τηλέφωνο, 100% 
πυρασφαλές και αντισεισμικό, με 
πάρκινγκ, έξω από το δακτύλιο.________

CARAVEL HOTEL
Ρουμ Σέρβις, Εστιατόριο L id o , D is c o  
Αμαλία, Μπαρ Κωνσταντινούπολη,
Lord  B y ro n  P ia n o  B a r , Καφετέρια, 12 
Αίθουσες Δεξιώσεων._________________________

ΚΑΡΑΒΕΑ Βασ. Αλεξάνδρου 2Α Α Θ Η Ν Α  Τηλ: 7290721-9 7290731-9
Telex 214401 CHGR 
Fax 7236683

ΑΘΗΝΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 
«Αλεξάνδρειες των Αστρων»
Εκδ. Κέδρος, Αθήνα 1988

«Στόματα άσαρκα /  κατοι- 
κούντα την κόλαση /  μου ε
κμυστηρεύονταν / πράξεις 
παραφροσύνης». (Έφοδος).

Ιερείς ενός πόθους (έκφρα
σης) επιμένουν - σε πείσμα 
της περιρρέουσας ατμόσφαι
ρας: Εκείνης της συνθηματο
λο γ ία ς  προβολής και των «ι
δεών» που συναρμολογούν- 
ται εν επιρροή της «κοινής 
γνώμης». Ποιήματα, απαλ
λαγμένα από την καταστροφι
κή αίσθηση που προκαλεί η 
εμπειρία, εκτός διλημμάτων 
εφηβείας και ωριμότητος που 
εμφανίζουν πανικό.

Εν αρχή, η διαδρομή, «Συν
θήματα γερασμένα /.... / ο έ
ρωτας και οι οπαδοί του» συ
ναντούν στη μέση περίπου 
της πορείας τη γεύση της ε
πανάληψης: «με τα ίδια πλη
γωμένα χαρακτηριστικά».

Αδιέξοδη πορεία συναισθη
μάτων ή βαθειά βυθισμένοι 
σε μια συνήθεια, αδυνατούμε 
να «ξεφύγουμε από τη Ζωή»; 
Βέβαια, υποψιάζομαι ότι τα 
«πληγωμένα χαρακτηριστι
κό» βοηθούν συναισθηματι
κές «εκστάσεις». Ό χι διδακτι
κές αλλά εκείνες που αποδί
δονται ποιητικά: «Η μοναξιά 
διδάσκει την ουσία των πραγ
μάτων /  αφού ουσία των 
πραγμάτων είναι η μοναξιά».

Η επίγνωση της μοναξιάς 
οδηγεί στη σιωπή, στη συμφι
λίωση, στη μείωση των ψυχι
κών διαρροών. Επιτρέπει να 
επιβιώνεις βιολογικά κατανα
λώνοντας επαναλήψεις κ.ά. 
Κάτι τέτοιο θα προκαλούσε 
τους οπαδούς των στόχων. 
Όταν όμως τελειώνουν οι 
στόχοι, ή οι αντοχές, τ ι υπάρ
χει; Ο θάνατος; Συμπληρωμα
τικά, θα υποστήριζα, τη γεύ
ση.

Εκείνη που εισέρχεται στο 
σώμα και αναδύεται σε λέξεις 
που συναρμολογούνται σε 
στίχους και στη συνέχεια σε 
ποιήματα. Η επαφή με χώ
ρους (σημασίες) ελάχιστα λε
ηλατημένους. Τα ποιήματα 
της Πάτμου (IX).

Μια «φιλοξενία» των αδιέ
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ξοδων αισθήσεων στο ιστορι
κό ρίγος που δωρίζει το μονα
στήρι βοηθά να αναδυθεί το 
εσωτερικό δράμα του Όντος. 
Συνάμα προσφέρει νόημα στη 
θανάσιμη πάλη με τις υπαρ
ξιακές δυνατεύσεις.

«Οι φλέβες του εσώπαι- 
ναν».

«Και η συλλογή τους παιδε
μένη».

Ένα δραματικό παραλήρη
μα με αποκορύφωση στο θά
νατο που ηττήθηκε. Ενδιάμε
σα, ποιήματα άλλοτε ερωτη
ματικά, καταφατικά, αναδεί
χνουν ένα διάλογο είτε με τη 
σιωπή, είτε με το κενό... μειώ
νοντας — προσωρινά— τον 
τρόμο.

Καταστάσεις καταγραμμέ
νες στις αισθήσεις προκα- 
λούν σε ένα τόνο ήρεμο (επί
γνωση γαρ;) μια σύγκριση χω
ρίς ειρωνεία («Πρόκληση»).

Η γνώση (εμπειρία;) θα συν
δέεται με τύψεις συν οράματα 
ευαισθησίας αντίστοιχης του 
Καμύ όταν έγραφε: «Ο kûop 
αιώνας μας είναι αιώνας του 
τρόμου».

Ο στίχος:
«Και τα τρομαγμένα όνει

ρα /  των δέντρων» θα υπενθυ
μίζει την αυτομαστίγωση ε
νός πολιτισμού που παράγει 
τη «Θυσία» του Ταρκόφσκι 
σαν συμπλήρωμά του.

Η χαλάρωση, η κόπωση, τι- 
νά υπόλοιπα αισθήματα που 
βρήκαν φιλοξενία στην πα
ρούσα ποιητική συλλογή θα 
ανανεώνουν Νιτσεϊκές εικό
νες: « Αδεια από μάτια πρό
σωπα /  που τριγυρνούν και 
δρασκελούν / ονείρων τά
φους».

Και το λυρικό επιμύθιον ξε
τυλίγει την οδυνηρή αυτο
γνωσία.
«Παρηγορήστε /  τις τρομαγ
μένες φαντασίες μας».

Άραγε οι καρποί, βιωματι
κοί και γνωστικοί, συντρίβουν 
κάθε οντολογική δύναμη; Και 
η γλώσσα, υπηρέτης όσων 
συνωθούνται, χαρίζει μια υ
ποσυνείδητη επιθυμία σαν ε
πίλογο:

«Ένα θάνατο ξανθό / δώρο 
στερνό /  για την κατανόηση / 
του ύψους του».

Χ.Η.Κ.

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΛΙΟΝΤΑΚΗΣ 
Ανθολογία γαλλικής ποίησης
(Από τον Μπωντλαίρ ώς τις 
μέρες μας)
Εκδόσεις Καστανιώτη, Αθήνα 
1988, σελ. 312

Γάλλοι ποιητές μεταφρα
σμένοι από Έλληνες ποιητές 
είναι το διακριτικό στοιχείο 
της Ανθολογίας Γαλλικής 
Ποίησης, προκειμένου να φα
νούν — κατά τον ανθολόγο— 
οι αντιστοιχίες και οι επιδρά
σεις ανάμεσα στη γαλλική και
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την ελληνική ποίηση καθώς 
και η εξελικτική πορεία της 
νεοελληνικής γλώσσας μέσα 
από μεταφράσεις ενός και 
πλέον αιώνα.

Έτσι, παρακολουθούμε τη 
γαλλική ποίηση του 19ου και 
του 20ού αιώνα μέσα από με
ταφράσεις του Παλαμά, του 
Τέλλου Άγρα, του Καίσ. Εμ
μανουήλ, του Καρυωτάκη, της 
Πολυδούρη, του Σεφέρη, του 
Ελύτη, του Εμπειρικού, του 
Εγγονόπουλου, του Ν.Γ. Πεν- 
τζίκη, της Μελισσάνθης, του 
Τ. Βαρβιτσιώτη, του Σινρπου- 
λου, του Λειβαδίτη, του Ανα- 
γνωστάκη, του Πατρικίου και 
άλλων πολλών, παλαιότερων 
και νεότερων ποιητών.

Η Ανθολογία αποτελεί την 
πρώτη συστηματική παρου
σίαση της νεότερης γαλλικής 
ποίησης στη χώρα μας και υ
πογράφεται από τον ποιητή 
Χριστόφορο Λιοντάκη- ξεκινά 
από τον Μπωντλαίρ και περι
λαμβάνει σημαντικά ονόματα 
στο χώρο των γαλλικών 
γραμμάτων, όπως Μαλλαρμέ, 
Βερλαίν, Ρεμπώ, Λωτρεαμόν, 
Απολλιναίρ, Βαλερύ, Σαιν 
Τζων Περς, Πιέρ Ζαν Ζουβ 
κ.ά.,εκπροσώπους του σουρε
αλισμού όπως ο Μπρετόν, ο 
Αραγκόν, ο Ελυάρ κ.ά, αλλά 
και νεότερους ποιητές: Ρενέ 
Σαρ, Ανρί Μισώ, Π. Ρεβερντύ, 
Ντεσνός, Φρανσίς Πονζ, Υβ 
Μπονφουά κ.ά.'

Συμπτωματικό σχόλιο με ερωτήματα για 
τη διάδοση του λογοτεχνικού βιβλίου
Μια σύμπτωση στάθηκε 

αφορμή γ ι’ αυτό το σχόλιο, 
που αφορά την αγορά των 
αξιών και τη διάδοση του 
λογοτεχνικού βιβλίου στην 
ελληνική κοινωνία.

Έτυχε να διαβάσω πριν 
καιρό ένα μυθιστόρημα της 
Τόνι Μόριαον, από το οποίο 
θαμπώθηκα και έψαξα να 
διαβάσω όλα τα υπόλοιπα. 
Αργότερα, μια μέρα που ε ί
χα συναντήσει τη Μυρσίνη 
Ζορμπά των εκδόσεων Ο- 
δυσσέας, βάλθηκα να της ε
ξηγώ ότι πρόκειται για ση
μαντική τομή στην αμερικα
νική και την παγκόσμια λο
γοτεχνία, ότι είναι πολυ
βραβευμένη συγγραφέας 
και τα βιβλία της μεταφρά
ζονται παντού κ.τλ., έχον
τας την αφελή πρόθεση να 
την πείσω να μεταφράσει 
και να εκδόσει Τόνι Μόρι
α ον.

Ανακάλυψα, με κατάπλη
ξη ομολογώ, ότι το γνωστό
τερο και βραβευμένο μυθι
στόρημα της Μόριαον «Το 
τραγούδι του Σολομόν» έ
χει κυκλοφορήσει από τις 
εκδόσεις Οδυααέας εδώ 
και τέσσερα χρόνια. Στην α
πορία μου, πώς δεν το πήρα 
είδηση, προστέθηκε η πλη
ροφορία ότι το βιβλίο δεν 
κίνησε την προσοχή, δεν 
μνημονεύθηκε, δεν κρίθηκε 
και δεν πουλήθηκε καθό
λου, «τα αντίτυπα σκονίζον
ται στην αποθήκη».

Το ερώτημα, πώς και γ ια
τί πέρασε απαρατήρητο α
πό τους κριτικούς της λογο
τεχνίας και τα ειδικά περιο
δικά αυτό το βιβλίο, έμεινε 
αναπάντητο και μου προκά- 
λεσε μια γενικότερη απο
ρία. Οι παράγοντες που συ
νήθως επηρεάζουν τη διά

δοση των βιβλίων είναι οι 
ποιοτικές και οι εμπορικές 
αξίες. Στη συγκεκριμένη ό
μως περίπτωση έχουμε 
σύμπτωση των δυο, μια 
μαύρη Αμερικανίδα συγ
γραφέα με μεγάλη κοινωνι
κή ευαισθησία και εξαίρετη 
ποιότητα, κι από την άλλη 
πολύ γνωστή διεθνώς, με 
βραβεία, μεταφράσεις, α
πανωτές εκδόσεις και πλή
θος επαινετικές κριτικές. 
Πώς λειτουργεί αλήθεια η 
αγορά των αξιών στην ελ
ληνική κοινωνία;

Η αφορμή αυτού του 
συμπτωματικού γεγονότος 
με ώθησε να επισημάνω σε 
αυτό το σχόλιο ότι θα ήταν 
ενδιαφέρον και γενικότερα 
χρήσιμο να μελετηθεί στην 
ελληνική κοινωνία (η οποία 
είναι στη λογοτεχνία πιο 
καλλιεργημένη από ό,τι σε 
άλλες μορφές τέχνης), πώς 
λειτουργούν οι μηχανισμοί 
διάδοσης των βιβλίων, τι ε
πηρεάζει το αναγνωστικό 
κοινό, πώς δημιουργούνται 
οι αποδεκτές αξίες και 
ποιες είναι οι δίοδοι πληρο
φόρησης και διαμόρφωσης 
γνώμης από τους ειδικούς 
της λογοτεχνίας που με τη 
σειρά τους διαμορφώνουν 
μέσα από τα ειδικά έντυπα 
τη γνώμη του αναγνωστι
κού κοινού. Κι ακόμα θα ή
ταν εξίσου ενδιαφέρον και 
πολύ χρήσιμο να γινόταν έ
ρευνα για τη διδασκαλία 
της λογοτεχνίας στο σχο
λείο, που εμποδίζει, κατά 
τη γνώμη μου, την εξο ι
κείωση των μαθητών με τη 
λογοτεχνία και καταστρέ
φει την ταύτιση απόλαυσης 
με την ανάγνωση.

Άννα  Φραγκουδάκη

Æ  Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Η Σ Ε  ^

ΑΝΤΡΕΪ ΤΑΡΚΟΦΣΚ1 Σ μ ιλ εύ ο ντ α ς τό χρό νο

Ε Ν Α  Β ΙΒ Λ ΙΟ  
Σ Υ Γ Κ Λ Ο Ν ΙΣ Τ ΙΚ Ο

Εκδόσεις Νεφέλη Μαυρομιχάλη 9 ’Αθήνα 106 79 Τηλ. 36.07.744
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®  Μετά από το «ΚΑΙ» ακόμα 
δυο περιοδικά της «Γραμμής» 
πουλήθηκαν αυτή την εβδο
μάδα. Το «ΕΝΑ» και το «ΜΙΑ» α
νήκουν πλέον στην ιδιοκτη
σία του χημικού μηχανικού Π. 
Ζερίτη. Ο κ. Ζερίτης είναι ιδιο
κτήτης της Χαρτοβιομηχα
νίας Θράκης DIANA, καθώς ε
πίσης και μιας εταιρείας χαρ
τιού στην Αίγυπτο. Η καινούρ
για εταιρεία από την οποία θα 
εκδίδονται τα δυο περιοδικά 
έχει την επωνυμία MIEN. Ό 
πως δήλωσε, ο νέος ιδιοκτή
της την εκδοτική του αυτή 
προσπάθεια θα την ξεκινήσει 
χωρίς ξένο χρήμα και χωρίς 
δάνεια, δίνοντας στο προσω
πικό αύξηση της τάξης του 
19%. Στόχος του είναι το ΕΝΑ 
να κυκλοφορήσει πριν τις 15 
Μαρτίου, ημερομηνία κατά 
την οποία έχει προγραμματι
στεί η κυκλοφορία του ΜΙΑ. 
Σύμβουλος της καινούργιας

εταιρείας είναι ο εκδότης Θ. 
Καστανιώτης.

Δεν έχει δοθεί πάντως μέ
χρι στιγμής εξήγηση για τον 
τρόπο με τον οποίο διεξάγον
ται οι αγοραπωλησίες των 
δ ιαφόρω ν εντύπ ω ν της 
«Γραμμής» καθώς δεν έχει α
νακληθεί η συντηρητική κατά
σχεση των περιουσιακών 
στοιχείων της εταιρείας από 
την επίτροπο της Τράπεζας 
Κρήτης.

®  Μέσα στο πρώτο 15ήμε- 
ρο του Φεβρουάριου θα βγει 
στον αέρα η εικόνα της τηλεό
ρασης του Δήμου της Αθήνας, 
με την ονομασία που χρησιμο
ποίησε, ήδη η κασέτα που κυ
κλοφορεί: «Αθήνα Ανεξάρτη
τη Τηλεόραση». Επικεφαλής 
είναι ο δημοσιογράφος Στά- 
μος Ζούλας. Με επιμέρους υ
πεύθυνους: Για το πολιτικό 
τον Θάνο Οικονομόπουλο, 
για τα εξωτερικά την Εύη Δε- 
μίρη, τα οικονομικά τον Θέμο 
Αναστασιάδη και για το ελεύ
θερο ρεπορτάζ τον Γιώργο 
Τράγκα.

Ο τηλεοπτικός σταθμός 
του Δήμου της Αθήνας θα 
στελεχωθεί από τη δημοσιο
γραφική ομάδα του «Αθήνα 
9.84» σε όλα τα επίπεδα. Και 
υπόσχεται ότι θα διαφοροποι
ηθεί αισθητικά από την υπο
βαθμισμένη ποιότητα της τη
λεόρασης του Ανδριανόπου- 
λου και του Κούβελα, οπτικο-

ποιώντας το ακρόαμα του 
«9.84».

Οι ώρες του προγράμματος 
θα είναι 8μ.μ.-11.30μ.μ. Θα πε
ριλαμβάνονται δελτία ειδήσε
ων, πολιτικό και πολιτιστικό 
μαγκαζίνο, συνεντεύξεις κ.λπ.

Για να δούμε τι θα δούμε! 
Και ψιτ, ...παιδιά! Η τηλεόρα
ση δεν είναι ραδιόφωνο, μην 
το ξεχνάτε!________________
ΕΚΠΛΗΚΤΙΚΟ

Αθήνα, 16.1.1989 
Κύριε Διευθυντό,
Με έκπληξη πληροφορηθήκα- 
με και αργότερα πιστοποιή
σαμε ότι στο φύλλο της εφη
μερίδας «Τύπος της Κυρια
κής» της 15.1.1989 και στην έ
ρευνα του δημοσιογράφου Δ. 
Ρίζου που επιγράφεται «Μυ
στική γιάφκα Κοσκωτά» εμφα
νιζόμαστε να κάνουμε δηλώ
σεις.

Είναι πράγματι εκπληκτικό 
πώς η ειλικρινής και επανα
λαμβανόμενη απάντησή μας 
«δεν ξέρω» στα ερωτήματα 
των δημοσιογράφων μετα
τράπηκε σε γαργαλιστικές 
και όλο νόημα φράσεις που 
σίγουρα συμβάλλουν στην 
τέρψη του αναγνωστικού κοι
νού, αλλά πόρρω απέχουν α
πό την υπεύθυνη πληροφόρη
ση που τόσο έχει ανάγκη ο τό
πος μας. Λουκΐα Νομικού 

Νικολέτα Νομικού 
Αθήνα

1979-1989
ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΝΕΦΕΛΗ

20
ΒΙΒΛΙΑ ΔΩΡΕΑΝ

Ο ί έκδόσεις Ν Ε Φ Ε Λ Η  μέ τήν εύκαιρία 
των 10 χρόνων άπό τήν ίδρυσή τους, σας 

προσφέρουν εντελώς
ΔΩ ΡΕ Α Ν

καί γιά ένα μήνα (Φεβρουάριος 89), ένα βιβλίο 
άπό κατάλογο είκοσι έπιλεγμένων εκδόσεων μας

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
Μαυρομιχάλη 9, ’Αθήνα 106 79, Τηλ. 360.77.44 —  360.47.93

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 

Δημοχάρους 60 
115 21 Αθήνα

Τηλ. 72.32.713 — 72.32.819 
72.49.300 — 72.48.240

•  Συντακτική επιτροπή: 
ΒΑΣΙΛΗΣ ΖΗΣΗΣ 
ΤΑΚΗΣ ΚΑΦΕΤΖΗΣ 
ΧΡ. ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΛΩΡΟΣ

•  Εκδότης:
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δεινοκράτους 131 
115 21 Αθήνα

•  Σύμβουλος έκδοσης:
ΔΗΜ.ΚΑΚΑΒΕΛΑΚΗΣ

•  Διαφημίσεις:
ΑΛΕΚΑ ΣΗΜΑΝΤΗΡΑ

•  Γ ραμματεία-Λογιστήριο: 
ΤΑΣΙΑ ΡΟΥΜΠΟΥ

•  Σελιδοποίηση, Μοντάζ: 
ΤΑΣΙΑ ΛΕΒΟΝ
ΜΑΡΙΑ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ

•  Φωτοστοιχειοθεσία — 
Αναπαραγωγή φιλμς: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.49.300

•  Εκτύπωση:
«ΤΥΠΟΕΚΔΟΤΙΚΗ» Α.Ε.
Λ. Ηρακλείου 145 
Τηλ. 25.15.340

•  Κάθε ενυπόγραφο άρθρο 
εκφράζει τις απόψεις του 
συγγραφέα του.

•  Χειρόγραφα δεν επίατρέ- 
φονται.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Εξαμ. 1.650 δρχ. - 
Ετήσια 3.300 
Ετήσια Οργανισμών, 
Τραπεζών, κτλ.: 10.000 δρχ. 
Φοιτητική ετήσια: 2.800

Εξωτερικού 
Ευρώπη - Μεσογ. χώρες:
εξάμηνη:...................  δολ. 25
ετήσια:.......................  δολ. 50
Η.Π.Α. - Καναδάς - Αν. Ασία - 
Αυστραλία - Ωκεανία:
εξάμηνη:...................  δολ. 28
ετήσια:.......................  δολ. 57

•  Εμβάσματα, επιταγές: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δημοχάρους 60 
115 21 ΑΘΗΝΑ

ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ: δρχ. 150
ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: δρχ. 250

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
•  Για τα βιβλιοπωλεία

της Αθήνας: 
Περιοδικό ««ΑΝΤΙ» 
Δημοχάρους 60 

τηλ.: 72.32.713 - 72.32.819
•  Για τα βιβλιοπωλεία

Β. Ελλάδας:
Κέντρο του βιβλίου.

Α. Πουλουκτσή και Σια Ε.Ε. 
Λασσάνη 9,

Τηλ. (031) 285.857 
54 622 Θεσσαλονίκη
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Σαφείς στόχοι, σωστή στρατηγική-και υλοποίηση, θ ετι
κά αποτελέσματα. Αυτό είναι το πλαίσιο δράσης του 
αναπτυξιακού έργου της ΔΕΗ.
►S7j7?2jj Κάλυψη των ολοένα αυξανομένων αναγκών 

της χώρας σε ηλεκτρική ενέργεια με τον πιο 
επωφελή για την οικονομία της χώρας μας 

______ τρόπο.
ΑιΊΕηππ παραγωγής με παράλληλη υπο
κατάσταση του εισαγόμενου συναλλαγ- 
ματοβόρου πετρελαίου με εγχώριες πη
γές ενέργειας (λιγνίτες, υδάτινοι πόροι). 

Τεράστιες επενδύσεις για νέα θερμοη
λεκτρικά και υδροηλεκτρικά έργα και ανά
πτυξη λιγνιτορυχείων.

2]^32^Ξ223Ε8^ερ*ο̂ ο(’ ι ^ο ■ 1988)
— Αύξηση παραγωγής ηλεκτρι

κής ενέργειας κατά 37%.
— Μείωση της συμμετοχής του 

πετρελαίου για την παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας από 
36% σε 11%.
Αύξηση της συμμετοχής του 
λιγνίτη από 44% σε 80%.

— Μείωση εισαγωγών ηλεκτρι
κής ενέργειας κατά 68%.

Τα αποτελέσματα μιλάνε μόνα τους.
Τ ο αναπτυξιακό πρόγραμμα της ΔΕΗ πράγματι «πιάνει 
τόπο» στον τόπο μας.

GWH (εκατομ. κιλοβατώρες)

***—’

ΕισαγωγέςΛιγνίτες Πετρέλαια

Στόχοι:

Στρατηγική:

Υλοποίηση:

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ:
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